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Presentación 
Con el fracaso de los diálogos de paz en 2002, durante el 

gobierno de Andrés Pastrana Arango,  en los seis años 
siguientes, ocurrieron un sin número de hechos que pusieron en 
evidencia la degradación del conflicto armado en Colombia: 
extorsión, secuestros, maltrato a los cautivos, uso de los niños en 
la guerra, acciones terroristas en las ciudades, participación de 
las Fuerzas Armadas Revolucionarias de Colombia - Ejército del 
Pueblo, Farc-EP, en actividades de narcotráfico y otros que se 
describen a lo largo del texto, los cuales provocaron, finalmente, 
una respuesta  de los amplios sectores populares que se lanzaron 
a las calles a marchar en su contra. 

En Colombia, es un hecho incuestionable que los medios de 
comunicación han contribuido al proceso de pérdida de la base 
política de las Farc-EP en la última década, siendo los noticieros 
de televisión, especialmente de los canales privados, los 
principales agentes de denuncia a nivel nacional e internacional, 
al calificar como terroristas todas las acciones militares que este 
grupo armado ha realizado en contra de la población civil, 
mostrando como ejemplo las condiciones infrahumanas a las que 
fueron sometidos los secuestrados.  

La visibilización de todos estos hechos contribuyó de manera 
importante para que sectores clave de la opinión nacional hicieran 
sentir, por primera vez, sus voces de rechazo al flagelo del 
secuestro, como prueba evidente de violación de los derechos 
humanos y lograran asociarlo, en el imaginario colectivo, como 
algo inherente a las Farc-EP.  

En 2007, ocurren en Cali, dos actos de violencia que generan 
las primeras movilizaciones y el rechazo de una parte de los 
colombianos a las acciones violentas de las Farc-EP. El primero, 
el carro bomba activado en el cuartel de la Policía Metropolitana 
de Cali, que convocó a la primera movilización en una ciudad 
colombiana en contra del terrorismo. El segundo, la noticia del 
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asesinato de once de los doce exdiputados del Valle del Cauca 
secuestrados por las Farc-EP y la dilación de este grupo armado 
ilegal en la devolución de sus cadáveres, frente a la cual se 
produce la segunda marcha en procura de una entrega inmediata 
y sin condiciones. Estos hechos empiezan a desencadenar 
reacciones de repudio que los medios de comunicación 
convierten en una estrategia comunicacional dirigida a la 
sociedad, señalando la crueldad de la violencia generada por este 
grupo armado.  

A finales de 2007 las imágenes confiscadas a unos guerrilleros, 
–como pruebas de supervivencia–, crearon las condiciones para 
que se iniciara una campaña nacional e internacional de denuncia 
contra el delito atroz del secuestro. Como respuesta a este hecho 
se realizaron en Colombia, durante 2008, tres movilizaciones 
masivas en contra de las Farc-EP, las cuales evidenciaron el 
escaso apoyo popular que tenía este grupo en los sectores 
urbanos y una oposición abierta y creciente en los sectores de 
clase media, alta, e incluso en sectores populares.  

Un caso diferente ocurrió con la convocatoria a la marcha del 6 
de marzo de 2008. Aunque salieron miles de personas en 
diferentes ciudades del país, no tuvo un gran cubrimiento  de los 
medios de comunicación, que hicieron eco de las afirmaciones del 
gobierno de Álvaro Uribe Vélez, interesado en presentarla como 
una marcha promovida por las Farc-EP.  

De la misma manera, los medios de comunicación sirvieron 
como cajas de resonancia al rechazo a otras acciones de la 
guerrilla, que evidenciaban la degradación del conflicto y 
mostraban el accionar de las Farc-EP como algo cercano a la 
barbarie. La imposición del aborto a las guerrilleras embarazadas, 
el reclutamiento de menores de edad y los castigos físicos que 
imponían  los comandantes, fueron hechos utilizados por el 
Gobierno, a través de los medios, especialmente de la televisión, 
para tratar de desestimular el ingreso de jóvenes a este grupo 
armado y motivar la desmovilización de combatientes 

Otro factor del problema fue el apoyo político y el compromiso, 
con el gobierno de Álvaro Uribe Vélez, dado por  los medios de 
comunicación, especialmente por los canales privados RCN y 
Caracol, los cuales utilizaron la información para magnificar los 
golpes que las Fuerzas Armadas, FF.AA, propinaron a las Farc-
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EP, –que se tradujeron en la muerte de comandantes del Frente 
y de integrantes del Secretariado; exitosas operaciones militares, 
como la Operación Jaque; la desmovilización de guerrilleros; la 
penetración de las Fuerzas Armadas a zonas selváticas de 
predominio guerrillero; y la liberación de secuestrados–; además 
de poner en evidencia las mentiras de las Farc-EP; y, sobre todo, 
promocionar las marchas masivas de colombianos en contra de 
este grupo armado. Todo ello permitió el fortalecimiento de un 
discurso político que expresó la alianza de intereses comunes 
entre el Gobierno y los medios de comunicación de mayor 
audiencia en Colombia. 

Aunque cada una de las marchas tuvo diversos hechos 
desencadenantes, todas tenían como denominador común el 
repudio a la violencia, a los actos terroristas, al secuestro, a la 
violación de los derechos humanos, a la muerte, a las 
desapariciones y, también, a los crímenes de Estado. Sin 
embargo, fueron presentadas por los medios como 
movilizaciones exclusivamente en contra de las Farc-EP.   

En el estudio realizado se trató de comprender en clave de 
televisión el origen, el desarrollo y los efectos posteriores de las 
marchas mencionadas a partir de la siguiente pregunta de 
investigación: ¿Cuál fue el papel de los canales de televisión RCN 
y Caracol, en las movilizaciones populares contra las Farc-EP, 
ocurridas durante 2007 y 2008?  

Para responderla se analizó el manejo mediático que los 
canales de televisión RCN y Caracol les dieron a cada una de las 
movilizaciones populares contra las Farc-EP: el 12 de abril y el 5 
de julio de 2007; el 4 de febrero, el 20 de julio y el 28 de noviembre 
de 2008. De igual manera se contrastó este manejo mediático con 
el tratamiento dado por ellos a la marcha contra los paramilitares 
y los crímenes de Estado desarrollada el 6 de marzo de 2008. 

Se realizó, durante el período propuesto, un seguimiento diario 
a las noticias en los canales mencionados, sobre los diferentes 
hechos del conflicto armado, con el objetivo de identificar posibles 
relaciones entre el manejo televisivo, y la motivación y ejecución 
de las marchas analizadas. Relación que fue identificada 
positivamente.  

Despues de casi 20 años de apatía, producto del influjo 
perverso del terror proveniente de todos los actores del conflicto 
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armado, especialmente del narcoterrorismo, estábamos ante una 
ciudadanía ausente, incapacitada para reaccionar ante la 
degradación de la guerra. Finalmente los dos canales privados de 
televisión, seguidos de los demás medios de comunicación, se 
articularon a una iniciativa de rechazo a la violencia iniciada desde 
la recién creada, red social, Facebook y lograron construir una 
estrategia comunicacional basada en la exacerbación de la 
emocionlidad en contra de los horrores de la guerra, las imágenes 
movilizadoras. La estrategia funcionó, sirvió al interés del 
Gobierno de aislar políticamente a las Farc-EP en las ciudades, 
presentándolos como los únicos responsables de la violencia en 
Colombia y desviando la atención de la opinión pública, nacional 
e internacional, de los otros actores, las FF.AA, los paramilitares 
y los actores oportunistas. 

Finalmente, el presente trabajo se realizó para contribuir a un 
doble propósito: en primer lugar, como un aporte a la historia y a 
la sociología del conflicto armado en Colombia. Y, en segundo 
lugar, para continuar con el desarrollo de la Línea de Investigación 
en Comunicación y Violencia, de la Facultad de Comunicación y 
Publicidad de la Universidad Santiago de Cali, USC, que, entre 
sus objetivos, busca analizar el papel de la comunicación en el 
actual proceso de violencia generalizada que afecta a Colombia 
desde los años 80, en el cual la violencia política se ha hecho 
visible a través del enfrentamiento entre los actores ya 
mencionados.  

En el primer capítulo se desarrolla toda la discusión en torno 
a la relación poder y comunicación, en la cual, la teatralidad de 
las imágenes y las puestas en escena juegan un papel 
fundamental en el ejercicio de la dominación. Igualmente, se 
realiza una breve aproximación a la historia de las Farc-EP, como 
grupo político alzado en armas, previa discusión sobre algunos 
aportes de la sociología de la violencia que permiten comprender 
el escenario de la violencia política en Colombia. Finalmente, se 
describe todo el componente metodológico que guió el estudio, 
en tanto ejercicio de investigación empírica. 

El capítulo dos, analiza la primera marcha contra la violencia 
del 12 de abril de 2007, en rechazo del atentado contra el cuartel 
central de Policía de Cali, siguiendo un esquema que se utilizará 
también para la descripción de las cinco marchas restantes: el 
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antes, o las condiciones previas que hacen posible la 
movilización. El durante, es decir, la relación de acontecimientos 
ocurridos durante la marcha y el después, con las secuelas o 
consecuencias del evento.  

En el capítulo tres, se analiza la marcha realizada el 5 de julio 
de 2007, exigiendo la entrega, sin condiciones, de los cuerpos de 
los exdiputados secuestrados y asesinados en cautiverio. 

El capítulo cuatro, describe y analiza la marcha más 
importante de las realizadas durante el período, la del 4 de febrero 
de 2008, con la consigna “no más Farc”. 

En el capítulo cinco, se analiza la marcha del 6 de marzo de 
2008, de denuncia contra los paramilitares y los crímenes de 
Estado. 

En el capítulo seis, se analiza la marcha del 20 de julio de 
2008, “por la libertad de todos los secuestrados”, acompañada de 
conciertos con la participación de artistas nacionales y extranjeros 
en varias ciudades colombianas, de Europa y de los USA.           

En el capítulo siete, a propósito de la debilidad que mostró la 
marcha del 28 de noviembre de 2008, se analiza el desgaste del 
modelo uribista de Gobierno por las denuncias sobre las 
chuzadas y los ataques a los magistrados de las altas cortes, las 
protestas de los camioneros por el incumplimimiento de los 
compromisos del Gobierno y las denuncias por la utilización 
fraudulenta de las insignias de la Cruz Roja Internacional en la 
ejecución de la Operación Jaque. 

En el capítulo ocho, se desarrolla toda la discusión sobre las 
imágenes movilizadoras y su relación con el substrato religioso 
católico que pervive en la mayoría de los colombianos y que 
permitió mover la emocionalidad de muchos colombianos en las 
manifestaciones contra la violencia durante el período.  

Y, finalmente, en el capítulo nueve, están las conclusiones y 
perspectivas en torno a los principales hallazgos del presente 
estudio.  
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Capítulo 1 
Televisión, poder y conflicto 

armado 

 

La televisión como problema en la construcción del poder 
 
Una de las perspectivas consideradas dentro de lo que más 

adelante describiremos como la “dimensión expresiva de la 
violencia”, es la relación entre el ejercicio del poder y la 
teatralidad, que implica la existencia de procesos 
comunicacionales en los cuales el poder busca legitimarse frente 
a los gobernados a través de unas puestas en escena. Estos 
procesos comunicacionales están relacionados con las imágenes 
y la construcción de la realidad, la naturaleza de los mensajes y 
los ámbitos de lo privado y lo masivo. 
Televisión y realidad 

 
La televisión es el medio de comunicación, por excelencia, para 

el ejercicio de legitimación, pues crea la sensación de que lo que 
se ve en ella es la realidad y por esto contribuye poderosamente 
a formar la opinión pública. Según Bourdieu (1997) la televisión 
utiliza mecanismos anónimos a través de los cuales se ejercen 
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censuras de todo orden que hacen de ella un colosal instrumento 
del mantenimiento del orden simbólico. Balandier (1994, p.152) 
afirma que: “…el poder descubre que su legitimidad depende de 
la capacidad de los gobernantes en comunicar, en actuar sobre 
la opinión”. 

Para Bourdieu (1997) la utilización cotidiana de la televisión, 
mediante la producción de imágenes, crea un efecto de realidad 
mediante el cual se puede mostrar y hacer creer en lo que se 
muestra. De este modo la televisión, que pretende ser un 
instrumento que refleja la realidad, acaba convirtiéndose en 
instrumento que crea una realidad.  

Desde que la televisión tomó el poder, la imagen determina la 
realidad. En este mundo, si no hay imagen no hay realidad. Sólo 
lo visible merece información. En los dos últimos decenios, la 
televisión pasó de ser un instrumento del poder para manipular a 
los individuos en beneficio de la clase dominante, a ser el medio 
que determina la información, la norma, e impone su orden 
jerárquico y sus tiempos. 

En esta misma perspectiva Balandier (Op. Cit., pag. 119) 
considera que la civilización de los medios de comunicación de 
masas les permite dar a ver más que a pensar, de dirigir una 
política de la imagen que se inspira inevitablemente en el arte del 
espectáculo. 

La televisión construye la actualidad y condena prácticamente 
al silencio y a la indiferencia los hechos que carecen de imágenes. 
Pero, además un hecho es verdadero, no porque corresponda a 
criterios objetivos, rigurosos y verificados en las fuentes, sino por 
la mera repetición de una noticia, aunque ella haya sido 
construida sobre mentiras.  

Es la comunicación la que genera relaciones, orden, sentido. Pero, en 
la actualidad, la comunicación ya no está subordinada, sino que domina, 
y cuenta con los medios para ello; a veces, incluso se pierde el control 
sobre ella. (Balandier, Op. cit, pag. 151). 

 
La mayor parte de las nuevas vías de comportamiento las 

impone la televisión. La imagen domina sobre la reflexión y 
convierte en inexistente todo lo que no aparece en pantalla. 

...la televisión engendra, progresivamente, la invasión de la imagen que 
suplanta a la palabra; la pantalla deviene el lugar en que todo puede 
mostrarse bajo un aspecto dramático, porque en conformidad con el 
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consejo de Maquiavelo, el juicio se formula a partir de lo que se ve. 
(Ídem, pag.126).  

 
La imagen como vehículo de los mensajes 

 
La televisión tiene una gran fuerza expresiva, porque se basa 

en la imagen, algo muy eficaz para interiorizar los mensajes, ya 
que se meten directamente en el inconsciente. Son imágenes con 
color y música que presentan la realidad con movimiento.  

El mensaje es una construcción obtenida con elementos 
tomados por el emisor de entre un repertorio de signos, es decir, 
es un conjunto de ideas extraídas de un hecho determinado o de 
una realidad compleja. 

Cuando el receptor recibe un determinado mensaje, lo 
interpreta, lo compara con sus propios conocimientos y poco a 
poco lo va percibiendo y agregando a sus experiencias. Antes de 
que un mensaje pueda tener efecto, satisfacer una necesidad o 
ser puesto en uso, debe primero ser apropiado en tanto discurso 
significativo y estar significativamente codificado (Hall, 1980, 
p.132).  

Los mensajes llevan implícita una estrategia de persuasión, no 
van dirigidos al consciente sino al inconsciente, el cual produce 
reacciones en el ámbito emocional, no controladas. En procura 
de garantizar la imposición de la voluntad de quienes representan 
algún interés de poder, se busca manipular los sentimientos de 
amplios sectores para conseguir que sus emociones se pongan 
en marcha. El poder debe mantenerse allí donde está la imagen, 
una imagen de la que se está siempre tentado de obtener su 
control, si no su monopolio (Balandier, Op. Cit., pag. 127). 

 
La televisión entre lo privado y lo masivo 

 
Los medios de masas se convierten en el instrumento 

privilegiado… con qué romper los muros de la vida privada y 
producir creencias y teledirigir las conductas (Balandier, Op. Cit.). 

Lo masivo pasa a designar únicamente los medios de 
homogeneización y control de masas, y de mediadores, a su 
manera, entre el Estado y las masas. 

La presencia del Estado en los medios masivos afectó a la 
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sociedad urbana en sus formas de vida y pensamiento. El objetivo 
central de la industria de la manipulación de la conciencia, tal 
como se da en las sociedades de hoy, es la explotación de la 
razón. 

Los medios de comunicación son ahora los puentes entre el 
Estado y la ciudadanía. Se han convertido en los mensajeros 
forzados de la información política, de los números y de los 
marcos sociales para que el ciudadano se sienta dentro de un 
ámbito nacional. 

 
La construcción de la opinión pública 

 
Aquí cabe preguntarse si la opinión pública es la reacción 

popular que tiene una sociedad ante un hecho determinado –el 
cual captan los medios para mostrar el sentir de un pueblo– o es 
más bien una herramienta para difundir las opiniones de un 
determinado sector de la sociedad y lograr un objetivo común.  

Para responder este interrogante tomamos como referencia a 
Ochoa, (1999), quien considera que una de las principales 
características de las sociedades modernas es el papel central 
que juega en ellas la opinión pública como escenario de discusión 
de los problemas e inquietudes que afectan la convivencia social. 
En una democracia operante, en la que pueden observarse altos 
niveles de participación ciudadana, los medios de comunicación 
son los encargados de crear opinión pública en torno a temas de 
actualidad y de trascendencia social.  

La opinión pública es entendida como ese juicio o punto de vista 
que se hace público a través de algún medio de comunicación de 
masas y que expresa el sentir y el interés de sectores mayoritarios 
de una sociedad. La opinión pública se erige como un instrumento 
de la democracia. Los poderes públicos descansan sobre el 
consentimiento popular. El ejercicio de la democracia requiere de 
consenso y participación social (Ochoa, 1999, p.11). 

Pero la opinión pública no es construida desde el punto de vista 
de la sociedad, sino desde las opiniones que difunden los medios 
de comunicación, los cuales crean, controlan, modifican, 
establecen juicios y los divulgan. 

Con el predominio de los medios de comunicación en una 
sociedad, el territorio de la opinión pública parece perder su 

http://es.wikipedia.org/wiki/Medio_de_comunicaci%C3%B3n
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horizonte. Los medios como creadores de climas de opinión, 
forman los esquemas de pensamiento que sirven de base a los 
juicios individuales. 

Los mass media son agentes constructores de la realidad social 
capaces de crear o recrear simbólicamente lo cotidiano, lo normal 
y lo que es por todos aceptado.  

Hay teorías recientes que aportan nuevas concepciones de la 
opinión pública como la agenda setting y la espiral del silencio. El 
fenómeno de la espiral del silencio se basa en el supuesto de que 
son los medios la fuente más importante de observación de la 
realidad con la que cuenta el individuo para enterarse de cuáles 
son las opiniones dominantes y cuáles las que conducen al 
aislamiento. Y en este sentido, …quienes no comparten esa 
opinión preferirán callar, dejando establecido el dominio de la 
mayoría y formando un proceso continuo a manera de espiral del 
silencio (Ochoa, 1999, p.12). Según este razonamiento, lo que 
dicen o dejan de decir los medios de comunicación es relevante 
en la construcción de la opinión pública.  

Los medios ofrecen una visión del presente social convertido 
en información que a su vez alimenta la agenda setting, en tanto 
señalan de qué hablar. Una vez que los medios han incluido en 
su agenda el tema propuesto, su publicación a nivel masivo 
podrá, en un momento dado, considerarse como relevante para 
el gran público. Así, los medios prestan mayor atención a unos 
temas que a otros, propiciando un clima de opinión en sus 
audiencias. 

La opinión pública tiene la misión de integrar la sociedad, es un 
mecanismo que dirige y legitima la democracia; pero por 
desgracia, el papel de la opinión pública se ha reducido a la 
realización de sondeos de opinión que tienden a asociarse con la 
transparencia democrática de la opinión pública.  

Para que haya una opinión pública transparente es necesaria 
una doble libertad: de los promotores de la opinión y de los 
receptores. Sólo hay opinión cuando existe un profundo respeto 
a la libertad de expresión de los ciudadanos. Y los encargados de 
respetar esa libertad son el Estado y las grandes empresas que 
brindan información.  Cualquier sociedad se ve influida por la 
opinión pública en la medida en la que sus ciudadanos participan 
en los cambios políticos y en los procesos democráticos (Ochoa, 
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1999, p.11). 
El derecho a una opinión pública expresada libremente 

alimenta a sus ciudadanos y resulta esencial para una 
democracia real. Así, una sociedad democrática requiere de la 
formación de personas capaces de ilustrar esta opinión pública y 
de elevar sistemáticamente el nivel y la calidad de las 
discusiones.  

En otro sentido, la opinión pública está en función de los medios 
de comunicación. Los intereses de éstos mueven dicha opinión, 
utilizando métodos de persuasión y manipulación. Los medios 
más que contribuir a crear opiniones en la población, refuerzan 
las ya existentes. Muchas veces la percepción que tiene la 
población acerca de la situación social del país, proviene de la 
construcción que realizan los medios. Los medios de 
comunicación producen y reproducen discursos, 
representaciones sociales e imaginarios políticos. No dicen sobre 
qué pensar sino qué pensar, todo lo cual, en sí mismo, sería 
inocuo si ello no se tradujera en prácticas sociales (Domínguez 
,2008). 

Este importante instrumento de democracia directa puede 
formar la percepción de los televidentes en determinados 
acontecimientos y volcarlos a sus intereses. Según Bourdieu 
(1997), la televisión utiliza mecanismos anónimos a través de los 
cuales se ejercen censuras de todo orden que hacen que la 
televisión sea un colosal instrumento del mantenimiento del orden 
simbólico.  

Los medios masivos de comunicación cumplen la función social 
de informar y formar opinión pública en torno a los 
acontecimientos que ocurren en el país. Muchas veces la 
percepción social que tiene la población, por ejemplo, acerca del 
conflicto armado colombiano, proviene de la construcción que 
realizan los medios. En esa construcción este conflicto no tiene 
sus raíces en la tremenda desigualdad que arrastramos desde el 
siglo XIX, o en la ausencia de una reforma agraria o en las 
injusticias cometidas por los terratenientes en la apropiación de la 
tierra o en la gran masa de campesinos desplazados, sino en la 
influencia externa de agentes internacionales interesados en 
desestabilizar al país.    

Por otro lado, los medios de comunicación son instrumentos 
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fundamentales para la vigencia y el funcionamiento del sistema 
democrático. En buena medida, de la naturaleza de los mensajes 
de los medios depende la conformación de la opinión pública. De 
ahí la necesidad de un sistema comunicacional que garantice un 
flujo informativo libre, permanente, fidedigno y plural, y una amplia 
confrontación de opiniones que le dé al ciudadano elementos de 
juicio suficientes para la toma de decisiones conscientes en su 
participación en la esfera de lo público. 

En síntesis, en ausencia de procesos educativos que 
contribuyan a la formación de competencias ciudadanas, aunado 
a la desesperanza y la consiguiente pasividadad que deja como 
secuelas una violencia crónica soportada por muchas décadas, 
nos encontramos frente a una población susceptible de ser 
manipulada por los efectos de una televisión que se convierte en 
el principal abastecedor y también en una máquina de producir 
influencia y poder al servicio de quienes la controlan, (Bourdieu, 
1997, p.168). 

 
La violencia como problema 

 
Examinemos, ahora, algunos de los principales presupuestos 

conceptuales utilizados en este estudio en relación con los 
fenómenos de la violencia ocurridos desde la segunda mitad del 
siglo XX. 

A partir de la perspectiva sugerida por A. Guzmán y A. 
Camacho, (1990), entendemos el concepto de violencia, como un 
conjunto de problemas en cuya definición intervienen diversos 
factores como el tipo de actores que intervienen, 
(desencadenantes o victimarios), que tienden a afectar a otros, 
(contendores o víctimas), en un escenario o campo simbólico 
determinado, es decir, dentro de una lógica o forma de 
relacionamiento, en la cual la afectación puede ser física o 
psicológica.  

Para efectos de nuestro estudio el escenario de violencia 
política se constituye en Colombia a partir de cuatro actores: Las 
Fuerzas Armadas del Estado, FF.AA, que cifran su accionar en la 
defensa del orden establecido; las guerrillas, que no reconocen la 
legitimidad de dicho orden y justifican su accionar en la aspiración 
de conquistar el poder y construir una sociedad diferente; los 



IMÁGENES MOVILIZADORAS Y LUCHA CONTRAINSURGENTE. 
Historia y Sociología del Conflicto Armado en Colombia 

 

 
 

paramilitares, que pretenden suplir las deficiencias del Estado en 
el combate contra la insurgencia; y “actores oportunistas”; 1 Todos 
estos actores se organizan para ejercer la violencia y pueden 
saber cuándo pararla, saben por qué la usan y en cuánto tal es, 
por principio, negociable  (Domínguez, J.F. 2006).  

Se diferencian claramente las nociones de violencia y conflicto, 
pues este último se entiende como la contradicción, pugna u 
oposición de intereses, no necesariamente violenta, entre dos o 
más actores. Aunque un conflicto puede tornarse violento, ello 
depende de la mayor o menor posibilidad de poder expresarlo. A 
mayor posibilidad de expresión, menor probabilidad de la 
aparición de la violencia (Domínguez, J.F. 2006). 
 
Enfoques del conflicto armado 

 
Es muy común observar a algunos sectores políticos, 

académicos y de la opinión vulgar que atribuyen la violencia en 
Colombia a la existencia de unas condiciones de hambre, 
injusticia social, marginalidad y exclusión, mantenidas por un 
Estado débil, excluyente y antidemocrático, atravesado por todas 
las formas de corrupción y desgobierno, incapaz de ofrecer 
seguridad y/o justicia pronta y cumplida. Dentro de la lógica de 
este enfoque, llamado tradicional, estas condiciones 
estructurales, propias de un país atrasado, generan por sí mismas 
–o determinan– la violencia, la misma que se interpreta como una 
respuesta de los desposeídos ante la imposibilidad de conquistar 
mejores condiciones de vida por las vías pacíficas. Esta manera 
de interpretar la violencia se conoce comúnmente como centrada 
en las condiciones objetivas (o estructurales). Sin embargo, 
desde este enfoque no es posible explicar por qué existen países 
y/o regiones, con iguales o peores condiciones objetivas que las 
señaladas para Colombia, que no experimentan procesos de 
violencia generalizada. La explicación debe, entonces, buscarse 
en otros factores.  

 
1 Esta noción ha sido acuñada recientemente por Pécaut, D. (2015), para designar a políticos regionales, 

(muchos de ellos comprometidos con el proceso de la Parapolítica), empresarios e incluso 
multinacionales, que se apoyaron en grupos paramilitares o que también contrataban bandas de sicarios 
para ganar elecciones o para sacar del camino a posibles contrincantes en deteminadas regiones y/o 
expropiar las tierras a campesinos pobres o controlar las reclamaciones de los trabajadores.     
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Enfoque centrado en las condiciones subjetivas 
 
Recientes estudios han demostrado que además de los 

factores estructurales u objetivos existen otros, quizá más 
importantes, para la investigación en Ciencias Sociales y 
Humanas, relacionados con factores subjetivos; con el papel de 
los actores en los diferentes escenarios. Dentro de este enfoque 
no existen predeterminaciones en la ocurrencia de los hechos 
violentos. Se reconoce que los actores tienen capacidad para 
decidir si ejercen o no la violencia. Y en cada escenario de 
violencia en Colombia aparecen diversas formas de expresión de 
los imaginarios de la intolerancia o de los intereses en juego, 
cuyos rastros es posible encontrar en la lingüística y en diferentes 
manifestaciones comunicacionales.  

Los factores referidos al orden subjetivo, a la voluntad de los 
actores para desarrollar o no actos de violencia organizada contra 
el Estado o contra otros, permiten comprender mejor el fenómeno, 
que el propio contexto por sí solo.  

...en la confrontación armada se conjugan aspectos emocionales que 
explican su carácter ambiguo de fascinación y rechazo, una carga 
emotiva fuerte de quien la hace, implicaciones afectivas ligadas al 
enfrentamiento directo e inmediato con la muerte. (Blair, 1993 p.49).  

 
Buena parte de los actores que acceden a la violencia política 

han salido de zonas de frontera, -es decir regiones donde 
tradicionalmente la presencia del Estado ha sido precaria-, 2 de 
colonización reciente o también de sectores periféricos de las 
grandes ciudades, en los cuales predominan actividades ilícitas 
como el contrabando de mercancías ilegales y el cultivo y 
comercio de sustancias ilícitas. Estas zonas han sido habitadas 
por amplias capas de población disponible, (González, F. 1994, 
p. 17 y Ss), es decir, de franjas poblacionales en las cuales la 
legitimidad del Estado es muy precaria o inexistente y, por tanto, 

 
2 Sobre el desarrollo de las “zonas de frontera” y las “zonas de colonización armada” se han realizado            

numerosos trabajos, entre los que podemos citar: Molano, A. (1991), (1992) y (1994); Medina, G. C. 
(1990), Jaramillo, J. E., Mora L. y Cubides F. (1989), y otros que pueden servir como referencia 
bibliográfica, para verificar aspectos como la persistencia de la violencia en diversas regiones, paralela 
al nacimiento y expansión de diversos frentes de las Farc-EP como componentes de las redes locales 
de poder.  
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los efectos de la dominación, los imaginarios instituidos y el 
ejercicio del poder explícito del Estado, no encuentran respuestas 
de obediencia frecuente.  

En resumen, los actores armados organizados políticamente 
utilizan las condiciones objetivas para elaborar respuestas 
comunicacionales; interpretaciones que se materializan en 
discursos sobre dichas condiciones que justifican o señalan como 
único camino, para cambiar la situación, el ejercicio de la 
violencia. Sobre esto Pécaut (2003) insiste en que las condiciones 
objetivas de miseria, de hambre, de exclusión y de falta de 
Estado, no producen automáticamente la violencia, pero en 
cambio sirven como fuente de inspiración para la elaboración de 
discursos de los actores armados, quienes logran movilizar a 
sectores de la población hacia el uso de las armas con el objetivo 
de tomarse el poder y construir una nueva sociedad. Así se 
elabora el discurso insurgente de lucha contra el Estado y 
construcción de un orden y una sociedad distintos a la actual 
(Pécaut, Op.Cit.). Pero, por otro lado también se elaboran 
discursos contra insurgentes que ofrecen como salida a la 
inestabilidad del Estado y de la sociedad, el ejercicio de la 
violencia ilegal, como es el caso de los paramilitares. 3 

Pero, los discursos no movilizarían por sí solos a grupos 
poblacionales hacia la ejecución sistemática de hechos violentos 
sin la preexistencia de substratos culturales activos en la memoria 
colectiva, que alimentan y recrean imaginarios políticos y 
representaciones sociales de vieja data, que son traídos a las 
generaciones presentes por medio de complejos procesos 
comunicacionales que forman parte de la dimensión expresiva de 
la violencia, ya descrita. (Domínguez, J.F. 2006). A la 
insensibilización e interiorización de la violencia no escapan ni los 
actores desencadenantes del conflicto armado, ni las víctimas.  
 
Las Farc-EP como producto histórico 

 
Los diversos estudios abordados para reconstruir los 

antecedentes del problema de investigación coinciden en que la 
historia de las Farc-EP presenta tres momentos principales, de 

 
3 Sobre el enfoque que explica la violencia a partir de los factores subjetivos, ver, Blair (1999). 
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los que se derivan tipologías diferentes de guerrilla: el nacimiento, 
la consolidación y expansión, y la derrota estratégica. 
 

La emergencia o etapa de nacimiento. El futuro grupo 
guerrillero aparece inicialmente en forma de pequeñas unidades 
de autodefensa campesina que tuvieron su máxima expresión en 
el establecimiento de las denominadas zonas de colonización 
armada de Marquetalia, El Pato, Guayabero y Riochiquito. Estos 
grupos materializan la modalidad de guerrilla societal, constituida 
por los campesinos, en defensa de sus tierras, en contra de la 
voracidad de los terratenientes que querían despojarlos con el 
apoyo del Estado. Fueron grupos locales, cuyo ámbito de 
movilidad estuvo circunscrito a la propia tierra y a las 
comunidades que querían defender.   

Tras el señalamiento de Álvaro Gómez Hurtado en el Congreso 
de la República, que, supuestamente, estas zonas de 
colonización se habían constituido, en repúblicas independientes, 
se dio inicio a una serie de bombardeos y ataques por tierra 
realizados por las FF.AA, el primero de ellos, el 27 de mayo de 
1964, contra la finca Marquetalia. 4  

Después de este ataque, los grupos de autodefensa se reúnen 
para realizar, en ese mismo año, la primera conferencia del 
Bloque Sur, los mismos que dos años después, en la segunda 
conferencia, adoptarían la denominación de Fuerzas Armadas 
Revolucionarias de Colombia, Farc-EP, nombre con el cual se 
seguiría conociendo esta guerrilla.  

Los principales integrantes de la naciente guerrilla, con Pedro 
Marín –más conocido por su alias, Manuel Marulanda Vélez– a la 
cabeza, ingresarían al Partido Comunista de Colombia, PCC, y 
aceptarían, a partir de ese momento, sus directrices políticas. 
Para ello se desplazó como comisario político a Luis Alberto 
Morantes Jaimes, un dirigente sindical que en lo sucesivo se 
conocería con el alias de Jacobo Arenas. Con esto, la antigua 
guerrilla societal se transforma en una guerrilla partisana, es decir 
en una guerrilla integrante y dependiente de las orientaciones de 
un partido político, en este caso del PCC.  

 
4 En conmemoración de esta agresión por parte del Estado, las Farc-EP celebran ese día su fecha 

fundacional. 
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La consolidación y la expansión. A partir de la Séptima 

Conferencia de 1982 las Farc-EP dejaron de ser el brazo armado 
del PCC –quien daba la orientación para la guerra y garantizaba 
el predominio de la política sobre las acciones armadas– y 
pasaron a ser una guerrilla donde la prioridad ya no es la política, 
sino la estrategia militar y el control del territorio y los recursos; 
derivan en una organización en la cual la política ya no está al 
mando de las acciones armadas. Agregan a su sigla la 
denominación Ejército del Pueblo, EP.  

“Este cambio de nombre busca expresar la voluntad de este movimiento 
guerrillero de pasar de una estrategia eminentemente defensiva a una 
estrategia más ofensiva… Dejaron de ser una guerrilla de partido, para 
convertirse en una 'guerrilla militar', dado que el secretariado de las Farc-
EP asumió simultáneamente la dirección política y la dirección militar” 
(Pizarro, 2004, p.84, 94). 

 
A partir de esta Conferencia se inicia un acelerado crecimiento 

de las Farc-EP, que aprovecha dos factores: 1. las primeras 
negociaciones de paz en las que el grupo armado participa, 
ofrecidas por el Estado colombiano en cabeza del presidente 
Belisario Betancur, a partir de 1983; y, 2. el ingreso de algunos 
sectores de la organización en el negocio del narcotráfico, que les 
permite asegurar su supervivencia económica.  

La guerrilla adopta una concepción operacional y estratégica 
como ejército revolucionario que se orienta hacia la toma del 
poder, denominada el nuevo modo de operar. Esta decisión 
marcó un ajuste de todos sus mecanismos de dirección y mando. 
El término Secretariado fue creado para subrayar el carácter 
político de la guerrilla. 

Empiezan a disponer de inmensos recursos económicos 
provenientes del secuestro, la extorsión y la economía de la 
droga. Sin embargo, el despliegue estratégico acordado desde 
1982 incluyó también la posibilidad de actuar en el terreno de la 
política, dado que mantienen su concepción de la “combinación 
de todas las formas de lucha”. En 1985 dan un paso decisivo al 
participar, junto con el Partido Comunista de Colombia, PCC, en 
la constitución de un partido político legal, la Unión Patriótica UP, 
que surge como resultado de los acuerdos que suscriben en La 
Uribe, Meta, Colombia, representantes del Estado y las Farc-EP. 
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5 
En dichos acuerdos se estableció el compromiso del Gobierno 

de promover reformas políticas, sociales y económicas, así como 
mecanismos para permitir que la guerrilla se incorporara 
paulatinamente a la vida legal del país, al tiempo que su voluntad 
para poner fin a las prácticas del secuestro y el terrorismo. 

Las condiciones que permitían cumplir estos acuerdos 
consistían en un compromiso oficial para garantizar plenamente 
los derechos políticos a los integrantes de la nueva formación 
política y la realización de una serie de reformas democráticas 
para el pleno ejercicio de las libertades civiles. Pero las Farc-EP 
no cumplieron con la condición de abandonar las armas y la 
práctica del secuestro. Por el contrario, aprovecharon la tregua y 
el cese al fuego para expandir sus acciones hacia zonas en las 
que hasta ese momento no habían tenido presencia. El Estado 
tampoco respetó la tregua y el cese al fuego.  

 
En 1985 Jacobo Arenas publica un opúsculo donde subraya que el alto 

al fuego no es más que la oportunidad de sacar provecho del acceso a 
la legalidad para proseguir con la expansión territorial de la guerrilla y el 
plan conquista del poder. (Pécaut, 2008, p.50). 

 
Este tipo de afirmaciones hicieron que algunos miembros del 

Estado desconfiaran de las intenciones de las Farc-EP y, en 
cambio, aseguraran que era una estrategia del grupo guerrillero 
para continuar con su plan de expansión y consolidación. 

Meses después de la presentación pública del nuevo 
movimiento, diversos actos de violación de los acuerdos 
condujeron al fracaso de la negociación. Miles de los militantes 
de la UP fueron asesinados por agentes del Estado y de grupos 
paramilitares en un proceso de exterminio estratégico. Algunos 
de los sobrevivientes abandonaron el país. De este episodio las 
Farc-EP concluyen, que el único camino posible es el militar 
(Pécaut, 2008, p.52). 

A pesar de estos intentos fallidos, en 1991 y 1992 el gobierno 
del presidente Gaviria insiste en negociar con las Farc-EP. Por 
primera vez los encuentros se dan fuera del país y el Gobierno 

 
5 Sobre este proceso se recomienda ver a Pizarro (2004), Domínguez (1996), (2004) y 2011), Pécaut 

(2008). 
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acepta que las negociaciones se desarrollen sin suspender las 
hostilidades. Sin resultados positivos en los dos casos, se 
terminan las negociaciones con actas de fracaso. Las Farc-EP 
proceden, en efecto, a reorganizar su estructura militar con el fin 
de permitir la realización de operaciones militares de una 
envergadura capaz de desbordar a las Fuerzas Armadas (Pécaut, 
2008, p.58). En 1993. 

 
...con la muerte de Jacobo Arenas, indiscutible líder político, se reunió 

la VIII conferencia de las FARC. La decisión fue meterse de lleno a la 
guerra, cancelar todas las expresiones políticas legales y apostarle a la 
fuerza de las armas… Las Farc le estaban diciendo adiós a la política. 
(Pizarro, 2004, p.93).  

 
En esta conferencia se aprueban varios cambios. Se toma la 

decisión de construir un ejército guerrillero capaz de propinar 
grandes golpes en contra de las Fuerzas Militares. En este 
momento deciden reagrupar los frentes en bloques, organizar 
columnas móviles y poner a cada uno de ellos bajo el mando de 
un miembro del Secretariado. 

Pero, por otro lado, ante la debilidad institucional evidenciada 
durante el gobierno del presidente Ernesto Samper, se busca 
legalizar el accionar de grupos paramilitares, que, desde 1981, a 
raíz del secuestro de Martha Nieves, familiar del Clan Ochoa, 
proliferan en Colombia con el supuesto objetivo de tratar de 
neutralizar el accionar de las guerrillas ante la incapacidad de las 
FF.AA para lograrlo.  

Para esto, se autoriza la creación de las Cooperativas de 
Vigilancia y Seguridad Privada para la Autodefensa Agraria, 
Convivir, con la intención de frenar el flagelo del secuestro. 6 
Estas cooperativas son declaradas ilegales por la Corte 
Constitucional en 1997, a partir de lo cual adoptan el nombre de 
Autodefensas Unidas de Colombia, AUC, y manifiestan su 
propósito de desarrollar un proyecto contrainsurgente de 
envergadura nacional. 

Mientras tanto las Farc-EP que se encontraban en un proceso 
de expansión, en el gobierno del presidente Andrés Pastrana, por 
segunda vez, tienen la atención de la opinión pública y la 

 
6 Decreto Ley 356 de 1994. 

https://es.wikipedia.org/wiki/Cooperativa
https://es.wikipedia.org/wiki/Paramilitarismo_en_Colombia
https://es.wikipedia.org/wiki/Agricultura
http://es.wikipedia.org/wiki/1994
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oportunidad de iniciar diálogos de paz. El 14 de octubre de 1998 
el presidente Pastrana, firma la Resolución 85, mediante la cual 
se despejaron 42.319 km2, en un área que abarcaba los 
municipios de Mesetas, La Uribe, la Macarena, Vistahermosa y 
especialmente San Vicente del Caguán en los departamentos de 
Meta y Caquetá, con lo cual da inicio a un nuevo proceso de 
negociaciones con las Farc-EP. A esta área se le denominó Zona 
de Distensión. En este marco se establecen acuerdos para el 
canje humanitario de soldados retenidos por guerrilleros 
prisioneros y se suspenden las órdenes de captura para los 
voceros de la guerrilla. 

El 7 de enero de 1999 se inicia la Mesa de Negociación con una 
ceremonia a la que asiste el Presidente, pero no acude, aunque 
se preveía su presencia, el jefe de las Farc-EP, Manuel 
Marulanda Vélez. 

Mientras la guerrilla seguía creciendo y expandiéndose gracias 
a los gestos de paz que el Gobierno le ofrecía, los paramilitares 
se multiplicaban y lograban tomarse importantes regiones.  

Por otro lado, se pone en marcha una estrategia estatal que 
inicialmente pretendía avanzar en el combate al narcotráfico y 
generar una revitalización social y económica, pero terminó 
concentrándose en la lucha contra los grupos insurgentes, bajo la 
denominación de Plan Colombia, un proyecto acordado entre los 
gobiernos de Colombia y Estados Unidos, que le permitió a la 
Fuerza Pública aumentar su pie de fuerza y modernizar su 
equipamiento tecnológico.  

Debido a las masacres realizadas por los grupos paramilitares 
y al congelamiento de los Diálogos de Paz, en febrero de 2001 el 
presidente Pastrana y Manuel Marulanda se sientan de nuevo a 
tratar de impulsar los Diálogos de Paz. Se firma entonces el 
“Acuerdo de los Pozos”, 7 en el cual las partes coinciden en la 
importancia de avanzar en las discusiones para acabar con el 
paramilitarismo y disminuir la intensidad del conflicto armado, 
agilizar la concreción del Acuerdo Humanitario y promover una 
mayor participación de la comunidad internacional, entre otros. 

 
7 El Acuerdo de Los Pozos fue suscrito el 9 de febrero de 2001, entre las Fuerzas Armadas Revolucionarias 

de Colombia, Farc-EP y el gobierno del presidente Andrés Pastrana, durante los diálogos de paz, ya 
mencionados y permitió reanudar las conversaciones después de haber entrado en crisis. 

http://es.wikipedia.org/wiki/9_de_febrero
http://es.wikipedia.org/wiki/2001
http://es.wikipedia.org/wiki/Fuerzas_Armadas_Revolucionarias_de_Colombia
http://es.wikipedia.org/wiki/Fuerzas_Armadas_Revolucionarias_de_Colombia
http://es.wikipedia.org/wiki/Andr%C3%A9s_Pastrana
http://es.wikipedia.org/wiki/Di%C3%A1logos_de_paz_entre_el_gobierno_Pastrana_y_las_FARC_(1998-2002)
http://es.wikipedia.org/wiki/Di%C3%A1logos_de_paz_entre_el_gobierno_Pastrana_y_las_FARC_(1998-2002)
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El 2 de junio de 2001 se firma el Acuerdo Humanitario, para 
intercambiar 42 militares enfermos retenidos por la guerrilla, por 
quince guerrilleros detenidos en las cárceles del Estado. Las 
Farc-EP, unilateralmente ponen en libertad a 242 personas, entre 
soldados y policías retenidos.  

Sin embargo, el proceso de paz comienza a derrumbarse frente 
a varios factores como la creciente presión de Estados Unidos, 
país que, después de la destrucción de las Torres Gemelas, en 
New York, el 11 de septiembre de 2001, califica a las Farc-EP 
como terroristas, y pide la extradición de algunos de sus líderes 
por estar comprometidos en el negocio del narcotráfico.  

La intensificación de las acciones armadas por parte de la 
guerrilla y el asesinato de la exministra de Cultura, Consuelo 
Araújo Noguera, elevan el nivel de tensión de las partes; el 
secuestro del senador Jorge Gechem realizado por las Farc-EP, 
en el que un vuelo comercial es desviado y obligado a aterrizar 
en una carretera de la zona rural del municipio Hobo, en el 
departamento del Huila, pone punto final a las negociaciones. En 
la noche del 20 febrero de 2002, en una alocución televisada, el 
presidente Pastrana anuncia el fin del proceso de paz; argumenta 
que la zona de distensión estaba siendo utilizada para el tráfico 
de estupefacientes y la impunidad de acciones delincuenciales; 
indicó además que los ataques a la población y los secuestros 
que las Farc-EP continuaban realizando, pese a estar en un 
proceso de paz, impedían seguir adelante con la negociación. 
Con el fracaso de las conversaciones, el Gobierno da la orden 
para el ingreso de los militares a la zona de distensión. Todo 
sucede como si el proyecto militar fuese lo único que contara para 
ellas; como sí, una vez más, sólo vieran en el proceso de paz la 
oportunidad de mordisquear nuevas parcelas de poder y territorio 
(Pécaut, 2008, p.60). 

Una vez más las Farc-EP desechan la oportunidad de acordar 
una propuesta política atractiva; desaprovechan las audiencias 
públicas como espacios creados para contribuir a la mesa de 
negociación en los cuales participaban sectores de la sociedad 
civil y delegados de otros países, que fueron transmitidas por 
televisión. 
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El punto de inflexión. 8 Hacia la derrota estratégica 
 
Al terminar los Diálogos de Paz, y con ellos, la zona de 

distensión, las Farc-EP arrastran tras de sí un enorme 
desprestigio, pues claramente aparecen como las responsables 
del fracaso de las negociaciones lo cual contribuyó a desacreditar 
a la guerrilla ante la opinión pública, dadas sus continuas 
acciones atroces de guerra, –como los secuestros, la utilización 
de cilindros bomba contra la población civil, el reclutamiento de 
niños y niñas para la guerra, esto, aunado a las evidencias de 
participación en el negocio del narcotráfico– realizadas durante la 
vigencia de dicha zona, sumado al talante prepotente y arrogante 
mostrado, frente a las cámaras, por  muchos de sus dirigentes. 
Dice Pecaut que: 

 
Este descrédito también se debe a que no mostraron, durante el 
desarrollo de las mismas, ninguna capacidad para seducir a la opinión 
pública, ni para desarrollar una argumentación política a la medida de 
las circunstancias, ni mucho menos para hacer plausible su plataforma. 
(Pécaut, 2008, p.148).  

 
Ante estas negociaciones fallidas y el incremento de las 

acciones militares en toda Colombia, gran parte de los 
colombianos comenzaron a pedir medidas que condujeran 
efectivamente a la paz. Todo esto le abrió la puerta al único 
político que no visitó la zona de distensión, Álvaro Uribe Vélez, 
candidato a la presidencia, con un nivel de aceptación en las 
encuestas bastante bajo en ese momento, quien se había 
mostrado opuesto al modelo de paz de Pastrana. En pocos meses 
Uribe, con su eslogan Mano dura, corazón grande consigue 
ascender en los sondeos de opinión, gracias a su propuesta de 
guerra presentada bajo el nombre de Política de Seguridad 
Democrática. El 26 de mayo de 2002, Uribe es elegido Presidente 
en la primera vuelta, con el 54% de los votos, confirmando el 
deseo predominante de los colombianos por una restauración de 
la seguridad y el orden. La política de paz deja de ser la prioridad 
estatal y la superioridad militar se convierte en el objetivo principal 
del Estado. 

 
8 Expresión utilizada por Pizarro (2004, p.295). 
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El objetivo general de la Política de Defensa y Seguridad 
Democrática, PDSD, era reforzar y garantizar el Estado de 
Derecho en todo el territorio, mediante el fortalecimiento de las 
FF.AA y la participación activa de los ciudadanos en los asuntos 
de la guerra. Se da inicio a una reestructuración institucional 
buscando restablecer el control del Estado en el territorio 
nacional. Se recupera la presencia de la policía en varios 
municipios del país, cuyos cuarteles habían sido destruidos por la 
guerrilla. Para garantizar la estabilidad de estas unidades 
policiales, el Gobierno impulsa la figura de los soldados 
campesinos, quienes le permiten abarcar, principalmente, las 
áreas rurales; asimismo se crea la red de informantes que facilita 
a la Fuerza Pública avanzar en la guerra psicológica, en la medida 
en la que introduce la desconfianza al interior de las filas de la 
guerrilla y erosiona su moral interna; a la vez, que recibe 
información confiable sobre la ubicación de los frentes, sus 
comandantes y sus fuentes de abastecimiento, lo cual le permite 
un accionar más rápido y eficaz ante las incursiones de la guerrilla 
y recuperar la capacidad de combate nocturno, algo que antes 
era una de las mayores fortalezas militares de la guerrilla.   

Además del incremento del pie de fuerza que posibilitó la 
presencia del Estado en las zonas de retaguardia estratégica de 
la guerrilla, el aumento de aviones y helicópteros de combate, el 
uso de tecnología de punta para la inteligencia militar y el 
incremento de las redes de informantes; a lo largo de los dos 
periodos de gobierno de Álvaro Uribe, se desarrolló una estrategia 
de intervención mediática, soportada principalmente en los dos 
canales privados de televisión, RCN y Caracol, los cuales fueron 
determinantes para el aislamiento político de la guerrilla que 
evidencia su derrota estratégica. Resultados concretos del éxito 
de esta estrategia fueron las movilizaciones masivas en contra de 
las Farc-EP, ocurridas en 2007 y 2008, en las cuales, de manera 
masiva, importantes sectores de la población colombiana 
expresaron su rechazo a este grupo armado y clamaron por el 
cese del secuestro. 
 
Metodología 
 

Los datos recogidos fueron analizados a partir de dos 
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dimensiones:  
La dimensión instrumental de la violencia, que permite 

identificar las teleologías de los actores en conflicto, los intereses 
en juego y sus lógicas de acción; la descripción de los campos 
simbólicos o escenarios en los que se desenvuelven; y las 
posibles causas y la frecuencia con las que ocurren los actos 
violentos. Desde esta dimensión, generalmente las 
investigaciones han tratado de mostrar las diferencias entre los 
distintos escenarios en que ocurren dichos actos y entre los dos 
grandes períodos de violencia generalizada ocurridos en 
Colombia: el primero, durante los años 50; el segundo, desde la 
década de los 80, hasta el presente.  

La dimensión expresiva de la violencia, que considera los 
hechos violentos en un contexto sociopolítico caracterizado por 
unos actores armados organizados políticamente que, en el caso 
de los grupos insurgentes, parten de unas condiciones objetivas 
de injusticia, marginalidad, desempleo y exclusión, entre otras, y 
elaboran respuestas comunicacionales –interpretaciones sobre 
dichas condiciones– que se materializan en discursos que 
justifican o señalan, como único camino para cambiar la situación, 
el ejercicio de la violencia, con el objetivo de lograr un orden social 
más justo. Como lo expresa Valencia, (2001), la violencia no es 
sólo un conjunto de actos o un juego de intereses sino también 
un discurso. 9  

En relación con la primera dimensión, esta investigación aporta 
elementos que permiten comprender la última etapa de la guerrilla 
de las Farc-EP, caracterizada por Pizarro, E. (2004, p.316) como 
de “derrota estratégica”, en la medida en que el avance hacia la 
“guerra de movimientos” –que desembocaría en el desarrollo de 
la “guerra de posiciones”– fue truncado por la modernización del 
Ejército que obligó a esta guerrilla a retroceder al ejercicio de la 
guerra de guerrillas en la que originalmente se formó, pero 
también porque la misma dinámica de degradación del conflicto 
le restó apoyo popular y redujo el espacio político que un grupo, 
como las Farc-EP, alzado en armas contra el Estado, necesita 

 
9 Para el trabajo con estas dos dimensiones de análisis nos hemos apoyado en Valencia A., (2001:419).  

Han sido también incorporadas en el documento de la Línea de Investigación en Comunicación y 
Violencia, (Domínguez, J.F, 2009 p.15 y 24). Puede verse también, COSER, L. (1966) y Blumenthal, D., 
KHAN, R. et al. (1972).  
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para aspirar a la toma del poder, pues la sola posesión de las 
armas no garantiza el cumplimiento de este objetivo estratégico, 
razón central, –desde el nacimiento–, de su lucha.  

La dimensión expresiva incluye la posibilidad de estudiar el 
papel que cumplen los medios de comunicación en el conflicto 
armado y en la construcción de la democracia. Dentro de esta 
idea se ha trabajado a partir de la perspectiva de Bourdieu (1997, 
p.28), quien considera que: 

 
…la TV, que pretende ser un instrumento que refleja la realidad, acaba 

convirtiéndose en instrumento que crea una realidad. Vamos cada vez 
más hacia universos en que el mundo social está descrito-prescrito por 
la televisión. La TV se convierte en el árbitro del acceso a la existencia 
social y política.  

 
En este sentido, las marchas populares de 2007 y 2008 contra 

las Farc-EP, movilizadas fundamentalmente por los medios de 
comunicación masiva, fueron sintomáticos sobre las 
probabilidades de una derrota política de este grupo armado.  

 
Características Generales 

 
El trabajo de investigación se ha realizado desde una 

perspectiva hermenéutica. Se trató de decodificar los símbolos, 
los signos, los significados y los significantes de un conjunto de 
mensajes acompañados de imágenes de televisión producidas 
por los canales de televisión RCN y Caracol para movilizar, en 
cinco ocasiones, a millones de personas en contra de la violencia 
protagonizada por las Farc-EP y, en una ocasión, para tratar de 
impedir una marcha en contra de los crímenes de Estado y de la 
violencia paramilitar.  

En la interpretación se han tenido en cuenta los aportes del 
Observatorio de Medios, 10 que ha desarrollado una actividad 
sistemática de recopilación, análisis e interpretación de la 
información reproducida por los medios masivos de comunicación 
en Colombia. En su enfoque se entiende que una comunicación 
uniformemente dotada del poder de los grandes sectores 

 
10 Inscrito en la línea de análisis de medios del Centro de Investigaciones en Ciencias Sociales y Humanas, 

CISOH, de la Facultad de Comunicación y Publicidad de la Universidad Santiago de Cali. 
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económicos reduce al simple ciudadano a la condición de 
receptor pasivo y confina a un segundo plano sus 
preocupaciones, sus deseos y sus experiencias. El instrumento 
del observatorio de medios busca acercarse al firmamento de la 
información para sistematizar y analizar la manera como los 
medios abordan la realidad, la cubren y la representan. 

Dentro del enfoque hermenéutico mencionado se considera el 
aporte del Observatorio de Medios en dos sentidos. En primer 
lugar, se tiene en cuenta que: 

   
“...la práctica de trabajo de los observatorios de medios ha sido y es, a 

futuro, perfeccionar una mejor interpretación de los discursos, las reglas 
de recepción, los impactos de los productos comunicativos, el análisis 
de las rutinas profesionales y el rigor en el manejo de los medios desde 
lo ético y que, en este caso, se particulariza en lo televisivo”. (Aguilera, 
Arenas, Cataño, Domínguez, Muñoz, y Chávez. 2005, p.88). 

 
En segundo lugar, para tratar de comprender el papel de los 

canales mencionados, dado que el Observatorio considera a los 
medios de comunicación como, “...organizaciones que siempre 
responden a determinados intereses, expresados abiertamente o 
no, en función de consolidar estados de opinión y respuestas 
socialmente condicionadas en dirección a los intereses que les 
dan razón de su existencia”. (Aguilera et al., 2005, p.17).  

En este sentido, no se ha perdido de vista que RCN y Caracol 
forman parte de dos de los mayores conglomerados económicos 
del país. Ambos apoyaron tanto las campañas electorales, como 
la gestión de gobierno del presidente Uribe. RCN, propiedad del 
Grupo Ardila Lule, fue el medio que más contribuyó a la 
construcción de la imagen reportada por las encuestas durante 
los ocho años de dicho Gobierno. Caracol Televisión, de 
propiedad del grupo Santo Domingo, también contribuyó en forma 
significativa, aunque no con la misma intensidad, en cuanto a los 
contenidos y el número de programas dedicados a la construcción 
de esa imagen.  

Se ha tenido en cuenta la forma como los medios construyen 
los acontecimientos y la manera en que representan la realidad. 
Igualmente se reconoce que los medios se ubican en una 
determinada posición a la hora de relatar el acontecer social. Hoy 
en día los medios de comunicación constituyen una herramienta 
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persuasiva que permite mantener en continua comunicación al 
espectador con los distintos sucesos sociales, políticos y 
económicos a escala nacional e internacional. Los medios de 
comunicación, como tecnologías expansivas de sentidos, han 
demostrado ser catalizadores de procesos sociales y culturales 
como las marchas en contra de la violencia de 2007 y 2008. 

 

Componente investigativo. Las fuentes utilizadas. 
Los datos recolectados son de tipo documental. Se utilizó como 

fuente primaria las noticias de los canales RCN y Caracol emitidas 
durante 2007 y 2008, sobre el conflicto armado con las Farc-EP y 
la publicidad emitida por estos canales sobre las seis marchas 
realizadas durante este período. También se utilizó como fuente 
complementaria la información y las imágenes del diario El País 
de Cali del mismo período. 

Además, se trabajó con diversas fuentes bibliográficas 
relacionadas con la historia y la naturaleza del conflicto armado, 
con la naturaleza y el papel de los medios –especialmente la 
televisión– y con el enfoque hermenéutico que caracteriza este 
trabajo. Estas fuentes permitieron otorgar un sentido a los 
conceptos ya descritos en relación con los datos recolectados.  

Diseño metodológico 

Para la ejecución de este trabajo se realizó un diseño 
documental para la recolección y análisis de los datos. El proceso 
de su recolección se realizó en forma paralela a su análisis.  

 
Este tipo de muestreo permite al investigador encontrar categorías… en 

las que poder profundizar, para luego orientar el proceso hacia la 
selección de aquellas unidades y dimensiones que permiten una mayor 
cantidad y calidad de la información, a través de la saturación y riqueza 
de los datos… (De la Torre, G., et al. s.f). 

 
En este sentido Gadamer, (1975. p.333), considera que: “…la 

interpretación empieza siempre con conceptos previos que 
tendrán que ser sustituidos progresivamente por otros más 
adecuados… todo este proyectar, en el cual consiste el 
movimiento de sentidos del comprender e interpretar”.  
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Tratamiento de los datos 

Dado que las marchas contra la violencia no fueron 
acontecimientos aislados, sino hechos circunscritos al contexto 
del conflicto armado colombiano, ocurrido durante un lapso de 
mediana duración, se configuró una ventana de observación de 
todas las noticias relacionadas con los actores de dicho conflicto, 
en especial, aquellas relacionadas con las Farc-EP, a partir del 9 
de abril de 2007, día en que se produjo el atentado contra el 
cuartel de la Policía en Cali,  hasta el  9 de diciembre de 2008, 
cuando se reporta el envío de Isaza, guerrillero desmovilizado, a 
Francia, el cual se consideró como el último hecho de importancia 
directamente relacionado con el objeto de investigación de este 
trabajo. 

Siguiendo el método hermenéutico para la interpretación, el 
trabajo se movió desde el “todo” –el conjunto de acontecimientos 
registrados por los dos canales durante el período señalado–, 
hacia las partes del objeto, las cuales se fueron definiendo a 
medida que se revisaban las grabaciones y se establecían ciertas 
regularidades que permitieron clasificar las noticias y sus 
contenidos. Se definió como unidad de análisis el hecho noticioso 
referido al conflicto armado con las Farc-EP y relacionado con las 
movilizaciones masivas analizadas. Los siguientes son los 
hechos noticiosos definidos a propósito de las movilizaciones:  

1. Contra el atentado terrorista al cuartel central de la Policía en Cali (abril 12 de 
2007).  

2. Por la devolución, sin condiciones, de los cadáveres de los once exdiputados 
del Valle del Cauca (julio 6 de 2007). 

3. Contra las Farc-EP (febrero 4 de 2008).  
4. Contra los paramilitares y los crímenes de Estado (marzo 6 de 2008). 
5. Con la consigna no más Secuestros (julio 20 de 2008). 
6. Con la consigna unidos por la vida y la libertad (noviembre 28, 2008). 

Los hechos noticiosos fueron considerados a partir de las 
categorías de análisis que se describen más adelante.  

Las regularidades encontradas fueron clasificadas, no en 
función de realizar generalizaciones de tipo estadístico, sino de 
poder comprender la forma en la que los hechos fueron 
construidos por los noticieros de los canales de televisión 
mencionados, en función de las seis movilizaciones. El foco 
principal de la observación se concentró en los mensajes y en la 
naturaleza de las imágenes utilizadas para sensibilizar a la 
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opinión pública y finalmente movilizarla en contra de la violencia 
de las Farc-EP.  

Las grabaciones de televisión de los noticieros RCN y Caracol 
fueron sistematizadas, utilizando como herramienta una ficha de 
recolección y análisis de datos, y su respectivo manual de 
manejo.  

Los hechos noticiosos referidos al conflicto se clasificaron 
teniendo en cuenta las categorías y subcategorías que presenta 
la siguiente tabla.  

 
Tabla 1. Criterios de clasificación de hechos noticiosos 

Categoría Subcategoría 

Hechos del conflicto armado 

 

Combates / Toma de poblaciones / Ataques a la Fuerza 
Pública / Incautaciones / Muertes en combate. 

Corrupción gubernamental Peculados/tráfico de influencias. 

Degradación del conflicto armado Falsos positivos / Secuestro por razones económicas / 
Secuestro de personas canjeables / Homicidio fuera de 
combate / Masacre / Desplazamiento / Fosas comunes.  

Respuestas a la degradación del conflicto 
armado 

Marchas / Luchas de familiares por liberación de 
secuestrados / Acuerdo Humanitario. 

Muerte de jefes guerrilleros Por combate / Por muerte natural / Sucesión de cargos. 

Discursos e imágenes   

Manejo mediático a favor de las FF.AA Propaganda a favor del Ministro de Defensa / Propaganda 
a favor de comandantes de fuerza / Propaganda a favor 
Institución Armada / Manejo mediático en contra de las 
Farc-EP / Con intención de deteriorar la moral de los 
combatientes / Entrevista con guerrilleros desertados. 

Manejo mediático con intención de formar 
opinión pública contra las Farc-EP 

 

Entrevista con exsecuestrados  

Proceso de la Parapolítica Respuestas y comportamiento del Presidente / Respuesta 
y comportamiento de los medios / Políticos involucrados. 

Violación de derechos humanos  

Liberación de secuestrados 

 

Por acciones militares / Con ayuda de guerrilleros 
desertados / Por fuga / Por acuerdos. 

Proceso de paz con los paramilitares. Declaraciones de paramilitares / Muerte de paramilitares / 
Extradiciones / Expropiación de bienes. 

Deserciones, delaciones, capturas  

Conflicto Uribe – Chávez  

Farc-EP – Política  

Política de Seguridad Democrática Operaciones militares / Pago de recompensas / Plan 
Colombia / Ley de Víctimas / Política Antinarcóticos / Ley 
de Jsticia y Paz. 

Internacionalización del conflicto armado  
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Categoría Subcategoría 

Pruebas de supervivencia de los 
secuestrados 

 

Manejo mediático con intensión de formar 
opinión pública contra Piedad Córdoba. 
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Capítulo 2 
Marcha del 12 de abril de 

2007: contra el terrorismo 

Antecedentes 
 
La bomba colocada al Comando de la Policía Metropolitana de 

Cali el 9 de abril del 2007, fue el hecho desencadenante de la 
primera movilización que se realizó en una ciudad capital en 
contra del terrorismo. La explosión fue generada por un carro 
bomba cargado, según las noticias, con 50 Kg. de explosivos, 
ubicado en frente de las instalaciones del Comando de la Policía 
Metropolitana de Cali, pasada la media noche. 

Los explosivos fueron colocados en una camioneta de color 
rojo, que fue dejada en la sede policial, ubicada en la Carrera 
Primera con Calle 21 de la ciudad de Cali. Los medios de 
comunicación mostraron como reporte de última hora, la 
magnitud del hecho: como víctima mortal, un taxista identificado 
como Antonio Palomino, quien pasaba por el sitio en el momento 
justo cuando detonó la bomba; además, 41 heridos, entre ellos 
varios policías y una enfermera que iba como pasajera en el taxi. 
La explosión, que se sintió prácticamente en toda la ciudad, dejó 
también como saldo grandes destrozos al cuartel central de la 
Policía, así como a varios locales comerciales ubicados en frente 
del Comando. Los vecinos del sector también fueron afectados; a 
las casas con vidrios rotos y fachadas averiadas, se sumó el 
pánico de la comunidad cercana al sitio del atentado. Esa misma 
noche el ataque terrorista fue atribuido a las milicias urbanas de 
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las Farc-EP. 
El alcalde de Cali, Apolinar Salcedo Caicedo, lamentando el 

atentado terrorista, expresó que era el momento para que todos 
los caleños se unieran más que nunca para rechazar ese tipo de 
hechos: lamento que unos pocos pretendan hacernos daño. No 
podemos desmayar por estos actos terroristas que pretenden 
desestabilizar el Estado (Salcedo, A. 2007, abril 10. Diario El País, 
sección A3) El entonces gobernador, Angelino Garzón, también 
llamó a la movilización: tenemos que expresar nuestro rechazo a 
todos estos hechos de violencia que afectan no solamente a la 
Policía sino a toda la población civil caleña (Garzón, A. 2007, abril 
10. Diario El País, sección A4). 

Esta situación fue condenada por dirigentes políticos locales y 
nacionales, por la población caleña, y sobre todo por los dueños 
y empleados de los locales comerciales del lugar, quienes 
perdieron todo en el atentado. 
Las imágenes mostraron un panorama desolador, de 
desesperación, llanto y frustración. Casas, locales y el cuartel 
central de la Policía destruidos casi por completo. Familias 
desesperadas por no saber qué iba a pasar y cómo se 
recuperarían de esa pérdida, ante la incertidumbre de saber si el 
Gobierno les iba a ayudar. Pasados tres días se dieron a conocer 
las cifras del censo realizado por el programa gubernamental de 
Acción Social: 400 damnificados del atentado entre propietarios y 
arrendatarios. (Diario El País. 2007, abril 10, sección A5). 

El 11 de abril la Cámara de Comercio, la Alcaldía de Santiago 
de Cali, la Gobernación del Valle, el Concejo Municipal, el bloque 
de congresistas del Valle, los medios de comunicación nacionales 
y los diarios El País y Q'Hubo, convocaron a la ciudadanía a 
marchar, a partir de las 10:00 a.m., contra la violencia y el 
terrorismo, partiendo desde la Plazoleta de San Francisco hasta 
el complejo Policial. (Diario El País. 2007, abril 10, sección A3). 
En sólo un día se convocó a toda la ciudadanía, transmitiendo 
diferentes mensajes de los comerciantes afectados, de los 
gremios políticos y de funcionarios de la Policía, como su 
comandante, el General Luis Alberto Moore, quien manifestó que: 
“El atentado contra la Institución fue un acto contra toda la 
ciudad”. (Moor, L. 2007, abril 10, diario El País, sección A3). Se 
reprodujeron mensajes de los habitantes de Cali, quienes 
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expresaban no estar dispuestos a aceptar que los terroristas 
convirtieran la ciudad en su cabeza de playa para urbanizar su 
agresión al Estado. 

Con anuncios como “Todos a marchar”, los medios de 
comunicación dieron despliegue a la convocatoria, haciendo un 
llamado a la comunidad para que se uniera para protestar contra 
el terrorismo.  

 
Desarrollo de la marcha 

Esta primera movilización masiva se desarrolló tres días 
después de la explosión del carro bomba. El 12 de abril la ciudad 
de Cali rechazó el acto terrorista cometido contra las instalaciones 
del Comando de la Policía Metropolitana, atribuido por las 
autoridades a las Farc-EP. 

Gremios privados y empresarios informaron el cese de 
actividades durante las dos horas que duraría la marcha, al igual 
que trabajadores del municipio quienes tendrían permiso para 
hacer un receso en sus labores diarias y hacer presencia en la 
manifestación. 

El alcalde de Cali manifestó:  
Cali está hoy amenazada por el terrorismo, la subversión, el narcotráfico 

y la delincuencia. Por eso convoco a todos los caleños a marchar unidos 
y convencidos de que nuestra manifestación de repudio servirá para 
demostrar que no somos indiferentes ante la violencia y el terrorismo. 
(Salcedo, A. El País, sección B1. Abril 12, 2007). 

 
Por su parte, el gobernador Angelino Garzón indicó que: 

 “Estos hechos nos afectan a todos y es en estos momentos cuando 
debemos unir nuestros esfuerzos para hacerle frente al terrorismo. Por 
eso invito a toda la comunidad del Valle de Cauca, y de manera especial 
a la de Cali, a participar de la marcha contra el terrorismo”. (Garzón, A. 
2007, abril 12. Diario El País, sección B1). 

 
Los medios de comunicación indicaron que aproximadamente 

300 mil personas marcharon en un recorrido de 3 kilómetros. La 
marcha se inició en la Plazoleta de San Francisco y terminó en 
las instalaciones del semidestruido, Comando de la Policía 
Metropolitana.  

Una multitudinaria respuesta de repudio se vivió en la ciudad 
de Cali; según los medios, a la marcha asistieron tantas personas 
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que cuando la movilización se concentró en el Comando de la 
Policía todavía se podía ver gente saliendo de la Plazoleta de San 
Francisco; los manifestantes respaldaron las labores de la Policía 
y rechazaron cualquier acto violento contra la comunidad. 

En esta marcha se dieron cita, el entonces Ministro de Defensa, 
Juan Manuel Santos; el Ministro del Interior, Carlos Holguín; el 
Gobernador del Valle, Angelino Garzón; el Alcalde de Cali, 
Apolinar Salcedo; y el Secretario de Gobierno, Miguel Yusti, 
quienes, con su presencia, respaldaron la iniciativa.  

En la multitudinaria marcha participaron los colegios, las 
entidades públicas, la iglesia, los comerciantes, la Defensa Civil, 
el Ejército, la Policía, el Cuerpo de Bomberos, líderes y dirigentes 
nacionales, ancianos, obreros, empleados... también payasos, 
mimos y actores quienes, con representaciones artísticas, 
coreaban lo que es con Cali es conmigo, el lema de la marcha. 

La mayoría de los asistentes se vistieron con camisetas blancas 
y agitaban pañuelos blancos y banderas de Colombia y el Valle 
del Cauca; también se vieron globos blancos con mensajes como 
Basta ya de atentados a Cali. Los medios mostraron otras 
manifestaciones como la de un grupo de jóvenes vestidos con 
túnicas negras y los rostros cubiertos con máscaras de calavera 
con un féretro a cuestas. 

En la marcha, además de escucharse gritos, pitos y sirenas, se 
mostraron mensajes como Quiero la paz, que no haya más 
violencia en Colombia y que no haya más secuestros; Pedir por 
la paz y por todos los colombianos; y No más ataques terroristas 
en Colombia. Otras expresiones en la televisión manifestaban 
que:  

La paz es lo primero en este país, por eso salí a marchar; Tenemos que 
derrotar el terrorismo a base de buena voluntad; Esta manifestación es 
porque queremos la paz; Los terroristas se deben dar cuenta que la 
policía tiene familia y no están solos.  

 
Las pancartas llevadas por los manifestantes mostraban 

consignas como:  
 
Lo que es con Cali, es conmigo; Los caleños somos gente de fe, 

esforzados y valientes; Cali Ciudad de Paz; Cali Dios te ama; Muerte al 
miedo; No a la violencia, no al terrorismo, no al Secuestro, si a la paz; 
Cali no se rinde; Farc-EP: Terroristas; Yo rechazo el terrorismo; No más; 
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General Moore lo queremos en Cali; Farc-EP: Asesinos; Basta ya de 
atentados a Cali; Nuestro compromiso es la vida; La duda mata; y 
Queremos paz. 

 
La presencia de colegios públicos y privados, de adolescentes 

y niños haciendo un llamado de paz y repudiando la acción 
terrorista de las Farc-EP fue significativa. Se mostraron como los 
más activos; de ellos se desprendían los más agudos gritos. Se 
produjeron declaraciones que confirmaban su inconformidad 
contra el atentado.  

Dentro de las consignas se observaban las siguientes frases: “Hoy salí 
a marchar por la paz de Cali, para que no haya más violencia. Los niños 
no queremos más carros bomba sólo queremos la paz, Esta es una 
forma de protestar por lo que le sucedió a la policía. Los niños apoyamos 
a la Fuerza Pública, para que supere esto, siga adelante y continué su 
labor de cuidarnos”. (Diario El País. 2007, abril 12. Sección B1). 

Miles de ciudadanos rindieron homenaje a la Fuerza Pública, 
con gritos y aplausos, pero sobre todo al General Moore quien se 
observaba como el más consternado con este hecho.  

El respaldo a este oficial de la Policía fue evidente. En 
declaraciones a los medios expresó que era la primera vez que 
veía una marcha de este tipo y una demostración de solidaridad 
con la Policía, Cali se movilizó. Y en estas manifestaciones de 
respaldo hacia el General es posible que se conjugaran varios 
factores, no sólo el repudio al acto criminal; es posible que haya 
jugado un papel importante el carácter afrodescendiente que 
muchos vieron en él, como representación de esta étnia en la 
ciudad y el hecho de que sus actuaciones en Cali no estuvieron 
acompañadas de la tradicional arrogancia, prepotencia o 
autoritarismo, observada en otros oficiales que tuvieron a su 
cargo la comandancia de la Policía Metropolitana. 

El Gobernador también explicó que era un mensaje de la 
población para los violentos, que no quiere más terrorismo, ni más 
secuestro, porque con el atentado se violentó nuestra dignidad. 
(Garzón, A. 2007, abril 12. Op. Cit).  

Al llegar al Comando de Policía de Cali se pudo observar todo 
el edificio cubierto con mantas blancas y una gran imagen de la 
Policía Nacional. Pero lo más impactante fue una pancarta de 
más de cinco metros donde los caleños pudieron escribir 
mensajes de paz, plasmar sus firmas y colocar sus manos 
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pintadas, para dejar un recuerdo de la masiva marcha en la 
memoria de los caleños. 

Fue la primera manifestación en la que Cali, como una de las 
principales ciudades del país, dijo de manera masiva, no al 
terrorismo y donde por primera vez predominaban mensajes de 
rechazo a esta forma de lucha.  

Se realizó un cubrimiento especial de los medios de 
comunicación y un gran despliegue noticioso del hecho. 
Resaltaron que los caleños habían generado un espíritu cívico 
que ayudaría a contrarrestar la grave situación de los últimos 
meses en la ciudad y aseguraron que esta marcha contra la 
violencia alcanzó magnitudes que no se veían desde el desfile 
inaugural de los Juegos Panamericanos de 1971. 
 
Hechos posteriores 

El mismo día de la movilización el entonces presidente Álvaro 
Uribe anunció en un Consejo de Seguridad en Cali que trasladaría 
temporalmente su despacho a la ciudad de Cali para supervisar 
los operativos policiales y la reconstrucción de los inmuebles 
afectados por el estallido. Para esta decisión se tenían en cuenta 
tres elementos: el atentado terrorista al Comando de la Policía 
Metropolitana, la ola de inseguridad que azotaba a Cali y la 
movilización multitudinaria de los caleños. (Diario El País. 2007, 
abril 12, sección B1). 

 El anuncio se hizo efectivo el 23 de abril de 2007, cuando el 
Presidente se trasladó por dos semanas a la ciudad de Cali y 
despachó desde la Tercera Brigada del Ejército. También llevó a 
Cali al comando de la Policía Nacional, bajo la dirección del 
General Jorge Daniel Castro, junto con 300 efectivos. Asimismo 
anunció su decisión de asumir personalmente la situación. Pienso 
visitar varias comunas que serán militarizadas, además, vamos a 
traer en mayo próximo una nueva Brigada Móvil, para combatir la 
retaguardia de las Farc-EP. (El País, 2007, abril 23, sección B1). 
Esa misma semana el Gobierno Nacional anunció el pago de 
1.000 millones de pesos de recompensa por información sobre 
los responsables del atentado terrorista contra el Comando de 
Policía de Cali. (El País. Op. Cit).  

Cuatro días antes, el 19 de abril, en un operativo militar en el 
alto Menga (norte de Cali) y tras unas interceptaciones 
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telefónicas, se realizó la captura de un presunto responsable del 
atentado y fueron muertos otros tres hombres, quienes 
supuestamente se resistieron a la Fuerza Pública. Un día antes 
había sido capturada alias Martha, compañera de uno de los 
abatidos. En su declaración confirmó que cumplió órdenes de 
alias JJ, jefe de las milicias del Frente 30 de las Farc-EP. 

Los medios indicaron que en ese lugar se encontró una caleta 
con 700 kilos del explosivo Anfo, que podían servir para realizar 
14 atentados más, como el perpetrado en el Comando de Policía 
de Cali. 

Dos meses y cinco días después, la opinión pública conocería 
otro grave hecho protagonizado por las Farc-EP, el asesinato de 
los once exdiputados de la Asamblea Departamental del Valle de 
Cauca secuestrados en 2002, hecho que prepararía las 
condiciones para una segunda marcha en contra de este grupo 
armado.   
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Capítulo 3 
Marcha del 5 de julio de 2007: 

por la entrega de los cuerpos 

de los exdiputados, sin 

condiciones 

A. Antecedentes 
Los hechos que motivaron directamente esta marcha fueron las 

imágenes de Ingrid Betancourt, Luis Eladio Pérez y los demás 
secuestrados (que se analizan más adelante) y la mentira 
comprobada a las Farc-EP en torno a la situación de Emmanuel 
el hijo de Clara Rojas. Estos dos hechos fueron quizá los que más 
contribuyeron a colocar en la memoria colectiva las imágenes 
más contundentes y decisivas que lograron conmover a la opinión 
pública y movilizarla. 

El proceso inició con el asesinato de once de los doce ex-
diputados de la Asamblea del Valle del Cauca secuestrados por 
un comando de las Farc-EP en las propias instalaciones de la 
Asamblea Departamental, que se constituyó en uno de los hechos 



IMÁGENES MOVILIZADORAS Y LUCHA CONTRAINSURGENTE. 
Historia y Sociología del Conflicto Armado en Colombia 

 

 
 

revestidos de mayor espectacularidad y atrocidad de los 
protagonizados por esta guerrilla. El 28 de junio de 2007, después 
de cinco años y dos meses de su secuestro, en un comunicado 
reproducido en la página de la Defensoría del Pueblo, (2014), de 
la página web de Anncol, portavoz de las Farc-EP, se confirma la 
noticia, como una de las más trágicas que recordará Colombia: 

El Comando Conjunto de Occidente de las Farc-EP informa que el día 
18 del presente mes, 11 diputados de la Asamblea del Valle que 
retuvimos en abril de 2002 murieron en medio del fuego cruzado cuando 
un grupo militar sin identificar hasta el momento, atacó el campamento 
donde se encontraban. 
Sobrevive el diputado Sigifredo López, quien no estaba en ese instante 

junto a los demás retenidos. 
Desde el momento en que se planificó el operativo de retención, así 

como durante su desarrollo y en el transcurso de estos 5 años, fue 
prioritario para nosotros mantener la integridad física de todos ellos en 
medio de los permanentes operativos de rescate y de otro ataque a los 
diputados por parte del Ejército, en otro campamento, de donde 
habíamos logrado sacarlos sin novedad. 
En el área de los acontecimientos se desarrollan desde hace varias 

semanas amplias operaciones conjuntas de militares y paramilitares lo 
que ha generado innumerables combates y creciente presencia de 
fuerzas oficiales. 
A los familiares de los diputados fallecidos les manifestamos nuestro 

profundo pesar por la tragedia. Haremos lo que esté a nuestro alcance 
para que puedan recoger los despojos mortales lo más pronto posible. 
La demencial intransigencia del presidente Uribe para llegar a un 

intercambio humanitario y su estrategia de rescate militar por encima de 
toda consideración conlleva a tragedias como la que estamos 
informando. 
Comando Conjunto de Occidente, Farc-EP 
Cordillera occidental, junio 23 de 2007 

  
Esta masacre fue la noticia más importante del año. Se trató de 

un hecho sin precedentes que desencadenó, en Colombia, miles 
de reacciones de rechazo y facilitó el inició de la más grande 
campaña de desprestigio contra las Farc-EP. 

Las familias de Juan Carlos Narváez, Jairo Hoyos, Alberto 
Quintero, Édinson Pérez, Héctor Arizmendi, Francisco Javier 
Giraldo, Ramiro Echeverri, Rufino Varela, Carlos Charry, Carlos 
Barragán y Nacianceno Orozco, fueron las más afectadas con 
esta situación. A partir de este comunicado todos los canales de 
televisión mostraron las imágenes de sus familiares, esposas, 
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hijos, madres, expresando sentimientos de rabia, dolor, tristeza, 
angustia y llanto, en cada una de las imágenes emitidas hasta el 
cansancio y que reforzaron el proceso de sensibilización de capas 
más amplias de la población.  

La transmisión por televisión fue continua y se concentró en las 
reacciones de los familiares y el Gobierno. Los medios, como 
principales actores de información, jugaron el papel más 
importante. La noticia fue globalizada mostrando a toda Colombia 
y al mundo el dolor que causaron las Farc-EP a las familias de los 
once exdiputados. La internacionalización del conflicto, desde la 
perspectiva del Gobierno, se hizo cada vez más evidente con este 
hecho. Las transmisiones de los noticieros empezaron a recoger 
y a emitir conceptos de especialistas, columnistas e 
investigadores, como, por ejemplo, las imágenes de las pruebas 
de supervivencia reveladas en los cinco años de cautiverio en las 
que se enfatiza el cansancio físico, las enfermedades, los 
estragos y las huellas del secuestro reflejadas en los rostros de 
los exdiputados. 

También se realizaron otros análisis que dejaron varias 
preguntas por resolver y dudas acerca de las circunstancias 
reales que habían rodeado la muerte de los exdiputados, como el 
análisis de cinco videos que se constituyeron en pruebas de 
supervivencia de los doce exdiputados, en los cuales se muestra 
que los secuestrados estaban separados hacía dos años. Por eso 
no se entendía cómo las Farc-EP afirmaban que habían muerto 
en un cruce de disparos, cuando todos los indicios y varios 
testimonios indicaban que los tenían en pequeños grupos, 
totalmente separados unos de los otros. 

Este fue el inicio de continuas noticias sobre Colombia en los 
principales medios de comunicación del mundo; además de ser 
una de las informaciones más trágicas para las familias de los 
diputados asesinados, era un motivo de preocupación y 
desesperanza para los familiares de los demás secuestrados que 
se encontraban aún en cautiverio, para los gobiernos en buena 
parte del mundo y para toda Colombia. 
Fabiola Perdomo, esposa de Juan Carlos Narváez, indicó con 
llanto y súplica a las Farc-EP que por favor devolvieran a Sigifredo 
López a su familia. Se podría haber evitado esta tragedia si se 
hubiera realizado un Acuerdo Humanitario. Las operaciones 
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militares no son la salida. Por su parte, el Defensor del Pueblo 
afirmó que esta tragedia se debe aliviar con la entrega de los 
cuerpos. Le exigimos a las Farc que esto ocurra lo más pronto 
posible para aliviar el dolor de las familias. (Perdono, F. 2007, 
junio 28. Noticias RCN TV). 

Patricia Nieto, esposa de Sigifredo López, dijo que sólo 
pensaba en la incertidumbre que debía tener en ese momento y 
el dolor que debía sentir él, porque perdió a sus hermanos (Nieto, 
P. 2007, junio 28. Noticias RCN TV). 

Simultáneamente los medios de comunicación recordaron con 
imágenes cómo sucedió el secuestro, indicando que las Farc-EP 
el 11 de abril de 2002 tomaron posiciones y evacuaron el edificio 
de la Asamblea de diputados por una supuesta amenaza de 
bomba, sacaron a todos los diputados, los metieron en un bus y 
posteriormente les dieron la noticia de estar en poder de la 
guerrilla. Igualmente mostraron las imágenes del recorrido por la 
zona rural hacia los Farallones de Cali, el trasbordo a un camión 
y demás detalles de la operación registrada en video por los 
mismos integrantes de la guerrilla, como documento de 
propaganda de esta acción terrorista. 

Los medios mostraron de nuevo algunos testimonios de 
personas que estaban dentro del edificio el día del secuestro, 
quienes salieron aterrorizados por la amenaza de la bomba, 
relatando los hechos de pánico al momento de la toma de la sede 
de la Asamblea Departamental (Noticias Caracol TV, 2007 junio 
28). 

Los canales nacionales transmitieron una alocución del 
entonces presidente, Álvaro Uribe Vélez, refiriéndose al asesinato 
de los diputados secuestrados. Aseguró que el 18 de junio no se 
hizo ningún operativo de rescate de secuestrados y mucho menos 
hubo combates en los departamentos del Cauca o Valle. Indicó 
que el asesinato de los diputados mostró premeditación criminal, 
que se quiere disimular con un combate con la Fuerza Pública 
que nunca se dio. Es evidente el propósito criminal de las Farc. El 
comunicado de esta organización terrorista de las Farc es una 
mentira más para deteriorar a la Fuerza Pública. (Uribe, A. 2007, 
junio 28. Noticias RCN TV). 

El presidente Uribe también aseguró que solicitaría una 
comisión forense internacional que le explique al mundo el crimen 
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atroz. Este Gobierno no aceptará zona de despeje, no acepta el 
chantaje, no liberará guerrilleros para que regresen al asesinato, 
indicó el mandatario (Uribe, A. 2007, junio 28. Noticias RCN TV). 

El 29 de junio se empieza a mostrar la importancia que tiene la 
entrega de los cadáveres para establecer la verdad. Los 
patólogos forenses de medicina legal aseguraron que pese a las 
condiciones en las que pudieran estar los cuerpos, no sería una 
tarea imposible establecer las circunstancias en las que fueron 
asesinados. 

La identificación estaría plenamente garantizada con los 
cuerpos y se podría establecer la fecha de fallecimiento de los 
exdiputados, como también las enfermedades que padecieron 
antes de que los asesinaran (Noticias RCN TV, 2007 junio 29). 

La familia del diputado Sigifredo López exigió a las Farc-EP 
pruebas de su supervivencia. Su esposa Patricia Nieto, manifestó 
que los embargaba la incertidumbre de no saber por qué estaba 
separado del grupo. Aseguró que continuaría trabajando por el 
Acuerdo Humanitario, que le seguiría enviando mensajes de 
apoyo y que lo más importante era conocer la verdad porque 
existían muchas preguntas. Muchos supuestos e incógnitas 
rodeaban a la familia, les preocupaba la salud de Sigifredo y 
querían saber la razón por la que respetaron su vida. La madre 
de Sigifredo, una de las más afectadas, exigió pruebas de 
supervivencia de su hijo y los cuerpos de los demás exdiputados 
para darles cristiana sepultura (Nieto, P. 2007, junio 29. Noticias 
RCN TV). 

Ese mismo día las Farc-EP se comprometieron a entregar los 
cadáveres de los once exdiputados asesinados en cautiverio. Por 
medio de un comunicado firmado por Raúl Reyes, dirigido a 
Fabiola Perdomo, indicó:  

Nos unimos al dolor de las familias y nos comprometemos a la entrega 
de los cuerpos, haremos los esfuerzos pertinentes que sean necesarios, 
pero depende de la disminución de las operaciones militares de la zona. 
Insistió en el despeje de Pradera y Florida para el intercambio 
humanitario. (Reyes, R. 2007, junio 29. Noticias RCN TV).  

Una comisión de Derechos Humanos estaba lista para empezar 
la labor de rescate de los cuerpos de los exdiputados asesinados. 
También se conformó una Comisión para las necropsias de los 
cadáveres. Sólo se esperaba un contacto con las Farc-EP para la 
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salida en busca de ellos. La Cruz Roja también se encontraba 
comprometida con la labor. 

Siempre se indicó que se necesitaba la devolución de los 
cuerpos para acabar con el dolor de los familiares, como un gesto 
humanitario con las familias. Fabiola Perdomo y la Defensoría del 
Pueblo trabajaban para una pronta y positiva respuesta de las 
Farc-EP, para que entrara la Comisión a la selva. Los familiares 
de los demás seguían insistiendo en la necesidad de contar con 
pruebas de supervivencia (Noticias RCN TV, 2007 junio 29). 

Por otro lado, en Buenaventura, Valle del Cauca, se realizó una 
marcha pacífica para rechazar la violencia. Miles de habitantes 
pararon sus actividades y se unieron para exigirles a los 
terroristas detener los atentados. La jornada comenzó a las 7:00 
a.m. con una eucaristía para recordar a los exdiputados muertos 
en cautiverio. Con pancartas, banderas y globos blancos, como 
signo de paz, acompañaron a los familiares de las víctimas de la 
violencia y a las 10:00 a.m. empezó la marcha para decirle al país 
que el Puerto estaba unido. Esperaban que esa muestra de 
fortaleza sirviera para que los violentos dijeran No más (Noticias 
RCN TV. 2007, junio 29). 

En los medios se transmitían una y otra vez cada una de las 
pruebas de supervivencia de los secuestrados, las mismas que 
reflejaban el cansancio físico y las huellas del secuestro. Los 
estragos se notaban en cada uno de los rostros. Las expresiones 
revelaban el agotamiento físico y las enfermedades. La última 
prueba de supervivencia de los secuestrados pedía por el 
Acuerdo Humanitario, por su familia, por los momentos difíciles, 
por el tiempo perdido (Noticias RCN TV. 2007, junio 29). 

Como ya se dijo, los medios emitían de manera insistente el 
análisis de cinco videos que se constituyeron en pruebas de 
supervivencia de los doce exdiputados tratando de mostrar que 
los secuestrados estaban separados desde hacía dos años. Por 
eso no se entendía, por qué las Farc-EP decían que murieron en 
un cruce de disparos.  

En el primer video de 2002 se observa que todos los 
exdiputados estaban en el mismo lugar por la iluminación, el plano 
de la cámara y la sábana de fondo eran idénticos; en enero del 
2004 todo indicaba que seguían juntos; en el video de enero de 
2006 se pudo presumir que se encontraban separados, por lo 
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menos en tres grupos, era evidente que había diferentes 
calidades de imágenes; el cuarto video, de 2006, presentaba 
fondos vistosos en el caso de cuatro de los diputados, mientras la 
imagen de los demás presentaba fondos planos; en el último 
video, en abril de 2007, varios diputados tienen un fondo distinto, 
lo que podría indicar que no fueron grabados en el mismo lugar 
(2007, junio 29. Noticias RCN TV, Op. Cit.).  

Según el ministro de Defensa, Juan Manuel Santos, los 
diputados fueron asesinados a sangre fría por las Farc-EP. La 
Fuerza Pública sostiene, inicialmente, la hipótesis de que los 
políticos fueron ejecutados como una retaliación de las Farc-EP 
por la muerte del guerrillero alias JJ. 

Según Santos, era muy extraño que en el fuego cruzado no 
hubiera ningún muerto o herido de las Farc-EP. Según los 
organismos de inteligencia Alias El Grillo sería uno de los 
responsables del secuestro y muerte de los once exdiputados con 
ayuda de Alias Ramiro, quien estaba a cargo de su cuidado (2007, 
junio 29. Noticias RCN TV. Op. Cit.). 

Los noticieros también transmitieron el anuncio de las 
Autodefensas Unidas de Colombia, quienes negaron por medio 
del paramilitar Ernesto Báez haber participado en el asesinato de 
los diputados del Valle. El paramilitar desmintió la versión de que 
hubo fuego cruzado en la zona entre paramilitares y la guerrilla 
de las Farc-EP y manifestó que no hubo tal enfrentamiento 
(Ídem). 

Las reacciones de los familiares de los secuestrados que se 
encontraban todavía en la selva no se hicieron esperar. Doña 
Emperatriz de Guevara, la madre del capitán Guevara, 
secuestrado y muerto en la selva, cuyo cuerpo no había sido 
devuelto por las Farc-EP, pensaba en el dolor que debían sentir 
los familiares de los diputados asesinados; el mismo dolor que 
ella había tenido. Sólo quiero tener, aunque sea lo que quede de 
él y poder sepultarlo, manifestó. Este dolor lo venía soportando 
hacía un año y medio (Guevara, E. 2007, junio 29. Noticias RCN 
TV.). 

Las reacciones internacionales no se hicieron esperar; el 
Secretario General de la OEA, José Miguel Insulsa, explicó que 
era difícil creer que once personas resultaran todas muertas en 
una operación militar. Dijo que se crearía una comisión 
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internacional que sería imparcial y pidió a las Farc-EP entregar 
las evidencias que tuvieran. 

La OEA se pronunció condenando el asesinato de los 
diputados; calificando el secuestro como un crimen de lesa 
humanidad, haciendo un llamado para que se libere a todos los 
secuestrados y ofreciendo apoyo al Gobierno colombiano, quien 
se está esforzando por conseguir la paz (Insulsa, M. 2007, junio 
29. Noticias RCN TV). 

El Gobierno francés condenó duramente a las Farc-EP por el 
asesinato de los once exdiputados. El vocero del ministerio 
francés de Relaciones Exteriores, dijo que era hora de realizar el 
Acuerdo Humanitario. La Unión Europea se sumó a la condena 
contra la guerrilla y pidió al Gobierno colombiano seguir en los 
esfuerzos para alcanzar la paz. La Alta Comisionada de las 
Naciones Unidas también condenó la muerte de los ex-diputados. 
Lo mismo hizo el presidente Bush de Estados Unidos, quien 
responsabilizó a las Farc-EP por esta masacre, y reafirmó su 
respaldo a Colombia en estos momentos tan difíciles (Bush, J. 
2007, junio 29. Noticias RCN TV). 

El 29 de junio, un día después de que se conociera la muerte 
de los diputados, los gobernadores de varios departamentos de 
Colombia, principalmente los de Valle del Cauca y Antioquia, 
convocaron a todos los colombianos a una gran movilización para 
rechazar el secuestro.  

El gobernador del Valle, Angelino Garzón, afirmó que los 
colombianos debían salir a marchar, con camisas blancas, como 
forma de rechazo al secuestro. Esta iniciativa, que contó con el 
respaldo de cinco mandatarios regionales, se realizaría el 5 de 
julio de 2007, por una hora. Se propuso que se reunieran en Cali 
en la sede de la Asamblea Departamental donde fueron plagiados 
los diputados y se esparcieran flores para recordar a los once 
exdiputados asesinados (Garzón, A. 2007, junio 29. Noticias RCN 
TV. Cali, Colombia). 
Desarrollo de la marcha 

Nueve días después del anuncio de la muerte de los once 
exdiputados del Valle, se realizó en Cali una gran marcha por la 
entrega de los cadáveres, sin condiciones. Fue una marcha 
simbólica y masiva. La iniciativa convocada el 29 de junio desde 
Cali, recibió el respaldo de sus homólogos en los otros 31 
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departamentos, así como de las federaciones que agrupan a 
estas mismas regiones, y de distintas asociaciones empresariales 
del país, como la Confederación de Cámaras de Comercio y la 
Iglesia Católica.  

La movilización central de la jornada se desarrolló en Cali, por 
ser la capital de origen de los diputados; empezó hacia las 11:00 
a.m. y partió desde la Iglesia de San Francisco, frente a la 
Gobernación de Valle, pasando por la Calle 8, la Carrera 10 y la 
Calle 5, hasta llegar a la Iglesia La Ermita, donde se instaló un 
escenario para enviar mensajes de rechazo al secuestro y pedir 
por la entrega de los cuerpos. 

Según estiman los medios, aproximadamente 500.000 
personas acudieron al llamado y repudiaron el atroz crimen. A la 
marcha asistieron el gobernador del Valle del Cauca, Angelino 
Garzón; el alcalde de Cali designado, Ramiro Tafur; el ministro 
del interior, Carlos Holguín; senadores y representantes a la 
Cámara; diputados y concejales; representantes de los gremios 
empresariales vallecaucanos y de la Iglesia Católica; y familiares 
de las víctimas. También hicieron presencia representaciones de 
la Policía, el Ejército, los Bomberos, los colegios, las 
organizaciones privadas y públicas, los cabildos indígenas, los 
sindicalistas, los empresarios y, en general, una multitud de 
habitantes de Cali. 

Al medio día entre pitos, sirenas, campanas, aplausos, cantos, 
voces y pañuelos blancos, se agitó la consigna No más a la 
violencia; se realizó una oración por los diputados muertos en 
cautiverio y se hizo un minuto de silencio mientras se agitaban 
pañuelos blancos. Las camisas blancas, los globos y las banderas 
de Colombia y del Valle del Cauca, fueron instrumentos utilizados 
en la manifestación. Los familiares de las victimas traían puestas 
camisetas con las fotos de los ex-diputados asesinados. 

Los medios de comunicación se hicieron presentes en todo el 
país. Las imágenes mostraban manifestaciones multitudinarias 
en la mayoría de ciudades, las que además de mostrar el 
acompañamiento a las familias de las víctimas asesinadas por las 
Farc-EP, evidenciaban el rechazo al grupo guerrillero y el clamor 
por la devolución de los  cadáveres de los diputados. 

Las imágenes mostraban las pancartas con mensajes tales 
como:  
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Rechazamos el crimen de nuestros diputados; Exigimos la entrega sin 
condiciones; Gobierno, firmeza, firmeza; No Más; Basta Ya; Contra el 
Secuestro; Por la libertad de los secuestrados; Por la entrega sin 
condiciones de los cuerpos de los diputados; Acuerdo Humanitario ya!; 
Exigimos respeto por la vida; Colombia está de luto y nosotros con ella; 
No al secuestro; Viva el derecho a la libertad; No más holocaustos Nazis; 
Farc-EP, Fuerzas Asesinas, Ratas Criminales; No al trueque inhumano, 
no al canje humanitario, Si a la entrega de los cadáveres y secuestrados, 
Si al rescate a sangre y fuego; El Valle nos toca defenderlo; Las Farc-
EP mintieron en el Caguán ¿Qué harían en Pradera y Florida? 

Un momento álgido en el acto de concentración realizado al 
final de la marcha frente a la Iglesia La Ermita de Cali, fue el 
discurso de Carolina Charry, hija del diputado Carlos Charry, 
quien agradeció a todos por el apoyo y la solidaridad, dio las 
gracias por la movilización, pero además responsabilizó al 
Gobierno por negarse al Acuerdo Humanitario. De inmediato la 
reacción de algunos de los integrantes de la marcha fue con 
chiflidos y gritos que decían Uribe, Uribe.  

El testimonio de doña Clara de Rojas, muestra las palabras de 
otra víctima que no descansaría hasta ver a su hija Clara Rojas y 
a su nieto Emmanuel, libres: la muerte de los diputados nos ha 
causado mucho dolor y esta es la respuesta a esa muerte tan 
ignominiosa que han tenido. (Rojas, C. (2007, junio 29).Noticias 
RCN TV). 

En la mayoría de capitales del país también se realizaron 
movilizaciones, en las que se expresaron manifestaciones de 
apoyo a las esposas, madres e hijos de los diputados. Se 
celebraron misas y se exigió la paz, la liberación de los demás 
secuestrados y la no violencia.  

En la Plaza de Bolívar de Bogotá, miles de personas salieron a 
marchar. El, entonces presidente Uribe, asistió con su familia a 
una misa por la muerte de los diputados, conducida por el 
Cardenal Pedro Rubiano Sáenz. También asistieron los 
expresidentes Belisario Betancourt y César Gaviria, los 
funcionarios del cuerpo diplomático acreditado en Colombia, el 
entonces alcalde, Luis Eduardo Garzón y 90 obispos de todo el 
pais, quienes oraron en silencio.  

Las voces de las familias de los secuestrados, se confundieron 
con las de policías, desplazados y víctimas del conflicto armado, 
todos de diferentes sectores y clases sociales, se unieron para 
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rechazar el asesinato de los diputados. 
Los mensajes al Presidente no se hicieron esperar, lo que 

tenemos que exigir hoy es que el Gobierno no se ablande, que el 
Gobierno mantenga firmeza, que el Gobierno despeje al país de 
terroristas, que no les despeje Colombia a los terroristas.  

En Neiva, la marcha la encabezaron el ministro de Defensa, 
Juan Manuel Santos, el Director Nacional de la Policía, General 
Óscar Naranjo y los altos mandos militares. Allí un grupo de 
madres encadenadas pidió al Gobierno avanzar con el Acuerdo 
Humanitario para la liberación de sus hijos. 

Unas cinco mil personas con camisas blancas se reunieron esa 
mañana en las afueras de la Basílica Metropolitana de Medellín, 
en la eucaristía con la que comenzó la jornada que condujo el 
grupo de manifestantes desde el Parque de Bolívar hasta La 
Alpujarra. En la Plaza principal de Pasto, el Parque de Nariño, 
aproximadamente unas tres mil personas se dieron cita para 
unirse en una sola voz de solidaridad con las víctimas del 
secuestro. Todos ellos manifestaron públicamente el rechazo a 
cualquier forma de violencia y al secuestro como medio para 
conseguir fines políticos. 

En Cartagena, Barranquilla y Santa Marta se realizaron 
celebraciones religiosas. Al mediodía hubo parálisis total en las 
empresas y las personas salieron a la calle a hacer sonar pitos y 
sirenas. 

En Washington protestaron aproximadamente cien 
colombianos, quienes se congregaron en la residencia de la 
embajadora de Colombia, Carolina Barco, donde un sacerdote 
ofreció una oración por la liberación de los secuestrados. Por su 
parte, unas 200 personas, entre colombianos y españoles, se 
reunieron en los jardines de la Casa de América de Madrid, 
España, para unirse a la protesta.  

Este crimen de guerra, que aparece en el historial de las 
guerrillas como un monumental error, le brindó al Gobierno 
colombiano la oportunidad de internacionalizar el conflicto 
armado interno desde su propia perspectiva, mostrando a esta 
organización como terrorista y sanguinaria, buscando con esto el 
rechazo de la comunidad internacional y el apoyo a la gestión del 
Gobierno. Esta marcha es una de las principales pruebas que el 
presidente Uribe presenta para mostrar que la lucha de las Farc-
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EP es ilegal, que sólo compromete a unos pocos y no convoca a 
la mayoría del pueblo colombiano, dado que este salió a marchar 
en su contra. La campaña de desprestigio en contra de las Farc-
EP, ya estaba en marcha y se consolidaría posteriormente con la 
marcha del 4 de febrero, que más adelante se analizará. 
 
Hechos posteriores a la marcha 

El 4 de septiembre de 2007, después de tres  meses de espera, 
las Farc-EP dan las coordenadas para la entrega de los cuerpos 
de los diputados a una Comisión de rescate integrada por la Cruz 
Roja, de la que formó parte el excandidato presidencial Álvaro 
Leyva. La comisión partió desde las 6:00 a.m., con rumbo a una 
zona ubicada al suroccidente del país, entre los departamentos 
de Cauca y Nariño. 

Durante seis días la Comisión Internacional de la Cruz Roja, 
Cicr, permaneció en el suroccidente colombiano, soportando el 
clima y las condiciones del camino selvático. Sus integrantes 
afirmaron a los medios que no había sido fácil llegar al lugar a 
pesar de tener las coordenadas y contar con la ayuda de algunos 
habitantes del sector.   

Sólo el 10 de septiembre la Comisión pudo regresar con los 
cadáveres, presentando excusas a los familiares por el retraso y 
dando a conocer que los cuerpos se encontraban en tumbas 
individuales separadas y no en una fosa común, en un sitio de 
aproximadamente 25 metros cuadrados. Cristof Voich, quien 
encabezó la Cicr, dijo que no fue fácil llegar al lugar, en una zona 
selvática del departamento de Nariño. Solamente lo pudieron 
hacer el jueves 7 de junio y allí permanecieron durante tres días. 
El sábado en la tarde concluimos la tarea, en la que nos ayudaron 
algunos lugareños de la zona, quienes después de terminada la 
tarea, nos dijeron que tenían preocupación por su vida, añadió 
Voich (Voich, C. 2007, septiembre 10. Noticias Caracol TV). 

El exministro Álvaro Leyva Durán aseguró que era hora de 
terminar la encrucijada que vivía Colombia y superar por encima 
de razones partidistas, de vanidad o de coyuntura, el conflicto que 
padecía el país.  

Por su parte, los voceros de la Cicr forense, señalaron que lo 
primero que iban a hacer era examinar el exterior de los cuerpos: 
tomaremos fotografías, señales y después se harán las 



Diana Patricia Posada Villafañe 
José Fernelly Domínguez Cancelado 

 

 

autopsias, para establecer las causas de las muertes de los 
exdiputados. (Noticias Caracol TV. 2007, septiembre 10). 

Los medios anunciaron que, según el testimonio de un 
guerrillero desmovilizado, los diputados del Valle del Cauca 
estaban en Nariño, desde octubre de 2006. El Presidente de la 
Fundación Nueva Esperanza de los Secuestrados e integrante 
del Consejo Nacional de Paz, Gustavo Adolfo Muñoz, dijo ser 
testigo de la entrega, hace dos meses, de Reynaldo Valencia, jefe 
del grupo de secuestro del bloque móvil Arturo Ruiz de las Farc-
EP, quien habría participado en el traslado de los diputados hacia 
la zona donde encontraron los cuerpos.  

El reinsertado Valencia relató que los secuestrados fueron 
trasladados desde el sur del Valle por las zonas de Argelia, Cajiao 
y Guapi, Cauca, pasando por las regiones de Barbacoas, El 
Charco y sitios conocidos como Mitú y La Hormiga, en territorio 
nariñense. Expresó que habían sido trasladados más o menos en 
el mes de octubre a Nariño, donde quedaron en poder de alias El 
Grillo quien dirige uno de los grupos del bloque occidental 
(Noticias Caracol TV, 10 de septiembre de 2007). 

Las imágenes repetidas hasta el cansancio por los canales de 
RCN y Caracol, muestran a los familiares de los exdiputados 
muertos, expresando sentimientos de sufrimiento, dolor y 
angustia, no sólo por el acto atroz de la masacre, sino por el 
tiempo que tuvieron que esperar para recibir los cuerpos de sus 
familiares asesinados. Fabiola Perdomo dijo que con esto 
terminaría una etapa de dolor y sufrimiento. (Perdomo, F. 2007, 
septiembre 9. Noticias Caracol TV). 

 La expectativa por conocer la verdad de los hechos que 
causaron la muerte de los diputados era grande. Las imágenes 
de las familias, llegando una a una a Medicina Legal para hacer 
el reconocimiento de los cadáveres de sus esposos e hijos, fueron 
las más conmovedoras que los medios mostraron ese día. (Ídem).  

Ese mismo día llegó a Medicina Legal la Comisión de forenses 
internacionales que verificaron el proceso. Entre ellos se 
encontraban médicos de Dinamarca, Canadá, España y Portugal, 
así como diez forenses colombianos que analizaron los 
cadáveres.  

El Congreso de la República, en pleno, rechazó la masacre de 
los diputados. Los presidentes del Senado y de la Cámara de 
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Representantes dijeron que la barbarie de las Farc-EP no ha 
terminado. La presidenta del Congreso, Nancy Patricia Gutiérrez, 
dijo que de la dolorosa entrega de los cuerpos solo se podía 
rescatar como positivo el trabajo del Cicr y su labor humanitaria, 
porque se evidenciaba la barbarie de las Farc-EP. (Gutiérrez, N. 
2007, septiembre 6. Noticias Caracol TV). 

Entre tanto el Presidente de la Cámara de Representantes, 
Óscar Arboleda, integrante de la Comisión de Paz de esa 
corporación, dijo que terminaba un episodio triste y sombrío, una 
pesadilla que hacía parte de una gran infamia.  Ojalá las Farc 
escuchen a las millones de personas que el 5 de julio clamaron 
por la libertad de los secuestrados y nos los devuelvan, sanos y 
salvos, dijo Arboleda, quien destacó el trabajo humanitario 
cumplido por la Cruz Roja, luego de una semana de ardua labor 
en las selvas del suroccidente del país. (Ídem). 

Después de arduos estudios y el difícil trabajo forense por el 
estado de descomposición en la que se encontraban los 
cadáveres, el coordinador de la Comisión anunció el resultado:  

 
Se realizaron disparos en varias direcciones, las heridas son en el 

pecho o abdomen y en otros casos las heridas fatales se encontraban 
en la cabeza. Hubo dos casos de heridas de bala en el pecho y parte 
posterior de la pierna. Se sugiere que los disparos fueron a quema ropa. 
La causa de muerte se describe como homicidio o sea la muerte se 
produjo por otro ser humano. Se excluye muerte accidental. (Noticias 
RCN TV. 2007, septiembre 4. Último Minuto). 

Los medios de comunicación dieron a conocer la noticia al 
mundo: las Farc asesinaron a sangre fría a los once ex-diputados 
del Valle y visibilizaron las diferentes voces de rechazo y condena 
por la masacre.  

Reconocidos los cuerpos, la atención de los medios se centró 
en las escenas de dolor y las manifestaciones de pesar y de 
repudio expresadas durante el proceso de velación y sepelio de 
las víctimas. 

Tan pronto como le fueron entregados a sus familiares en 
Medicina Legal, los cuerpos de Carlos Alberto Charry, Rufino 
Varela, Edison Pérez, Alberto Quintero y Juan Carlos Narváez, 
fueron transportados a la sala de sesiones de la Asamblea 
Departamental. Allí, en Cámara Ardiente, estuvieron 
acompañados por familiares y amigos, quienes los despidieron en 
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medio del dolor y las oraciones (Noticias Caracol TV. 2007, 
septiembre 12). 

 Los once exdiputados del Valle fueron despedidos entre 
abrazos de pésame, teniendo como testigos la mirada de la 
Guardia de Honor de la Policía. Cada féretro fue arropado por una 
Bandera de Colombia y una copia de la foto de cada uno de ellos. 

El hermano de Alberto Quintero agradeció la solidaridad de la 
gente que llenó la sala. Carlos Holmes Trujillo, como muestra de 
apoyo y cariño, aprovechó para rogar por el Acuerdo Humanitario. 
Que esto no sea un mensaje premonitorio para la situación de los 
demás secuestrados en Colombia que están esperando una 
oportunidad de vida en las montañas del país (Noticias Caracol 
TV. 2007, septiembre 12). 

Después el turno fue para el féretro de Juan Carlos Narváez, el 
cual fue llevado por familiares y amigos a pie, ante la mirada de 
la gente en las dos cuadras que separan a la Asamblea 
Departamental de la Iglesia de San Francisco, lugar donde se 
cumplió una ceremonia religiosa, presidida por el Arzobispo Juan 
Francisco Sarasti. 

Allí también fueron trasladados desde Medicina Legal, los 
restos de Francisco Giraldo. En la misa, además de las 
autoridades gubernamentales, se hicieron presentes miembros 
de la Asociación de Familiares de Policías y Soldados 
Secuestrados, Asfamipaz, quienes reclaman los cuerpos de sus 
allegados. De igual manera, estuvieron Yolanda Pulecio, madre 
de Ingrid Betancourt y Clara de Rojas, madre de Clara Rojas.  

Ángela Giraldo, Gestora de Paz del Valle del Cauca y hermana 
de uno de los diputados muertos, dijo al cerrarse la eucaristía: 
estamos haciendo un gran esfuerzo para perdonar, pero que 
quede en la memoria que Colombia se está desangrando. 
(Noticias Caracol TV. 2007, septiembre 12). 

Pasado el mediodía, con las banderas de Colombia, el Valle y 
Cali a media asta, y con la Plazoleta de San Francisco atestada 
de solidarios y curiosos, los ataúdes de los exdiputados 
secuestrados salieron de la iglesia para ser llevados a sus 
respectivos funerales en distintas ciudades y municipios del Valle 
del Cauca (Noticias Caracol TV. 2007, septiembre 12).  

Finalmente, dos días después de haber sido traídos los cuerpos 
y en medio de uno de los más grandes cubrimientos de televisión, 
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fueron sepultados en varios municipios del Valle. A partir de este 
hecho, se convirtió en una práctica mediática común en los 
próximos tres años que, con motivo de determinados 
acontecimientos del conflicto armado, se realicen transmisiones, 
en directo, por varias horas, en las cuales se paraliza toda la 
programación habitual y se dedica el trabajo televisivo a la 
información, en detalle, del acontecimiento utilizando la 
repetición, hasta el cansancio, de las mismas imágenes para 
ambientar los comentarios de los periodista con voz en off. 
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Capítulo 4 
Marcha 4 de febrero de 2008: 

“No más Farc-EP” 

A. Antecedentes 
En esta movilización, confluyeron y se articularon todas las 

manifestaciones de inconformidad y de rechazo contra la 
violencia ejercida por las Farc-EP que ya venían gestándose con 
los acontecimientos que habían convocado las marchas 
anteriores, especialmente los acontecimientos posteriores a la 
masacre de los exdiputados del Valle del Cauca, que se 
constituyó en el principal indicador para poder afirmar que este 
grupo insurgente estaba experimentando el máximo nivel de 
desprestigio de toda su historia. Después de este evento quedó 
claro para la opinión pública nacional e internacional que las 
acciones de este grupo armado no representaban a la gran 
mayoría del pueblo colombiano pues precisamente, grandes 
sectores de ese pueblo marcharon ese día en su contra. Y que 
definitivamente el punto de inflexión, que venía marcando su 
derrota política era un hecho cierto. 

Además de las marchas realizadas el 12 de abril y el 5 de julio 
de 2007, otra serie de acontecimientos prepararon las 
condiciones para que millones de colombianos salieran a las 
calles a protestar contra las Farc-EP, como la fuga del 
Subintendente Jhon Frank Pinchao, el 16 de mayo de 2007, quien 
logra escapar de uno de los campamentos de las Farc-EP donde 
había estado retenido por ocho años. Estuvo 17 días en la selva, 
según su versión, sin comer, ni beber nada, hasta que fue 
encontrado por un comando antinarcóticos de la Policía, que lo 
trasladó hasta la base de la Institución en Mitú. 
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Con la llegada de Pinchao no sólo se conocieron pruebas de 
vida de Ingrid Betancourt, de los tres contratistas 
norteamericanos, de la existencia de Emmanuel, el hijo de Clara 
Rojas, de un policía y seis militares más, sino que se abrió una 
nueva mirada a las condiciones en las que tenían a los 
secuestrados, como el uso de cadenas metálicas en el cuello, 
brazos y piernas. 

Además la información entregada por el subintendente Pinchao 
dio un nuevo rumbo a las tareas de inteligencia destinadas a 
encontrar a los secuestrados y buscar la mejor forma de 
liberarlos. 

Otro acontecimiento importante fue la marcha del profesor 
Moncayo, padre del Cabo Moncayo, el 17 de junio de 2007, desde 
Sandoná, Nariño, hasta Bogotá, al final de la cual se realizó un 
acto político en la Plaza de Bolívar para exigirle al Gobierno el 
Acuerdo Humanitario.  

El denominado por los medios como Caminante por la paz, 
pidió al Gobierno el Acuerdo Humanitario para que no sólo 
liberaran a su hijo secuestrado en la toma de la base militar del 
cerro Patascoy, en 1997, sino la libertad de los demás 
secuestrados. Moncayo se convirtió en un símbolo de la lucha por 
la paz y la liberación de los secuestrados en varios países. 

Otros acontecimientos que prepararon las condiciones para 
que la marcha del 4 de febrero pudiera realizarse, fueron los 
golpes contundentes que las FF.AA propinaron a las Farc-EP en 
los últimos meses del año 2007. Uno de ellos fue la muerte del 
‘Negro Acacio’, conocida el 3 de septiembre de 2007, quien cayó 
en un combate en el que murieron quince guerrilleros más entre 
los departamentos de Guaviare y Guainía en la operación Sol 
Naciente. El Ministro de Defensa explicó que fue un duro golpe 
contra las Farc-EP, ya que este guerrillero manejaba importantes 
recursos, incluido el tráfico de armas, provenientes del 
narcotráfico. 

El Ejército indicó que en el campamento se encontraron fusiles, 
pistolas, equipos de comunicación y 4 GPS (Noticias RCN TV. 
2007, septiembre 3). 

Otro elemento visualizado fue la declaración del presidente 
venezolano Hugo Chávez, en favor del Acuerdo Humanitario. El 
9 de septiembre de 2007, el mandatario declaró que estaba 
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dispuesto a internarse en la selva colombiana, si fuera necesario, 
para hablar personalmente con Manuel Marulanda sobre el 
Acuerdo Humanitario (Chávez, H. 2007, septiembre 9. Noticias 
Caracol TV). 

Mientras tanto los medios transmitían la imagen de doña 
Emperatriz de Guevara, madre del Mayor Julián Ernesto 
Guevara, muerto en cautiverio desde febrero de 2006, pidiéndole 
a las Farc-EP, que cumplieran la promesa hecha desde hacía 19 
meses de la devolución del cuerpo de su hijo. La televisión 
mostraba el rostro de una madre agobiada y de una hija sin padre, 
quienes reclamaban de las Farc-EP, un gesto humanitario; esta 
construcción mediática resultó impactante para los televidentes. 
El Cicr afirmó que no se olvidaría de ayudar en la devolución del 
cuerpo del Mayor Guevara para terminar esta etapa de dolor 
(Noticias Caracol TV. 2007, septiembre 9). 

El 6 de noviembre de 2007 se conocieron declaraciones de 
Dilian Francisca Toro, en esa época, presidenta del Congreso de 
la República de Colombia, afirmando que existían pruebas de 
supervivencia de secuestrados por las Farc-EP que serían 
entregadas al presidente Hugo Chávez, el domingo antes de las 
elecciones en Venezuela. Indicó qué se debía pedir a la guerrilla 
que, además de las pruebas, se liberen a los secuestrados 
(Noticias Caracol TV. 2007, noviembre 6). 

Por otra parte, los medios informaban el 21 de noviembre de 
2007, que el juez de Estados Unidos que llevaba el caso del 
guerrillero de las Farc-EP, Simón Trinidad, dictaría sentencia el 3 
de diciembre contra él, por la presunta participación en el 
secuestro de los tres contratistas norteamericanos ocurrido en el 
2003. 

Además de la transmisión de noticias que reflejan las 
posiciones en contra de las Farc-EP, se suma otro antecedente, 
el inicio de la investigación de la Corte Suprema de Justicia el 21 
de noviembre de 2007, contra la senadora Piedad Córdoba por el 
delito de traición a la Patria. La Corte explicó que el proceso se 
adelantaba por una intervención de la congresista en México en 
la que pidió a los diplomáticos que rompieran relaciones 
diplomáticas con Colombia.  

 
Vengo a decirles que los gobiernos progresistas de América Latina 
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deben cortar las relaciones diplomáticas con Colombia, no puede ser 
posible que no se dé en Colombia el intercambio humanitario. No puede 
ser posible que los gobiernos democráticos de América Latina se reúnan 
con un Presidente elegido por la mafia, por el paramilitarismo. (Córdoba, 
P. 2007, noviembre 21. Noticias Caracol). 

 
El 22 de noviembre de 2007, Álvaro Uribe Vélez dio por 

terminada la mediación del Gobierno venezolano de Hugo 
Chávez y de la senadora Piedad Córdoba por el Acuerdo 
Humanitario, a causa, según él, del incumplimiento de las reglas 
que se habían acordado desde un inicio en Chile. El Presidente 
venezolano realizó una llamada al comandante del Ejército 
colombiano, General Mario Montoya, para preguntar sobre 
secuestrados por las Farc-EP. Esta llamada a un subalterno 
dentro de la cadena de mando, fue interpretada como una 
intromisión indebida por el presidente Uribe, quien había dejado 
claro que las únicas comunicaciones serían entre mandatarios 
(Noticias Caracol. 2007, noviembre 22). 

Las fuertes reacciones no se hicieron esperar. Ese mismo día 
familiares de secuestrados, como la esposa de Luis Eladio Pérez 
indicó que Uribe acabó con la labor de mediación del presidente 
Hugo Chávez porque carece de voluntad política para concretar 
un Acuerdo Humanitario… Nuestros familiares están condenados 
al eterno cautiverio mientras tengamos como presidente al señor 
Álvaro Uribe Vélez (Pérez, A. 2007, noviembre 22. Noticias 
Caracol). 

Piedad Córdoba, expresó su inconformidad por la terminación 
de las negociaciones, confirmando que sí hubo una conversación 
con el comandante del Ejército, pero solo  para hablar del Acuerdo 
Humanitario.  La Senadora explicó que había llamado al 
presidente Hugo Chávez, quien había solicitado hablar con el 
General Mario Montoya. Chávez sólo preguntó por su familia y 
por los policías y militares secuestrados, preguntando cuántos 
eran y expresó su compromiso por sacar adelante un Acuerdo 
Humanitario. Piedad Córdoba se quejaba de no haber sido 
notificada por el Gobierno colombiano sino por los medios, que se 
daba por terminada su labor en la negociación (Córdoba, P. 2007, 
noviembre 22. Noticias Caracol). 

Por su parte, el Gobierno venezolano aceptó la decisión del 
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Gobierno colombiano pero expresó su frustración. 
  

…dado que de esta manera se aborta un proceso que se venía llevando 
con pulso firme y en medio de grandes dificultades, habiéndose obtenido 
en apenas tres meses grandes avances que hacían pensar en la 
posibilidad de solucionar este drama humano que afecta a Colombia.  

 
En el comunicado el Gobierno de Venezuela agradeció a la 

senadora Piedad Córdoba por su participación en la mediación 
que merecía otro destino.  Además hizo llegar a los familiares un 
mensaje de fe en Dios y en el buen juicio de quienes tienen el 
poder de tomar sabias decisiones, y los motiva a seguir la lucha 
para recuperar a sus seres queridos (Noticias Caracol. 2007, 
noviembre 22). 

Tres días después de terminada la negociación, el presidente 
Hugo Chávez declaró al mundo que las relaciones con Colombia 
las congelaría porque había perdido total confianza en el gobierno 
colombiano.  

“Lo que el Gobierno de Colombia ha hecho es lanzar un escupitajo  
brutal en el rostro, la falta de respeto del presidente Uribe, que si así 
trata a otro Presidente de Estado me imagino lo demás. El presidente 
Uribe está mintiendo de manera descarada y Colombia no merece un 
Presidente así, merece un Presidente que sea digno (Chávez, H. 2007, 
noviembre 25. Noticias Caracol). 

 
El mismo 25 de noviembre de 2007, Álvaro Uribe Vélez 

reacciona ante la declaración de Hugo Chávez. Uribe, aseguró 
que los intereses del Presidente venezolano son electorales y no 
se puede permitir que llegue a Colombia un Presidente amigo del 
terrorismo.  

 
La verdad es que cuando no hay argumentos y se aferra a los insultos 

como usted lo hace, se afectan no solamente las relaciones 
internacionales sino que usted con sus insultos afecta la dignidad del 
propio pueblo de Venezuela que usted representa. La verdad es que 
nosotros necesitamos una medición contra el terrorismo y no 
legitimadores del terrorismo.  Sus palabras y su actitud dan la impresión 
de que usted no está interesado en la paz de Colombia sino que 
Colombia sea víctima de un gobierno terrorista de las Farc. Nosotros 
necesitamos que nos ayuden a superar la tragedia del terrorismo pero 
que no se aprovechen de la necesidad del Acuerdo Humanitario para 
enfocar la ayuda en Colombia y venir a Colombia simplemente a 
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intervenir en ella para fomentar un proyecto expansionista. En Colombia 
ese proyecto no tiene entrada. (Uribe, A. 2007, noviembre 25. Noticias 
Caracol). 

 
El 28 de noviembre, el Congreso de la República decidió hacer 

una sesión de debate que sería pública y transmitida por el Canal 
Institucional en donde la senadora Piedad Córdoba debería 
explicar el alcance de su mediación en el Acuerdo Humanitario, 
algunos congresistas cuestionarían a la Senadora. 

Algunos senadores manifestaron que una mediación no se 
podía convertir en un show, siendo más importante el 
protagonismo que el resultado. Mientras que el Partido Liberal 
indicaba que había que atacar a Chávez y a las Farc-EP y no a 
Piedad Córdoba (Noticias Caracol TV. 2007, noviembre 28). 

Uno de los sucesos más significativos ocurrido el 30 de 
noviembre de 2007, fue la captura de tres personas con 16 
pruebas de supervivencia de secuestrados en la selva. Desde 
hacía un mes la Fiscalía había interceptado los teléfonos de los 
tres guerrilleros. 

Al sur de Bogotá fueron capturados los tres presuntos 
integrantes de las Farc-EP que llevaban las pruebas de 
supervivencia. Cuatro de los cinco discos compactos registran 
fechas de grabación del 23 y 24 de octubre de 2007. En las 
interceptaciones siempre se hablaba de un paquete, lo que indicó 
inicialmente a las autoridades que podría ser un atentado. Sin 
embargo, al realizar la operación se encontró que los presuntos 
guerrilleros confirmaron que tenían la misión de hacer llegar las 
pruebas de supervivencia de los secuestrados a Caracas. 

El ministro de Defensa, Juan Manuel Santos aseguró ese 
mismo día que las pruebas de supervivencia no eran necesarias, 
que se trataba de otra artimaña de las Farc-EP.  

Los tres presuntos milicianos fueron llevados ante un juez y 
sindicados por delito de secuestro agravado y rebelión, ellos 
negaron los cargos, mientras  su abogado defensor indicó que se 
les había encomendado entregar un video y que desconocían el 
contenido de este (Noticias Caracol TV. 2007, noviembre 30). 

El Presidente venezolano, por su parte, confirmó que las 
pruebas de supervivencia iban dirigidas a él y que las autoridades 
colombianas las interceptaron, poniendo en riesgo a los cautivos.  
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Estaban actuando de mensajeros, los iban a mandar para acá, para 
hacerlos públicos. Eso no es más que una demostración de cómo el 
gobierno de Colombia, el Presidente Uribe, de manera inhumana, e 
insensible no quiere que se liberen esas personas (Chávez, H. 2007, 
noviembre 30. Noticias Caracol TV). 

Ante las declaraciones del presidente Chávez, el Comisionado 
de Paz, Luis Carlos Restrepo respondió que si los mensajes iban 
para Chávez no entienden porque se encontraba una carta de los 
secuestrados dirigida al Mono Jojoy, para que los cambiaran de 
campamento y otra carta del teniente Malagón que pide a Chávez 
que interceda para que su lugar de cautiverio no sea Colombia 
sino Venezuela (Restrepo, L. 2007, noviembre 30). Noticias 
Caracol TV). 

Las quince pruebas de supervivencia encontradas contienen 
las imágenes más duras que Colombia pudo ver a partir del año 
2007. Cada una de ellas representa el dolor de los secuestrados, 
lo que facilitó a los medios de comunicación intensificar en forma 
significativa la campaña de desprestigio internacional en contra 
de las Farc-EP.  

Las imágenes de quince retenidos ilegalmente en la selva 
colombiana incluidas las de Ingrid Betancourt, quien fue 
secuestrada cuando recorría el país siendo candidata 
presidencial, el 23 de febrero de 2002, aparece sentada en una 
banca en algún lugar de la selva; Luis Eladio Pérez, secuestrado 
el 10 de junio de 2001, de quien se conocían tres pruebas de 
supervivencia, pero esta es la primera imagen visual que se 
conocía del político; tres policías, entre ellos el Teniente Vianey 
Rodríguez Porras, quien fue retenido en Mitú el 1 de noviembre 
de 1998 y el Subintendente Armando Castellanos, retenido el 16 
de noviembre de 1999 (las últimas noticias de él, fueron las 
declaraciones de Jhon Frank Pinchao, quien indicó que habían 
estado juntos en el mismo campamento); siete militares, entre 
ellos, el Cabo Primero, Julio César Buitrago, retenido en 
Miraflores, Guaviare, el 3 de agosto de 1998, y de quien no se 
conocían pruebas desde hacía 4 años; el Teniente Juan Carlos 
Bermeo, retenido el 3 de agosto de 1998, en Miraflores; el 
Teniente Raimundo Malagón, retenido el 8 de abril de 1999, en la 
Uribe, Meta; el cabo Armando Flórez, retenido el 3 de agosto de 
1998 en Miraflores; el Cabo Primero, José Miguel Arteaga, 
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retenido el 2 de marzo de 1998 en Caquetá; el Sargento 
Viceprimero, Erasmo Romero, retenido el 3 de agosto de 1998, 
en Miraflores, Guaviare; el Sargento Primero José Ricardo 
Marulanda, el 2 de marzo de 1998; el Sargento Segundo Amaón 
Flórez Pantoja, el 3 de agosto de 1998, en Miraflores, y 
finalmente, los tres contratistas norteamericanos, Mark 
Gonsalves, Keith Stansell y Thomas Howes (Noticias Caracol TV. 
2007, noviembre 30). Estas imágenes, que le dieron la vuelta al 
mundo, mostraron que habían sido cambiados de campamento.  

Tan pronto como se conoció la noticia, la Fiscalía General de la 
Nación se convirtió en el sitio de encuentro de los familiares de 
los secuestrados, quienes esperaban la entrega de las pruebas 
de supervivencia de sus familiares. 

Ángela de Pérez, esposa de Luis Eladio Pérez, y algunos de los 
familiares de los secuestrados, afirmaron que esas pruebas se 
consiguieron debido a la gestión del presidente Chávez y la 
senadora Piedad Córdoba a quienes agradecieron por su gestión 
(Pérez, A. 2007, noviembre 30. Noticias Caracol TV). 

Las reacciones de los familiares de los plagiados fueron 
inmediatas. La familia de la excandidata Ingrid Betancourt 
manifestaba que sentía alegría, pero un profundo dolor. A la vez, 
su esposo afirmó que tenía cuatro años y tres meses de no saber 
nada de ella, manifestó que le partió el alma verla tan delgada y 
tan triste.  El hijo de Ingrid dijo que la vio delgada y con problemas 
de salud, pero que al menos estaba viva. 

Yolanda Pulecio, madre de Ingrid, manifestó que sentía mucho 
dolor al ver la tristeza de su hija, lo delgada que estaba, su mirada 
al suelo, sus manos como con unas cadenas, el pelo largo que 
indicaba los casi seis años de dolor que había pasado (Pulecio, 
Y. 2007, noviembre 30. Noticias Caracol TV). 

La familia de Luis Eladio Pérez, de  quien sólo se conocían 
cartas, pudo verlo por primera vez después de seis años de estar 
secuestrado. Las imágenes del excongresista conmovieron en lo 
más profundo a su esposa. Ángela de Pérez, afirmó que el grito 
que Luis Eladio quería lanzar era, no me utilicen más, respétenme 
yo soy un hombre con dignidad. Las imágenes le produjeron una 
tristeza muy grande. Le pidió a la guerrilla una salida inmediata 
que pusiera fin al cautiverio de todos los secuestrados (Pérez, A. 
2007, noviembre 30. Noticias Caracol TV). 
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Alfredo Almeyda, quien fue secuestrado con Luis Eladio Pérez, 
afirmó que lo complacía verlo vivo, y que con la mirada agachada, 
estaba lanzando un mensaje al Gobierno nacional y a las Farc, 
manifestando que no podía más con esa tortura y esa situación 
tan difícil (Almeyda, A. 2007, noviembre 30. Noticias Caracol TV). 

Al conocerse las pruebas de vida de los secuestrados, el 
presidente Álvaro Uribe calificó a las Farc-EP como un grupo 
terrorista. El mandatario manifestó que la condición de los 
detenidos era similar a la que se vivía en un campo de 
concentración Nazi. Aseguró, que su Gobierno estaba dispuesto 
a aceptar la mediación de Francia y exigió a las Farc-EP la 
entrega unilateral de los secuestrados, así fuera necesario la 
intervención del presidente Hugo Chávez.  

 
Si las Farc no le entrega pruebas al Gobierno de Colombia es porque el 

grupo terrorista de las Farc, odia al Gobierno de Colombia, entonces que 
lo haga de manera unilateral al presidente Chávez, por quien dicen tener 
respeto, y expresamos al Gobierno de Francia nuestra disposición de 
buscar con la comunidad internacional mecanismos para la liberación de 
los secuestrados y que no implique protagonismo político del terrorismo. 
(Uribe, A. (2007, noviembre 30). Noticias Caracol TV). 

 
Para reforzar más el mensaje, los medios analizaron las 

pruebas de supervivencia que dieron cuenta del paso del tiempo 
en los rasgos físicos de todos los secuestrados y de las duras 
condiciones en las que se encontraban. 

En el caso de los tres norteamericanos, las primeras imágenes 
que se conocieron databan del 4 de abril de 2005 cuando 
aparecieron con prendas militares, siempre juntos, y con el jefe 
guerrillero Mono Jojoy, pero, con el paso de los años, denotaban 
signos de cansancio. Thomas aparece más delgado, con algunas 
arrugas y con menos cabello. Mark Gonzalves lucía más delgado 
y pálido, no pronuncia una sola palabra, Keith muestra una 
pérdida de peso (Noticias Caracol TV. 2007, noviembre 30). 

Las familias de los secuestrados que no recibieron pruebas, 
dijeron que seguirían esperando. La madre de Clara Rojas, Clara 
González de Rojas, felicitó a todas las familias que recibieron 
pruebas de sus seres queridos. Ver a Ingrid, recordarla como era 
ella, y verla ahora alicaída mirando al suelo, nos da mucha tristeza 
(González, C. (2007, noviembre 30). Noticias Caracol TV). 
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La esposa de Óscar Tulio Lizcano se alegró y compartió la 
alegría de que estuvieran vivos, aunque en condiciones muy 
deplorables. Todos señalaron que seguían esperanzados en que 
las Farc-EP cumplieran con la promesa que hicieron a la 
senadora Piedad Córdoba de enviar más pruebas de los 
secuestrados. 

Patricia Nieto, esposa de Sigifredo López, manifestó que día a 
día es una agonía y que ojalá las Farc-EP pudieran entender el 
dolor que sienten las familias. En la casa de Patricia Nieto había 
sentimientos de alegría por las pruebas de supervivencia de 
algunos familiares que estaban esperando, pero también de 
tristeza porque no llegaron pruebas de Sigifredo López. 

Patricia Nieto manifestó que sentía desilusión por el 
rompimiento de las negociaciones que estaban haciendo el 
presidente Chávez y la senadora Piedad Córdoba. Afirmó que no 
se podía esperar más tiempo y que el presidente Uribe y las Farc-
EP deberían sentarse a dialogar. 

Las pruebas de vida alegraron a quince familias, pero dejaron 
sumergidas a 31 más en la tristeza, a un grupo de políticos, 
militares y policías considerados canjeables. Los parientes 
pidieron a la guerrilla que no los dejaran morir en la selva y 
afirmaron que necesitan pruebas o la liberación inmediata. 

El niño Johan Steven Martínez, hijo de Flavio Martínez 
secuestrado hacía diez años, pidió a las Farc-EP que liberaran a 
su padre a quien aún no conoce (Noticias Caracol TV. 2007, 
noviembre 30). 

Una de las pruebas encontradas fue la del teniente Raimundo 
Malagón, quien expresaba que:  

 
…esto que ustedes están viendo no es la realidad que se vive, cosas 

infrahumanas que se viven como es hacer las necesidades en un hueco, 
tomar baños en caños no aptos para un ser humano, encadenados de 
noche, de día, en estos momentos la cadena fue quitada… Estudien la 
posibilidad donde en territorio de Venezuela sea decretada una zona 
donde nos puedan ubicar a los cautivos, pidiendo que de esa manera 
ayudaría a que no se pierdan más vidas humanas. (Malagón, R. 2007, 
noviembre 30. Noticias Caracol TV).  

 
Ante las pruebas de supervivencia encontradas, el Embajador 

de Estados Unidos, William Brownfield, agradeció a las Fuerzas 
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Militares por conseguirlas y llamó a las Farc-EP a solucionar la 
situación del secuestro, de inmediato. Ojalá sirva como un 
impulso a las personas responsables del secuestro. Es un 
llamado a las Farc para resolver esta situación tan injusta y poner 
en libertad lo más pronto posible a todos los secuestrados. 
(Brownfield, W. 2007, noviembre 30. Noticias Caracol TV. Cali, 
Colombia).  

Dentro de las pruebas de supervivencia se encuentran las del 
secuestrado Thomas Howes, el único norteamericano que envió 
un mensaje a su familia.  

 
Te estoy mandando un mensaje, estoy orgulloso de haber escuchado 

tu voz hace pocos meses en los medios, te quiero mucho a tí y a los 
niños, mándales saludes a mi familia. Para mi compañía, muchas 
gracias por cuidar a mi familia y por favor sigan luchando por esto. 
(Howe, T. (2007, noviembre 30. Noticias Caracol TV).  

 
Los medios empezaron a realizar un tratamiento audiovisual de 

las que calificaron como ‘pruebas de indolencia’. Las imágenes 
se acompañan de música incidental, para enfatizar las 
condiciones en las que se muestra a los secuestrados. 

Se da un tratamiento a la imagen pausada y fundidos para dar 
sensación del paso del tiempo. También se escuchan frases de 
los secuestrados como: “Condiciones no aptas para un ser 
humano, cadenas de noche y de día”. (Noticias Caracol TV, 2007, 
noviembre 30).   

Para las pruebas de supervivencia de Ingrid Betancourt se hace 
todo un despliegue informativo que incluye su historia política, el 
inicio de su candidatura a la presidencia y las recomendaciones 
del Gobierno de no viajar a la región del Caguán donde fue 
secuestrada. El último día de su libertad fue el 23 de enero de 
2002. Seis meses después las Farc-EP envían las primeras 
pruebas de supervivencia, donde aparece con Clara Rojas, 
vestida con un uniforme verde oscuro y hablando de la seguridad 
del país. Su estado de ánimo y de salud es aceptable. En agosto 
de 2003 se mostró una Ingrid saludable. En esta última prueba se 
puede observar completamente en silencio a la excandidata, 
nunca levanta la vista a la cámara, y se ve delgada y cansada. 
Sentada frente a una mesa rústica, en medio de la Manigua, con 
el pelo muy largo y al parecer con una mano encadenada. 
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(Noticias Caracol TV. 2007, noviembre 30).  
Las reacciones del Gobierno de Francia fueron inmediatas. El 

presidente Nicolás Sarkozy aseguró que lo más importante era 
que se tenía la prueba de que Ingrid estaba viva.  Para el 
presidente Sarkozy una de sus prioridades era conseguir la 
liberación de la excandidata presidencial quien también tenía 
nacionalidad francesa.  

 
“Estamos tranquilos de saber que está viva, pero estamos devastados 

al ver su estado físico. La prueba de vida es un esfuerzo de Hugo 
Chávez y Piedad Córdoba. La mediación ha dado sus frutos, nos 
prometieron pruebas antes de terminar el año y aquí las vemos” 
(Sarkozy, N. 2007, noviembre 30. Noticias Caracol TV).   

 
En otra de las intervenciones, el Presidente francés le envía un 

mensaje a Marulanda pidiéndole que libere a Ingrid Betancourt y 
a todos los secuestrados.  

 
“Señor Marulanda, le pido solemnemente que libere a Ingrid Betancourt 

y no haga pesar sobre su conciencia el riesgo que significa su 
desaparición, se trata ahora de una mujer sin fuerzas… tengo un sueño, 
el de ver a Ingrid con los suyos en Navidad. Señor Marulanda, usted 
puede hacer que ese sueño se haga una realidad… por mi parte me 
comprometo a seguir involucrándome personalmente en la búsqueda de 
la solución humanitaria para la liberación de todos los secuestrados” 
(Sarkozy, N. (2007, diciembre 6). Noticias RCN TV). 

 
El 6 de diciembre el presidente Uribe hizo alusión sobre el 

mensaje de Sarkozy a las Farc-EP, indicando que es normal que 
todos los colombianos estén conmovidos con las pruebas de 
supervivencia de los secuestrados. Denunciando, en su discurso, 
las supuestas mentiras de las Farc-EP y los inmensos esfuerzos 
realizados, que sólo habían dado como resultados, asesinatos 
como Gilberto Echeverri, Guillermo Gaviria, los once exdiputados 
del Valle, e hizo énfasis en las condiciones y el trato que se le da 
a los secuestrados (Uribe, A. (2007, diciembre 6). Noticias RCN 
TV). 

 Ese mismo día y ante la petición del presidente francés Nicolás 
Sarkozy, las Farc-EP respondieron en la página de Anncol, que 
no liberarían como gesto unilateral a ningún secuestrado y que 
intercambio es intercambio, insistiendo en el despeje de Florida y 
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Pradera, durante 45 días (Noticias RCN TV. 2007, diciembre 6). 
 El 18 de diciembre 2007, las Farc-EP anunciaron la liberación 

de Clara Rojas, su hijo Emmanuel y Consuelo González de 
Perdomo. La agencia cubana Prensa Latina fue escogida por las 
Farc-EP para hacer el anuncio de la liberación. El comunicado 
manifestó que:  

… ante la infamia Uribista y como desagravio al presidente Chávez, a 
la senadora Piedad Córdoba y a los familiares de los prisioneros, 
aceptamos su llamado a liberar a la doctora Clara Rojas, a su pequeño 
Emmanuel y a la doctora Consuelo González de Perdomo, como 
muestra incuestionable de la esperanza que habíamos depositado en su 
papel facilitador… Ellas y Emmanuel deberán ser recibidos por el 
presidente Chávez o por quien él designe, en circunstancias tales que 
se eviten bajezas Uribistas como las sucedidas con las pruebas de vida. 
La orden para liberarlos en Colombia ya ha sido impartida” (Chávez, H. 
(2007, diciembre 18). Noticias Caracol TV). Ante este comunicado el 
gobierno colombiano se mostró escéptico por las liberaciones que 
realizaría este grupo armado.  

 
El 19 diciembre de 2007, el Gobierno se mostró prudente y a la 

espera de que se hiciera efectivo el anuncio de las Farc-EP y se 
lograra pronto la liberación. El Comisionado de Paz afirmó que en 
otras ocasiones las Farc prometieron la liberación de 
secuestrados y no cumplieron (Restrepo, L. 2007, diciembre 19. 
Noticias Caracol TV). 

 Para reforzar el anuncio de las Farc-EP, los medios de 
comunicación evidenciaron el drama de Clara Rojas y su hijo 
Emmanuel, nacido en cautiverio. Emmanuel es el único niño en 
el mundo secuestrado antes de nacer por las Farc, por eso los 
medios iniciaron una campaña publicitaria clamando por su 
libertad. Fue mostrado como un símbolo del terrible secuestro y 
la madre Clara de Rojas como una de las que más había 
combatido en la lucha de los secuestrados. Recibo este anuncio 
con todo el regocijo que existe en mi alma, por mucho tiempo 
sentí miedo, pero siempre he deseado conocer a mi nieto y ojalá 
se pueda proseguir con el camino de la paz. (Rojas, C. 2007, 
diciembre 19. Noticias Caracol TV). 

Entre las principales noticias del 19 de diciembre se incluye un 
extenso perfil de Clara Rojas desde el día de su secuestro, la 
mañana del sábado 23 de febrero de 2002, cuando se observaron 
las últimas imágenes de Clara Rojas e Ingrid Betancourt en 
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libertad. Ese día volaron hacia Florencia y luego por tierra para 
llegar a San Vicente del Caguán. Pese a que las autoridades 
habían advertido los riesgos de un viaje terrestre por la presencia 
de las Farc-EP y ante la negativa, según testigos, de ser llevados 
en un helicóptero militar. El país pensó que las jefes del 
movimiento Oxigeno, iban a ser liberadas con un mensaje, pero 
con el paso de los días fue evidente su secuestro. 

Clara Leticia, con 38 años en el momento del plagio, era la 
única mujer de cinco hermanos, estudió derecho, diez años 
después abandonó todo para dedicarse a la campaña 
presidencial de Ingrid Betancourt. Luego de cinco meses de 
secuestro el 23 de julio 2002, las Farc-EP enviaron las primeras 
pruebas de supervivencia de Ingrid y de Clara. Mientras Ingrid 
hablaba sobre diálogos de paz en las pruebas, Clara guardaba 
silencio. Cuatro años después del secuestro, la familia de Clara 
Rojas y buena parte del país conocieron el libro publicado por el 
periodista Jorge Botero ‘Últimas noticias de la guerra’, donde 
aseguraba  que Clara había tenido un hijo en cautiverio, llamado 
Emmanuel. El 16 de mayo de 2007 el subintendente Jhon Frank 
Pinchao confirmó la noticia (Noticias Caracol TV. 2007, diciembre 
19).  

El anuncio de las Farc-EP, fue festejado por el presidente Hugo 
Chávez, quien se mostró dispuesto a ser mediador en la 
liberación, 

 
Yo ya estaba alertado de que podía ocurrir la liberación o que las Farc-

EP podían anunciar la liberación de un grupo de personas. Es una 
manifestación de buena voluntad de las Farc-EP que hay que reconocer 
en justicia, porque es algo que el Gobierno de Colombia se niega en 
reconocer. Sobre la marcha iremos evaluando pero ya tenemos algunas 
alternativas aunque ninguna es fácil, ustedes saben que esas personas 
se encuentran en el corazón de la selva y yo no puedo ir a recibirlos 
personalmente como quisiera. (Chávez, H. 2007, diciembre 19. Noticias 
Caracol TV. Cali, Colombia).  

 
Los medios también visibilizaron la historia y el tiempo en 

cautiverio de Consuelo González, quien llevaba seis años, tres 
meses y ocho días secuestrada por las Farc-EP. Era 
Representante a la Cámara cuando fue capturada por los 
guerrilleros en un retén realizado en Neiva. Durante ese tiempo 



Diana Patricia Posada Villafañe 
José Fernelly Domínguez Cancelado 

 

 

su familia sólo había recibido una prueba de supervivencia. Su 
esposo había muerto hacía dos años por una afección cardiaca. 
Sus hijas Patricia y María Fernanda han sido activas promotoras 
del Acuerdo Humanitario. Patricia afirmó que era una puerta que 
se abría para llegar al Acuerdo Humanitario. María Fernanda 
manifestó que fue una emoción muy grande sentirla a unos pasos 
de distancia. (Noticias Caracol TV. 2007, diciembre 19).   

El 26 de diciembre el presidente Chávez entrega detalles de su 
fórmula para liberar a secuestrados, en ella indica  que el primer 
paso sería entregar el comunicado al Ministro de Relaciones 
Exteriores de Colombia, con la esperanza de que el presidente 
Uribe pudiera revisar  y darnos una respuesta.   

 
La caravana humanitaria saldría con los delegados presidenciales, 

entre ellos Ramón Rodríguez Chacín. Tenemos dispositivos, al norte del 
Táchira en el aeropuerto internacional, La Fría, hay otro aeropuerto muy 
cerca a Colombia, Guasdualito, y el aeropuerto internacional, Santo 
Domingo, en cualquiera de estos puntos van a salir nuestros 
helicópteros. Aspiramos que algunos periodistas internacionales puedan 
ir para su cubrimiento. Hay un momento crítico que es la entrega de los 
rehenes, nosotros tenemos que cumplir con el compromiso con la 
guerrilla, de tomarnos un tiempo para permitirles a ellos que entreguen 
los rehenes y perderse en la selva de nuevo. Sólo razones humanitarias 
nos mueven. (Chávez, H. 2007, diciembre 26. Noticias Caracol TV).   

El 31 de diciembre de 2007, dentro del ambiente típico de 
despedida del año, el presidente Álvaro Uribe lanza a los medios 
una información que confirma a los cuatro vientos la 
caracterización de que las Farc-EP mienten. Afirma que una vez 
más  las Farc-EP le habían mentido al pueblo colombiano. En una 
alocución para todos los medios de radio y televisión, el 
Presidente, en compañía del ministro de Defensa, Juan Manuel 
Santos, dice, que las Farc-EP no se han atrevido a cumplir el 
compromiso de liberar a los secuestrados porque no tienen en su 
poder al niño Emmanuel. Según el Gobierno, el niño que había 
sido llevado en julio de 2005 al hospital de San José del Guaviare, 
presentaba signos de tortura y padecía enfermedades como 
leishmaniasis y paludismo, podría ser Emmanuel.  

 
Cuando el subintendente Pinchao se fugó del secuestro, contó que el 

niño Emmanuel, tenia afectado un bracito, que había sufrido maltrato, 
tortura, que tenía quemaduras en su cuerpo; ya hay coincidencias entre 
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esa descripción y el niñito que ahora es objeto de investigación y que 
está a cargo del ICBF. El niño, que había sido sometido a una cirugía 
para corregir el problema de su brazo izquierdo y se encontraba en un 
hogar sustituto del ICBF, era reclamado por las mismas personas que lo 
llevaron en el 2005 al hospital. El Presidente hizo pública una solicitud a 
la Cruz Roja Internacional para que la abuela del niño y los tíos se 
practicaran una prueba de ADN para ratificar o descartar la hipótesis. 
(Uribe A. 2007, diciembre 31. Noticias Caracol TV).  

La opinión pública terminó así, con semejante información, el 
año 2007 y comenzó el nuevo año en medio de dos nuevas 
incertidumbres: Las Farc-EP ¿cumplirían su palabra de liberar a 
Clara Rojas? Y el niño en poder del Icbf, ¿era o no Emmanuel?  

Tras la declaración del presidente Uribe, el 4 de enero de 2008, 
el Fiscal General de la Nación, Mario Iguarán dio a conocer el 
resultado de las pruebas de ADN realizadas a los familiares de 
Clara Rojas para verificar si el niño registrado como Juan David, 
que permanecía desde hacía dos años a cargo de Bienestar 
Familiar, era Emmanuel.  

Cotejada las muestras de sangre de Juan David el niño encontrado en 
el hogar de paso de Bienestar Familiar en Bogotá proveniente de San 
José del Guaviare y con las características de Emmanuel, de Doña Clara 
González de Rojas y de Iván Rojas González hermano de Clara Rojas, 
se establecieron concordancias, rasgos comunes altamente específicos 
que permiten afirmar que hay una muy alta probabilidad que Juan David 
pertenezca a la familia de Doña Clara González de Rojas. (Iguarán M. 
2008, enero 4.Noticias RCN TV).   

Al día siguiente, la cancillería venezolana emitió un comunicado 
donde celebró la identificación exitosa de Emmanuel. Según 
Chávez el Gobierno de Venezuela manifestó que ojalá fuera cierta 
la declaración hecha por Uribe el 31 de diciembre y que lo más 
importante era que Emmanuel estaba libre. Mientras, indicó, que 
seguían a la espera de la liberación de Clara y de Consuelo 
(Chávez H. 2008, enero 4. Noticias Caracol TV). Los medios de 
comunicación aprovecharon para insistir en la forma inhumana en 
el que despojaron de los brazos de su madre al niño Emmanuel.   

Desde el 5 de enero de 2008 se presentaron varios 
acontecimientos ligados a Emmanuel y su madre Clara Rojas. 
Entre ellos estuvo el trabajo de la inteligencia militar que tenía 
plenamente identificado al guerrillero de las Farc-EP que habría 
separado a Clara de su hijo Emmanuel, se trataba de alias Cesar 
uno de los hombres más importantes del Mono Jojoy en el bloque 
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oriental. Este guerrillero entregó a Emmanuel a un campesino del 
Guaviare para que lo sostuviera y lo recuperara de severas 
enfermedades de la selva. César, lleva 20 años en las Farc-EP y 
según información de desmovilizados es el responsable del 
secuestro de varios militares y políticos. Se le acusaba de haber 
participado en el sangriento ataque a Miraflores, Guaviare, donde 
murieron quince militares y 21 más fueron secuestrados. También 
lideró el ataque a Mitú en el que fueron asesinados 60 policías y 
45 secuestrados. Existían tres órdenes de captura contra él, por 
el delito de concierto para delinquir (Noticias Caracol TV. 2008, 
enero 5).  

Las enfermedades de Emmanuel y las secuelas del secuestro 
también fueron noticia porque evidenciaron las condiciones a las 
que fue sometido el niño y su madre. Los medios informaron cual 
sería el procedimiento para que Emmanuel, a su regreso, pudiera 
recuperarse de las secuelas que quedaron después de la lesión 
que sufrió en el momento del parto. Se insistía que el niño había 
sufrido de enfermedades como la leishmaniasis, enfermedad 
tropical que se presenta en zonas selváticas del planeta y es 
transmitida por picaduras de insectos conocidos como chichafría, 
pito, y pringamoza. Otro problema evidenciado era la desnutrición 
que podía tener Emmanuel, y el maltrato sufrido por un parto mal 
atendido. El pequeño al llegar al Icbf fue operado, y aunque ya se 
había recuperado, persistía una lesión en los nervios del brazo 
derecho que le dificultan la movilidad. Durante once meses el 
pequeño Emmanuel vivió con su brazo partido frente a la 
negligencia de sus cuidadores. Los médicos aseguraron que 
antes de cumplir 5 años debía someterse a una nueva cirugía. 
(Noticias RCN TV. 2008, enero 5).   

El Gobierno por su parte calificó a las Farc-EP como mentirosas 
y cínicas, después de que el grupo armado ilegal insistiera que 
tenían en su poder a Emmanuel. El entonces Ministro de Defensa, 
Juan Manuel Santos, exigió a la guerrilla que cumpliera su 
promesa de liberar a Consuelo González y Clara Rojas. Por su 
parte, el ministro del Interior, Carlos Holguín Sardi, dijo que era 
una nueva demostración de que las Farc-EP jugaron con la 
comunidad internacional, que mintieron y se aprovecharon de la 
buena fe de muchos, incluso del presidente Chávez. Sobre la 
afirmación que indicaba que el presidente Álvaro Uribe había 



IMÁGENES MOVILIZADORAS Y LUCHA CONTRAINSURGENTE. 
Historia y Sociología del Conflicto Armado en Colombia 

 

 
 

secuestrado a Emmanuel para dañar la entrega de Clara y 
Consuelo, el Gobierno respondió por medio del Alto Comisionado 
para la Paz, Luis Carlos Restrepo, que era una respuesta cínica, 
porque trataban de cubrir una mentira con otra mentira. 

Juan Manuel Santos afirmó que las Farc-EP quedaron muy mal, 
porque engañaron a sus amigos, engañaron a la comunidad 
internacional, engañaron a la opinión pública, además, afirmó que 
el Gobierno estaba ofreciendo todas las garantías para que la 
misión humanitaria se cumpliera, en caso de realizarse. 

Politólogos y analistas coincidieron que con la salida en falso 
de las Farc-EP al prometer la entrega de Emmanuel, el niño que 
no tenían en su poder, el gran perdedor fue el grupo guerrillero. 
Lázaro Viveros ex asesor de paz manifestó que:  

… aquí no gana nadie, la desconfianza hacia el gobierno nacional, la 
desconfianza hacia Chávez, la desconfianza hacia las Farc-EP, en estos 
momentos es un imperativo en toda la gente, ya todo el mundo 
desconfía, la verdad quedó en entre dicho.  

Por su parte, el Politólogo León Valencia dijo que, lo 
humanitario quedó otra vez relegado y la situación de los 
secuestrados queda muy difícil. Los analistas manifestaron que 
pese a lo sucedido se debía mantener una ventana abierta para 
reiniciar los contactos en busca de un Acuerdo Humanitario 
(Viveros, L. (2008, enero 5). Noticias Caracol TV).  

Los medios, dentro de su estrategia, se aliaron a nivel mundial 
para censurar a quienes apoyaban a las Farc-EP. Los países y 
organizaciones que en algún momento respaldaron al grupo 
guerrillero, no se salvaron de la censura de los más importantes 
medios de comunicación de todo el mundo. Los noticieros 
nacionales mostraron como en los medios internacionales la 
imagen de las Farc-EP se iba deteriorando. El diario El País de 
España cuestionó la forma como muchos sectores parecían sufrir 
el síndrome de Estocolmo con las Farc-EP. Un importante 
analista de este diario dejó en claro que Colombia era víctima de 
las Farc-EP y que la extraña simpatía hacia este grupo guerrillero, 
por parte de algunas ONG  internacionales, no era más que una 
variante del síndrome de Estocolmo en el que los secuestrados 
desarrollaban vínculos con los secuestradores, incluso criticaron 
a tres congresistas estadounidenses que felicitaron a alias Tirofijo 
por su intención de entregar pruebas de supervivencia.  (Noticias 
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RCN TV. 2008, enero 5).  
 Las noticias indicaban que, en quince días, Emmanuel estaría 

en su casa y que, para darles todo el respaldo, a él y a su familia, 
un psicólogo, una trabajadora social y un defensor de familia se 
reunirán con los parientes de Clara Rojas para preparar la llegada 
de Emmanuel al hogar. La directora del Icbf, Elvira Forero, señaló 
que iban a trabajar con la familia por quince días y después de 
esa intervención psicosocial, el niño podría estar ubicado de 
manera temporal con la familia. El Icbf también reveló que al niño 
se le practicó un procedimiento médico para corregir un problema 
físico que traía desde que fue recuperado en San José del 
Guaviare. La directora explicó que presentaría una demanda para 
anular la declaratoria de abandono en el que estaba Emmanuel y 
poder entregarlo a la familia para registrarlo. (Forero, E. (2008, 
enero 5). Noticias Caracol TV. Cali, Colombia).  

 El 9 de enero de 2008 el Gobierno colombiano dio la 
autorización a la Cruz Roja para dar inicio a la operación de la 
liberación de  Clara Rojas y Consuelo González de Perdomo. 
Todo se desencadenó esa tarde, después de que el presidente 
Chávez anunciara que ya tenía las coordenadas para recibir a las 
secuestradas. La esperanza de los familiares era la posibilidad de 
la liberación de otros secuestrados con ellas. El mandatario 
venezolano aseguró que el Guaviare sería el departamento clave 
para hacer la liberación, además de hacer pública la noticia 
porque consideraba necesario que el mundo estuviera al tanto de 
lo que calificó como una gestión humanitaria. Los familiares de 
Clara y Consuelo sentían que la larga espera había dado sus 
frutos (Chávez, H. (2008, enero 9). Noticias RCN TV. Cali, 
Colombia).  

Por otra parte el Departamento de Estado de EE.UU habló del 
liderazgo del Gobierno colombiano en las difíciles situaciones, y 
en una frase muy corta le dio el crédito jugado por el presidente 
venezolano Hugo Chávez. El Departamento de Estado en 
Washington se mostró esperanzado de que esta sea la primera 
de muchas otras liberaciones que realicen las Farc-EP en un 
futuro muy próximo. 

Por fin llega el día de la anunciada liberación, el 10 de enero de 
2008, la primera de muchas que vendrían en los próximos dos 
años. El libreto que pone en escena esta liberación, se repetiría 
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en varias ocasiones con las liberaciones de los secuestrados que 
alcanzaron la libertad, las unilaterales y las producidas mediante 
rescates militares.  

Esta primera liberación de secuestrados se produce como un 
gesto unilateral de las Farc-EP, con la mediación del Gobierno 
venezolano y la participación de la senadora Piedad Córdoba. Se 
dio inicio a la Operación Emmanuel, para la cual, despegaron dos 
helicópteros de la base aérea de Santo Domingo, estado de 
Táchira en Venezuela, hacia un lugar remoto de la selva del 
Guaviare en busca de las secuestradas (Noticias RCN TV. 2008, 
enero 10).  

La transmisión en directo de la liberación de las secuestradas, 
permitió que el presidente Hugo Chávez se visibilizara ante todos 
los medios, nacionales e internacionales como el gran libertador 
y el único mandatario que había logrado gestionar un acuerdo con 
el grupo guerrillero de las Farc-EP, para la liberación de las 
secuestradas. 

En sus declaraciones, Chávez indicaba cuáles serían los 
movimientos en la selva e informaba lo que estaba pasando en el 
operativo de liberación.  

“Saludé  al jefe de la patrulla de las Farc-EP, a Clara y a Consuelo 
emocionadas. Me dice el Ministro Rodríguez Chacín que en estos 
momentos deben estar iniciando vuelo en nuestros helicópteros con la 
Cruz Roja, en algún punto de las selvas del Guaviare, desde donde 
llegarán a Caracas, donde están sus familiares y donde nos 
encontramos todos” (Chávez H. (2008, enero 10). Noticias Caracol TV). 

Por su parte el Gobierno colombiano indicaba que dentro de los 
helicópteros estaban el ministro venezolano, Rodríguez Chacín 
una persona que lo está acompañando, un médico, gente de la 
Cruz Roja, y la senadora Piedad Córdoba. Las tropas 
colombianas que se encontraban a dos kilómetros del sitio, 
informaron que habían visto a dos helicópteros cerca del área y 
que según las condiciones acordadas, las Farc-EP entregarían a 
las secuestradas y se daría espera para que el grupo guerrillero 
volviera a la selva.  Según Juan Manuel Santos, quedaba claro 
que no se necesitaba de despeje para liberar secuestrados, y que 
esperaban que las Farc-EP siguieran  liberando los 700 
secuestrados que tienen todavía (Santos, JM. (2008, Enero 10). 
Noticias Caracol TV).  

Los medios seguían informando en directo desde la base de 
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Santo Domingo. Sería la primera vez que el mundo vería la 
imagen de Clara Rojas y de Consuelo González en libertad. 
Muchos creían que este momento no se iba a dar Clara Rojas y 
Consuelo González, las dos mujeres que están al lado de 
Rodríguez Chacín el hombre al que las Farc-EP le entregaron 
estas dos mujeres, ya se encuentran a bordo del avión Falcón que 
las llevará a Caracas (Noticias Caracol TV. 2008, enero 10).  

El único medio que pudo captar las imágenes de la liberación 
en la selva fue el Canal Venezolano Telesur, donde se pudo 
observar a Consuelo González  abrazada a una de las personas 
que formaron parte de la Comisión. El jefe guerrillero tuvo 
contacto telefónico con el presidente Hugo Chávez a quien le hizo 
entrega oficial de las cautivas. Por su parte Clara Rojas se veía 
muy contenta. Los medios insistían que el 2008 sería un año de 
esperanzas de libertad.  

El canciller Rodríguez Chacín manifestó que hicieron todo lo 
necesario con el apoyo del Gobierno colombiano y la Cruz Roja 
Internacional cumpliendo con todos los requisitos que exigían las 
partes, igualmente afirmó que esto conduciría a un proceso de 
paz. Dentro de su discurso resaltó el esfuerzo de las Farc-EP que 
dieron una muestra de buena voluntad, una muestra de 
desagravio al comandante y jefe el presidente Hugo Chávez, y 
que estaban seguros de que este sería apenas el principio del 
camino, que abriría otras liberaciones. También aseguró que con 
el intercambio, saldrían presos políticos cautivos en las Farc-EP, 
por guerrilleros detenidos en las cárceles,  

 
Esa es la senda, ese es el camino, eso es una línea que nos va 

conduciendo hacia la paz en Colombia, que es la paz en Venezuela y la 
paz latinoamericana, porque todos sufrimos los efectos de ese 
enfrentamiento, de ese conflicto que aqueja a nuestro hermano pueblo 
colombiano. (Rodríguez, C. (2008, enero 10). Noticias Caracol TV).  

A estas alturas, la internacionalización del conflicto es un hecho 
cotidiano. Las declaraciones de distintos países se dan a conocer 
inmediatamente por los grandes medios, unas atacando a las 
Farc-EP y otras como las del Embajador de Cuba, Germán 
Sánchez Botero, quien señaló que se trataba: 

Del inicio de un proceso que seguramente iba a continuar, porque se 
demostraba que los abrazos humanos estaban por encima de las 
discordias, de los odios y que surgiría un gran árbol de fraternidad, de 
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humanismo y de encuentro para siempre, entre los colombianos. Cuba 
ha venido ayudando al proceso de paz entre la guerrilla y el gobierno 
colombiano y aunque ahora no es posible la negociación política, el 
gobierno colombiano, en esta ocasión, nos pidió que estuviéramos 
presentes como garantes, y el Presidente Chávez respondió con su 
compromiso para darnos el honor de vivir este momento histórico para 
todos los pueblos latinoamericanos y caribeños. (Sánchez, G. (2008, 
enero 10). Noticias Caracol TV).   

Las imágenes dieron a conocer las primeras declaraciones de 
Consuelo González en la selva que indicaban el agradecimiento 
al Presidente venezolano.  

Presidente Chávez no sé cómo decirle, ni cómo expresarle mi 
agradecimiento por su gestión humanitaria, su actitud compromete 
inmensamente la actitud demócrata, la posición demócrata que deben 
tener los gobernantes, mil gracias por el compromiso con el ser humano. 
Su actitud nos ha demostrado que para usted lo más importante, como 
jefe de Estado, es el ser humano, su vida, preservarla, conservarla, mil 
gracias al pueblo venezolano, porque yo sé que todos estuvieron 
comprometidos en que este acto tuviera un buen desenlace, hoy los 
resultados se están viendo, mil gracias a nuestra senadora Piedad 
Córdoba porque su gestión ha sido muy importante, se han unido las 
personas comprometidas con el tema humano y sé que esto es 
fundamental para poder lograr que este propósito se realice, mil gracias 
a mi familia porque he contado con ellos de manera permanente y por 
ellos he hecho esfuerzos inmensos para resistir, para sobrevivir. 
(González, C. (2008, enero 10). Noticias Caracol TV).  

Clara Rojas dijo que estaba agradecida con todo el pueblo 
venezolano por lograr que volvieran a la libertad y que esperaba 
ver al presidente Hugo Chávez  para agradecerle. 

Por su parte, Piedad Córdoba expresaba que durante su vida 
política jamás había tenido la oportunidad de llevar a cabo una 
tarea tan importante como esa, y que:  

Lo fundamental había sido conocer a un dirigente de la talla del 
presidente Chávez que tuvo que soportar los inconvenientes del  
proceso, pero con un desenlace feliz y el principio de algo muy 
importante para la paz de Colombia, para la paz de América Latina. 
Presidente Chávez estamos absolutamente convencidos de que cuando 
usted comenzó a participar en el Acuerdo Humanitario que hoy es una 
decisión unilateral de las Farc-EP, esto comenzó a caminar. A las Farc-
EP decirles que mucho más importante que este tipo de situaciones que 
nos llevan a la guerra es comenzar un proceso de paz y aspiramos y 
esperamos además la liberación de otras personas y nos vamos muy 
felices con estas dos mensajeras que también portan pruebas de otros 
secuestrados. (Córdoba P. (2008, enero 10). Noticias Caracol TV).  
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El Gobierno colombiano señaló por medio del Vicepresidente 
Francisco Santos que: 

…sentía mucha alegría porque Clara y Consuelo iban a estar con su 
familia después de cinco y, seis años y medio, de haber sido separadas 
de ellos, y tristeza, porque faltan todavía 743. Unos llevan más de 10 
años pudriéndose en la selva por esta cruel organización, que ha 
secuestrado a estas personas. Invitó a que no se olvidaran de las 743 
personas que faltan y que la alegría no los hiciera perder la importancia 
de su liberación. (Santos, F. (2008, enero 10). Noticias Caracol TV).  

Luego de la entrega de las liberadas, Clara y Consuelo llegan 
al aeropuerto de Maiquetía en Caracas para encontrarse con sus 
familias. La primera en salir es Piedad Córdoba, quien se abraza 
con los familiares de las liberadas. Consuelo González sale y se 
abraza con sus hijas, su yerno y su nieta, María Camila, a quien 
no conocía. Clara Rojas se encuentra en un fuerte abrazo con su 
madre doña Clara González de Rojas, quien era considerada por 
los medios como una mujer fuerte llena de fe y fortaleza. Son 
muchos los abrazos, lágrimas, los gestos de felicidad de doña 
Clara. Por su parte, su hija, también volvió a ver a su sobrina, 
quien era solo una niña cuando la secuestraron.  

Todos los analista coinciden en que esta liberación era 
absolutamente necesaria, era una nueva esperanza que se abría 
para el Acuerdo Humanitario. Las Farc-EP estaban obligadas a 
liberarlas, porque no tenían más opción, por el fracaso de la 
operación Emmanuel. Afirmó que quedaba demostrado que no se 
necesita un show mediático para la liberación de secuestrados. 
Además expresó que la guerrilla estaba utilizando la imagen de 
Ingrid Betancourt como la joya de la corona, como instrumento de 
presión de Francia sobre el Gobierno colombiano, para el despeje 
y que era probable que Ingrid sería la última en salir de la selva.  

Humberto de la Calle, por su parte, expresó que no era 
necesario el despeje, sólo la voluntad de ambas partes podría 
llevar a un Acuerdo Humanitario, sin el show mediático que se 
quería montar.  

La alegría que embarga a todos los colombianos por lo que ha ocurrido, 
no debe olvidar que esto es un secuestro, que priva a los colombianos 
de la libertad. No hay que tener complacencia con el secuestro, pero el 
Gobierno debería liberar a un grupo de guerrilleros para tener un gesto 
de confianza. No se puede agradecer a las Farc-EP y decir que son unos 
colombianos de bien, porque lo que las Farc-EP quieren con este gesto 
es reconocer al presidente Chávez como mediador. Eventualmente 
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podría suceder que las Farc-EP liberaran a otro grupo de secuestrados 
en los próximos meses para seguirle dando protagonismo al presidente 
Chávez y para seguir posicionando el despeje de Pradera y Florida. (De 
la Calle, H. (2008, enero 10). Noticias Caracol TV).  

Hugo Chávez se refiere al éxito de la operación y responde que 
seguiría en las negociaciones pese a las personas que habían 
estado jugando al fracaso de esa negociación (Chávez, H. (2008, 
enero 10). Noticias Caracol TV).  

El Comité de la Cruz Roja Internacional manifestó que estaban 
muy contentos con la colaboración del Gobierno colombiano, el 
gobierno de Venezuela y las Farc-EP. La coordinación fue eficaz, 
constructiva y transparente. 

 No olvidamos que hay otras personas que están en las manos de 
grupos armados, seguimos preocupados por su situación de vida, 
nosotros seguimos el diálogo confidencial con los grupos armados para 
facilitar otras liberaciones. Trabajamos en un país que tiene conflicto 
armado, que tiene consecuencias humanitarias y es un compromiso con 
la población civil. Se preparó la logística con el gobierno de Venezuela 
y aterrizamos en un sitio en el departamento del Guaviare. Se 
encontraron bien de salud y con un espíritu bastante fuerte y regresaron 
a Santo Domingo. Es un momento muy emocionante, muy feliz y toda 
Colombia está contenta por esta liberación. La Cruz Roja está dispuesta 
a facilitar cualquier iniciativa de liberación. Los secuestrados deben ser 
liberados sin condiciones y la Cruz Roja es una entidad neutral, imparcial 
que sirve como conciliadora en las liberaciones de los secuestrados. 
(Noticias Caracol TV. 2008, enero 10).  

 En Bogotá el alcalde Samuel Moreno, acompañado de la 
madre de Ingrid Betancourt, rindió un homenaje a Clara y a 
Consuelo en la Plaza de Bolívar, donde fueron colocadas dos 
vallas, una representando la alegría y la esperanza de la vida, de 
la libertad de Clara y Consuelo y otra que representaba el drama 
y la tragedia del secuestro. Yolanda Pulecio, madre de Ingrid 
Betancourt dijo que lo único que esperaba era el apoyo de la 
comunidad internacional y el apoyo del presidente Chávez 
(Moreno, S. (2008, enero 10). Noticias Caracol TV).  

Tras una rueda de prensa en Caracas, Clara Rojas relató cada 
uno de los momentos más difíciles de su cautiverio. Emmanuel 
nace el 16 de abril de 2004, en medio de diversas dificultades 
como el acoso y hostigamiento militar todo el tiempo, las malas 
condiciones en el momento del parto, donde no pudo intervenir la 
Cruz Roja, y sólo recibió la atención de un guerrillero enfermero. 
El trabajo de parto fue por cesaria, pusieron anestesia y suero. El 
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momento más feliz fue cuando lo vio sonreír. Encargaron una 
persona para la atención del niño y otra para mí. (Rojas, C. (2008, 
enero 10). Noticias Caracol TV).  

En enero de 2005 a Emmanuel le da Leishmaniasis, y Clara 
pidió que se lo llevaran a su madre Clara de Rojas, pero nunca 
obtuvo respuesta. Las Farc-EP le notificaron que se llevarían al 
niño por quince días para curarlo, pero nunca volvió a saber de 
él, hasta el día de su liberación. 

El 18 de diciembre de 2007 las secuestradas se dieron cuenta 
por radio de que las iban a liberar cuando las separan del resto 
del grupo. 

Sobre Ingrid Betancourt, Clara Rojas manifestó que aunque no 
había visto las pruebas de supervivencia, le sorprendía que Ingrid 
estuviera encadenada y que le preocupaba su salud a tal punto 
de haber llegado a una situación de desánimo y convertirse en 
una mujer que no quería vivir. 

Al preguntarle sobre las declaraciones del presidente Chávez, 
que afirmaba que a las Farc-EP se les debía reconocer el estatus 
de beligerancia Clara respondió que era preocupante, porque ya 
no eran un ejército del pueblo, sino una organización delictiva, 
sostenida por el narcotráfico y el secuestro.  

 
Básicamente el problema es que tienen gente secuestrada, y si tienen 

gente secuestrada pues que realicen su liberación. El delito del 
secuestro es muy grave, es de lesa humanidad. Ellos dicen que son el 
ejercito del pueblo, un ejército organizado no enseña a la gente a 
secuestrar, de alguna manera es una organización delictiva, tienen 
gente secuestrada, de dónde surgen sus dineros, hechos de bombas y 
acciones consideradas como magnicidios, es una realidad colombiana. 
(Chávez, H. (2008, enero 10). Noticias Caracol TV).  

 
Clara narró que en alguna oportunidad al inicio de su secuestro 

cuando estaba con Ingrid las encadenaron porque intentaron 
escaparse.  

Después logramos conciliar y someternos a las reglas, ellos siempre 
advertían que era inútil pensar en un escape porque arriesgábamos 
nuestras vidas en una selva llena de animales y miles de impedimentos. 
El secuestro es una violación total a la dignidad humana. (Rojas, C. 
(2008, enero 10). Noticias Caracol TV).  

En el mismo proceso de la liberación de Clara y Consuelo se 
dio a conocer un evento muy importante y era un paquete de 
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pruebas de supervivencia que fue entregado en la selva por los 
guerrilleros a la senadora Piedad Córdoba, quien confirmó la 
noticia e indicó que eran doce pruebas además de su 
inconformidad con los medios de comunicación que la habían 
maltratado.  

Hay pruebas de supervivencia, el comandante se las entregó a 
Rodríguez Chacín y este se las entregó a Consuelo, hay pruebas de 
Gechem, de Alan, de Gloria, del coronel Mendieta, de policías, de 
soldados, son más o menos unas diez pruebas y las entregarán cuando 
ellas regresen a Colombia, son cartas y son fotos, hay peticiones al 
presidente Chávez para que continúe con el Acuerdo Humanitario. 
Pienso que el tema del despeje no es un cuento, creo que los medios 
me han tratado como lo peor, la manera como se expresan de mi no es 
la apropiada (Córdoba P. (2008, enero 10). Noticias Caracol TV).  

 
Después de la liberación de Clara Rojas y Consuelo González 

el presidente Álvaro Uribe Vélez se dirige a los colombianos en 
una alocución en la que agradece al mandatario venezolano y a 
la comisión humanitaria que trajo a la libertad a las secuestradas. 
En su discurso recordó a los colombianos que las Farc mintieron 
en el tema de Emmanuel y que el Icbf procedería con la pronta 
entrega a su madre Clara. Sin embargo el mandatario enfatizó 
que no se podía olvidar a los secuestrados que todavía estaban  
privados de su libertad por los terroristas de las Farc. Los 
soldados de Colombia estaban a dos kilómetros del sitio donde 
se produjo la liberación, ellos cumplieron con honor, la palabra 
que habían empeñado las instituciones de la República de dar las 
garantías para la liberación de nuestras dos compatriotas 
liberadas. Tenemos la alegría de tener a Clara Rojas y Consuelo 
González, pero la lista de secuestrados es grande. Y a 
continuación hace el recuento de todos los policías y militares 
secuestrados: 

 

Lugar / Fecha Secuestrados 

Patascoy, Nariño   Cabo Pablo Emilio Moncayo. 

Cabo segundo Libio José Martínez. 

Billar, Caquetá, 3 de marzo de  1998 Sargento José Ricardo Marulanda. 

Cabo Segundo José Manuel Arteaga. 

Cabo Primero Luis Arturo García. 

Cabo Segundo William Pérez. 

Cabo Primero Luis Alfonso Beltrán. 
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Miraflores, Guaviare, 3 de agosto de 1998 Cabo Primero Julio César Buitrago. 

Cabo Primero Jhon Jairo Durán. 

Teniente William Donato Gómez. 

Sargento Segundo Erasmo Romero. 

Cabo Primero Robinson Salcedo. 

Teniente Juan Carlos Bermeo. 

Cabo Primero Luis Alfredo Moreno. 

Cabo Primero Amaón Flórez Pantoja. 

Sargento Segundo Arbey Delgado. 

Mitú, Vaupés, 1 de  noviembre de 1998 Teniente Coronel Luis Mendieta. 

Capitán Enrique Murillo. 

Subteniente Vianey Rodríguez. 

Sargento Segundo César Laso. 

Subintendente Luis Peña. 

Puerto Rico, Meta, 10 de julio  de 1999 Subteniente Jorge Romero. 

Cabo Primero José Forero. 

Subintendente Jorge Trujillo.  

Subintendente Carlos Duarte. 

Subintendente Wilson Rojas. 

Curillo, Caquetá, 9 de diciembre de 1999 Sargento Segundo Luis Erazo. 

Subintendente Álvaro Moreno. 
 

Secuestrados en acciones aisladas: 
Lugar / fecha Secuestrados 

Base militar, La Uribe, Meta,    4 
de agosto 4 de 1998 

Subteniente Raymundo Malagón. 

Base de Policía en el Caquetá,  
14 de agosto de 1998 

Subteniente Belkin Hernández. 

Retén guerrillero en el Caquetá, 
14 de octubre de 1998 

Capitán Édgard Duarte. 

Arada, Tolima, 16 noviembre de 
1999 

Subintendente Armando Castellanos. 

4 de junio de 2007 Capitán Javier Solórzano Comandante - Policía del Valle del 
Cauca. 

13 de febrero de 2003 Los tres estadounidenses, cuando apenas empezaba a 
implementarse la política seguridad democrática. 

 

Dirigentes políticos Secuestrados:  

Lugar / fecha Secuestrados 

Ríosucio, Caldas, 5 de agosto de 2000 Óscar Tulio Lizcano. 

Ipiales, Nariño, 10 de julio de 2001 Luis Eladio Pérez 

Gigante, Huila, 28 de  agosto de 2001 Orlando Beltrán 

Neiva, Huila, 26 de julio de 2001 Gloria Polanco 

Lejanías, Meta, 15 de julio de 2001 Alan Jara (ex-gobernador del Meta) 

Huila, 20 de febrero de 2002 Eduardo Gechem 
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Montañitas,Caquetá, 23 de febrero de 2000 Ingrid Betancourt (candidata presidencial) 

Asamblea Departamental del Valle, Cali,  11 de abril 
de 2000 

Sigifredo Alfredo López (diputado) 

 

 Fueron asesinados por las Farc-EP, en un intento de rescate 
que no alcanzó a tener combate, los siguientes secuestrados, 
el 5 de mayo de 2003 en el sector limítrofe entre Antioquia y el 
Chocó:  

 Guillermo Gaviria, Gobernador de Antioquia.  

 Gilberto Echeverri Mejía, exministro.  

 Alejandro Ledesma, Teniente de Infantería. 

 Warner Tapias, Teniente del Ejército. 

 Héctor Duván Segura, Sargento viceprimero.  

 Francisco Negrete Mendoza, Cabo primero del Ejército. 

 Jairsinio Navarrete, Cabo primero. 

 Mario Alberto Marín Franco, Cabo primero.  

 José Gregorio Peña Guarín, Cabo segundo de la Infantería de 
Marina. 

 Ernesto Cotes Samuel, Cabo primero.  

 
Sobrevivieron a esta masacre de las Farc-EP: el Cabo Heriberto 

Aranguren González, el Suboficial de Infantería de Marina Antenor Biella 
y Pedro Guarnizo Obando, Sargento viceprimero del Ejército. 
Las FARC asesinaron a once diputados del Valle del Cauca.  
El 5 enero de 2007 después de que se había fugado del campamento, 

se encontró con el Ejército el Canciller Fernando Araújo en los montes 
de María, en Bolívar. Había sido secuestrado el 4 diciembre de 2000. 
El 16 mayo 2007 después de haberse fugado fue encontrado y 

rescatado por la policía el Subintendente John Frank Pinchado. 

Y agrega que, en los últimos diez años no han regresado a sus 
hogares 750 compatriotas de los secuestrados por las Farc. 

El Presidente continúa su discurso dando las bases de una 
negociación con las Farc-EP en la que podría intervenir la Iglesia 
Católica para la liberación de todos los secuestrados. 

Nos duele la suerte de los demás secuestrados. Está vigente la 
propuesta de zona de encuentro realizada por la Iglesia Católica y que 
el Gobierno nacional hace algunas semanas dio autorización. Con el 
cual podamos avanzar el proceso que conduzca a la liberación de los 
aún secuestrados. No hemos ganado aún la batalla contra el terrorismo, 
pero la vamos a ganar. Los invito a todos ustedes hoy a mantener total 
firmeza en el apoyo y la exigencia a la política de seguridad democrática. 
A la paz se llega a través de un proceso de seguridad, firme, democrático 
y eficaz. A la paz no se llega con posturas apaciguadoras del terrorismo. 
Las Farc deben saber que este Gobierno firme en la seguridad, está listo 
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para la paz. La oposición radical ha tenido plenas garantías; en el 
pasado las Farc decían que el día que hubiese esas garantías para lo 
oposición radical se desmovilizarían, ya es hora de que cumplan lo que 
dijeron en el pasado. En este gobierno se ha desmantelado el 
paramilitarismo, en el pasado las Farc decían que si se desmantelaba el 
paramilitarismo se desmovilizarían, es hora de que cumplan su 
promesa. Nuestro gobierno está listo para la paz con la misma devoción 
con que hemos conducido la seguridad. Invito a las Farc a considerar 
una negociación sencilla, ágil, de buena fe en la cual serían rodeados 
de garantías democráticas. La seguridad con persistencia, con firmeza, 
con amor a Colombia nos va a permitir tener siglos de seguridad para la 
felicidad de las nuevas generaciones.  

En sus declaraciones aseguró una vez más que las Farc no 
cumplían con lo que en el pasado se habían comprometido, 
enfatizando que el Gobierno ha dado las garantías para una 
desmovilización, pero el mandatario no se refirió al Acuerdo 
Humanitario (Uribe, A. (2008, enero 10). Noticias RCN TV). 

El 11 de enero se dan las primeras declaraciones de Consuelo 
González de Perdomo en las que narra lo que vivió después de 
su libertad:  

 
En estas primeras horas de libertad estoy dedicada a compartir 

completamente con mis hijas con sus esposos y María Juliana, 
disfrutando ese tiempo que en seis años no me permitieron tener. En 
horas de la tarde he estado en prácticas y exámenes médicos, no hay 
ninguna complicación lo más importante es el deseo de trabajar 
buscando un buen resultado para el Acuerdo Humanitario, tengo un 
compromiso para que estas personas vuelvan a compartir con sus 
familias (Gonzáles, C. (2008, enero 11). Noticias Caracol TV). 
  

Ese mismo día el presidente de Venezuela Hugo Chávez Frías 
propone ante la plenaria en Venezuela sacar de la lista de 
terroristas a las Farc-EP y al ELN. Esta noticia traería reacciones 
de todo tipo y el rechazo inmediato del mandatario colombiano y 
de los medios nacionales e internacionales.  

Chávez dijo:  
 

Señor Presidente de Colombia quisiera retomar con usted el diálogo, 
pero a un nuevo nivel. Le pido que comencemos reconociendo las Farc 
y al ELN como fuerzas insurgentes de Colombia y no como grupo 
terrorista. Solicito a los gobiernos del continente que retiren a las Farc-
EP y al ELN, aquellos que así los han colocado, de la lista de grupos 
terroristas del mundo, que se retiren. Pido a Europa que retiren a las 
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Farc-EP y al ELN de los grupos terroristas del mundo, porque eso tiene 
una causa, ¿verdad? y es la presión de los Estados Unidos. (Chávez, H. 
(2008, enero 11). Noticias Caracol TV).  

 
El vocero de la Casa de Nariño, Mauricio Velázquez en un 

comunicado público indicó que,  
El Gobierno de Colombia por ningún motivo acepta que se les levante 

el calificativo de terroristas y se les dé estatus de beligerancia. El 
Gobierno trabajará con la Iglesia Católica en la búsqueda de una zona 
de encuentro sobre la base de que la gestión humanitaria que adelantan 
los prelados no conllevará a una parcialización a favor de los terroristas 
de las Farc-EP. (Velázquez, M. (2008, enero 11). Noticias Caracol TV). 

Por su parte, el ministro del Interior, Carlos Holguín Sardi, 
expresó su desacuerdo ante las declaraciones de Chávez de 
darle validez a un grupo de maleantes que tienen secuestrados, 
hacerle un reconocimiento político, es ir contra el derecho 
internacional humanitario. (Holguín, C. (2008, enero 11). Noticias 
Caracol TV).  

También intervinieron expresidentes como Andrés Pastrana, 
El presidente Chávez habla de un ejército, pero ¿Un ejército secuestra? 

¿Los ejércitos asesinan? ¿Los ejércitos están involucrados en el 
narcotráfico? Yo creo que no, eso fue un lapsus del Presidente, porque 
él, que fue militar, sabe que los ejércitos no hacen eso. (Pastrana, A. 
(2008, enero 11). Noticias Caracol TV).  

Augusto Ramírez excanciller de la República, aseguró que las 
Farc son una organización militar, que ejerce actos terroristas, 
ataca con armas indiscriminadas como cilindros de gas, minas 
quiebra patas, y pone bombas en las ciudades. 

El exalto Comisionado para La Paz, Camilo Gómez, calificó de 
gravísimas esas declaraciones uno no puede apoyar a un grupo 
que comete delitos como el secuestro, qué dirá Europa que los 
tiene en la lista de terroristas…. (Gómez, C. (2008, enero 11). 
Noticias Caracol TV).  

Algunos analistas y líderes de movimientos políticos dieron sus 
versiones a favor y en contra de las declaraciones del mandatario 
venezolano. 

Julio Borges del movimiento Primero Justicia de Venezuela dijo 
que el enemigo común de Colombia y Venezuela es la violencia 
y lamentablemente las declaraciones del Presidente validan la 
violencia como método y allí es donde se debe  rechazar tanto 
colombianos como venezolanos el uso del terrorismo como un 
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método político. 
Cilia Flores Presidente de la Asamblea Nacional de Venezuela 

compartió completamente el planteamiento que hizo el presidente 
Chávez por cuanto había  que evaluar quiénes eran los que meten 
en una lista, quienes eran los que salían de una lista, quienes 
catalogaban a quienes, y quienes eran para hacerlo (Flores, C. 
(2008, enero 11). Noticias Caracol TV). 

Los medios de comunicación aprovecharon las declaraciones 
del Presidente Chávez para resaltar con diversos informes y 
entrevistas, la degradación del conflicto armado como el uso de 
los niños en la guerra. Un informe de las Naciones Unidas reveló 
que las Farc-EP usaban niños como francotiradores, y como 
fabricantes de minas antipersonas. La ONU afirmaba que cerca 
de 6.000 menores estaban en las filas de las Farc-EP. 

Natalia Springer consultora internacional encuentra que el 69% 
de los niños antes de ser reclutados como combatientes, habían 
manufacturado minas y explosivos. De acuerdo con esa 
investigación cada vez eran más aberrantes los abusos de los 
menores en las guerrillas. 

 
En la verificación encontramos que se han encontrado muchos casos 

de menores francotiradores, de niños muy jóvenes de unos nueve años 
porque aparentemente algunos tendrían el gusto de las niñas jóvenes, 
porque son frescas y no tendrían problemas de enfermedades sexuales. 
Califican a los individuos no por la edad sino por la clase de mano de 
obra, si es estable o es flotante. Dentro del informe de la ONU se 
encontraban 33 municipios con mayor riesgo de reclutar menores para 
la guerra, los niños indígenas y afro colombianos eran los más utilizados 
(Springer, N. (2008, enero 12). Noticias Caracol TV). 

 
Igualmente, los familiares de secuestrados pidieron la 

liberación de todos los que estaban en la selva. La madre del 
Sargento Segundo, Hardy Delgado, secuestrado el 3 agosto de 
1998 en la base de Miraflores, Guaviare, pidió la pronta liberación. 
Liberen a todos los secuestrados policías, militares y a todos los 
civiles que se están pudriendo en la selva. (Delgado, H. (2008, 
enero 13). Noticias RCN TV). 

 
Los familiares del soldado John Jairo Durán, quien cumplía 34 

años, quería decirle con aplausos y llantos, que todavía tenían la 
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esperanza de volverlo a ver. El soldado fue secuestrado el 3 
agosto en la toma a Miraflores, y llevaba secuestrado diez años 
(Durán, JJ. (2008, Enero 13). Noticias RCN).  

Varios gobiernos latinoamericanos tomaron distancia de las 
declaraciones de Hugo Chávez. El jefe de ministros de Argentina, 
Alberto González aseguró que la única preocupación de su 
Gobierno es que las personas secuestradas por las Farc-EP 
recuperen su libertad, y señaló que la delegación que participó en 
la liberación de Clara y Consuelo fue netamente humanitaria. 
(Gónzalez, A. (2008, enero 12). Noticias RCN TV). 

Rafael Correa en su programa radial dijo que la única aspiración 
es que las Farc-EP liberen incondicionalmente a los 
secuestrados, y que sin importar los objetivos e ideales políticos 
que se persiguen, el fin no justifica los medios. Era inaceptable 
que las Farc-EP tuvieran a personas secuestradas. (Correa, R. 
(2008, enero 12). Noticias RCN TV). 

Álvaro Colom dijo que su Gobierno no apoyará de ninguna 
manera la reflexión de Chávez y recordó que cualquier insurgente 
es ilegal, independientemente de su forma de pensar (Colom, A. 
(2008, enero 12). Noticias RCN TV). 

Durante la instalación del Congreso del Partido Socialista de 
Venezuela el presidente Hugo Chávez insistió en la propuesta 
pero con la justificación de construir la paz en Colombia. Dejó 
atrás la actitud desafiante que había tenido el día anterior. 

Reconozca el estatus político a la guerrilla, ese es un paso 
imprescindible, porque mientras el gobierno de Colombia siga diciendo 
que las Farc-EP son grupos terroristas y que deben ser exterminados, 
qué paz se puede, donde se puede abrir una puerta para la paz (Chávez, 
H. (2008, enero 12). Noticias RCN TV). 

El 14 de enero en el programa Aló Presidente, Hugo Chávez se 
pronunció nuevamente y envió un mensaje al presidente Uribe.  

Presidente Uribe si usted le reconoce a las Farc-EP estado de 
beligerancia por ejemplo, y las Farc-EP lo aceptan, las Farc-EP entrarían 
de inmediato en los protocolos de Ginebra, no podrían utilizar el 
secuestro. Yo no comparto el secuestro, me parece horrible mantener 
una persona en una selva seis años, diez años, no, eso es contrario a la 
naturaleza humana (Chávez, H. (2008, enero 14). Noticias RCN TV). 

Estados Unidos declaró que las Farc-EP seguirían en la lista de 
grupos terroristas hasta que dejen de cometer crímenes de lesa 
humanidad. Sean McCorman indicó que Cuando las Farc-EP 



Diana Patricia Posada Villafañe 
José Fernelly Domínguez Cancelado 

 

 

paren de matar y secuestrar gente, podemos ver la posibilidad de 
revisar ese estatus, pero por ahora no hay ninguna señal en su 
comportamiento de querer cambiar, parar de matar y asesinar 
(McCorman, S. (2008, enero 15). Noticias RCN TV).  

Cuatro días después de las declaraciones de Hugo Chávez y 
su propuesta de quitar el calificativo de terroristas a las Farc-EP 
y al ELN, el presidente Álvaro Uribe Vélez sostuvo que de acuerdo 
con la legislación de la OEA y la ONU esos grupos violentos eran 
terroristas debido a sus prácticas como el secuestro, que 
quedaron confirmadas el día anterior cuando secuestraron a seis 
turistas en el departamento del Chocó y son secuestrados 
encadenados y en jaulas. El mandatario indicó que no estaba 
dispuesto a la paz sólo con intenciones de buena fe de la guerrilla 
(Uribe, A. (2008, enero 15). Noticias RCN TV).  

El 15 de enero Consuelo González llegó a Colombia después 
de su liberación y a su llegada dijo que:  

Estoy inmensamente emocionada y feliz de regresar a mi Patria, pero a 
mi Patria de manera libre, disfrutando de todos los derechos, compartido 
con mi familia y viviendo tranquila en un país que sé que me va a ofrecer 
todas las garantías. Traigo un mensaje de amor de mis compañeros que 
quedaron cautivos en la selva, un mensaje de esperanza, de fe y de 
confianza en todos los colombianos, un mensaje que nos va a permitir 
convocar e integrar a todas las fuerza del país, para que diseñemos una 
estrategia conjunta con el Presidente, con el pueblo, con los países 
amigos de este proceso, que tiene que terminar con la liberación de los 
secuestrados. Traigo prueba de supervivencia de los compañeros de 
campamento, son ocho pruebas, de ocho personas que siguen 
esperando una posibilidad, un gesto o un acuerdo entre el gobierno y las 
Farc-EP para regresar con vida y volver a compartir con su familia. Estoy 
comprometida íntegramente con el trabajo del Acuerdo Humanitario, yo 
sé que el presidente Uribe va a ser un excelente aliado en la lucha del 
Acuerdo Humanitario, sé que los estamentos del país van a entender lo 
importante que es para salvar la vida de unos ciudadanos de bien, el 
desarrollo del intercambio humanitario (González, C. (2008, enero 15). 
Noticias RCN TV). 

Las pruebas de supervivencia traídas por Consuelo González 
dieron esperanza a las familias de ocho secuestrados por las 
Farc-EP. 

Claudia Rugéles, esposa de Alan Jara dijo que recibió: 
Cinco fotos, muchas cartas, cuerdas para hacer unas manillas que 

tienen olor a selva. En las fotos entregadas lo veía demasiado pálido, 
demacrado, pero está vivo y para nosotros es lo que cuenta. No está 
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bien de salud, tiene una bola en el cuello que le duele, ha sufrido 
paludismo y Consuelo me explicará mejor la situación. Gracias por sus 
mensajes y seguiremos trabajando por su liberación. (Rugeles, C. (2008, 
enero 15). Noticias Caracol TV). 

 
Su hijo Alan Felipe aseguró que su padre le contaba en las 

cartas que apostó tres días la lavada de las ollas si el equipo de 
Millonarios ganaba, y se salvó de lavar las ollas. (Alan, F. (2008, 
enero 15). Noticias RCN TV). 

Carmen Donato, la madre de William Donato, envió a su hijo un 
mensaje de paciencia, y de fe en Dios. La fortaleza que tiene él 
se la da Dios. Él está bien, pero lleva diez años de secuestro. Esta 
es una luz de esperanza para la liberación (Donato, C. (2008, 
enero 15). Noticias Caracol TV). 

 El teniente Donato envía una carta en la que escribió una 
reflexión que los medios convirtieron en una consigna de lucha 
que se repitió muchas veces con motivo de cada hecho 
relacionado con los secuestrados y con las Farc-EP. Jugó un 
papel clave en las futuras movilizaciones contra las Farc-EP:  

 
No es el dolor físico lo que nos hiere, no son las cadenas que llevamos 

colgadas a nuestros cuellos lo que nos atormenta, no son las 
permanentes enfermedades las que nos afligen. Es la agonía mental 
causada por la irracionalidad de todo esto, es el enojo que nos produce 
la perversidad del malo y la indiferencia del bueno. (Donato, W. (2008, 
enero 15). Noticias Caracol TV). 

 
Jenny Mendieta, hija del Coronel Mendieta, relató, a través de 

la carta enviada por su padre, las difíciles condiciones que había 
vivido los últimos cuatro años. Su salud estaba deteriorada. Con 
lágrimas y una voz sollozante al lado de su madre, dijo que la 
carta era un llamado por las condiciones infrahumanas a las que 
estaban sometidos los secuestrados, los colombianos deben 
sensibilizarse y pensar que estas personas se están pudriendo en 
la selva.  

La narración de esta carta leída para la televisión y repetida en 
el programa Las voces del secuestro, se sumó al cúmulo de 
testimonios que prepararían las condiciones para la movilización, 
19 días después. La carta decía lo siguiente: 
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A medida que pasaban los días y el viaje inclemente a pie, algunos 
fuimos enfermando. Así ocurrió con Ingrid, Malagón, Guevara, y yo. Nos 
transportaban en hamacas, las cuales estaban atadas a un palo que 
hacía las veces de camilla. Pero les cuento, lo mío comenzó con dolores 
en las piernas, huesos y articulaciones. Por las caminatas, se me 
inflamaron los pies, al inicio de la enfermedad caminaba con un palo que 
hacía las veces de bastón. Las marchas seguían y yo continuaba 
desmejorando, cojeaba, después me tocó caminar con la ayuda de dos 
horquetas que hacían las veces de muletas… que viajes tan penosos, 
por las dificultades de la selva, la lluvia y los bichos, hasta que una noche 
llegué a un sitio y ya al otro día no pude levantarme, pero como la 
marcha debía seguir, entonces nos transportaban en las condiciones 
que mencioné anteriormente, entonces pude saludar y hablar 
fugazmente con Ingrid estando en camillas. Así continuaron pasando los 
días hasta que un día nos separaron a todos, finalmente hicieron varios 
grupos y en el nuestro quedamos diez: el doctor Gechen, la señora 
Gloria, el doctor Orlando Beltrán, Consuelo, Alan, Donato, Murillo, Clara, 
Delgado y yo. Esta carta la inicié ayer pero la luz solar se acabó y 
desafortunadamente se dañó. Entonces hoy por la mañana la inicié, pero 
llueve y no hay plena luz del día, entonces Dios permita todo mejore y 
pueda continuar este relato.  
Los diez continuamos ese peregrinar hasta que llegamos a un sitio 

donde permanecimos varios días y pude iniciar mi recuperación, ¿qué 
me pasó?, Pienso que algunos vasos sanguíneos de las piernas se 
afectaron, la sangre se irrigó por las piernas, estas tomaron un color 
oscuro, casi negro…temí lo peor, pero a Dios gracias me aplicaron una 
antitetánica, días después me aplicaron diez inyecciones de penicilina 
de cinco millones de unidades y poco a poco fui iniciando mi 
recuperación.  
Como es lógico por la enfermedad me quitaron la cadena con candado 

del cuello, pero resulta que mis cosas personales ellos tenían que 
transportarlas y de un día para otro todo desapareció, es decir quedé sin 
nada, únicamente con lo que llevaba puesto, afortunadamente a 
comienzo del viacrucis, Delgado se ofreció colaborarme con cargar el 
paquetico donde guardo las fotos, a Dios gracias eso se salvo, 
posteriormente entregaron la chaqueta de la sudadera azul que me 
envió María, todavía la conservo y prácticamente es mi pijama.  
Delgado me colaboró dándome dos calzoncillos, una sábana y una 

toalla, Murillo me dio una pantaloneta para la noche, Donato me prestó 
un pantalón, Consuelito una camiseta y la señora Gloria un par de 
medias, con todo esto se inició otra etapa en este peregrinar, días 
después trajeron alguna ropa para todos, entonces puede devolver la 
camiseta y el pantalón prestado y tratar de llevar el día a día con esa 
ropa. Alan me regaló papel higiénico, Murillo me dio unos días crema 
dental, pero dure tres semanas después cepillándome los dientes con 
sólo agua, porque no había crema dental por lo contado, y los 
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compañeros tenían poca crema, entonces me daba pena pedirles.  
¿Cuánto duró la enfermedad? no tengo claras las semanas, pero lo más 

aproximado son cinco semanas sin poder caminar. Los viajes en 
hamaca penoso por el cruce de ríos, terrenos difíciles, pantanos, etc., 
los sitios donde me dejaban, llegaban bichos de diferentes clases, 
moscas, mosquitos, tábanos, zancudos, mostacilla, hormigas de 
diversos colores y tamaños, arañas, abejas de diferentes clases, avispas 
de diferentes tamaños, espante y espante con la mano. Me tocaba 
arrastrarme por el barro para mis necesidades, únicamente con la ayuda 
de mis brazos porque no podía levantarme, cuando se inició el 
tratamiento, también me hicieron un masaje en las piernas con Yodora 
desodorante en crema y como un niño comencé de nuevo al principio a 
tratar de hacer solos, después unos pasos con palos, mejor horquetas, 
que parecían muletas, así pude ir al baño personal, después con un palo 
bastón, después hasta que pude volver a caminar lentamente, a Dios 
gracias estábamos cerca a una quebrada allí pude hacer terapias en las 
piernas con el agua haciendo ejercicio como tratar de patalear cuando 
se nada, así me fui recuperando poco a poco, estando en esa limitación 
se presentó un incidente de malos entendidos en el grupo, entonces por 
gestión de alguien me volvieron a colocar cadenas al cuello, atado a un 
palo cuando hasta ahora empezaba la convalecencia.  
Pienso que mi Dios es muy grande y creo que en ese tiempo ustedes 

oraban mucho, gracias a sus rezos y no sé que más salí adelante de esa 
enfermedad, parcialmente. En esos días escuche por Carrilera un 
mensaje de Carmenza, donde dijo que Noticias Uno y El Tiempo, 
informaban de mi muerte en un bombardeo, creo que ustedes oraron 
más y el resultado fue mi recuperación. A los días, desafortunadamente, 
me picó el pito y me salieron siete llagas en el cuerpo que dejaron 
algunas cicatrices.  
Me aplicaron 38 inyecciones de glucamtil, en los días posteriores, y 

logré sanarme de esa otra enfermedad parasitaria. Diría que mi salud en 
este cautiverio duró seis años, de ahí en adelante mis quebrantos en mi 
estado de salud han seguido.  
En los meses siguientes otras caminatas ya no de semanas si no de 

días, otros sitios donde hemos vivido, cantidad de inconvenientes e 
incidentes entre nosotros, represalias de la guerrilla, varias, limitándonos 
cosas, espacios, medios, etc., difícil repartir cada cosa que llega o nos 
entregan, en estos meses dos veces me ha dado paludismo, una de 
ellas me duró 20 días, los cuales estuve en cama, mucha droga, por fin 
me recuperé pero de ahí en adelante, no sé si por la droga o qué? es 
decir hace más de un año y medio me ha dado un dolor en el pecho, al 
lado o no sé, en el corazón, es una picada que en días duele, otros días 
menos. En los primeros meses de ese mal, Donato y Murillo me hicieron 
ventosas con vela, moneda y frasco pero no pasó, después el enfermero 
siguió diciendo que eso era frío y vientos, por lo tanto él y Consuelo con 
papel periódico o envolturas del papel higiénico me han hecho ventosas 
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por el oído, pero el dolor vuelve, después pedí cardio-aspirina, consumí 
unas 20 pero como el dolor seguía las dejé, hoy en día trato de controlar 
el dolor con crema Voltarén, pero especialmente haciendo respiraciones 
y caminando alrededor de nuestro sitio con Alan, a veces 20, 30, 40, 50 
minutos o una hora, según el clima y otros factores, esto me ha servido 
o ahí lo llevo controlado, sin embargo por la caminata, los huesos, 
articulaciones de las piernas me duelen, especialmente en las rodillas, 
entonces hay veces no camino, por lo tanto el dolor en el pecho regresa. 
En la espalda tengo a un lado una mancha morada, a veces me duele, 
pienso que es la secuela de un golpe cuando era llevado en hamaca. 
(Mendieta, J. (2008, enero 15). Noticias Caracol TV). 

 
 La esposa del coronel Mendieta María Teresa Paredes, al 

conocer la carta de su esposo, manifestó que ese era el límite de 
lo que podía soportar una persona, y que se debería hacer un 
gesto de humanidad para que fueran liberados todos. Es 
intolerante que una persona que ha servido a la Patria tenga que 
soportar tanto dolor. (Paredes, M. (2008, enero 15). Noticias RCN 
TV).  

Al recibir la carta de supervivencia de Gloria Polanco, los tres 
hijos no aguantaron el llanto y no leyeron los mensajes en público. 
Los tres hermanos Lozada prefirieron mostrar una foto en la que 
su madre estaba con una mascota. 

Las imágenes mostraban que en julio de 2001 un comando de 
las Farc-EP entró en el edificio Miraflores en Neiva Huila y 
secuestró a Gloria y a sus tres hijos. Durante tres años Jaime 
Lozada, esposo de Gloria, pagó a las Farc-EP por la liberación de 
sus hijos, y el 13 julio de 2004, después de una negociación 
fueron liberados. La exsenadora seguía secuestrada estamos 
muertos en vida. Jaime Lozada fue asesinado por las Farc-EP el 
3 diciembre 2005 (Noticias Caracol TV. 2008, enero 15).  

En resumen, con todos estos hechos ocurridos durante 2007 e 
inicios de 2008, los medios de comunicación desarrollaron una 
campaña para deslegitimar las acciones de las Farc-EP, 
relacionadas con el secuestro, la tortura, las masacres, la 
extorsión, el uso de niños en la guerra, la violación de derechos 
humanos y el engaño, todos estos fueron detonantes que 
permitieron que los medios construyeran un discurso, reforzado 
con impresionantes imágenes de todos los hechos ya narrados, 
para deteriorar la imagen del grupo guerrillero y, en consecuencia, 
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alimentar el rechazo de los colombianos hacia esta organización 
guerrillera. 

Imágenes como la de María Juliana, nieta de Consuelo 
González, vestida con camiseta blanca con la foto de su abuela, 
una flor blanca y una sonrisa, en cada plano que se construía con 
ella, reflejaba la imagen de la infancia, la ternura y el tiempo 
perdido. Claveles blancos, llanto, dolor, alegría fueron algunas de 
las imágenes que transmitieron los medios y con las cuales se 
construyó la internacionalización de estos hechos. 

El presidente Hugo Chávez se llevó todos los créditos por su 
colaboración en la liberación de las secuestradas, quienes fueron 
trasladadas al Palacio Presidencial en donde las recibieron con 
ceremonia y honores militares, mostrando la imagen de triunfo y 
humanización de un Presidente comprometido.  

Las declaraciones de los secuestrados que regresan a la 
libertad fueron fundamentales en la construcción de una 
perspectiva del conflicto y de sus captores. Sin embargo el 
reconocimiento y la gratitud por la colaboración en las 
liberaciones de los secuestrados por parte del presidente Hugo 
Chávez, no hizo que Clara Rojas cambiara su perspectiva en 
respuesta a preguntas sobre la propuesta del presidente Chávez 
de reconocer el estatus político a las Farc-EP y de quitarles la 
denominación de grupo terrorista, a lo cual respondió que las 
Farc-EP no era un ejército del pueblo, sino una organización 
delictiva.  

La emoción y el llanto de los hijos de Gloria Polanco al recibir 
una carta desde la selva, y la de otros seis policías y soldados 
que narraban sus deseos y nostalgias a sus familias en esas 
cartas, describieron el sufrimiento, el desespero, las dificultades, 
los maltratos y las condiciones infrahumanas a las que eran 
sometidos. La  mayoría de estas imágenes insinuaban una vez 
más que las Farc-EP no eran un ejército del pueblo y reforzaban 
la idea de que eran, simplemente, un grupo terrorista.  

Con la liberación de las secuestradas, los medios de 
comunicación empezaron a transmitir reiteradamente los 
mensajes de repudio al secuestro por parte de las Farc-EP 
señalándolo como grupo terrorista.  Buscaban sensibilizar a los 
televidentes sobre los años de cautiverio, el drama, el sufrimiento 
y el dolor de cada una de las familias de quienes aún se 
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encuentraban secuestrados, y de quienes que por fin acabaron 
con el sufrimiento porque llegaron a la libertad. Las imágenes 
constantes de los secuestrados en la selva fueron otra forma de 
construir el rechazo a las Farc-EP y cuando se habla de Acuerdo 
Humanitario se acompañan de imágenes similares a los campos 
de concentración Nazi utilizados por Hitler en Alemania, para 
mostrar el lugar de cautiverio de los secuestrados. 

La entrega de Emmanuel, a su madre Clara Rojas, evidenció 
una vez más las secuelas del secuestro, del sometimiento en la 
selva y la ansiedad por recuperar el tiempo perdido. Imágenes de 
felicidad con su hijo, y con su familia, compartiendo juntos y libres, 
el reencuentro, después de lo que vivió en su parto en 
condiciones precarias, las caminatas después del nacimiento de 
Emmanuel, la separación de su hijo tras una leishmaniasis, la 
incertidumbre del regreso a sus brazos y el hecho de haber 
perdido su rastro hasta seis años después con su liberación.  

Todas estas imágenes desencadenaron la gran participación 
no sólo de  colombianos, sino de miles de personas alrededor del 
mundo en una campaña contra las Farc-EP.  

Se define con claridad la marcha. La iniciativa empezó el 4 
de enero de 2008, y fue liderada por el ingeniero Óscar Morales, 
quien difundió la información a través de la red social Facebook 
que se encargó de internacionalizar la marcha con la consigna un 
millón de voces contra las Farc, y con el lema No más secuestros, 
No más mentiras, No más muertes, No más Farc-EP. 

Desde ese día la publicidad era constante para concientizar a 
todos los colombianos de salir a marchar, de no quedarse 
callados, de tomar parte en la iniciativa para la liberación de todos 
los secuestrados. Los noticieros de televisión reforzaron con 
imágenes y mensajes que incitaban a salir, a ser patriota y no 
olvidarse de los secuestrados, a tener con ellos un gesto que 
permitiría decirles estamos con ustedes.  
Desarrollo de la marcha 

Las marchas empezaron desde las diez de la mañana del 4 de 
febrero de 2008, con transmisión directa desde cada una de las 
principales ciudades del país, en las Plazas principales donde la 
aglomeración era notable. Camisetas blancas rechazando a las 
Farc-EP, flores blancas, pancartas, gritos, representaciones 
teatrales que mostraban el sufrimiento de los secuestrados, 
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encadenados y demacrados. Las imágenes mostraban a 
centenares de miles de personas en Colombia y en varias 
ciudades del mundo. 

Los mensajes de los noticieros y los comentarios de los 
presentadores daban a conocer el hecho en frases como 
Movilización mundial en contra de las Farc; En Colombia no 
deben existir secuestrados; libertad para todos ¡ya!; Colombia 
debe ser un territorio libre de secuestrados. Todos ellos 
referenciaban la intención de la marcha y soportaban las 
imágenes multitudinarias que se transmitían. 

Lo más representativo fue el número de países y personas que 
se involucraron en las movilizaciones y de los que 
constantemente pasaban las imágenes en directo. Participación 
de ciudades como Londres, París, New York, Washington, 
México, Montevideo, Lima, Buenos Aires, Ginebra, Dubái, China, 
Malasia, Hong Kong, Miami, Caracas, San José de Costa Rica, 
Guatemala, Brasilia y Madrid de la cuales se vieron imágenes de 
representaciones de colombianos en las principales Plazas de 
cada ciudad. Los principales medios de comunicación 
aseguraban, que más de 192 capitales del mundo habían 
participado de la movilización. 

Los medios igualmente informaban sobre la participación en las 
principales ciudades colombianas. Calculaban, por ejemplo, que 
en Bogotá un millón de personas salieron a marchar, en Cali y en 
Medellín más de 500.000 en cada una, en Barranquilla 300.000, 
y así en cada una de las ciudades y municipios de Colombia en 
donde la cantidad no bajó de miles. 

Una de las imágenes que también se pudo ver ese día, fue la 
de los guerrilleros presos en las cárceles rechazando las acciones 
de las Farc-EP y asegurando, con pancartas y una pequeña 
movilización dentro del patio de la prisión, que no querían ser 
canjeables y que no querían volver a pertenecer al grupo 
guerrillero. 

Hubo participación del Partido Polo Democrático dando a 
conocer que, aunque son oposición, no están de acuerdo con los 
actos terroristas de las Farc-EP. Los únicos que guardaron 
silencio sobre el tema, por razones de seguridad de los que 
quedaban en la selva, fueron los familiares de los secuestrados, 
la mayoría de ellos hicieron vigilia y oraron en las iglesias por la 
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paz, la pronta liberación de sus familiares. 
Se escucharon voces y cantos de, Sí a la vida, No mas Farc, 

Libertad, Los queremos libres, ¿Quiénes somos? ¡Colombianos!, 
¿Qué queremos?, ¡Libertad!, todas ellas acompañadas de 
aplausos, pitos y gritos. 

Los resultados mostraban mensajes en todos los rincones del 
país, evidenciando un despertar político de los colombianos que 
salieron a las calles a movilizarse en contra de las Farc-EP, 
motivados por la convocatoria de los medios de comunicación 
quienes fueron los principales promotores de este hecho a nivel 
mundial. 

 
Hechos posteriores a la marcha  

La marcha del 4 de febrero, catalogada por los medios de 
comunicación como la mayor movilización en toda la historia, en 
contra de un grupo guerrillero, mostró la fuerza de los 
colombianos ante una situación como el secuestro, la necesidad 
de la liberación de los secuestrados y retenidos por parte de las 
Farc-EP, lo cual fue capitalizado por el gobierno de Álvaro Uribe 
Vélez en su favor.  

El 4 de febrero, la familia del exsenador Jorge Gechem 
consideró que la movilización era una posibilidad para que las 
Farc-EP escucharan su llamado y liberaran al excongresista. Su 
desespero aumentó al conocer un reporte médico que hablaba 
del grave estado de salud en que supuestamente se encontraba. 

Lucy de Gechem, esposa de Jorge, dio a conocer a la opinión 
pública nacional e internacional la grave situación de salud de su 
esposo y reiteró el angustiado llamado a las Farc-EP para que no 
lo dejaran morir en la selva, ya que sus múltiples problemas 
gástricos, la lesión en la columna, y sobre todo su problema 
cardiaco no daba espera para el Acuerdo Humanitario (Gechem, 
L. (2008, febrero 4). Noticias RCN TV).  

Ese mismo día las Farc-EP anuncian al presidente Hugo 
Chávez, la liberación de tres excongresistas secuestrados, Luis 
Eladio Pérez, Eduardo Beltrán y Gloria Polanco. El presidente 
Hugo Chávez confirmó que la primera fase de la operación 
libertad de estos tres congresistas había comenzado. Además 
agregó que,  

Ojalá las Farc desistan del modo operacional del secuestro, claro, 
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también hay que decir lo siguiente, el buen número de las personas que 
están en manos de las Farc son prisioneros de guerra, no todos son 
prisioneros de guerra, algunos son secuestrados, pero hay un buen 
número de oficiales, de soldados y de policías secuestrados o más bien 
capturados en combate. 

Entre las reacciones inmediatas de los familiares de los 
secuestrados, estaba la de Carolina Pérez, hija de Luis Eladio 
Pérez, quien sostuvo que después de tantos años lo que se 
buscaba era verificar que fuera una noticia real, una fuente 
fidedigna para empezar a hacerse  la idea de que vas a esperar 
y a ser paciente y mesurado con la información para que todo 
llegue a feliz término (Pérez, C. (2008, febrero 4). Noticias RCN 
TV).  

Ángela de Pérez, esposa de Luis Eladio Pérez dijo que recibió 
con muchísima alegría la noticia, también con muchísimo 
compromiso, con respecto a la suerte de las otras familias y de 
los otros compañeros de cautiverio de mi esposo (De Pérez Á. 
(2008, febrero 4). Noticias RCN TV).  

Deyanira Beltrán, esposa de Orlando Beltrán, expresó su 
alegría pero también manifestó tener sentimientos encontrados, 
porque queda un gran grupo de las personas que están con él 
todavía allá en la selva, sabemos que tenemos que seguir 
trabajando (Beltrán, D. (2008, febrero 4). Noticias RCN TV).  

Daniel Losada, uno de los hijos de Gloria Polanco, indicó que 
la noticia los había impresionado  

porque es como volver a vivir, es como una pesadilla que por fin va a 
terminar, son como seis años y medio, casi siete sin poder verla, desde 
que yo tenía 10 años (Losada, D. (2008, febrero 4). Noticias RCN TV).  
En la rueda de prensa que concedieron los familiares de los tres 

secuestrados, Carolina Pérez hija de Luis Eladio Pérez, indicó que, la 
presencia de un grupo muy importante de congresistas demócratas que 
han venido siendo parte de este proceso muy activamente y muy 
abiertamente han sido fundamental para nosotros y no es de extrañarse 
que sea así ¿Por qué?, porque a veces se olvida que hay tres 
norteamericanos que forman parte de este grupo denominados 
canjeables. Entonces no fue extraño para nosotros en un principio 
buscar la ayuda de congresistas norteamericanos que entendiera la 
necesidad de que en Colombia tenían que abrirse espacios de 
negociación. (Pérez, C. (2008, febrero 4). Noticias RCN).  

 
A los 23 días de la marcha se produjo la liberación de Luis 

Eladio Pérez, Gloria Polanco, Eduardo Gechem y Orlando 
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Beltrán, cuatro excongresistas secuestrados por las Farc-EP.  
Las imágenes de un comandante guerrillero de las Farc-EP en 

la selva entregando a los secuestrados dio la vuelta al mundo en 
la mayoría de los medios nacionales e internacionales.  

En el discurso se  evidenció una supuesta empatía con el 
Ministro Rodríguez Chacín de Venezuela y la senadora Piedad 
Córdoba, al momento de la entrega de los secuestrados. 

A nombre de las fuerzas revolucionarias, Farc, Ejército del Pueblo, 
hacemos entrega de los cuatro rehenes, tal y como lo había prometido 
el Secretariado, al presidente Hugo Chávez y a Piedad Córdoba, quedan 
en sus manos sin ninguna enfermedad, no como lo habían dicho los 
medios, que el señor había durado no sé cuantos días cargándolo en 
hamaca.  
No tenemos todos los medios, pero si podemos atender a cualquier 

persona con responsabilidad. Hubo tropas muy cercanas al sitio y eso 
impidió haberlos liberado antes. Gracias a Hugo Chávez, en especial, 
que se ha puesto firme a velar por la gente colombiana ya que el 
presidente Uribe no lo hace y eso lo tienen que ver ustedes que son los 
mediadores. 

La senadora Piedad Córdoba manifestó su gratitud al 
comandante de las Farc por la liberación de los cuatro 
excongresistas y expresó la felicidad que estaban sintiendo los 
familiares y todos los colombianos. También indicó  que sería un 
gran inicio y una puerta de entrada hacia un proceso de Paz. 

En sus primeras palabras, Luis Eladio Pérez, expresó al 
presidente Hugo Rafael Chávez Frías y a todo el pueblo 
venezolano, su agradecimiento por la gestión de mediador que 
con la senadora Piedad Córdoba habían venido realizando para 
lograr que las Farc-EP entendieran e hicieran estos gestos 
unilaterales de liberación de las personas que habían padecido 
esa tortura por más de siete años en las selvas de Colombia. 

Eduardo Beltrán aprovechó la oportunidad para enviarle un 
saludo al presidente Chávez y a todo el pueblo Venezolano, 

 
Mil gracias por ese gesto de solidaridad, nos han librado prácticamente 

de la muerte y le agradecemos inmensamente todas las gestiones que 
ha hecho el presidente Chávez como también la senadora Piedad 
Córdoba. Indudablemente es un conflicto que es desde todo punto de 
vista inhumano y creemos que podemos de verdad, de alguna manera 
hacer un esfuerzo desde los mismos países vecinos de nuestra Patria, 
Colombia, para que nos ayuden a salir de esta infernal guerra en la cual 
veníamos atrapados hasta el día de hoy, mil gracias de todas maneras 
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por toda la solidaridad del pueblo venezolano hacia nosotros. 

 
Gloria Polanco agradeció a Dios, a la Virgen, al presidente 

Chávez y a la senadora Piedad Córdoba:  
 

Me han dado la oportunidad de volver a vivir, estaba muerta en vida, 
pero hoy ustedes todos queridos amigos han venido por nosotros y estoy 
feliz, dichosa, radiante, mil gracias por esa gestión humanitaria que han 
hecho por nosotros, que han querido venir a esta selva inhóspita de 
Colombia, ustedes queridos amigos Venezolanos, vinieron a rescatar a 
unos amigos Colombianos,  mil gracias a todos.  
Presidente Chávez aquí tiene a una colombiana que estaba 

desesperanzada que realmente no sabía si volvía con vida, no sabía si 
tenía la oportunidad de volver a ver a mis tres hijos, pero gracias a Dios, 
vuelvo y repito gracias a usted presidente Chávez y a la senadora 
Piedad Córdoba hoy tengo esa oportunidad de abrazar a mis hijos, a mi 
familia, abrazar a todos los amigos y a toda la gente de bien de mi 
querida Colombia y por supuesto de mi querida Venezuela. 

Agradeciendo al presidente Hugo Chávez y a la Senadora, por 
su compromiso en defender el derecho internacional humanitario 
y abogar por la vida de las personas de todas partes del mundo, 
Eduardo Gechem los invitó para que siguieran trabajando para 
que los demás compañeros pudieran paulatinamente recobrar su 
merecida libertad.  

El canciller Nicolás Maduro aseguró que  esas liberaciones 
permitirían abrir una puerta de paz.  

Este gesto tan importante, que es un gran mensaje de vida y de paz 
para toda Colombia, para toda Venezuela, para todo nuestro continente 
y hay que darle las gracias por la perseverancia, la insistencia del 
presidente Hugo Chávez, a nombre de todos los venezolanos de buen 
corazón. Hemos recibido mensajes de agradecimientos de líderes 
políticos del mundo, movimientos sociales, mensajes del pueblo 
colombiano, de dirigentes políticos, intelectuales, todos, al presidente 
Hugo Chávez y a la senadora Piedad Córdoba por la persistencia. Hay 
que ver la avalancha de ataques que ha habido  de los enemigos de la 
paz, de los promotores de la guerra, de los que quieren violencia. 
Podemos decir hoy, aquí con esta emoción, que el próximo 9 de abril se 
cumplen 60 años de esta etapa del conflicto armado  colombiano, de la 
guerra en Colombia, estos componentes del conflicto que son rehenes, 
secuestros que nosotros vemos ahora en las pantallas de manera 
continua.  
En este momento se está abriendo una gran puerta, una gran 

oportunidad, gracias a la persistencia del presidente Chávez, de la 
senadora Piedad Córdoba y de miles en el mundo que quieren paz de 
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nuestros hermanos colombianos.   

Después de encontrarse con su familia en el aeropuerto de 
Maiquetía de Venezuela, el excongresista Luis Eladio Pérez,  se 
refirió a la infamia del secuestro:  

Ustedes no se imaginan el horror de haber vivido siete años en las 
condiciones infrahumanas en que nos mantuvieron y poder encontrar la 
posibilidad de volver a vivir. Vamos hacer todo lo que esté a nuestro 
alcance para que de una vez por todas, Colombia cierre este horrendo 
capítulo de secuestro en la historia de la infamia colombiana.  
No podemos permitir, ni seguir en esa situación de mantener rehenes 

en las selvas colombianas y una sociedad colombiana que no ha sabido 
asumir su responsabilidad histórica. Trabajaremos sin descanso para 
lograr la libertad de todos, pero particularmente la de Ingrid Betancourt 
quien está en estos momentos en una situación supremamente difícil. 
Francia, la comunidad Internacional, por supuesto todo Colombia, debe 
clamar al unísono la libertad de Ingrid y todos los demás secuestrados.  
… lo único que sé, es que estoy feliz, feliz de estar aquí, ¿qué cómo 

sobreviví? no sé cómo lo hice, soporte un infarto cardiaco, soporte tres 
comas diabéticos, una parálisis de riñón, he tenido todas las 
enfermedades que puede generar el trópico colombiano, pero aquí estoy 
con ganas de vivir, con ganas de luchar porque en Colombia algún día 
podamos reencontrarnos. 
Hay que persistir en el diálogo, la única solución que tiene Colombia es 

una solución política, la guerra no tiene ningún sentido, los medios que 
se utilicen condicionan los fines en los procesos de guerra y en los 
procesos políticos, de ahí que insistamos en una salida política, esto no 
tiene ningún sentido que se siga manejando con criterio de guerra. Los 
colombianos hoy más que nunca requerimos de ese acompañamiento 
internacional para reencontrarnos y buscar la paz. 
Yo alcancé a estar con Ingrid hace 23 días aproximadamente, el 4 de 

febrero, por muy pocos minutos, nos habían separado desde hacía como 
seis meses, coincidimos en una marcha justamente el día que me 
retiraban del grupo, yo permanecí lo últimos seis meses con los tres 
norteamericanos, ella se logró escapar, yo me logré escapar de la 
custodia de los guardas alcanzamos a hablar algunos minutos que creo 
que fueron suficientes para darme cuenta de la salud tan deplorable en 
que se encuentra Ingrid, de manera que este es un clamor que hago a 
la comunidad Internacional, al presidente Chávez, al pueblo colombiano, 
aquí no podemos seguir esperando soluciones hipotéticas hacia el 
futuro, tenemos que tomar acciones inmediatas para lograr la liberación 
de Ingrid y los demás secuestrados. 

Gloria Polanco también se refirió a Ingrid Betancourt e indicó 
que lucharían incansablemente por el Acuerdo Humanitario, 
porque Ingrid había quedado en la selva muy enferma, 
asegurando que expondrían el caso al presidente Chávez para la 
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liberación de todos los militares y policías que se encontraban 
secuestrados por más de diez años.  

Me secuestraron con mis dos hijos mayores, me separan de ellos a los 
7 meses, me meten a una cárcel y después es asesinado mi esposo, no 
hallaba que hacer, sentía enloquecerme. 
Yo les he pedido a mis hijos de corazón, que perdonemos a los que nos 

han causado tanto daño, pero que perdonemos de corazón, que no 
guardemos rencor contra nadie porque esto nos hace daño. Los 
secuestrados no van a salir libres desde que esté Álvaro Uribe de 
presidente (Noticias Caracol TV. 2008, febrero 28).  

Al mismo tiempo Estados Unidos exigía la inmediata liberación 
de todos los secuestrados. El vocero del Departamento de Estado 
de Estados Unidos, Tom Casey, aseguró que había motivos para 
celebrar, sin embargo señaló que no existía justificación para que 
la guerrilla mantuviera secuestrados.  

A pesar de las liberaciones sigue siendo condenable que las Farc haya 
secuestrado a estas personas y es aún peor que continúen teniendo 
secuestrados. 
No hay absolutamente ninguna comparación entre los tres ciudadanos 

norteamericanos que estuvieron en Colombia, ayudando al Gobierno en 
la tarea antidroga y Simón Trinidad que es un criminal que está pagando 
su sentencia (Noticias RCN TV. 2008, febrero 27).  

Los medios a su vez empezaron a revelar las identidades de 
los guerrilleros que estuvieron en la entrega de los liberados en la 
selva. En la coordinación se encontraba Carlos Arturo Esquíveles 
alias Arnubal, responsable de custodiar secuestrados en las 
selvas del departamento del Guaviare, en el Séptimo Frente de 
las Farc-EP. Este guerrillero también estuvo presente en la 
entrega de Consuelo González y Clara Rojas. Según las 
autoridades alias Arnubal, recibía órdenes directas  de Gerardo 
Ramírez conocido como alias César, comandante del Frente 
Primero de las Farc-EP, quien mantenía bajo custodia a políticos 
y militares cautivos.  

Por su parte, el asesor presidencial José Obdulio Gaviria 
insistió que no habrá despeje militar en el Valle del Cauca y que, 

… la liberación de los secuestrados es una demostración de que la fiera, 
(refiriéndose a las Farc), está herida. Los despejes son un asunto que 
no se considerará de ninguna manera, el despeje es un despojo de los 
atributos del Estado. (Gaviria, J. (2008, febrero 28). Noticias RCN TV). 

Internacionalmente la noticia se publicó en el diario 
Estadounidense New York Time, reveló en su edición información 
que señala que las Farc había amenazado con realizar 



Diana Patricia Posada Villafañe 
José Fernelly Domínguez Cancelado 

 

 

secuestros en Panamá desde políticos hasta oficiales de Policía.  
Las pruebas de supervivencia de Ingrid Betancourt junto con 

las declaraciones de los liberados hacen que se siga mostrando 
el problema del secuestro como una condición que no debe 
padecer ningún ser humano. Gloria Polanco, exsecuestrada por 
las Farc-EP, aseguró que Ingrid Betancourt padece de Hepatitis 
B repetitiva.  Ingrid Betancourt  tiene una infección crónica y grave 
en el hígado. (Polanco, G. (2008, febrero 28). Noticias RCN TV). 

El esposo de Ingrid Betancourt, Juan Carlos Lecompte, expresó 
que el tiempo para la excandidata presidencial se está agotando, 
los problemas de su esposa en el hígado vienen desde antes del 
secuestro.  

Estar allí es estar en el infierno y ya no aguanta más y se va a morir, yo 
me imagino que con los rigores de la selva se le habrá incrementado el 
problema y habrá desencadenado una hepatitis, Ingrid está en manos 
de unas personas que no tienen ningún tipo de misericordia con ella. 
(Lecompte, J. (2008, febrero 28). Noticias RCN TV) 

Simultáneamente otro evento importante se presentaba en la 
misma fecha: un grupo de policías discapacitados llegaban desde 
Medellín a Bogotá después de un recorrido de diez días para pedir 
por la liberación de los policías y militares secuestrados. En una 
ceremonia, el ministro de Defensa, Juan Manuel Santos, impuso 
la medalla por servicios distinguidos en el grado de comendador 
a los 18 Titanes que recorrieron en sillas de ruedas el espacio 
entre Medellín y Bogotá. Los 18 integrantes de la caravana 
agradecieron el respaldo masivo que recibieron y anunciaron que, 
la marcha que terminó ayer es solamente la primera de varias que 
realizaran para exigir la liberación de sus compañeros 
secuestrados por las Farc. (Noticias RCN TV. 2008, febrero 27). 

Las familias de otros políticos y policías secuestrados dividieron 
opiniones sobre la forma cómo sus seres queridos pueden volver 
a la libertad, algunos solo creían en la mediación del presidente 
Chávez y de la senadora Piedad Córdoba, otros insistían en un 
Acuerdo Humanitario, pero todos descartaban un rescate militar. 
Los medios mostraron los mensajes de cada uno de ellos, de sus 
rostros y su desesperación por la liberación de todos los 
secuestrados. 

La madre del Mayor Guillermo Solórzano dijo que se debía 
tener una esperanza y decirle al Presidente que el Acuerdo 
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Humanitario es la única vía. El profesor Gustavo Moncayo, padre 
de Pablo Emilio Moncayo, indicó que la arrogancia de parte y 
parte cada vez está minando más las fuerzas de nosotros y yo 
pienso que aquí debemos darlo todo porque es una necesidad 
imperiosa para que nuestros seres queridos salgan a la libertad. 
(Solórzano, G. (2008, febrero 28). Noticias RCN TV) 

 
La mamá del exdiputado Sigifredo López, otra de las mujeres 

que más visibilizaron los medios en este proceso, hizo un llamado 
al presidente Chávez y a la senadora Piedad Córdoba para que 
no abandonaran a los que quedaban en la selva, que siguieran 
trabajando por la libertad de ellos. 

Un familiar del Mayor Édgar Duarte aseguró que querían pedirle 
al Presidente de la República y a las Farc-EP, que negociaran, 
que se pongan de acuerdo y especialmente al Gobierno 
colombiano que por favor si esa es la alternativa, que despeje 
Florida y Pradera. (Duarte, E. (2008, febrero 28). Noticias RCN 
TV) 

La esposa del Sargento José Forero sostuvo que así como 
soltaron a los políticos que también debían acordarse de los 
policías. Hay que buscarle un punto de equilibrio en estos 
momentos no es la zona del país. Son las personas las que están 
en juego y eso no se puede medir por un espacio, por un territorio, 
dijo la esposa del Subintendente Carlos Duarte. (Forero, J. (2008, 
febrero 28). Noticias RCN TV) 

El hermano de Óscar Tulio Lizcano dijo que el Acuerdo 
Humanitario es más político que humanitario, la mediación de la 
senadora Piedad Córdoba y el presidente Chávez es la que más 
anhelamos en este momento. (Lizcano, O. (2008, febrero 28). 
Noticias RCN TV) 

El hijo del cabo Libio Martínez, Johan Stiven Martínez, con 
lágrimas en sus ojos indicó que haya despeje, que hagan el 
Acuerdo Humanitario, lo que sea, lo que sea necesario para que 
devuelvan a mi papá (Martínez, J. (2008, febrero 28). Noticias 
RCN TV). 

Algunas entrevistas proporcionaron información sobre la 
realidad del secuestro. Los liberados hablaron de las terribles 
condiciones que tuvieron que soportar durante años, hasta el día 
de su liberación. 
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Luis Eladio Pérez narró y relató las condiciones infrahumanas 
en que vivían los secuestrados encadenados, amarrados a un 
árbol 24 horas al día:  

…habernos quitado las botas  y caminar sin zapatos durante meses, 
estar encerrados en unos espacios totalmente reducidos en alambres 
de púa, si eso no es infrahumano, yo creo que es más que infrahumano. 
Las Farc es un grupo político militar que utiliza prácticas terroristas y lo 
digo claramente, la solución es política señor presidente Uribe, si 
persiste en la terca necedad de insistir en los rescates militares, señor 
presidente Uribe va a recibir 40 o 50 cadáveres de estos ciudadanos que 
llevan años y en el caso de Ingrid 6 años, es absurdo pensar en una 
posibilidad de un rescate militar. Ingrid mantiene el criterio expresado 
por ella en una prueba de vida en el año 2003, donde manifestaba que 
se sometía y que invitaba a que se hiciera un rescate militar con 
responsabilidad directa del Señor Presidente de la República.  
Ya habíamos cumplido nuestro cuota de sacrificio cuando las Farc 

pretendieron posicionarse políticamente ante él por tener a unos 
prisioneros políticos y creer que con eso iban a lograr quitarse el de 
terroristas, adquirir un estatus de beligerancia o un estatus político, ellos 
ya llegaron a una curva en donde empiezan a descender y las Farc 
tienen que entender que se les está acabando su cuarto de hora política 
ante el mundo, indicó Pérez. 

La gran movilización del 4 de febrero posibilitó que se realizara 
una presión de los colombianos contra las Farc-EP que presionó 
la liberación de los cuatro excongresistas y el inicio de otras tres 
marchas a las que se vincularon mayor cantidad de personas, no 
necesariamente colombianos, en otras partes del mundo. Estas 
liberaciones visibilizaron el desgaste emocional y físico de los 
secuestrados, especialmente de Ingrid Betancourt, y puso en 
firme la presión internacional y el compromiso de colaboración de 
otras naciones en contra del secuestro y en contra de las Farc-
EP. 
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Capítulo 5 
Marcha del 6 de marzo de 

2008: “contra los paramilitares 

y los crímenes de Estado”… la 

otra agenda 

A. Antecedentes 
Los crímenes de Estado –que comenzaron a identificarse por 

los medios con el eufemismo de falsos positivos–, el 
descubrimiento de las fosas comunes con víctimas de los grupos 
de paramilitares, las evidencias de la alianza de sectores de la 
clase política con los paramilitares, las chuzadas telefónicas a 
diversas personalidades de la vida pública nacional, –incluyendo 
dirigentes políticos, magistrados y periodistas–, fueron hechos 
que motivaron a otros sectores de la población para pensar en la 
posibilidad de movilizarse para darle visibilidad a la otra cara del 
conflicto, diferente a la de las marchas anteriores, especialmente 
a la del 4 de febrero, que atribuyó toda la responsabilidad de la 
degradación del conflicto armado a la guerrilla de las Farc-EP y 
que estuvo asociada a los intereses políticos de los sectores 
uribistas y como una conquista más de la Política de Seguridad 
Democrática. 
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Entonces, dado que la connotación de esta propuesta de 
marchar estaba asociada a la denuncia sobre las actuaciones 
ilegales del gobierno, sus aliados y buena parte de la 
institucionalidad, incluyendo los medios privados de 
comunicación, los esfuerzos de todos ellos se concentró en 
deslegitimarla asociándola a la guerrilla de las Farc-EP o por lo 
menos restarle fuerza, invisibilizándola, para lo cual, los medios 
dan grandes despliegues informativos a las incautaciones de 
droga y de dineros ilegales, a las acciones armadas de las Farc-
EP, pero muy especialmente a las declaraciones y actuaciones 
de mandatarios extranjeros como Chávez en Venezuela, Correa 
en Ecuador y Ortega en Nicaragua, fueron algunos de los hechos 
que permitieron construir cortinas de humo utilizadas para desviar 
la atención de la opinión pública de la marcha del 6 marzo.  

En el transcurso del año 2007 y los dos primeros meses del 
2008, ocurrieron diversos acontecimientos que sirvieron como 
factores motivadores para que sectores políticos de oposición 
pensaran seriamente en la posibilidad de ejercer también su 
derecho a la movilización y a la protesta. Los acontecimientos que 
describiremos en esta parte conformaron la segunda agenda 
mediática que permite ver la otra cara de la degradación del 
conflicto armado. 

Se construye la Parapolítica. En primer lugar, en la semana 
comprendida entre el 15 y el 19 de enero de 2007 se visibilizan 
los principales hechos que en lo sucesivo configurarían lo que en 
adelante se conoció como la parapolítica: 

Rinde indagatoria Salvatore Mancuso, exjefe paramilitar de las 
Autodefensas Unidas de Colombia, AUC. En las declaraciones 
rendidas, relató las masacres realizadas por esta organización 
delictiva y acusó a altos oficiales de las Fuerzas Armadas como 
el general Manosalva de haber colaborado con la ejecución de la 
masacre del Aro perpetrada en el Corregimiento de El Aro en el 
Municipio de Ituango, Departamento de Antioquía. Acusó a Carlos 
Castaño y a un grupo de militares de asesinar una hermana de 
alias Gabino y a su esposa y confesó que los cuerpos fueron 
lanzados al rio Magdalena. También declaró sobre el asesinato 
de tres funcionarios de la Universidad de Córdoba, presuntos 
guerrilleros y tres campesinos que robaban ganado en el Urabá. 
En el mismo evento confesó que en las elecciones del 2002 hubo 
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recomendación a los paramilitares para votar por el entonces 
candidato Álvaro Uribe Vélez. Reveló nombres de políticos que 
estuvieron en la lista de firmantes de un acuerdo que se conocería 
como el Acuerdo del Ralito para refundar la Patria. También 
confesó la muerte del alcalde de Tierra Alta por considerarlo 
corrupto. En la misma fecha se produce la denuncia de que los 
congresistas Dieb Maloof, Alfonso López, Álvaro Araújo, Mauricio 
Pimiento y los representantes Jorge Luís Caballero y Alfonso 
Escobar aparecen involucrados con el fenómeno construido por 
los medios como la parapolítica. Igualmente se menciona que 
Jorge 40 y Alias El Oso rendirán indagatoria como testigos del 
caso. (Noticias RCN TV. 2007, enero 15). 

Dentro de la misma indagatoria, Mancuso afirmó que las AUC 
del bloque Catatumbo pagaban mil millones de pesos mensuales 
a miembros de la Fuerza Pública en Norte de Santander. Afirma 
que cuando fue capturado en la Guajira, recobró su libertad 
pagando 50 millones de pesos a los policías. En Córdoba también 
se daban algunos pagos a la Fuerza Pública por parte de Carlos  
Castaño y el comandante Andrés. Durante la versión libre afirmó 
que participó en el asesinato de dos candidatos en el Norte de 
Santander y de dos alcaldes de Bolívar en 1997, por ser infiltrados 
de las Farc. 

Confesó el asesinato del Presidente de la USO en Cartagena, 
del exalcalde de Tibú y de concejales de Gramalote de Norte de 
Santander. Igualmente el atentado que se hizo contra Wilson 
Borja del Polo Democrático, el asesinato de dos fiscales y dos 
agentes del CTI en el 2001 y reveló que el secuestro de la 
senadora Zulema Jácome fue con fines políticos y se hizo a través 
del bloque Catatumbo (Noticias Caracol TV. 2007, enero 16). 

Estas confesiones desataron una serie de respuestas en su 
contra: Horacio Serpa afirmó que el país no debía creerle a un 
criminal, manifestó que los paramilitares nunca votaron en su 
campaña presidencial. A esta afirmación se sumó también el 
dirigente conservador Álvaro Cabrales quien dijo que no sólo se 
debía acusar a los políticos, sino también a la sociedad civil. Por 
su parte, el Procurador General afirmó que abriría investigación 
sobre las denuncias hechas por Mancuso contra integrantes de la 
Fuerza Pública que han participado en masacres, asesinatos y 
desapariciones (Noticias RCN TV. 2007, enero 16). 
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La Corte Interamericana de Derechos Humanos condenó al 
Estado colombiano por la violación del derecho a la vida, por 
desPlazamiento forzado y por permitir que los paramilitares 
pasaran un retén del Ejército en el Corregimiento de El Aro y no 
evitar su actuación cuando asesinaron a quince personas en 
plena Plaza pública. Los actores de la masacre fueron Salvatore 
Mancuso y el General Manosalva. Ante esta declaración el 
General Freddy Padilla se pronunció manifestando que el General 
Manosalva tiene una hoja de vida intachable, hasta que no se 
demuestre lo contrario (Noticias RCN TV. 2007, enero 16). 

Dentro de las confesiones que realizó Mancuso, estuvo el 
documento del Pacto de Paramillo donde varios políticos se 
comprometieron a colaborar con los paramilitares para conservar 
el orden público. 

En este documento estuvieron involucrados once congresistas, 
dos gobernadores, cinco alcaldes y cuatro jefes de las AUC. Este 
documento fue revelado al diario El Tiempo y en la reunión 
estuvieron presentes, Salvatore Mancuso, Don Berna (Diego 
Murillo), Edwar Cobo (Diego Vecino) y Jorge 40 (Rodrigo Tovar). 
El documento contenía el siguiente texto: todos los presentes hoy 
asumiremos el compromiso de garantizar los fines del Estado, 
mantener la integridad territorial y asegurar la convivencia 
pacífica de un orden justo (Noticias RCN TV. 2007, enero 19). 

Ante esta gran revelación salieron a relucir varios senadores 
quienes estuvieron involucrados en la firma de este pacto: El 
senador Reginaldo Montes, uno de los políticos que estuvo en la 
firma del documento, afirmó que fue a la reunión por temor a que 
lo fueran a asesinar, además los paramilitares al terminar la 
reunión hicieron firmar a todos los asistentes el documento y 
nunca supo el contenido de éste. Manifestó que después de esa 
reunión, no pudo seguir haciendo su campaña política porque no 
le era permitido seguir en el Municipio de Tierra Alta. A este 
señalamiento se le sumó la separación del partido Cambio 
Radical al que el senador Reginaldo pertenecía. Germán Vargas, 
jefe de este partido, afirmó que aunque creía en su inocencia no 
iban a comprometer a Cambio Radical y que el senador 
involucrado comparecería ante la Corte Suprema. Pero este 
escándalo también tocó las puertas del Partido Liberal. El senador 
Juan Manuel López se vio involucrado en el documento del Pacto 
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de Paramillo, ante lo cual afirmó que le hicieron firmar un papel 
en blanco y que fue a la reunión para defender la vida de su 
familia, pero que nunca supo el contenido del mismo. El 
vicepresidente Francisco Santos atribuyó la revelación del 
documento de políticos y paramilitares a una gestión dentro de la 
estrategia de Seguridad Democrática. Según Juan Manuel 
Santos, el Gobierno tiene como objetivo a través de estas 
confesiones, que todo responsable sea juzgado Si ha habido 
funcionarios que han sido parte de esto, deben responder ante la 
justicia (Santos, J.M. (2007, enero 19). Noticias RCN TV). 

Después de estas declaraciones del exjefe paramilitar 
ocurrieron diferentes hechos como capturas, expropiaciones, 
audiencias públicas y entrevistas con integrantes de los grupos 
paramilitares. 

Las Fuerzas Militares capturan al comandante Alias Alberto 
Guerrero del bloque Cacique de las Autodefensas. En su captura 
afirmó que no se acabarían las Autodefensas hasta que no se 
eliminara hasta el último guerrillero de este país. Alberto Guerrero 
tenía a su mando 100 hombres en el Sur Occidente de Antioquia 
y algunas zonas del departamento de Caldas. Se les atribuyen 
hechos como extorsión, homicidios y la muerte del alcalde de 
Riosucio. Por otra parte, el abogado de Salvatore Mancuso 
solicitó a la Fiscalía que todas las audiencias del exjefe paramilitar 
fueran públicas (Noticias RCN TV. 2007, enero 19). 

Expropian la Hacienda El Palmar, finca de alias Cadena donde 
cometieron varios crímenes. Fue entregada a la dirección de 
estupefacientes (Noticias RCN TV. 2007, marzo 3). 

Se realiza la primera entrevista a Yair Klein exmilitar y 
mercenario israelí quien capacitó a los paramilitares del 
Magdalena Medio para acabar con las Farc. Klein manifestó que 
fue contratado oficialmente para atacar el terrorismo y con el 
objetivo primordial de defender la zona del Urabá. Para esto la 
organización de ganaderos y un jefe del Ejército fueron los que 
sostuvieron conversaciones con él, le mostraron la base de 
entrenamiento y se realizaron algunas modificaciones en la forma 
de operar. Si los paramilitares no hubiesen luchado, ¿quién 
habría luchado?… el Ejército no era capaz de defender a su 
gente. Dentro de sus declaraciones describió la forma de luchar 
contra la guerrilla: Frenar el flujo de dinero que llega a esa 



Diana Patricia Posada Villafañe 
José Fernelly Domínguez Cancelado 

 

 

guerrilla, invadir las zonas en donde se sabe que se esconden los 
jefes. Por último afirmó que era una falta de liderazgo 
desmovilizar a los paramilitares, cuando la guerrilla nunca llegaría 
a entregar las armas (Klein Y. (2007, marzo 5). Noticias Caracol 
TV). 

Se realiza la primera audiencia pública de Ramón Isaza, a la 
que asistieron un sin número de familiares de las victimas que se 
aglomeraron en las afueras de la Fiscalía para exigirle al jefe 
paramilitar que confesara todos sus crímenes. Isaza es uno de 
los jefes más antiguos de los paramilitares y se le acusa de 16 
desapariciones de campesinos en julio de 1996 en la vereda La 
Esperanza en Antioquia (Noticias Caracol TV. 2007, marzo 30). 

Sigue avanzando la versión libre de Mancuso a la que sólo 
pudieron entrar algunas de las víctimas. Acusó a varios políticos 
de haber apoyado a los paramilitares. Dentro de la audiencia 
estuvo Iván Cepeda quien manifestó que varios integrantes de la 
Fuerza Pública participaron en patrullajes y operaciones 
conjuntas con los paramilitares y ante esto se debería realizar una 
depuración de la Fuerza Pública. Más de 500 víctimas estuvieron 
afuera de las instalaciones del Palacio de Justicia en Bogotá. 
Mancuso en su versión aseguró que Juan Manuel Santos le 
propuso a Carlos Castaño que firmaran la paz con las Farc-EP 
para que se pudiera derrotar al expresidente Ernesto Samper. 
También declaró que se reunió varias veces con él y propuso que 
se realizara un bloque de las Autodefensas en Cundinamarca. 
Aseguró que recibieron entrenamiento con brigadas del Ejército. 
Manifestó que Roso José Serrano tenía nexos con el 
narcotraficante Orlando Henao, quien fue el autor del secuestro 
del hermano del presidente César Gaviria y que luego se lo 
entregó al general Serrano para que se viera como un rescate 
exitoso (Noticias Caracol TV. 2007, mayo 15).  

Dentro de esta versión libre, Mancuso aseguró que la senadora 
Eleonora Pineda era su principal enlace político para hacer 
conexiones entre congresistas y paramilitares y ganar posiciones 
de curules en el Congreso. También declaró que se reunió dos 
veces con el senador Mario Uribe y que con él se pactó apoyo 
político para conseguir su curul en el Congreso. Otros políticos 
involucrados fueron Julio Manzur, Zulema Jattin, Reginaldo 
Montes, Salomón Nader, Miguel de la Aspriella, Musa Besaile, 
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Alfonso López, Javier Cáceres, Muriel Benito y Rocío Arias. 
Manifestó que de los 28 municipios de Córdoba, 25 estaban bajo 
sus órdenes y que las autodefensas lograron el control del 80% 
de los concejos municipales en el Golfo de Morrosquillo. Ante las 
declaraciones de Mancuso en contra de Juan Manuel Santos, 
éste se manifestó argumentando que sí se había reunido con 
Castaño y Mancuso, pero no para derrocar a Samper, sino para 
tener acercamientos de paz. No se le puede creer a unos 
delincuentes sacándose clavos. Mientras tanto el ex presidente 
Ernesto Samper afirmó que la declaración de Mancuso contra 
Juan Manuel Santos demuestra que el Ministro de Defensa 
estaba armando un complot para darle un golpe de Estado. El 
expresidente reveló que hace unos diez años escuchó una 
grabación en donde Santos le decía a las Farc-EP que el primer 
objetivo para un proceso de paz era tumbar a Samper. El 
expresidente también manifestó que la justicia es quien debería 
determinar la responsabilidad del ministro Juan Manuel Santos.  

Por otra parte, el exdirector del DAS, Jorge Noguera rindió 
indagatoria en la Fiscalía por sus presuntos vínculos con los 
paramilitares. Noguera insistió en su inocencia, según sus 
versiones no existe una prueba contundente donde se le acuse 
de concierto para delinquir, abuso de autoridad y manipulación de 
información privilegiada.  

Ante la revelación del documento del Pacto de Ralito se entrega 
el exalcalde de Ovejas, Sucre, Eddy Mus Rendón. Bajo la medida 
de aseguramiento proferida en su contra por la Corte Suprema de 
Justicia, fue trasladado a Bogotá.  

Después de las acusaciones de Mancuso donde involucraba a 
varios políticos, no se hicieron esperar las respuestas de los 
acusados. El presidente Uribe defendió a Francisco Santos y a 
Juan Manuel Santos de las declaraciones que hizo Mancuso. Por 
su parte, Francisco Santos, envió una carta al entonces Fiscal 
General, Mario Iguarán, en la que solicitó que se adelantara una 
investigación sobre las acusaciones que Mancuso había hecho. 
Juan Manuel Santos aseguró que sí sostuvo conversaciones con 
las Farc-EP y con paramilitares para buscar la paz y aseguró que 
nunca quiso sacar a Samper de la Presidencia.  

Otro político que también salió a defender su supuesta 
inocencia fue el senador Mario Uribe, quien aseguró que el exjefe 
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paramilitar mentía y que sus declaraciones llenas de odio y 
resentimiento pretendían vincular al mayor número de personas 
y entidades posibles (Noticias Caracol TV. 2007, mayo 16).  

Después de cinco meses de constantes noticias sobre los 
paramilitares, se produce un silencio en los medios sobre los 
pormenores de lo que ya se había construido como la 
Parapolítica. En noviembre de 2007, empiezan a revelarse las 
noticias sobre las fosas comunes de las víctimas de estos grupos 
y las declaraciones de otro exjefe paramilitar. 

Las AUC entregan, en Medellín, los restos de quince víctimas 
de las Autodefensas. Algunas de ellas llevaban ocho años 
desaparecidos, sus cuerpos fueron encontrados en varias fosas 
de la región de Antioquia. En medio del llanto los familiares se 
reunieron para darles cristiana sepultura. El Fiscal afirmó que, a 
pesar del dolor, era una satisfacción, sacar a los familiares de la 
duda, de esa tortura psicológica que padecen los familiares de los 
desaparecidos. En 2007 la Unidad Investigativa de la Fiscalía 
exhumó 135 restos y otros seis que serían entregados en 
Antioquia. Según las autoridades colombianas, en ese momento, 
existían 9.000 desaparecidos (Iguarán, M. (2007, noviembre 21). 
Noticias Caracol TV). 

Dentro de las declaraciones de los desmovilizados de las 
Autodefensas, el exjefe Paramilitar, Jorge Iván Laberria, El 
Iguano, aceptó la muerte de 712 personas. Durante la versión 
libre frente a un juez de Barranquilla el desmovilizado manifestó 
que integrantes del bloque Catatumbo, que él comandaba en el 
Norte de Santander, cometieron 376 hechos violentos incluidas 
27 masacres y crímenes selectivos que dejaron el saldo de 712 
muertos. También afirmó que un grupo de policías trabajaba con 
ellos, y que en el 2004 cuando se desmovilizaron varios 
combatientes, cruzaron la frontera con ayuda de autoridades 
venezolanas para conformar grupos armados ilegales en ese 
país. (Noticias Caracol TV. 2007, noviembre 21).  

Después de la gran movilización del 4 de febrero de 2008, se 
siguieron realizando concentraciones pequeñas en otras 
ciudades del país. Igualmente comenzó a gestarse la siguiente 
movilización contra los paramilitares y los crímenes de Estado. 

En Cali diferentes organizaciones de derechos humanos del 
Valle realizaron una concentración en la que exigían al Gobierno 
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y a las Farc concretar un Acuerdo Humanitario para liberar a todos 
los secuestrados. A esta concentración asistieron pastores de la 
Iglesia cristiana y evangélica, también sacerdotes de la Iglesia 
Católica y familiares de los secuestrados que todavía estaban en 
poder de las Farc. (Noticias RCN TV. 2008, febrero 28). 

 Luis Eladio Pérez, Gloria Polanco y Orlando Beltrán 
anunciaron que participarían en la marcha del 6 de marzo. En 
respaldo a esta movilización se unieron también los familiares de 
policías y militares en poder de las Farc. En Bogotá venía 
realizandose un ‘plantón’ semanal en la Plaza de Bolívar 
organizado por la Asociación de Familiares de Policías y Militares 
Secuestrados por las Farc-EP, [Asfamipaz], cuyos voceros 
revelaron que el próximo 6 de marzo asistirían, al igual que lo 
hicieron el 4 de febrero. Iván Cepeda, líder de la marcha, 
manifestó que sería una manifestación por los desplazados, por 
los desaparecidos, por los asesinados pero también por el 
Acuerdo Humanitario. (Cepeda, I. (2008, febrero 28). Noticias 
RCN TV).  

Una semana antes hallan decenas de fosas con victimas de 
paramilitares en la zona rural de San Carlos, Antioquia. 
Investigadores y expertos forenses del CTI desenterraron cuatro 
cuerpos en fosas comunes, pero en la última semana se hallaron 
los restos de 20 personas más.  Las autoridades creen que en la 
zona están enterradas por lo menos 100 personas. Familias de 
las víctimas del paramilitarismo expresaban su confianza en que 
medicina legal identificaría los restos de desaparecidos y 
secuestrados que nunca volvieron a sus  hogares (Noticias RCN 
TV. 2008, febrero 28).  

Días antes de realizarse la movilización en contra de los 
paramilitares y los crímenes de Estado, las Fuerzas Militares 
realizan un gran golpe contra las Farc-EP, en territorio 
ecuatoriano, al bombardear el campamento base donde este 
grupo desarrollaba su actividad internacional y dan muerte entre 
varios guerrilleros a Raúl Reyes, uno de los hombres más 
importantes del Secretariado, máximo órgano de dirección de 
esta guerrilla. Este hecho fue construido por diversos medios 
internacionales como una agresión militar contra un país hermano 
y proporcionó todos los argumentos para que los gobiernos de 
izquierda de América Latina cerraran filas en contra del Gobierno 
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colombiano y especialmente a Hugo Chávez, que configuró toda 
una serie de argumentos en contra el Gobierno colombiano al 
punto de poner en pie de guerra a las Fuerzas Militares 
venezolanas en la frontera, en prevención de un posible ataque 
colombiano. Las relaciones diplomáticas con Ecuador se 
rompieron a raíz de esta agresión. En el caso de Venezuela, si 
bien no se rompieron en ese momento, si comenzaron a ser muy 
difíciles, especialmente para todas las poblaciones de la frontera 
que buscan su sustento en el país vecino. Los presidentes de 
estos dos países se manifiestan en contra del ataque y lo señalan 
como una violación territorial.  

La muerte de Raúl Reyes, el uso de la información 
supuestamente encontrada en los computadores incautados y las 
consecuencias diplomáticas posteriores, fueron la cortina de 
humo más importante en contra de la marcha del 6 de marzo y lo 
que más contribuyó a los esfuerzos del Gobierno por invisibilizarla 
o al menos  opacarla.  

A continuación describimos estos hechos mediáticos:  

 El ministro de Defensa, Juan Manuel Santos, confirmó la 
noticia de la muerte de alias Raúl Reyes en una operación 
conjunta entre el Ejército y la Policía Nacional, Santos anunció 
que el bombardeo de las Fuerzas Militares se realizó en la 
provincia de Sucumbíos en territorio ecuatoriano a pocos 
metros de la frontera colombiana. Juan Manuel Santos 
manifestó que: 

En una operación conjunta de las Fuerzas Militares y la Policía Nacional 
fue dado de baja alias Raúl Reyes, miembro del Secretariado de las 
Farc-EP. Es el golpe más contundente que se le ha dado a ese grupo 
terrorista hasta el momento. Por fuentes humanas e información 
verificada por la inteligencia del Estado, el Gobierno colombiano se 
enteró que guerrilleros del Frente 48 de las FARC, se encontraban cerca 
de la frontera con Ecuador en un lugar denominado Granada y que en 
la noche del 29 de febrero el miembro del secretariado alias Raúl Reyes 
estaría en ese punto. Se preparó una operación para atacar el lugar 
donde estaban ubicados los guerrilleros del Frente 48. En el momento 
en que unidades de la Fuerza Pública se estaban acercando al lugar, 
estos fueron atacados desde un campamento de las Farc-EP, ubicado 
en el lado ecuatoriano. Se procedió de inmediato a dar la ubicación 
exacta del campamento desde donde estaban disparando, localizado al 
sur del rio Putumayo en el lugar denominado Santa Rosa para efectos 
de poder responder el fuego y neutralizar al enemigo. Con las 
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coordenadas la Fuerza Aérea Colombiana procedió a atacar el 
campamento desde el lado colombiano, teniendo siempre en cuenta la 
orden de no violar el espacio aéreo ecuatoriano. Una vez bombardeado 
el campamento se ordenó que fuerzas colombianas entraran para 
asegurar el área y poder neutralizar al enemigo. El resultado de esta 
operación, hasta el momento, es de 17 guerrilleros abatidos, entre 
quienes se encuentra el miembro del Secretariado de las Farc, Raúl 
Reyes, al igual que uno de los ideólogos de las Farc, Guillermo Torres, 
alias Julián Conrado. Los cadáveres de alias Raúl Reyes y alias Julián 
Conrado fueron trasladados a territorio colombiano para evitar que las 
Farc intentaran recuperarlos. Mis más sinceras felicitaciones a los 
comandantes y a los miembros de la Fuerza Pública por el éxito de esta 
operación conjunta; es un ejemplo más de que el trabajo en equipo da 
mejores resultados (Noticias RCN TV. 2008, marzo 1). 

 El mnistro del Interior, Carlos Holguín, manifestó que la muerte 
de Reyes representaba un triunfo para la democracia 
colombiana. Este es un nuevo logro de la Política de 
Seguridad Democrática. El Gobierno aseguró que los 
operativos y las labores de inteligencia continúan para 
propinar importantes golpes a esta organización guerrillera 
(Noticias RCN TV. 2008, marzo 1).  

 Como ya era una costumbre, los medios dedicaron muchas 
horas a la recapitulación de todos los triunfos obtenidos por la 
Política de Seguridad Democrática desde la captura de 
Ricardo Palmera  alias Simón Trinidad, realizada en Quito por 
las autoridades del vecino país, la captura de Rodrigo Granda, 
señalado como el canciller de las Farc, el 13 de diciembre de 
2004 en Venezuela, la captura de alias Martín Sombra 
integrante del Estado Mayor de las Farc, el 26 de febrero de 
2008 y la muerte de varios comandantes guerrilleros como 
Milton Sierra Gómez alias JJ, en la zona rural de 
Buenaventura, la muerte de Tomás Medina Caracas, alias El 
Negro Acacio, el 3 de septiembre del 2007. Igualmente se 
reseña la trayectoria revolucionaria del comandante muerto, 
su participación en anteriores procesos de paz y el número de 
órdenes de captura que tenía en su contra.  

 La transmisión continúa con el seguimiento de los cadáveres 
de 18 guerrilleros, incluido el de alias Raúl Reyes, muertos en 
el bombardeo, desde el corregimiento de Santa Ana. Las 
autoridades civiles de Putumayo decretaron la prohibición del 
porte de armas en zona urbana y rural del departamento. Así 
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mismo se declaraba el hospital San Francisco en alerta roja 
ante la expectativa de que pudieran llegar soldados o 
guerrilleros heridos en los enfrentamientos.  

 Igualmente comienzan las especulaciones sobre la posible 
reconfiguración del Secretariado después de la muerte de 
Raúl Reyes, la cual, según los medios  abrió las puertas para 
que alias Alfonso Cano ocupara el segundo lugar en la línea 
de mando del grupo insurgente.  

La Organización de Estados Americanos, OEA, expresó su 
apoyo a Colombia para llegar a la paz. Los 34 países de la OEA 
aprobaron una declaración en la que piden a las Farc que liberen 
de inmediato y sin condiciones a todos los secuestrados, el 
documento califica el secuestro como un crimen atroz y expresa 
su respaldo a los esfuerzos del Presidente Álvaro Uribe para 
lograr la paz en Colombia (Noticias RCN TV. 2008, marzo 1).  

A partir del 2 de marzo de 2008, la agenda mediática incluye, 
además del cubrimiento del recorrido del cuerpo de Raúl Reyes, 
toda la cadena de hechos y declaraciones sobre el rompimiento 
de relaciones diplomáticas con el Gobierno de Ecuador.  

El Gobierno de Ecuador reacciona de manera airada al 
operativo que llevó a la muerte a Raúl Reyes. El presidente Rafael 
Correa manifestó que la soberanía de su país había sido violada 
y llamó a consulta a su Embajador en Colombia, después de las 
declaraciones del presidente Hugo Chávez en las que condenó la 
muerte de alias Raúl Reyes. El mandatario ecuatoriano levantó 
su voz de protesta contra Colombia por la violación de la 
soberanía,  

…y si no tenemos las explicaciones en los próximos días, explicaciones 
contundentes que diga que el presidente Uribe fue engañado o que se 
evidencia ante los ojos del mundo que una vez más le mintió al Gobierno 
ecuatoriano y que incursionó sin ningún escrúpulo y sin ningún respeto 
hacia nuestro territorio, en nuestro patrimonio, en nuestro espacio aéreo, 
le insisto, iremos hasta las últimas consecuencias pero no permitiremos 
ni un ultraje más... fueron masacrados y bombardeados mientras 
dormían, utilizando tecnología de punta, lo localizó de noche en la selva, 
seguramente con la colaboración de potencias extranjeras.  

El Ministro de Seguridad de ese país señaló que se trata del 
atentado más grande del siglo contra la soberanía de Ecuador 
(Noticias RCN TV. 2008, marzo 2).  

Ante esta declaración la Casa de Nariño respondió que las 
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Fuerzas Armadas habían actuando en legítima defensa. El 
Ministro de Relaciones Exteriores manifestó que:  

…los terroristas, entre ellos Raúl Reyes, han tenido la costumbre de 
asesinar en Colombia e invadir el territorio de los países vecinos para 
refugiarse. Muchas veces Colombia ha padecido estas situaciones que 
estamos obligados a evitar en defensa de nuestros ciudadanos.  

Este comunicado reitera que Colombia actuó en legítima 
defensa, quedando abatido Raúl Reyes, pero aclara que la 
Cancillería y el Ministerio de Defensa responderán oficialmente la 
nota de protesta enviada por Ecuador. (Araújo, F. (2008, marzo 
2). Noticias RCN TV).  

El presidente de Nicaragua Daniel Ortega rechazó la actitud del 
Gobierno colombiano y aseguró que el presidente Uribe mató 
todas las posibilidades de un proceso de paz con las Farc. Ortega 
señaló que alias Raúl Reyes no era un terrorista y que sólo 
buscaba realizar gestiones con los diferentes gobiernos 
latinoamericanos en busca de la paz. Incluso le rindió un 
homenaje al jefe guerrillero abatido.  

La agencia de noticias EFE reveló el único comunicado 
conocido por las Farc, tras la muerte de Raúl Reyes. El grupo 
guerrillero anunció que la muerte del número dos no debe afectar 
la búsqueda de un Acuerdo Humanitario, la muerte de Reyes es 
el mejor homenaje para todos los integrantes de las Farc-EP, la 
sangre derramada reafirma el legado en memoria de sus más 
valiosos líderes. (Noticias RCN TV. 2008, marzo 2).  

El presidente de Venezuela Hugo Chávez ordenó al Ministro de 
Defensa trasladar diez batallones a la frontera con Colombia y 
retirar los funcionarios de la Embajada en Bogotá. Afirmó que el 
presidente ecuatoriano Rafael Correa también movilizaría tropas 
hacia la frontera entre Ecuador y Colombia.  

Empresarios, dirigentes políticos y hasta el Procurador General, 
pidieron al Gobierno prudencia y mucha diplomacia en el manejo 
de las relaciones con Venezuela y Ecuador, sin embargo, 
recomendaron que el país apoye plenamente al presidente Uribe 
a la vez que condenaron la actitud del presidente Hugo Chávez. 
El Procurador General de la Nación, Eduardo Maya, manifestó 
que este es un momento en el que el Presidente de la República 
debe convertirse en un símbolo de la unidad nacional para que 
convoque a todos los colombianos alrededor de la nacionalidad 
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colombiana. (Maya E. (2008, marzo 2). Noticias RCN TV).  
El Gobierno colombiano ofreció excusas por la operación militar 

que produjo la muerte de Raúl Reyes. En la nota diplomática 
dirigida al Gobierno del presidente Rafael Correa, Colombia 
presenta excusas después de que sus tropas se vieran obligados 
a ingresar al territorio ecuatoriano, esta respuesta se dio a 
conocer luego que Ecuador ordenara regresar a su embajador a 
Quito. Con este mensaje Colombia intenta paliar la situación 
diplomática con el vecino país por los hechos que generaron la 
muerte del llamado canciller de las Farc. Pero igualmente se 
dispone a contra atacar utilizando la información hallada en los 
computadores incautados, la misma magnitud del espacio que los 
guerrilleros utilizaban y las construcciones que habían realizado, 
para demostrar que no era un campamento de paso, sino que era 
un lugar de asentamiento tolerado por el Gobierno ecuatoriano. 
(Noticias RCN TV. 2008, marzo 2).  

24 horas después del ataque del Ejército colombiano, militares 
ecuatorianos rescataron a tres guerrilleras heridas, una de ellas 
tenía fracturas en brazos y piernas, el Ejército ecuatoriano brindó 
los primeros auxilios. Se estima que el campamento estaba 
diseñado para más de 200 personas. Por su parte, Ecuador 
prepara una demanda internacional por el ingreso del Ejército 
colombiano a territorio ecuatoriano.  

El vocero de la Casa de Nariño, César Mauricio Velásquez 
manifestó que el Presidente de la República, en compañía del 
Ministro de Defensa, del Canciller de Relaciones Exteriores y de 
altos mandos del Ejército y la Policía, se han reunido para analizar 
distintos temas de interés nacional e internacional, 

… uno de ellos contenido en este comunicado que me permito leer: el 
Consejo de Seguridad recibió hoy información preliminar del material 
encontrado en el computador de Raúl Reyes, entre los hallazgos se 
encuentra abundante documentación y correspondencia personal, tres 
computadores que contienen información histórica sobre el llamado 

Secretariado de las Farc y de su gestión personal. Los organismos de 

investigación harán la evaluación técnica forense de los computadores 
con el apoyo de la comunidad internacional y en especial del gabinete 
de criminalística de las agencias federales de Estados Unidos. El 
Consejo de Seguridad evalúa a esta hora la información que ha recibido 
de la Fuerza Pública, la cual contiene el último correo electrónico de alias 
Raúl Reyes, dirigido a los miembros del Secretariado de esa 
organización criminal (Noticias RCN TV. 2008, marzo 2).  
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Ante este comunicado proferido por la Casa de Nariño el 
presidente ecuatoriano Rafael Correa afirmó que: 

… no permitiría que este hecho quede en la impunidad, llamamos a la 
solidaridad de la comunidad internacional y particularmente regional. En 
el transcurso de este día he conversado con los presidentes de 
Argentina, Bolivia, Chile, Costa Rica, Cuba, España, México, Nicaragua, 
Panamá, Paraguay, Perú, Uruguay y Venezuela y con el Secretario de 
la OEA para compartir con ellos la gravedad de la situación, 
adicionalmente he planteado la elaboración conjunta de una propuesta 
dirigida a detener este tipo de conductas e impedir la 
internacionalización del conflicto colombiano. He ordenado la 
movilización de tropas a la frontera norte y he convocado de urgencia el 
día de mañana a reunión del consejo de seguridad nacional, ante la 
gravedad de los hechos y una vez que la respuesta colombiana a 
nuestra enérgica propuesta es una nueva burla a la verdad y al pueblo 
ecuatoriano, he decidido la expulsión inmediata del señor embajador de 
Colombia en Ecuador, también he solicitado la inmediata convocatoria 
al consejo permanente de la OEA y a la CAM, hemos solicitado de igual 
manera por medio de gobiernos amigos la convocatoria de Mercosur, en 
esta ocasión, no será suficiente una disculpa diplomática del Gobierno 
de Bogotá, exigimos compromisos firmes y formales ante la comunidad 
internacional que garanticen que no se repetirán estos inaceptables 
hechos que se suman a la serie de atropellos sufridos por Ecuador como 
consecuencia de la violencia imperante en Colombia y de la política del 
gobierno del presidente Álvaro Uribe. Como Presidente de la República 
del Ecuador ratifico la vocación de paz y el respeto por parte de nuestro 
país a los principios del derecho internacional, pero al mismo tiempo 
ratificó la inquebrantable voluntad de mi Gobierno y de todo un pueblo, 
ecuatoriano de llegar a las últimas consecuencias, para hacer respetar 
la soberanía de nuestro país (Noticias RCN TV. 2008, marzo 2). 

Después de obtener los computadores de Raúl Reyes el 
General Óscar Naranjo revela los contenidos de los 
computadores:  

... las últimas doce horas nos permiten, de manera contundente, 
presentar por lo menos dos documentos reveladores que en nuestra 
opinión afectan la seguridad nacional colombiana y al mismo tiempo 
demandarán de las autoridades ecuatorianas respuestas que realmente 

hagan claridad sobre los vínculos de las Farc, particularmente con el 

Gobierno del presidente Correa. Señaló, en primer lugar, un documento 
del 18 de enero firmado por Raúl Reyes y dirigido a los camaradas del 
Secretariado. En ese documento hay una relación con la visita del 
Ministro de Seguridad de Ecuador, Gustavo Larrea, que en adelante se 
denominará Juan, entendido que Raúl Reyes tuvo oportunidad de 
establecer ese contacto. Segundo, habla de la disposición de coordinar 
actividades sociales de ayuda a los pobladores de línea fronteriza para 
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el intercambio de información y en general ratifica Larrea a las Farc, que 

la política Ecuatoriana es negarse a participar en el conflicto interno 
colombiano con apoyos al Gobierno Uribe. Pregunta el Gobierno 

ecuatoriano a las Farc según este documento, que si les interesa el 

reconocimiento de beligerancia, pues comparten los planteamientos de 
Chávez en estos temas, demanda al Estado y al Gobierno de Colombia, 
ante la Corte Internacional por los dañinos efectos de las fumigaciones 
del Plan Colombia. Le comenta Raúl Reyes al Secretariado que Larrea 
se propone incrementar sus relaciones comerciales y políticos con 
China, Vietnam y Corea del Norte, principalmente, ofrecer su ayuda en 

la lucha de las Farc por el intercambio humanitario y salidas políticas, 

solicitan de nuestro jefe refiriéndose a Manuel Marulanda y al 
Secretariado un aporte que impulse la gestión de Correa en el tema del 
canje, que puede ser entregarle al Presidente, el hijo del profesor 
Moncayo o algo que permita dinamizar su labor política. Señala el 
documento que el Gobierno ecuatoriano se compromete a relevar los 
mandos policiales y militares en las zonas de presencia de las Farc-EP… 
Ministro Larrea por esta razón, lo que estimamos es que estos 
interrogantes derivados de este documento, ameritan respuestas 
concretas, respuestas que despejen ante Colombia y el mundo, cúal es 
el estado de la relación del Gobierno ecuatoriano con un grupo terrorista 
como las Farc-EP. Por qué razón se produjeron entrevistas y contactos 
personales con alias Raúl Reyes en territorio ecuatoriano o colombiano 
y en fin de lo que se trata es de establecer con claridad el alcance de 
este estado de las relaciones que en todo, en nuestra opinión, afecta la 
seguridad nacional colombiana y dejan en entredicho, la conducta del 
Gobierno ecuatoriano y su relacionamiento con las Farc-EP. 
Puedo dar fe y certificar que realmente fue una operación que se 

desarrolló en el marco de protocolos que garantiza que hubo un 
tratamiento como el que amerita enfrentar una zona campamental donde 
adicionalmente se halló material de guerra importante y eso significa que 
realmente no hubo una desproporcionalidad con el ataque y, en ese 
sentido, puedo garantizar que Colombia acredita y certifica ante el 
mundo que se ajustó a protocolos de combate. En el análisis preliminar 
estamos encontrando que evidentemente se menciona al Gobierno 
venezolano y se menciona permanentemente al presidente Chávez, 
concretamente un párrafo del documento fechado el 18 de enero dice: 
camaradas del Secretariado, fraternal saludo, considero llegado el 
momento de lanzar la protesta del camarada J.E. de solicitar al Gobierno 
de Venezuela recibir los prisioneros de las dos partes hasta cuando se 
firme el canje. Chávez gana mayor protagonismo y ahogamos la inviable 
presión para que aceptemos a los prisioneros enfermos a raíz de la 
campaña sobre estas pruebas, fuera de dar fuerza al audaz 
reconocimiento de beligerancia de Chávez a las Farc y al ELN que tanta 
fobia y desconcierto causo en Uribe. Estimularíamos al propio 
presidente Chávez,  Ortega y a otros gobiernos amigos para que 



IMÁGENES MOVILIZADORAS Y LUCHA CONTRAINSURGENTE. 
Historia y Sociología del Conflicto Armado en Colombia 

 

 
 

posteriormente puedan sumarse al reconocimiento de beligerancia. Este 
párrafo nos parece tremendamente elocuente y diría adicionalmente que 
con base en esta información recaudada, en una serie de pruebas, de 
indicios, de exámenes documentales, a estos computadores se dará 
origen en el país y en el exterior a una serie de investigaciones porque 
evidentemente se deduce, se infiere que se ha incurrido en hechos 
punibles de cara a varios protagonistas aquí mencionados en estos 
documentos. Los documentos al mismo tiempo están siendo 
compartidos por Colombia con otras agencias federales de investigación 
en el mundo, dado que hay un interés mundial para contener el 
terrorismo y, en ese sentido, Colombia no puede ser, ni seguir siendo, 
víctima del terrorismo. Colombia es un Estado de derecho respetuoso 
de los Estados, pero al mismo tiempo, un Estado, un Gobierno que 
defiende los intereses de los nacionales y que no puede permitir ser 
víctima del terrorismo (Naranjo, O. (2008, marzo 2). Noticias RCN TV).  

Ante la muerte de Raúl Reyes, el ELN se manifiesta, a través 
de Francisco Galán, vocero de este grupo guerrillero, quien afirma 
que:  

La muerte, en combate, de Raúl Reyes es un duro golpe en la historia 
de la insurgencia colombiana, esta acción afecta seriamente, la 
dirección, el frente internacional, la vocería pública y la estrategia de las 
Farc, no creo que este tema sea el fin, del fin, pero sí creo que después 
de las grandes marchas del pueblo contra el secuestro, el 
desPlazamiento y todas las demás formas de violencia, no hay otro 
camino distinto que, solución política del conflicto (Galán, F. (2008, 
marzo 2). Noticias RCN TV).  

El presidente Álvaro Uribe reiteró el respeto que su Gobierno y 
el pueblo colombiano profesan por Ecuador y Venezuela. César 
Mauricio Velásquez, Secretario de Prensa, manifestó que 
Colombia no trasladará a la frontera de Ecuador y Venezuela 
tropas del Eército Colombia no tiene tradición belicista y su único 
interés es la recuperación del orden público interno. Sin embargo 
el presidente Álvaro Uribe advirtió que la información obtenida en 
los computadores hallados en el campamento de Raúl Reyes será 
investigada a fondo. (Velásquez, C.M. (2008, marzo 3). Noticias 
RCN TV).  

Según los medios, el intercambio humanitario ocupa gran 
espacio en los documentos encontrados en los computadores del 
segundo hombre de las Farc-EP, concretamente se habla del 
caso de Ingrid Betancourt y sobre el hijo del profesor Moncayo. 
En las cartas de Raúl Reyes al Secretariado se menciona a Ingrid 
Betancourt, a los estadounidenses secuestrados, Pablo Emilio 
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Moncayo y los excongresistas recientemente liberados. Reyes se 
muestra preocupado por las declaraciones de Luis Eladio Pérez 
sobre la salud de Ingrid Betancourt que está deteriorando la 
imagen de las Farc-EP en Francia. Y habla de la actitud de la 
excandidata presidencial en cautiverio. Hasta donde conozco, 
esta señora es de temperamento volcánico, es grosera y 
provocadora con los guerrilleros encargados de cuidarla. Además 
como sabe de imagen y semiología… Según el reporte que hizo 
el número dos de las Farc-EP, Ecuador está interesado en mediar 
por la liberación del Cabo Pablo Emilio Moncayo uno de los  
secuestrados más antiguos del país. (Reyes, R. (2008, marzo 3). 
Noticias RCN).  

Desde antes que se presentó el incidente entre Colombia y 
Ecuador, el gobernador de la provincia de Guayas, Carlos Samán 
admitió que su Gobierno sabía de la presencia de la guerrilla 
colombiana en zona fronteriza. Contrario a lo que siempre 
alegaba el presidente Rafael Correa, el gobernador de la 
provincia de Guayas confirmó doce horas antes de que fuera 
abatido Raúl Reyes de que su Gobierno si tenía indicios de que 
las Farc estaban en Ecuador. Tenemos indicios de que en la zona 
norte del país, hay una afectación guerrillera y no es de mayor 
incidencia todavía, pero sí tenemos conocimiento  que han 
pasado para acá. El Embajador de Colombia en Ecuador Carlos 
Holguín respondió de manera diplomática ante estas 
declaraciones y dijo que Ecuador no consentía la presencia de las 
Farc en su territorio. Las actuaciones de las Farc en Ecuador se 
registraban desde tiempo atrás, según las autoridades de 
Colombia, cuando el ministro de Defensa, Juan Manuel Santos, 
expresó esa realidad, Ecuador envió varias notas de protesta. 
(Samán, C. (2008, marzo 3). Noticias RCN).  

Después de enseñar los titulares de los periódicos venezolanos 
que hicieron alusión a la muerte de Raúl Reyes, Chávez lanzó los 
peores insultos contra Uribe. No es sólo un mentiroso, un mafioso, 
un paramilitar y dirige un narcogobierno y dirige una banda de 
criminales en el Palacio de Nariño. Aseguró que el presidente de 
Ecuador, Rafael Correa, luego de hablar con Álvaro Uribe, le dio 
su versión de lo sucedido, pero Chávez le manifestó que eso era 
mentira.  

Fue un cobarde asesinato, lo que hicieron fue una masacre, estaban 
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dormidos, quince cadáveres y dos estaban dormidos, OJO REVISAR, 
es el estilo del Gobierno imperialista de Estados Unidos y de Israel… los 
colmillos de Drácula bañados en sangre, festejando la muerte… 
batallones de tanques, la aviación militar que se despliegue… esto 
puede ser el comienzo de una guerra en Sudamérica, porque si por 
ejemplo a usted se le ocurre hacer eso en Venezuela, presidente Uribe, 
le mando unos Sukoy, compañero, para que lo sepa… no vamos a 
aceptar por nada del mundo que Colombia se convierta en el Israel de 
esta tierra.  

Chávez también anunció que no asistiría a la Cumbre de 
Estados Suramericanos, con cede en Cartagena y guardó un 
minuto de silencio por Raúl Reyes (Chávez, H. (2008, marzo 3). 
Noticias RCN TV).  

El General Óscar Naranjo revela algunos textos de los 
documentos que supuestamente prueban la relación del Gobierno 
de Venezuela con las Farc-EP. En estos se menciona el apoyo 
de las Farc-EP a la marcha del 6 de marzo contra los paramilitares 
y los crímenes de Estado:  

Queremos informar que el desarrollo de esta valoración, análisis de los 
documentos contenidos en los computadores hallados en el 
campamento madre donde fue abatido alias Raúl Reyes se sigue 
encontrando material documental de vital importancia que prueba la 
relación, vinculante, directa, que compromete al Gobierno venezolano, 
particularmente, a través del ministro Rodríguez Chacín y cartas, 
documentos, que el propio Secretariado y Manuel Marulanda han 
dirigido al presidente Hugo Chávez. Las distintas operaciones 
colombianas que han implicado operaciones de bombardeos sobre 
campamentos donde se han hallado y se han abatido cabecillas de las 
Farc, como en el caso de Martín Caballero y Antonio Lozada, la Fuerza 
Pública pudo recuperar computadores en perfecto estado de 
funcionamiento, lo señalo simplemente para indicar que hay experiencia 
que permite recuperar computadores y extraer información útil. De otra 
parte, quiero señalar que el Gobierno nacional ha solicitado hoy a la 
organización de Estados Americanos una misión de acompañamiento 
técnico forense en esa materia de tal suerte que se certifique la 
autenticidad de la documentación hallada en esos computadores 
incautados en el campamento de Raúl Reyes. Hoy estaremos 
comunicando a ustedes una síntesis de los principales documentos que 
aparecen en este primer examen, información que tiene estos titulares: 
Alianza oficial Farc-Gobierno de Ecuador,  fecha del 28 de febrero de 
2008; cartas de Manuel Marulanda a Hugo Chávez, señalo lo que una 
de esas comunicaciones dice: nosotros siempre estaremos atentos en 
caso de agresión gringa, a aportar con nuestros modestos 
conocimientos en defensa de la revolución bolivariana de Venezuela. 
Una nota que no sólo lleva implícita una cercanía sino que es evidente 
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una alianza en términos armados de las Farc-EP y el Gobierno de 
Venezuela, se menciona y se narra de manera detallada el envío de 
drogas hacia México, con fecha del 18 de febrero de 2008, un tema que 
llama particularmente la atención y que ha significado que se despliegue 
un equipo investigativo conformado por verdaderos especialistas y es la 
narración de la adquisición y venta de 50 kilos de Uranio… el 
financiamiento de Venezuela a las Farc con 300 millones de dólares, 
fecha 14 de febrero de 2008,… una correspondencia enviada por Iván 
Márquez al secretariado donde dice: camarada Secretariado, cordial 
saludo, por dos días nos reunimos con Rodríguez con relación a 300 
que en adelante llamaremos dosier, ya hay gestiones adelantadas por 
instrucciones del jefe del cojo, las cuales comentaré en otra parte, al jefe 
lo llamaremos Ángel y al cojo Ernesto, una nota recogida por Raúl Reyes 
habla del agradecimiento de Chávez por el aporte de 100 millones de 
pesos que las Farc, cuando estaba preso, entregó en ese momento al 
Presidente Chávez. En la conversación dicen, seguirán insistiendo en el 
encuentro Chávez – Marulanda, le informó que iba a aportarnos unas 
caucheritas viejitas que tenía guardadas por ahí y que él sabía que 
todavía funcionan, caucheras viejas en el argot delincuencial terrorista, 
realmente se refiere a fusiles, según nuestra interpretación, pero lo que 
queda claro es que hay esa referencia que suscribe en todo caso Iván 
Márquez en febrero de 2008. Documentos donde el Secretariado evalúa 
la liberación del hijo de Moncayo, un documento que prueba la 
injerencia, la manipulación en la marcha programada para el 6 de marzo 
…el bloque sur invita a marchar, está el formato de los volantes que 
están distribuyendo, efectivamente como lo hemos comprobado, por 
ejemplo, en Solano Caquetá… detalles del campamento que, como se 
observa, no es un campamento de paso, es un campamento con una 
infraestructura que señala permanencia y no solamente era un lugar de 
tránsito, hay fotografías que registran la construcción del campamento… 
en fin lo que puedo señalar es que este material fotográfico recopilado 
en ese computador habla de toda una historia de clandestinidad de Raúl 
Reyes y el equipo que lo custodiaba… (Naranjo, O. (2008, marzo 3). 
Noticias RCN).  

América Latina y algunos países europeos se pronunciaron 
ante la grave crisis diplomática que se desató entre Colombia, 
Venezuela y Ecuador por la muerte en combate de Raúl Reyes. 
El presidente Brasileño Luis Ignacio Lula conversó con varios 
Presidentes suramericanos para intentar buscar una solución de 
la actual crisis entre los tres países. El presidente de Perú, Alan 
García, dialogó con sus homólogos de Ecuador y Colombia 
expresando su enorme preocupación por las tensiones entre las 
relaciones de los tres países y pidió que el tema sea analizado 
con la mayor serenidad e invocó que los lazos históricos de estos 
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tres países pesen más que cualquier diferencia circunstancial. 
Gobiernos como el de Argentina, Chile y Paraguay, hicieron un 
llamado a la reconciliación y expresaron su preocupación por la 
incursión de tropas colombianas en territorio ecuatoriano. El 
expresidente cubano Fidel Castro también fijó su posición ante la 
crisis, afirmó que se escuchan con fuerza en Sur América las 
trompetas de la guerra como consecuencia de los planes 
genocidas del imperio yanqui. Castro lamentó que su amigo 
Rafael Correa tuviera que cancelar su visita que tenía prevista 
para asistir al encuentro económico en La Habana por la 
situación. Por su parte, el Gobierno de Francia por medio del 
ministro de Relaciones Exteriores, Bernard Kouchner, manifestó 
que no era una buena noticia que el hombre que mantenía los 
contactos para la liberación de los secuestrados haya muerto.  

El embajador colombiano Fernando Marín fue notificado 
oficialmente por el Gobierno del presidente Hugo Chávez de su 
expulsión, quien debió abandonar la ciudad de Caracas después 
de que el ministro Nicolás Maduro llegó a la Asamblea Nacional a 
una sección extraordinaria que se estaba adelantando para 
determinar si los diputados respaldaban o rechazaban las 
acciones militares ordenadas por el presidente Chávez en las 
últimas horas, el respaldo de los diputados fue total a la decisión 
del presidente Hugo Chávez y se confirmó la expulsión de 
Venezuela al Embajador de Colombia y todo el cuerpo 
diplomático que venía trabajando en este país.  

La Casa de Nariño se pronuncia ante las declaraciones del 
ministro Gustavo Larrea de Ecuador en las que manifiesta que no 
había tenido contacto con el grupo guerrillero, para esto el Jefe 
de Prensa de la Casa de Nariño, César Mauricio Velásquez dice 
que:  

Sorprende las declaraciones del ministro Gustavo Larrea cuando afirma 
que los contactos que mantenía con las Farc-EP eran conocidas por el 
Gobierno colombiano, esto no es cierto, por el contrario, el presidente 
Rafael Correa siempre le aseguró al presidente Uribe que no adelantaría 
ninguna gestión con las Farc-EP sin conocimiento y autorización del 
Gobierno de Colombia, las declaraciones del presidente Rafael Correa 
y del ministro Gustavo Larrea confirman que sí existió la reunión a la que 
hace referencia el terrorista Raúl Reyes en los documentos hallados en 
su computador, el acuerdo que estaría negociando con las Farc-EP, 
según el elemento probatorio conocido sería un acuerdo con fines 
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políticos, con decisiones compartidas, con el nombramiento de 
comandantes militares en la zona y para ejercer actividades proselitistas 
en el Ecuador, esto no tiene relación con la justificación que ha dado el 
Gobierno ecuatoriano que estaría adelantando acciones humanitarias, 
lo que revelan los documentos tiene más bien las características de 
tráfico de secuestrados con fines políticos, temas por los que deberá 
responder el Gobierno del presidente Rafael Correa. (Noticias Caracol 
TV. 2008, marzo 3).  

El ministro de Defensa de Ecuador, Wellington Sandoval, 
calificó de dudosos los documentos presentados por el Gobierno 
colombiano sobre nexos de las Farc con el Gobierno de ese país. 
Sandoval aseguró que las autoridades de Ecuador estuvieron a 
punto de capturar a Reyes, en boca de mentirosos, lo cierto se 
hace dudoso, como sé yo, que no son forjados. El funcionario 
señaló que el presidente Uribe le mintió a su homólogo 
ecuatoriano, que me perdone el Presidente de Colombia pero es 
una falta de respeto lo que él dijo al Presidente ecuatoriano no es 
verdad. Sandoval manifestó que las relaciones entre las 
autoridades de los dos países están seriamente afectadas desde 
hace varios meses y que Colombia debió informar la ubicación del 
guerrillero para que fuera detenido por las Fuerzas Militares de 
Ecuador. (Sandoval, W. (2008, marzo 3). Noticias RCN TV).  

Colombia denunciará internacionalmente a las Farc-EP por 
buscar en el mercado negro uranio para armar bombas de 
destrucción masiva tal y como lo reveló el Director de la Policía 
Nacional, el General Óscar Naranjo. En la conferencia de la ONU, 
realizada en Ginebra, el vicepresidente colombiano, Francisco 
Santos, manifestó que su acusación se basaba en documentos 
encontrados en poder de Raúl Reyes, muerto en un ataque del 
Ejército colombiano en territorio ecuatoriano. El Director de la 
Policía, el General Óscar Naranjo, dijo que las autoridades 
colombianas formaron un equipo investigador para ir tras el rastro 
de 50 kilos de uranio negociados por la guerrilla de las Farc.  
 

Tras al ataque al campamento de Raúl Reyes, una familia del 
Putumayo identificó a su hija entre las guerrilleras que 
sobrevivieron de la operación contra Raúl Reyes, quien estaba 
registrada como muerta. Siete meses llevaban llorando la muerte 
de Sandra Patricia Hernández, una de las presuntas guerrilleras 
que acompañaban a Raúl Reyes en su campamento. Ana Isabel 
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Hernández hermana de la presunta guerrillera manifestó que: 
nosotros la miramos cuando la pasan cargada, los militares de 
Ecuador y dicen que son tres guerrilleras y ahí estaba mi 
hermana. Afirman los familiares que todo comenzó el 25 de julio 
del año 2007, cuando Sandra Patricia atendió en su negocio, en 
Barbacoas Nariño, a miembros del Ejército colombiano, su 
hermana asegura que a las Farc-EP no le gustó esta actitud y que 
guerrilleros se la llevaron en una canoa por un río de la zona y 
nunca más volvieron a saber de ella. Al ver que la joven no 
regresaba, sus familiares pusieron la denuncia ante la Fiscalía de 
Pasto el 3 de octubre de 2007. Los familiares piden la ayuda de 
la Defensoría del Pueblo y la Cruz Roja Internacional para 
esclarecer lo que realmente pasó y puedan reencontrarse pronto 
con su hermana. (Noticias RCN TV. 2008, marzo 4).  

De otro lado, el presidente Rafael Correa inicia una gira por 
Latinoamérica para pedir la colaboración de los demás países en 
la lucha contra el Gobierno colombiano. Correa manifestó que: 

… yo no quiero oír más mentiras, ahora resulta que del computador 
salieron intactos, en tremendo bombardeo donde todo se destruyó y un 
email sin firmas, ni nada entre dos guerrilleros, un documento sin 
ninguna validación jurídica nos involucra con las Farc… ahí también 
encontramos un email diciendo que Uribe, es paramilitar o 
narcotraficante, es una prueba refutable de aquello también, entonces 
por favor dejen esas barbaridades, de estar desviando la atención… yo 
que tengo que pedirle autorización a Uribe, por favor, si se trata de 
contactos humanitarios, precisamente un conflicto entre el Gobierno 
colombiano y las Farc y el contacto se hizo en un tercer país neutral… 
el presidente Uribe, sencillamente mintió (Noticias RCN TV. 2008, marzo 
4).  

El Embajador de Colombia ante la OEA, Camilo Ospina, se 
pronunció en la sesión extraordinaria del Consejo Permanente 
manifestando que:  

Son muy notorios los documentos relacionados con el tráfico de droga 
por parte de las Farc, utilizando territorio ecuatoriano, se habla 
abiertamente de cientos de kilos de coca y de millones de dólares, tal y 
como consta en el documento que está acompañado, anexo cinco. 
Señores miembros del Consejo Permanente y ciudadanos del 
hemisferio, que no quepa la menor duda de que los gobiernos de 
Venezuela y el Ecuador han venido negociando con terroristas, 
narcotraficantes, las pruebas están a su disposición, tampoco puede 
olvidarse que los miembros de las Farc terroristas registrados con 
circular roja de la Interpol, como lo demuestra el anexo que se 
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acompaña, quien los protege viola la ley penal… Señor Presidente en 
las Naciones Unidas, así como en el seno de esta organización, se ha 
condenado enérgicamente y de manera reiterada el terrorismo en todas 
sus formas y manifestaciones por considerarlo criminal e injustificable 
bajo cualquier circunstancia, en donde quiera y por quien quiera sea 
cometido, porque constituye una grave amenaza para la paz y para la 
seguridad internacional, para la democracia, para la estabilidad y para 
la prosperidad de los países de la región, también los países hemos sido 
reiterativos, en la importancia en que los Estados miembros de la OEA, 
cumplan con los compromisos adquiridos en las disposiciones 
internacionales sobre terrorismo y específicamente trabajen de manera 
mancomunada en el marco de cooperación para prevenir los crímenes, 
producto de la actividad terrorista y sus delitos relacionados. Colombia 
desea, especialmente, apelar a la Resolución N° 173 de 2001 del 
Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas, recordando que es deber 
de los Estados miembros de esta organización honrar los preceptos de 
esta organización en ella contenidos, que es su deber denegar refugio a 
aquellos que la financien, planifiquen o cometan actos de terrorismo e 
impedir que quienes financian, planifiquen o cometan actos de 
terrorismo, utilicen sus territorios para estos fines en contra de otros 
Estados o de sus propios ciudadanos. Permitir que grupos terroristas 
tengan campamentos en la frontera de un país vecino y que desde ellos 
se planeen y ejecuten actos terroristas, es en sí mismo un acto criminal 
y una clara violación a los tratados internacionales sobre la lucha contra 
el terrorismo, al igual que al principio del respeto a la soberanía de los 
Estados entre otras obligaciones internacionales. Permítame Señor 
Presidente reiterar que Colombia es un país amante de la paz, 
respetuoso de los principios de la Carta de las Naciones Unidas y 
apegado al Derecho Internacional, nunca hemos sido un país agresor, 
ni en lo político, ni en lo militar, hemos sido respetuosos del principio de 
la no injerencia de los asuntos internos de los Estados, jamás hemos 
querido expandir un sistema distinto a la democracia, no aceptamos 
ninguna provocación que ponga en peligro la estabilidad de la región, 
continuaremos, eso sí, siendo firmes contra la lucha del problema 
mundial de las drogas y contra el terrorismo dentro del respeto de los 
Derechos Humanos y el Derecho Internacional (Noticias RCN TV. 2008, 
marzo 4).  

Ante esta declaración el embajador de Venezuela, Jorge 
Valero, se pronuncia manifestando que:  

...no podemos permitir que en nombre de una supuesta lucha contra el 
terrorismo, se practique el terrorismo de Estado y el genocidio. No 
podemos permitir bajo ninguna circunstancia que se viole la soberanía 
de algunos países del continente, no debemos permitir calladamente 
que se viole el Derecho Internacional de los Derechos Humanos. 
Condenamos que se pretenda trasladar la funesta experiencia Iraquí al 
continente americano. Por lo tanto, no podemos permitir que los 
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guerreristas del conflicto armado que existen en su región, en su país,  
sea trasladado a otros países del continente (Valero, J. (2008, marzo 4). 
Noticias Caracol TV).  

Debido a que no pudo lograrse un consenso entre los 34 países 
miembros de la Organización de los Estados Americanos, 
comenzaron a trabajar en un subcomité que estuvo integrado por 
Panamá, Ecuador y Colombia. En esta reunión se trató de lograr 
una solución para el conflicto. José Miguel Insulza, Secretario 
General de la OEA, afirmó que: hubo una discusión larga como 
ustedes lo vieron y luego se llegan a unas conclusiones y se trata 
de trabajar en una resolución. Igualmente, Tomas Shannon, 
Subsecretario de Estado Norteamericano, manifestó que: 

…no era el momento de provocaciones, sino de reflexión, de serenidad, 
de buscar soluciones y esta es la importancia de estar aquí en la OEA 
donde los países están buscando una manera pacífica, democrática 
para resolver este problema y nosotros sí tenemos confianza de que la 
OEA, en Consejo Permanente va a lograr algo importante.  

Los países que no estaban de acuerdo con que se produjera 
una condena contra Colombia eran, México, Granada, Honduras, 
Estados Unidos, Perú, Panamá, Guatemala y El Salvador, en 
contraste los países que están de acuerdo con una condena para 
Colombia eran, Nicaragua, Bolivia, Venezuela, Ecuador, 
Argentina, Brasil, Uruguay y Chile (Insulza, J. (2008, marzo 4). 
Noticias RCN TV).  

El Presidente de Ecuador sigue su gira en busca de apoyo a la 
crisis diplomática que vive con Colombia, para lo cual se reunió 
con el presidente de Nicaragua, Daniel Ortega, quien le manifestó 
todo su apoyo en contra del Gobierno colombiano. Ortega le 
expresó al presidente Correa su solidaridad incondicional en la 
batalla por la convivencia entre los pueblos latinoamericanos y 
caribeños, por la unidad,  

Se comete un atentado criminal en contra de la lucha por la unidad de 
los pueblos latinoamericanos que es lo que está haciendo el Gobierno 
de Colombia encabezado por el presidente Álvaro Uribe, siendo 
Nicaragua un país también amenazado por la prepotencia de la política 
colombiana en las disputas que hemos tenido y que tenemos con 
Colombia en lo que es el Mar Territorial en el Meridiano 82… por lo tanto 
no estamos satisfechos con la Resolución de la OEA y creemos que la 
próxima reunión que tendrá la OEA, esperamos por lo menos una 
condena al crimen que cometió el Gobierno colombiano en contra de la 
soberanía del pueblo ecuatoriano. (Ortega, D. (2008, marzo 6). Noticias 
RCN TV).  
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Mientras tanto en Colombia, finalizada la reunión de la 
Comisión Asesora de Relaciones Exteriores, César Gaviria 
Trujillo afirmó que luego de una extensa y profunda discusión 
sobre la coyuntura de la política exterior del país y las dificultades 
que se afrontaban con los gobiernos de Venezuela y Ecuador 
acuerdan  una declaración en la que rechazan enérgicamente el 
lenguaje que los gobiernos de esos países han utilizado para 
referirse al presidente de la República Álvaro Uribe, quien 
encarna la unidad nacional, en este caso los agredidos somos 
todos los colombianos. Igualmente respaldan al presidente Uribe 
como responsable constitucional de las relaciones exteriores para 
superar los desafíos que enfrenta Colombia en su relación con los 
dos países hermanos (Gaviria, C. (2008, marzo 4). Noticias RCN 
TV).  

Ante 20 países Uribe explicó en un discurso los hechos que 
rodearon la crisis con Venezuela y Ecuador y la decisión de 
Colombia de no mover tropas a la frontera pese a la presencia 
militar que ordenó el mandatario Hugo Chávez; como pruebas 
Colombia llevará los documentos, fotografías y cartas halladas en 
el computador de Raúl Reyes. La otra parte de su discurso correrá 
por cuenta del embajador de Colombia ante la OEA, Camilo 
Ospina, quién hablará del Derecho Internacional, de la manera 
como se hizo la operación en Ecuador que terminó con la muerte 
de Raúl Reyes. El presidente Uribe decidió adelantar el viaje para 
reunirse con sus colegas de México, El Salvador, Argentina, 
República Dominicana y Guatemala de quienes se espera 
encontrar respaldo. Lo mismo hará el canciller Fernando Araújo 
quien tiene programadas varias reuniones con ministros de 
relaciones exteriores del Grupo del Río. (Noticias RCN TV. 2008, 
marzo 6).  

Esta crisis diplomática protagonizada por Venezuela, Colombia 
y Ecuador, termina con una declaración conjunta firmada en la 
Cumbre del Grupo de Río convocado de urgencia para buscar 
soluciones a los enfrentamientos de estos países a los que se 
sumó Nicaragua, reunida al día siguiente. Fue  transmitida 
completamente por la televisión.  

Leonel Fernández mediador en la Cumbre manifestó que: 
Las jefas y jefes de Estado del mecanismo permanente de consulta y 

concertación política, grupo de Río… atentos a la situación que 
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prevalece entre Ecuador y Colombia hemos convenido en emitir la 
siguiente declaración: 
Son motivo de profunda preocupación para toda la región, los 

acontecimientos que tuvieron lugar el 1 de marzo de 2008, cuando 
Fuerzas Militares y efectivos de la Policía de Colombia incursionaron en 
territorio de Ecuador, en la provincia de Sucumbíos, sin consentimiento 
expreso del Gobierno de Ecuador, para realizar un operativo en contra 
de miembros de un grupo irregular de las Fuerzas Armadas 
Revolucionarias de Colombia que se encontraban clandestinamente en 
el sector fronterizo ecuatoriano. 
Rechazamos esta violación a la integridad territorial de Ecuador y por 

consiguiente reafirmamos el principio de que el territorio de un Estado 
es inviolable y no puede ser objeto de ocupación militar, ni de otras 
medidas de fuerza tomada por otro Estado directa o indirectamente 
cualquiera fuera el motivo aún de manera temporal. 
Tomamos nota con satisfacción de las plenas disculpas que el 

presidente Álvaro Uribe ofreció al Gobierno y al pueblo de Ecuador por 
la violación del territorio y la soberanía de esta hermana Nación, ocurrida 
el 1 de marzo de 2008, por parte de la Fuerza Pública de Colombia. 
Registramos también el compromiso del presidente Álvaro Uribe, en 

nombre de su país, de que estos hechos no se repetirán en el futuro bajo 
ninguna circunstancia, en cumplimiento de lo que disponen los Artículos 
19 y 21 de la carta de la OEA. 
Tomamos nota de la decisión del presidente Rafael Corea de recibir la 

documentación ofrecida por el presidente Álvaro Uribe y que habría 
llegado al poder del Gobierno de Colombia, luego de los hechos del 1 
de marzo, a fin de que las autoridades judiciales ecuatorianas 
investiguen eventuales violaciones a la ley nacional. 
Recordamos también los principios consagrados por el Derecho 

Internacional de respeto a la soberanía, de abstención de la amenaza o 
el uso de la fuerza y de la no injerencia en los asuntos internos de otros 
Estados destacando que el Artículo 19 de la OEA prescribe que: ningún 
Estado o grupos de Estados tienen el derecho de intervenir, directa o 
indirectamente, sea cual fuera el motivo, en los asuntos internos o 
externos de cualquier otro. El principio anterior excluye no solamente a 
la Fuerza Armada sino también otra forma de injerencia o de tendencia 
atentatoria de la personalidad del Estado y de los elementos políticos, 
económicos y culturales que lo constituyen. 
Reiteramos nuestro compromiso con la convivencia pacífica en la 

región, basada en los preceptos fundamentales del Derecho 
Internacional, contenidos en las Cartas de las Naciones Unidas y de la 
Organización de Estados Americanos, así como los objetivos esenciales 
del Grupo de Río y su vocación para la preservación de la paz y la 
búsqueda conjunta de soluciones a los conflictos que afectan a la región. 
Reiteramos nuestro firme compromiso de combatir las amenazas a la 

seguridad de todos sus Estados, provenientes de la acción de grupos 
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irregulares o de organizaciones criminales en particular de aquellos 
vinculados a actividades del narcotráfico, Colombia considera a esas 
organizaciones criminales como terroristas. 
Respaldamos la Resolución aprobada por el Consejo Permanente de la 

OEA, el 5 de marzo de 2008, así mismo expresamos nuestro apoyo al 
Secretario General en el cumplimiento de las responsabilidades que le 
acaban de ser asignadas mediante dicha resolución, para encabezar 
una comisión que visitará a ambos países, recorriendo los lugares que 
las partes le indiquen y elevará un informe de sus observaciones a la 
reunión de consulta de ministros de relaciones exteriores y propondrá 
fórmulas de acercamiento entre ambas naciones. 
Exhortamos a las partes involucradas a mantener abiertos canales 

respetuosos de comunicación y a buscar fórmulas de distensión. 
Teniendo en cuenta la valiosa tradición del Grupo de Río como un 

fundamental mecanismo para la promoción del entendimiento y la 
búsqueda de la paz en nuestra región, manifestamos el total apoyo a 
todo esfuerzo de acercamiento, en tal sentido ofrecemos a los gobiernos 
de Colombia y Ecuador los buenos oficios del Grupo para contribuir a 
una solución satisfactoria para lo cual el Grupo permanece atento a los 
resultados de la reunión de consulta de Ministros de Relaciones 
Exteriores (Fernández, L. (2008, marzo 7). Noticiero RCN TV). 

En síntesis, durante los cinco días anteriores a la marcha del 6 
de marzo, toda la atención de la opinión pública estuvo centrada 
en la crisis diplomática de Colombia con los países vecinos por la 
muerte de Raúl Reyes. Es probable que muchas personas no 
salieron a marchar contra los crímenes de Estado, por la falta de 
un despliegue mediático que los motivara, además del hecho de 
haber señalado por parte del Gobierno, que esta marcha era 
apoyada por las Farc-EP y que el Gobierno que representa a 
dicho Estado, se mostraba como un triunfador gracias a la muerte 
del número dos de las Farc-EP.  

Sin embargo, a pesar de todos los obstáculos descritos, la 
marcha del 6 de marzo se realizó, no con el éxito, ni la resonancia 
mediática que tuvo la del 4 de febrero, si tenemos en cuenta el 
factor cuantitativo, pero sí al menos logró movilizar a muchos 
sectores importantes de las organizaciones populares y de los 
ciudadanos que tenían una actitud crítica frente a la Política de 
Seguridad Democrática y demostrar que no todo el pueblo 
colombiano aprueba la Política de Seguridad Democrática.     
Desarrollo de la marcha 

Paralelo a la realización de la marcha, los medios dan también 
cubrimiento a otros hechos significativos que, incluso ese día, 
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desviaron la atención de la opinión pública del propósito de salir 
a la calle.  

 En un comunicado fechado el 2 de marzo, las Farc-EP 
anuncian que el sucesor de Raúl Reyes será Joaquín Gómez 
actual comandante del Bloque Sur. En el texto acusan al 
presidente Uribe de anular las probabilidades de un actual 
intercambio humanitario por la muerte de su antiguo jefe, así 
mismo hacen una invitación a los distintos gobiernos de la 
región a seguir buscando la posibilidad del despeje de Pradera 
y Florida en el Valle del Cauca.  

 El ministro de Seguridad de Ecuador, Gustavo Larrea, reveló 
que varios de los cadáveres encontrados en la zona donde fue 
abatido Raúl Reyes, tenían impactos en la espalda, esto 
supone que fueron asesinados durante, lo que él denomina, la 
masacre cuando se efectuó la toma del campamento. Gustavo 
Larrea, ministro de Seguridad afirmó que:  

…media hora después, descendieron por cables desde el helicóptero, 
soldados o policías… llegaron a tierra recogieron algunos cadáveres y 
dieron la orden de alto a los que estaban heridos y después los mataron, 
es decir, esa es la información de ellos…  

 El ministro Larrea también señaló que por lo menos diez 
mexicanos entraron a Ecuador de manera ilegal a mediados 
del mes de febrero y que aparentemente estos mexicanos 
forman parte de los muertos que se encontraron en el 
campamento en el que murió Raúl Reyes (Larrea, G. (2008, 
marzo 6). Noticiero Caracol TV).  

 Nicaragua rompe relaciones diplomáticas con Colombia, así lo 
manifestó el presidente Daniel Ortega: 

Rompemos relaciones con Colombia, buscaremos un país 
latinoamericano que pueda representarnos, Colombia buscará un país 
latinoamericano que pueda representarlo para que podamos 
comunicarnos y una condición fundamental para poder retomar 
relaciones con el Gobierno colombiano es que se respete el fallo de la 
Corte y que no se vuelva a cometer actos de terrorismo, como este, que 
han lanzado en contra de Ecuador y que al contrario acepten la 
disposición que tenemos todos los gobiernos latinoamericanos, y en 
particular los gobiernos vecinos, de formar un grupo de apoyo como ya 
se venía formando a raíz del momento en que se plateó la liberación de 
los secuestrados por parte de las Farc, un grupo donde estaba Ecuador, 
Argentina, Brasil, Bolivia, Venezuela, Cuba… se ve claramente que hay 
una disposición de gobiernos y pueblos latinoamericanos que están 
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dispuestos a trabajar por la paz en Colombia y dispuestos a contribuir 
por la paz en Colombia, de lo contrario estaríamos conspirando contra 
la paz en nuestro propio país… Esta ruptura de relaciones no es con el 
pueblo colombiano… sabemos que es un pueblo que hace la paz, que 
lucha por la paz, con el que estamos rompiendo es con la política 
terrorista que está practicando el Gobierno de Álvaro Uribe (Ortega, D. 
(2008, marzo 6). Noticiero Caracol). 

 En República Dominicana el presidente Álvaro Uribe fue 
recibido en la casa presidencial de ese país por su homólogo 
Leonel Fernández. Los dos jefes de Estado estuvieron 
reunidos discutiendo el tema de la crisis diplomática entre 
Colombia, Ecuador y Venezuela. Leonel Fernández que se 
ofreció como mediador, propuso al presidente Uribe un 
encuentro con Rafael Correa, Hugo Chávez y representantes 
de los Estados Americanos para concretar una salida pronta 
al conflicto diplomático originado por el operativo en el que 
murió Raúl Reyes.  

 Mientras miles de personas marchaban contra la violencia 
proveniente de los paramilitares y del Estado, en Medellín, uno 
de los jefes de los paramilitares, admitía otros 95 crímenes. 
Alias HH describió crudamente como murieron cinco jóvenes 
que habían desparecido el 28 de marzo del año 2002 y afirmó 
que: los muchachos no fueron secuestrados, si no que 
hicieron parte de un grupo paramilitar de la Mojana, Sucre. 
Además explicó que Vicente Castaño le dio la orden de 
asesinarlos y luego tirarlos al río Cauca. HH involucró a un 
Coronel del Ejército como colaborador de la masacre del Naya 
y a un Sargento de Palmira. Mientras tanto, en Cali, familiares 
de las víctimas observaron por circuito cerrado de televisión 
las declaraciones del desmovilizado. (HH. (2008, marzo 6). 
Noticiero Caracol TV).  
 

 300 desplazados llegan a Bogotá en una marcha que se inició 
en Tolima los cuales piden la restitución de sus derechos. A la 
marcha de los desplazados se sumó inicialmente el profesor 
Moncayo, pero diez minutos después decidió marchar sólo por 
la avenida del transmilenio de la Autopista Sur (Noticiero 
Caracol TV. 2008, marzo 6).  

 
El Asesor presidencial, José Obdulio Gaviria, manifestó que no 
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apoyaría la marcha argumentando que era convocada por las 
Farc. Antes de dicha declaración, la Agencia de Noticias Nueva 
Colombia, Anncol, página Web de las Farc-EP, anunció su 
respaldo a la nueva convocatoria lo que produjo un rechazo 
mayoritario de las instituciones del Gobierno. Iván Cepeda, por su 
parte, expresó que su movimiento rechazaba cualquier adhesión 
de grupos al margen de la ley. (Noticiero Caracol TV. 2008, marzo 
6).  

La marcha se realiza, convocada en cabeza de Iván Cepeda 
Castro, hijo del asesinado Senador de la Unión Patriótica, Manuel 
Cepeda Vargas, por el Movimiento Nacional de Víctimas de 
Crímenes de Estado, Movice, como un homenaje nacional a las 
víctimas del paramilitarismo, la Parapolítica y los crímenes de 
Estado. 

La manifestación tenía como objetivo acompañar a las víctimas 
de los grupos paramilitares, quienes han sido responsables de 
desplazamientos forzados, así como la desaparición de cerca de 
15.000 personas, muchas de ellas asesinadas y enterradas en 
fosas comunes o arrojadas a los ríos. También son responsables 
de la muerte de miles de indígenas, sindicalistas y militantes de 
grupos políticos de izquierda. Otro objetivo de la marcha era 
protestar por la llamada Parapolítica y el escándalo político que 
se desató a raíz de la revelación de los jefes paramilitares quienes 
confesaron los nexos que tenían con la clase política.  

Algunos medios calculan que alrededor de un millón de 
personas salieron a marchar en la mayoría de las capitales del 
país y en otras ciudades del extranjero. 

La marcha por las víctimas de la violencia fue masiva en Cali, 
Bogotá, Medellín y Barranquilla. Miles de personas se volcaron 
hacia las principales avenidas de las ciudades para solidarizarse 
con quienes han tenido que padecer el flagelo de la violencia. En 
el caso de Cali, los medios calculan en 6.000 mil, las personas 
que se movilización. Tomaron parte desplazados, estudiantes, 
victimas del secuestro y de la desaparición forzada. La Plazoleta 
de San Francisco fue el sitio de concentración final de la gran 
marcha.  

En Medellín más de 15.000 personas apoyaron a las víctimas 
de la violencia, con cantos y actos simbólicos demostraron a los 
secuestrados que Colombia estaba con ellos. Con una galería de 
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víctimas de la violencia, sus familiares agitaron banderas, 
pancartas y revelaron conmovedores testimonios de violencia e 
impunidad y aunque la marcha transcurrió sin alteración del orden 
público, los medios reportaron personas que dañaron paredes y 
calles con grafitis. La marcha se concentró en el centro 
administrativo la Alpujarra para hacer un llamado contra la 
impunidad.  

En Barranquilla se estima que 15.000 personas salieron a las 
calles de la ciudad para solidarizarse con las víctimas de la 
violencia. Igualmente los medios reportaron que, con cantos de 
paz, los barranquilleros acompañaron la marcha, con 
representaciones teatrales y encadenados, representantes de las 
centrales obreras, estudiantes universitarios y familiares de 
víctimas participaron de la movilización. Durante la jornada hubo 
un intento de alteración del orden público, pero todo fue 
controlado por la Fuerza Pública, al final la marcha llegó a la Plaza 
de La Paz donde se realizó la concentración. 

En Popayán más de 10.000 personas se unieron a esta marcha 
por las víctimas de la violencia. La jornada culminó en el parque 
de Caldas con una actividad cultural donde los familiares de las 
víctimas pidieron que haya justicia y reparación. 

En Cartagena la marcha no tuvo la acogida de otras 
oportunidades, unas 400 personas, aproximadamente, se 
congregaron en la Plaza de La Paz, la mayoría de ellos lanzando 
arengas en contra de los violentos. 

En Armenia fueron convocadas unas 3.000 personas a la 
marcha por las víctimas de la violencia. 

En Ibagué más de 2.000 tolimenses marcharon y se 
congregaron en el parque Manuel Murillo Toro, donde quedó una 
exposición fotográfica para que los transeúntes recordaran que 
cientos de colombianos han caído en medio del conflicto armado 
y cientos aún permanecen desaparecidos. 

La marcha de la ciudad de Manizales llegó a la Plaza de Bolívar 
donde se concentraron las personas que querían protestar en 
contra de todo tipo de violencia, aquí estuvieron presente las 
entidades del sector educativo, sindicatos y personas del común 
quienes asistieron para pedir por sus familias. 

En Santa Martha la marcha por las víctimas de la violencia 
concluyó en la Plaza de La Catedral, la manifestación congregó 
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más de 4.000 mil personas, muchas de ellas llegaron desde otros 
sectores del departamento del Magdalena, con pancartas, 
banderas y con las fotos de algunas de las víctimas, los 
marchantes recorrieron las principales calles del centro de la 
ciudad.   

En Barrancabermeja salieron alrededor de 3.000 víctimas y sus 
familiares. Según las organizaciones no gubernamentales, en los 
últimos años se han presentado alrededor de 300 casos de 
desaparición forzada y más de 100 mil personas han sido 
desplazadas de territorios aledaños como el nordeste 
Antioqueño, el sur del Bolívar y también los municipios del 
Magdalena santandereano. 

En Bucaramanga cerca de 10.000 mil personas marcharon por 
las principales calles de la ciudad. Se reporta que el equipo 
periodístico de Caracol Noticias fue agredido por una de las 
personas que estaba en la marcha, estos mismos manifestantes, 
posteriormente, se enfrentaron a los comerciantes en el centro de 
Bucaramanga porque no les permitieron pintar con aerosol las 
puertas y las paredes de sus negocios. 

En Pereira, pese a la lluvia, cerca de 3.000 mil personas 
decidieron participar de la marcha en esta capital, el punto de 
concentración fue la Plaza de Bolívar y hasta allí llegaron 
estudiantes, profesores y habitantes de la ciudad que protestaban 
por la violencia y por los desaparecidos.     

En las demás ciudades, capitales y en otras intermedias, se 
reporta que miles de personas acompañaron a los familiares de 
las víctimas y exigieron a los grupos armados ilegales, cesar su 
violencia. Fotografías de desaparecidos, muertos o secuestrados 
fueron exhibidas en calles y plazas públicas. 

También se presentaron marchas en otras ciudades del mundo, 
principalmente en Buenos Aires, Berlín, Madrid, París, Caracas, 
Ciudad de México, Bruselas, Nueva York y Washington.  

Algunas organizaciones políticas y sociales que participaron en 
la marcha denunciaron amenazas y asesinatos cometidos contra 
personas que promovían la marcha del 6 de marzo, se conocieron 
amenazas en Bogotá por parte del llamado Bloque Metropolitano 
del grupo Paramilitar las Águilas Negras, dicho Bloque hizo 
pública su operación días después de la marcha y amenazó de 
muerte a varias personas y organizaciones que participaron de 
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ella. Iván Cepeda responsabilizó al Asesor Presidencial, José 
Obdulio Gaviria, quien días antes de la marcha había manifestado 
que era una movilización convocada por las Farc, hecho que no 
desmintió el Gobierno. 
Hechos posteriores a la marcha 

A continuación relacionamos una serie de hechos y de registros 
noticiosos que contribuyeron a la tarea del Gobierno de desdibujar 
el impacto de esta marcha que buscaba la denuncia de las 
posibles responsabilidades del Gobierno con los crímenes de 
Estado y, en general, con los hechos de violencia propiciados por 
él. En esta tarea los medios analizados magnificaron los 
acontecimientos de tal manera que, a partir del 8 de marzo no se 
volvió a mencionar ningún hecho relacionado con dicha marcha.  

 Con apretones de mano y abrazos, terminó Cumbre de Río. 
La primera señal la lanzó el presidente de Bolivia, Evo 
Morales, cuando invocó al Libertador Simón Bolívar como 
padre de dos patrias enfrentadas. Con astucia de estadista, el 
anfitrión Leonel Fernández, presidente de República 
Dominicana dijo que: …desde un tono apasionado y 
vehemente con el que empezamos, avanzamos hacia la 
racionalidad y hacia la construcción de escenarios posibles. 
Luego se lanzó con una audaz propuesta: 

… lo que todos quisiéramos aquí es que esta reunión termine con un 
abrazo dándonos las manos los presidentes de Venezuela, de Colombia 
y de Ecuador conjuntamente con sus colegas latinoamericanos y cuando 
el presidente Chávez terminó de hablar eso fue lo que sentimos.  
(Fernández, L. (2008, marzo 7). Noticiero RCN). 

Vinieron los aplausos y una réplica del Presidente 
ecuatoriano que parecía echar al traste la iniciativa: …sigamos 
escuchando las intervenciones y te ruego después de mi 
intervención, plantees tu iniciativa nuevamente Leonel, por 
favor. Ante esta reacción el presidente Álvaro Uribe, manifestó 
que estaba de acuerdo con el presidente Correa y que 
aceptaba el compromiso de un diálogo constructivo. Después 
de los aplausos, Uribe se paró de su asiento y sin pensarlo 
dos veces buscó a Rafael Correa, el Presidente ecuatoriano 
lo miró fijamente sin pronunciar palabra. Uribe preguntó por 
Chávez, lo encontró y estrechó su mano, mientras el 
presidente Fernández los abrazaba como un padre que 
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reconciliaba a dos hijos. Fueron tres horas de intervenciones 
de tira y afloje, de palabras fuertes y llamados a la calma y al 
buen trato. (Noticiero RCN TV. 2008, marzo 7).   

 Asesinan a alias Iván Ríos, miembro del Secretariado de las 
Farc-EP a manos de sus propios subalternos. Este es el 
segundo golpe contra esta guerrilla en seis días y según el 
Ministro de Defensa es el inicio de la desintegración de esa 
guerrilla. El pasado 17 de febrero hombres de la Octava 
Brigada, iniciaron una operación militar denominada Fortín 
entre los departamentos de Caldas y Antioquia, desde 
entonces las tropas registraron siete combates con el Frente 
47 de las Farc-EP. En la vereda Albania, departamento de 
Caldas se presentó ante las tropas alias Rojas, jefe de 
seguridad de Iván Ríos, con una mano. El entonces ministro 
de Defensa, Juan Manuel Santos, manifestó que el guerrillero 
traía consigo la mano derecha, la Cédula de Ciudadanía, el 
Pasaporte y el computador personal de Iván Ríos. Según sus 
palabras, alias Rojas dio muerte a Ríos hace tres días y dijo 
que con ello buscaba aliviar la presión militar a la que estaba 
sometido por las tropas. De inmediato las autoridades 
realizaron las pruebas dactilares confirmando que se trataba 
de la mano de Iván Ríos. Durante toda la tarde las Fuerzas 
Militares trabajaron hasta llegar al lugar exacto donde se 
encontraba el resto del cuerpo del guerrillero. (Noticiero 
Caracol TV. 2008, marzo 7).   

Alias Iván Ríos pasó de ser activista estudiantil a ser uno de 
los siete miembros del Secretariado de las Farc-EP. Este 
hombre también fue autor de diversas acciones terroristas por 
lo que tenía numerosos procesos judiciales en su contra. Su 
nombre verdadero era Manuel Jesús Rincón, nacido el 19 de 
diciembre de 1961, en San Francisco, Putumayo. Fue 
miembro de las Juventudes Comunistas y miembro de las 
Farc-EP, desde la década de los años 80, hasta entonces. 
Ganó protagonismo nacional como Coordinador del Grupo 
Temático en los Diálogos del Caguán. Al momento de su 
muerte lideraba el Frente José María Córdoba, que operaba 
en Antioquia y el Eje Cafetero. Tenía orden de captura por los 
delitos de rebelión, terrorismo, homicidio y extorsión y estaba 
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solicitado en extradición por Estados Unidos, acusado de 
narcotráfico y del secuestro de tres contratistas de ese país.  

 Un video muestra a supuestos guerrilleros encapuchados, 
anunciando persecución y muerte de sus comandantes en las 
Farc-EP: 

...nuestro principal objetivo es capturar a los cabecillas y comandantes 
de todos los frentes de esta organización y vamos a capturar vivos o 
muertos a estos personajes para entregarlos a las autoridades, para que 
sean castigados con todo el peso de la ley, ya que de estos cabecillas 
es de donde surge las órdenes para cometer cualquier tipo de actos 
terroristas… en mi nombre y en nombre de nuestro grupo invito a todos 
los integrantes de cualquier otro grupo guerrillero a unirse o a desertar 
de las guerrillas, pero el objetivo es eliminar a los cabecillas como ya lo 
comenzamos a hacer, ellos están viviendo como reyes, robusteciendo 
sus bienes y cuentas bancarias en otros países, pero hoy también se 
van a dar cuenta los cabecillas, que nosotros también vamos a hacer el 
peor enemigo de ellos (Noticiero Caracol TV. 2008, marzo 7).  

 Identifican al presunto responsable del asesinato de alias Iván 
Ríos. El guerrillero apodado alias Rojas, ingresó a las Farc-EP 
en el año 95 y sus acciones delincuenciales le permitieron 
escalar rangos hasta ganar la confianza del guerrillero 
asesinado, quien luego lo nombró como jefe de seguridad y 
quedó a cargo de por lo menos 300 hombres, al sentir la 
presión de las Fuerzas Militares y al tener desabastecimiento 
de alimentos y munición, convenció a varios de sus 
compañeros para asesinar y entregar a su jefe guerrillero. 
Alias Rojas manifestó que había asesinado a su jefe porque 
las Farc-EP había entrado en una fase de muchos problemas 
y la alimentación escaseaba ya. La decisión de alias Rojas de 
asesinar a su jefe, empezó a provocar deserciones en las 
zonas montañosas de Caldas.  

 El presidente Álvaro Uribe hizo un nuevo llamado a los 
integrantes de la guerrilla para que dejen las armas: 

… dos invitaciones, una a todos los integrantes de las guerrillas, para 
que hagan una reflexión y abandonen esos grupos y ojalá traigan 
consigo a las personas que quedan secuestradas y una segunda 
invitación, las Farc-EP debería hacer un alto en el camino y pensar en 
la paz, este Gobierno tiene tanta determinación para combatir a los 
violentos, como determinación para hacer la paz (Noticiero Caracol TV. 
2008, marzo 7).  

 Confirman muerte de Carlos Castaño. Según la Directora 
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Nacional del CTI de la Fiscalía, los análisis que se realizaron 
revelan que son los restos del paramilitar Carlos Castaño. La 
Directora despeja dudas de la Suprema Corte sobre las 
pruebas que confirmaban que los restos encontrados eran del 
paramilitar Carlos Castaño.  

 Extraditan jefes paramilitares. El expresidente Uribe manifestó 
que el motivo de la extradición fue la reincidencia en los 
delitos. A Salvatore Mancuso se le atribuyen 300 asesinatos, 
las masacres de Mapiripán en la que murieron 20 campesinos 
en 1997, la de la Gabarra en 1999, en la que asesinaron a 35 
personas, la del Aro en 1997 y la del Salado en el 2000, en la 
que murieron 38 campesinos. Jorge 40 es solicitado por 
conspiración, distribución de cocaína en Estados Unidos y fue 
acusado por ser propietario de un cargamento de tres 
toneladas. Se desmovilizó con 1.000 hombres a su mando en 
el 2006 y en su computador se encontró la vinculación con 
varios congresistas. Se le atribuye por lo menos 200 
masacres, entre ellas, la de 42 pescadores en Nueva Venecia, 
Magdalena, en el 2002. Don Berna, uno de los más 
sanguinarios del paramilitarismo fue miembro de los Pepes, 
se desmovilizó en noviembre de 2003 y fue uno de los 
primeros en someterse a las negociaciones con el Gobierno. 
Reconoció que por orden de Carlos Castaño, mandó a 
asesinar a Jaime Garzón, sus hombres participaron en la 
masacre de San José de Apartadó. Hernán Giraldo alias El 
Viejo se desmovilizó en febrero del 2002, con 1.200 hombres, 
aseguró que asesinaron a una Directora del Parque Tayrona 
y 65 personas de la Universidad del Magdalena. Cuco Vanoy 
se entregó en el 2006 y era de los más ricos de las 
Autodefensas, lo señalaron como socio de Pablo Escobar, 
gran exportador de cocaína. Gordo Lindo se desmovilizó en el 
2005, trabajó con los hermanos Ochoa, enviaba grandes 
cargamentos a Estados Unidos y México. Los otros jefes 
tenían cargos por lavado de activos, narcotráfico y terrorismo 
(Noticiero RCN TV. 2008, marzo 12).  

 La Fiscalía ordenó la captura de tres exparlamentarios, en el 
curso de la investigación por parapolítica. Se trata de Jorge 
Ramírez, Miguel Durán y Jorge Castaño y les dictó medida de 
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aseguramiento por posibles vínculos con paramilitares.  

 Llegan a Miami los catorce paramilitares extraditados por el 
gobierno de Álvaro Uribe. Los familiares de las víctimas de los 
paramilitares exigen la verdad y no saben qué va a pasar 
ahora que extraditaron a los paramilitares. Según los 
familiares el Gobierno afirma que se comprometieron a 
reparar a las víctimas, pero incumplieron y por eso los 
extraditó. Sólo tres de ellos han cumplido, Salvatore Mancuso 
que entregó 150 millones en ruinas que ya han sido 
reclamadas por sus verdaderos dueños. $1.110 millones 
entregados por Cuco Vanoy. Pablo Sevillano, 220 millones en 
fincas. El Procurador manifestó que deben seguir declarando 
sus crímenes desde Estados Unidos (Noticiero RCN TV. 2008, 
marzo 13).  

  El expresidente Álvaro Uribe se defiende contra acusaciones 
de Gustavo Petro en el Congreso. Según el presidente 
Uribe,… con sólo decir que las Convivir necesitaban apoyo, es 
soporte suficiente para la oposición. Manifestó que la foto con 
Fabio Ochoa era en un espacio público y por ende normal. 
Igualmente da a conocer las estadísticas de desmovilización 
y de las bondades de la Seguridad Democrática, afirma que 
mientras se desmonta el paramilitarismo, el Gobierno es 
acusado de paramilitar. (Noticiero RCN TV. 2008, marzo 13).  

 Con la extradición de los principales jefes paramilitares y las 
suspicacias despertadas en el sentido de que dicha 
extradición se realizaba por haberse convertido en testigos 
incómodos para el propio presidente Uribe y su círculo más 
cercano, además de otra serie de hechos como nuevas 
capturas de congresistas vinculados a la parapolítica, incluido 
el primo del Presidente, los agrios enfrentamientos del 
Presidente con la Corte Suprema de Justicia motivados por 
este mismo proceso, el anuncio del Fiscal de la Corte Penal 
Internacional, Luis Moreno, en el sentido de que indagaría 
sobre las actuaciones de los políticos colombianos 
involucrados en la parapolítica y las manifestaciones del juez 
de la Audiencia española, Baltasar Garzón, en el sentido de 
que la extradición de los principales responsables de las 
Autodefensas podía ser un obstáculo insalvable para el 
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desarrollo del proceso de Justicia y Paz y eso haría necesaria 
la intervención de la Fiscalía de la Corte Penal Internacional. 
Con todos estos acontecimientos en la agenda pública, 
creemos que el Gobierno colombiano percibe la necesidad de 
generar otro hecho mediático que desvíe la atención de nuevo, 
hacia la lucha contra las Farc-EP. Ese es posiblemente el 
contexto en el que aparece la propuesta de una nueva 
movilización a propósito de la celebración de Independencia 
el 20 de julio. 
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Capítulo 6 
Marcha 20 de julio 2008:    

“por la libertad” 

A. Antecedentes 
Con el éxito alcanzado por la marcha del 4 de febrero queda 

una doble sensación en la opinión pública colombiana: Por un 
lado, sectores importantes de la población se reencuentran con la 
calle como un medio de expresión que nuevamente se demostró 
bastante eficaz como escenario de lucha política. Y, por otro lado, 
las Farc-EP se demuestran sensibles frente a esta gran 
movilización nacional e internacional, prueba de ello fue la 
liberación de cuatro excongresistas secuestrados.   

Tanto las movilizaciones en contra de la violencia como las 
liberaciones unilaterales realizadas por las Farc-EP, 
contraviniendo su propia exigencia de intercambio humanitario, 
además de los golpes militares que sucedieron a la movilización 
del 4 de febrero, evidencian ya, que la derrota estratégica y el 
debilitamiento militar y político de este grupo armado son un 
hecho irrefutable.  
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Los acontecimientos posteriores que a continuación 
describimos, preparan el ambiente para que una nueva iniciativa 
de movilización, claramente gubernamental, pueda concretarse el 
20 de julio de 2008, a propósito de la celebración de la Fiesta 
Patria.    

 El 6 de marzo de 2008 se produce un ataque de las Farc-EP 
que deja siete policías heridos quienes hacían parte de una 
Comisión Judicial en zona rural de San José del Guaviare. El 
atentado se registró en Pueblo Arrecho, donde se realizaban 
exhumaciones de víctimas de paramilitares. Según la Policía, 
los guerrilleros activaron la carga explosiva al paso del 
vehículo de la Comisión, en el sitio se registraron fuertes 
enfrentamientos (Noticiero RCN TV. 2008, marzo 6).  

  El Institut d’Études Politiques de París realizó un homenaje a 
Ingrid Betancourt, quien estudió allí por varios años. En toda 
la entrada del instituto se desplegó una pancarta con la foto 
de la excandidata presidencial secuestrada hacía seis años 
por las Farc-EP. Durante el homenaje su exesposo Fabrice 
Delloye aprovechó para hacer un llamado a la calma entre los 
pueblos de Colombia, Venezuela y Ecuador (Noticiero RCN 
TV. 2008, marzo 6).  

 El 19 de mayo de 2008, se entrega la comandante del frente 
47 de las Farc-EP, alias Karina, quien tenía azotados a los 
departamentos del Chocó, Caldas y Antioquia. Perteneció 24 
años al grupo guerrillero y se le sindica de haber sido la autora 
del asesinato del padre del presidente Álvaro Uribe Vélez, 
participó en el secuestro de Óscar Tulio Lizcano y de las 
masacres de La Ermita en 1994 y Apartadó en 1995. Dentro 
de sus declaraciones afirmó que no soportó la operación fugaz 
y la presión del Ejército y mandó un mensaje a Manuel 
Marulanda para que las Farc-EP se desmovilizaran de una 
vez. Por su parte, el General Montoya recordó que los 
colombianos no deberían olvidar todo lo que las Farc-EP han 
hecho en su accionar, como jugar con la cabeza de los policías 
decapitados, la muerte del suboficial que se voló porque 
quería ver a su hijo que se estaba muriendo (Noticiero RCN 
TV. 2008, mayo 19).  
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 El 25 de mayo de 2008 se anuncia la muerte del máximo jefe 
de las Farc-EP, Manuel Marulanda, según comunicado de las 
Farc-EP. Murió el 26 marzo a las 6:30 p.m., por un ataque 
cardíaco. De nuevo los medios realizan el recuento de su vida. 
Pedro Antonio Marín, tenía 18 años cuando formó parte de las 
primeras milicias liberales, 44 años de procesos infructuosos 
y 78 de vida. Se insiste en que su muerte constituye un 
debilitamiento en las estructuras de las Farc-EP, pero no el fin 
de las Farc-EP. Y se especula con la probabilidad de que se 
produzcan nuevas desmovilizaciones de guerrilleros.  

Tirofijo tenía solicitud de extradición a Estados Unidos, por 
el secuestro de los tres norteamericanos; solicitud, como uno 
de los delincuentes de alta peligrosidad más buscados del 
mundo, por la Interpol desde 2002; 30 órdenes de captura por 
rebelión, terrorismo, narcotráfico y crímenes de lesa 
humanidad; condenas por más de 300 años. Además se le 
sindicaba como responsable de tomas militares, masacres, y 
como autor principal de varios atentados.  

Se señala como víctimas de Tirofijo a: Ingrid Betancourt 
secuestrada hace seis años y tres meses; tres indigenistas 
norteamericanos asesinados el 5 marzo 1999; once diputados 
del Valle, secuestrados y asesinados el 18 junio 2007; 62 
militares muertos y 43 secuestrados en El Billar, Caquetá,  el 
13 marzo 1998; Fernando Araújo, Canciller, en ese entonces, 
secuestrado el 4 diciembre 2000; 117 muertos, 38 heridos y 
60 familias desplazadas en Bojayá, Chocó, el 2 mayo 2002; y 
Guillermo Gaviria y Gilberto Echeverri, secuestrados, 
asesinados el 5 mayo de 2003 (Noticias RCN TV. 2008, mayo 
25). 

En un video grabado por las Farc-EP, Timochenco afirma 
que el nuevo sucesor de Tirofijo es el camarada Alfonso Cano, 
como jefe de las Farc-EP, quien fue creador del Movimiento 
Bolivariano, proyecto político del grupo armado y quien fue  
protagonista en los fallidos procesos de paz con Belisario 
Betancur y Andrés Pastrana. Cano afirmó que no repetirá el 
fracaso de la Unión Patriótica y que la lucha ideológica sería 
trasladada del monte a la ciudad. Igualmente, la línea militar 
estaría liderada por Jorge Briceño alias Mono Jojoy y Joaquín 
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Gómez (Noticias RCN TV. 2008, mayo 25). 

 A partir del día 2 de julio de 2008 se genera otro gran hecho 
mediático: La realización exitosa de la Operación Jaque, en la 
que son liberados Ingrid Betancourt, los tres norteamericanos 
y once uniformados. La operación se produce en el 
departamento del Guaviare (Noticias Caracol TV. 2008, julio 
2). 

 Familiares de los demás secuestrados se pronuncian ante la 
operación Jaque, aunque la alegría era total por el operativo, 
donde no fue necesario el uso de la fuerza, también provocó 
preocupación en muchos familiares de los que quedan aún 
secuestrados. María Teresa, esposa del Coronel, Luis 
Mendieta, afirmó que era gratificante la liberación de los 
quince secuestrados, pero que le generaba preocupación por 
la suerte de los policías que quedan todavía en la selva. 
Patricia Nieto, esposa de Sigifredo López, asegura que: 

Es una inmensa alegría ver cuando ellos bajaban del avión y podían 
abrazar a sus seres queridos. En esa confrontación de sentimientos es 
tristeza y mucho temor, es un temor de qué va a suceder con nuestros 
seres queridos frente a las posiciones encontradas que han sido 
reiteradas de las Farc y el Gobierno.  

Mauricio Lizcano, hijo de Óscar Tulio Lizcano, manifestó 
que la felicidad era enorme por las personas que habían sido 
liberadas, pero que se generaba mucha incertidumbre al no 
saber qué pasaría con su padre y en qué condiciones de 
secuestro quedaría. Uno queda con expectativa en parte con 
preocupación que el familiar de uno no haya salido y mucha 
incertidumbre de qué pueda pasar en el futuro (Nieto, P. 
(2008, julio 8) La Noche de RCN TV).  

Las Farc-EP aceptan que el rescate de los quince 
secuestrados fue un revés militar al interior de la organización 
y se mostraron dispuestos a mantener la propuesta de lograr 
acuerdos humanitarios con el Gobierno. Afirmaron que: 

...la fuga de los quince prisioneros de guerra, el pasado miércoles 2 de 
julio, fue consecuencia directa de la despreciable conducta de César y 
Enrique que traicionaron su compromiso revolucionario y la confianza 
que en ellos se depositó, mantenemos vigente nuestra política por 
concretar acuerdos humanitarios que logren el intercambio y además 
protejan la población civil de los efectos del conflicto.  

El Gobierno nacional respondió al comunicado de las Farc 
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y aseguró que continuará la búsqueda y rescate de los 
demás secuestrados si las Farc no los libera 
unilateralmente. (Noticias RCN TV. 2008, julio 8).  

 Estados Unidos oficializa una petición de extradición contra 
los guerrilleros César y Gafas. La Casa Blanca calificó de 
histórica la elaboración, en tiempo récord, de los 
expedientes contra los guerrilleros César y Gafas detenidos 
durante la operación de rescate de quince secuestrados, la 
justicia de ese país les formuló cargos por terrorismo y toma 
de rehenes (Noticias RCN TV. 2008, julio 8). 

 Se dan a conocer a los medios algunos correos electrónicos 
que comprometen a emisarios de los gobiernos francés, 
suizo y español, quienes manifiestan que no le tenían 
confianza a Uribe, además de que se referían al Presidente 
de Colombia de forma irrespetuosa, no tenían por qué 
pedirle permiso para visitar a los guerrilleros porque según 
ellos eran soberanos y aconsejaban plantear propuestas 
que pusieran a Uribe con las manos arriba. El primer correo 
se da en febrero del año 2007, en él, Raúl Reyes afirmaba 
que, el Canciller francés ratifica el interés de su Gobierno 
por contribuir en la búsqueda del canje o la liberación de 
Ingrid. En Uribe no encuentra voluntad, ni seriedad, acuden 
a las Farc en momentos en los que tienen muchas presiones 
y toda la decisión de impulsar fórmulas políticas para el 
acuerdo, contando con el aval de las dos partes. Asegura 
que no le piden permiso a Uribe para visitarnos, son 
soberanos y están cumpliendo con la obligación de ayudar 
a sus nacionales y al entendimiento entre los colombianos. 
Sugieren a las Farc, como decisión unilateral, la liberación 
de Ingrid y las otras mujeres cautivas y un enfermo ojalá 
militar o policía a cambio de la liberación de 100 guerrilleros 
preferiblemente mujeres y completar con hombres. 
Solicitando a los tres países servir de garantes del 
intercambio y al Cicr encargarse de llevar los liberados al 
lugar convenido. A su juicio la propuesta colocaría a Uribe 
manos arriba. (La Noche de RCN TV. 2008, julio 8). 

Ante estos correos el excanciller de la República, Guillermo 
Fernández, se pronuncia manifestando que la facilitación o 
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mediación no se puede confundir con la intervención indebida,  
… desde el comienzo, cuando el proceso de paz se internacionalizó en 

el gobierno del presidente Pastrana había tres principios fundamentales: 
Ninguna gestión sin autorización del Gobierno. No podía haber 
intervenciones de ninguna naturaleza, ni contactos sin la autorización 
del Gobierno. No podía tener un mediador, este es el mismo que el 
presidente Uribe durante estos años, con todo rigor y con toda seriedad, 
le ha exigido a la comunidad internacional y mi impresión es que esto no 
se ha cumplido de acuerdo con estas informaciones.  
Creo que estos mediadores se han convertido en esos grandes lagartos 

internacionales y Colombia no puede aceptar, por lo que significa para 
nuestro país este proceso que estamos viviendo, que haya lagartos 
internacionales, que sobre la base de no cumplir con estos requisitos, 
no cumplan con lo que debe ser la cooperación amistosa entre las 
naciones (Fernández, G. (2008, julio 8). La Noche de RCN TV).  

 El 10 de julio de 2008, las Fuerzas Armadas le dan un duro 
golpe a las Farc-EP en Ecuador y Bolivia. La policía boliviana 
captura a cinco ciudadanos colombianos que hacían parte de 
una peligrosa banda de atracadores en ese país. En el 
momento de la captura la Policía decomisó 68 mil dólares, 
armas y documentos que los vinculan con las Farc-EP, 
mientras tanto en Ecuador el Ejército de ese país incautó 
armas, explosivos, miles de proyectiles y fusiles que estaban 
destinados a la guerrilla colombiana (Noticias Caracol TV. 
2008, julio 10).  

 La justicia de los Estados Unidos presentó cargos contra el 
guerrillero de las Farc-EP, Martín Sombra, capturado el 
pasado 25 de febrero. Un jurado federal presentó los cargos 
por terrorismo, posesión y uso de armas durante su 
participación en el secuestro de los tres estadounidenses. El 
Departamento de Justicia también anunció cargos contra otros 
seis miembros de las Farc-EP por el mismo caso, entre ellos, 
alias Comandante y alias Mono Jojoy (Noticias RCN TV. 2008, 
julio 10).  

El presidente Álvaro Uribe hizo un llamado a las Farc-EP 
para que se realizara de una vez por todas, la paz,  

por qué no se hace la paz definitiva, si el Gobierno tiene toda la 
voluntad, es la hora de las víctimas, así se desprende de la evolución 
constitucional y legal del derecho penal, que asigna más importancia a 
la sanción como elemento de protección de víctimas, que como castigo 
al delincuente, grito de millones de colombianos y de extranjeros que 
nos han acompañado haga eco en el oído de quienes deben liberar a 
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los secuestrados que permanecen en cautiverio (Noticias Caracol TV. 
2008, julio 20).  

Desarrollo de la marcha 
La iniciativa de la marcha del 20 de julio se realizó durante la 

alocución presidencial del día del rescate mediante la Operación 
Jaque. Uno de los militares, que había sido liberado, propuso que 
se convocara otra manifestación popular igual a la del 4 de 
febrero, por el impacto que produjo esa movilización en las selvas 
colombianas. De ahí, surgió la iniciativa de convocar una nueva 
marcha. 

Una vez la convocatoria se hizo y sumado a la efervescencia 
producto del rescate llevado a cabo por las Fuerzas Armadas, 
algunos sectores sociales y políticos respondieron positivamente 
a la iniciativa planteada.  

La marcha programada para el 20 de julio tenía como objetivo 
pedir de nuevo la liberación de todos los secuestrados en poder 
de los grupos armados.  

La apertura de la marcha se dio desde París, Francia, donde se 
encontraba la liberada Ingrid Betancourt acompañada de los 
cantantes Juanes y Miguel Bosé. Desde muy temprano tanto 
franceses como colombianos se dieron cita en la Plaza de la 
Concordia de París, con pitos, sirenas, aplausos y banderas, se 
congregaron para pedir ¡Libertad! 

Ingrid Betancourt se dirigió al público y manifestó a sus 
compañeros que habían quedado en la selva, que seguiría 
luchando por ellos para que la libertad pronto les llegase. Y se 
dirigió al jefe guerrillero Alfonso Cano a quien le dijo que 
observara a todo el pueblo colombiano que no quería ver más 
sangre derramada, que era el momento de dejar los fusiles y ver 
la manera de llegar a un acuerdo. 

Juanes en su discurso, les dio las gracias al presidente Uribe, 
al Ejército, a los policías, a los soldados y les mandó un mensaje 
a los secuestrados para que no olvidaran que el mundo los estaba 
esperando. La gente se manifestó con banderas, camisas 
blancas y pancartas, en las que expresaban su rechazo al 
secuestro. 

En Colombia, desde Leticia, Shakira y Carlos Vives hacen una 
presentación, en el marco de la convocatoria realizada por el 
Gobierno. Asistieron aproximadamente diez mil personas, Alan 
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García Presidente de Perú les envió un mensaje a los 
secuestrados:  

Que sepan que los siguen nuestras oraciones, que sepan que los 
siguen nuestras ansias de verlos libres, que sepan que cada día que 
pasa es un día menos de su tormento. En esta tierra vemos los 
latinoamericanos una lucha que es nuestra y porque es nuestra venimos 
en el día de su libertad y de su independencia con el abrazo fraterno de 
todos los pueblos de Latinoamérica. (García, A. (2008, julio 20). Noticias 
Caracol TV).  

En Barranquilla unas 500 mil personas se unieron en la Plaza 
de la Paz para un concierto con la artista Maia. En la Plaza Simón 
Bolívar de Bogotá, miles de capitalinos salieron a gritarle a las 
Farc-EP no sólo que liberaran a los secuestrados, sino que 
estaban cansados de su accionar. En Medellín, los medios 
estiman que un millón de personas salieron a marchar por la 
libertad. Durante el recorrido se observaron personajes que 
actuaron como secuestradores y caricaturas de sus captores 
señalados de terroristas. En Cali, los medios estiman que más de 
medio millón de habitantes también se unieron a este llamado. 

En Cartagena, la Plaza de la Aduana se desbordó de 
manifestantes entre quienes se encontraba el Embajador de 
Estados Unidos. Pancartas que decían: 50 años de violencia, ayer 
marché por los ricos hoy marcho por los pobres, libertad. 

En Bucaramanga fueron 350 mil los manifestantes por la 
libertad. En Pasto, Johan Steven Martínez, fue una vez más, el 
símbolo de quienes sufren por el secuestro; su padre lleva más 
de diez años secuestrado. En Pereira fueron más de 20 mil los 
habitantes que expresaron su rechazo al secuestro. En Neiva la 
marcha fue encabezada por el liberado Orlando Beltrán, quien 
estuvo seis años en poder de las Farc-EP. Manifestó que era un 
mensaje muy claro para la guerrilla, el pueblo colombiano quiere 
la paz, quiere que entreguen a los secuestrados y vamos a pelear 
por eso. En Villavicencio fueron los hijos, esposos y familiares de 
secuestrados, los que lideraron la jornada para clamar por su 
regreso a la libertad, sin condiciones. (Beltrán, O. (2008, julio 20). 
Noticias Caracol TV). 

En Washington centenares de personas clamaban por la 
libertad con pancartas que decían: Viva Colombia, No más Farc-
EP, No más secuestros, Libérenlos ya, Libertad, Farc-EP 
terroristas. 
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Se reporta que en New York, marcharon unas 5.000 mil 
personas que se concentraron en el Consulado colombiano. En 
México más de 1.000 mil personas se solidarizaron con el drama 
del secuestro. En Ciudad de Panamá unos 4.000 colombianos 
marcharon en contra de las Farc-EP. En Caracas en la Plaza de 
Chakaito se congregaron venezolanos y colombianos. Costa 
Rica, Ecuador, Bolivia, Santiago de Chile y Argentina, se unieron 
al clamor mundial del 20 de julio por Colombia y por los 
secuestrados.  

Finalmente, País Libre reveló que existen 2.808 personas 
secuestradas y 560 víctimas de este flagelo son niños. Otras 
cifras indicaban que hay 7.000 personas en poder de las Farc-EP, 
3.000 en manos del ELN, 250 se atribuyen a los paramilitares y el 
resto a la delincuencia común. Más de 1.100 han muertos en 
cautiverio. 
Hechos posteriores a la marcha 

Contrario a las intenciones del Gobierno en el sentido de que 
esta marcha tuviera igual o mayor impacto que la realizada el 4 
de febrero, comenzaron a tener visibilidad en los medios algunos 
hechos relacionados con la ejecución de la Operación Jaque que 
enturbiaron dicho impacto y que obligaron al Presidente y a 
algunos miembros del Gobierno a salir a ofrecer explicaciones. El 
impacto de la marcha estuvo entonces, mediado y limitado por 
toda suerte de intervenciones en este sentido. A continuación 
relacionamos estos hechos:  

Los detalles de la Operación Jaque, fueron filtrados de manera 
irregular a los medios. Luego de varias consultas al interior del 
Gobierno, el presidente Álvaro Uribe expresó su crítica a esa 
filtración y advirtió que no conocía toda la verdad de la Operación. 
Así lo señaló mediante un comunicado leído por su Secretario de 
Prensa, César Mauricio Velásquez: 

Es grave que integrantes de las Fuerzas Armadas, filtren noticias de 
manera clandestina y sin coordinación con sus superiores, además es 
grave que en las primeras investigaciones sobre la Operación no haya 
salido a relucir toda la verdad. (Velásquez, M. (2008, agosto 5). Noticias 
Caracol TV). 

Juan Manuel Santos, el entonces ministro de Defensa, 
manifestó que esa filtración fue producto de un acto de deslealtad, 
posiblemente corrupción o inclusive traición a la Patria, los 
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responsables, estamos seguros, van ser sancionados 
drásticamente.  

Dos meses después de la Operación Jaque, el Gobierno aceptó 
que uno de los militares que participó en la Operación, usó el 
emblema de la Cruz Roja Internacional. El ministro de Defensa, 
Juan Manuel Santos, aclaró que el uso de la prenda humanitaria 
no estaba autorizado por los altos mandos y dijo que si hubiera 
conocido este hecho lo habría revelado al país. Santos manifestó 
que el logo se había utilizado desde el comienzo de la Operación 
y que lamentaban lo sucedido, el Gobierno, yo, y el general 
Padilla dijimos la verdad que conocimos en su momento, vamos 
a averiguar qué fue lo que sucedió, por qué en esa investigación 
preliminar se nos dijo, lo que se nos dijo. (Santos, J.M. (2008, 
agosto 5). Noticias Caracol TV). 

El expresidente Álvaro Uribe manifestó que las mentiras no se 
podían perdonar porque le hacían daño al país. Según la Cruz 
Roja si se verificaba que las imágenes eran reales, establecerían 
sin equívocos el uso indebido del emblema de la Cruz Roja, hecho 
que lamentamos… estamos en contacto con las autoridades 
colombianas, a las que hemos solicitado más aclaraciones sobre 
lo que sucedió exactamente (Uribe, A. (2008, agosto 5). Noticias 
Caracol TV).  

Por segunda vez, los guerrilleros de las Farc, alias César y alias 
Gafas se declararon inocentes del delito del secuestro, esto lo 
hicieron durante la diligencia de indagatoria por el plagio de los 
tres norteamericanos, aseguraron que nunca los cuidaron y que 
sólo los conocieron tres días antes de su liberación por parte del 
Ejército.  

Las autoridades anunciaron la captura del llamado nuevo 
canciller de las Farc, quien al parecer estaba preparando dos 
atentados terroristas que pretendía ejecutar el 7 de agosto en 
Bogotá. El ministro Juan Manuel Santos, reveló la captura de 
cinco integrantes de la columna Teófilo Forero, con explosivos, 
entre los detenidos están Jairo Alonso, alias Javier Calderón, 
presunto miembro de la comisión internacional de las Farc-EP. 
Santos señaló que dentro de los blancos estaba el batallón de 
Sanidad donde se recuperan los heridos en combate.  

La Cruz Roja Internacional dio por terminado el incidente del 
uso de su emblema en la Operación Jaque. El canciller Jaime 
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Bermúdez reveló que tras su reunión con el Presidente del 
organismo internacional, la labor humanitaria continuaría 
normalmente en Colombia.  

Tenemos toda la disposición de trabajar con la Cruz Roja como un 
organismo que nos merece todo el respeto, todo el aprecio y con quienes 
estamos además profundamente agradecidos por lo que han hecho en 
Colombia y seguro por lo que puedan hacer hacia adelante. (Bermúdez, 
J. (2008, agosto 6). Noticias RCN TV).  

La Policía capturó, en Pitalito Huila, a Leonel Rojas, alias Farol, 
hermano de la guerrillera de las Farc-EP, alias Sonia, según las 
autoridades alias Farol sería el nuevo enlace de las Farc-EP para 
el tráfico de cocaína hacia Estados Unidos y Europa. La policía lo 
señala de mover entre dos y tres toneladas semanales del 
alcaloide hacia el exterior. Varias investigaciones vinculan al 
guerrillero con cargamentos a Estados Unidos y México, por lo 
que podía ser solicitado en extradición (Noticias RCN TV. 2008, 
agosto 19).  

Karina empezó su proceso de confesión ante la Fiscalía de 
Justicia y Paz. Reveló 35 hechos en los que estuvo involucrada 
como jefe de las Farc-EP, entre ellos ataques a poblaciones, 
secuestros y entrenamiento militar. Lo que sí dejó en claro es que 
nunca ordenó masacres, ni utilización de cilindros bomba contra 
la población civil, ni reclutamiento a menores de edad. Confesó 
un solo homicidio, de un supuesto informante del Ejército a quien 
ella misma fusiló y enterró. Manifestó que no se prestó 
colaboración a políticos, lo que sí sé es que los alcaldes de 
algunos municipios como Sonsón, Argelia, Nariño y Pensilvania 
consultaban si podían postularse como candidatos (Alias ‘Karina’. 
(2008, agosto 6). Noticias RCN TV).  
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Capítulo 7  

El modelo se desgasta.   

Marcha del 28 de noviembre 

de 2008: “Unidos por la vida y 

la libertad” 

 

A. Antecedentes 
De las seis marchas realizadas ésta fue la más débil. Se notó 

una baja promoción y una baja participación en las redes sociales 
de internet. Para esta época ya se observaba cansancio y 
desgaste del modelo de movilización que tuvo su mayor éxito el 4 
de febrero de ese mismo año.  

Pero también parecen haber incidido factores relacionados con 
el proceso de desgaste del modelo Uribista de gobierno, por 
ejemplo los atropellos contra los magistrados de las diferentes 
cortes, las chuzadas telefónicas, el espionaje ilegal a su 
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patrimonio, los seguimientos de agentes de inteligencia contra 
algunos de sus miembros, las acusaciones y amenazas del 
presidente Uribe contra el magistrado Iván Velásquez y 
movimientos sociales como el de los camioneros, ocurrido a 
comienzos del mes de agosto de 2008. Comenzaban a mostrar 
que además del problema de la guerrilla existían otros males de 
los cuales era protagonista el propio Gobierno, lo cual comenzaba 
a restarle fuerza a su capacidad de convocatoria. 

Los medios mostraron algunos disturbios durante un intento de 
bloqueo en la protesta de los camioneros en Bogotá, quienes 
presionaban por el cumplimiento de los acuerdos contraídos 
anteriormente con el Gobierno. Una protesta que afectó las 
exportaciones de café y amenazaba con golpear el comercio 
internacional y el abastecimiento de alimentos. La protesta había 
transcurrido en relativa calma, durante casi tres horas de 
caravana, pero un incidente produjo un desorden donde la Policía 
Antimotines intentó poner control con el uso de gases 
lacrimógenos. En medio de la furia y el caos uno de los 
camioneros terminó herido. La huelga de la Asociación 
Colombiana de Camioneros, ACC, había comenzado desde el 1 
de agosto, sin que se vislumbrara de inmediato un posible 
acuerdo con el Gobierno, para exigir que se cumpliera con una 
tabla de fletes acordada previamente (Noticias RCN TV. 2008, 
agosto 6).  

Después de la Operación Jaque, la guerrilla de las Farc-EP 
desarrolla una serie de acciones militares para demostrar que a 
pesar de dicha operación no está derrotada. El 5 de agosto de 
2008 ocurrió un hecho violento atribuido a las Farc-EP en el que 
murieron tres militares en un atentado contra un helicóptero de 
instrucción de la Fuerza Aérea que operaba en Tolemaida. Se 
acusó a las Farc de ser responsable del atentado. El Comandante 
de la Fuerza Aérea, el General Jorge Ballesteros, reveló que en 
el hecho murieron dos oficiales y un técnico (Noticias Caracol TV. 
2008, agosto 5).  

 Mientras tanto las Fuerzas Armadas anunciaban un nuevo 
golpe a la estructura de las Farc-EP dando de baja a alias El 
Paisa, Comandante del Frente 34. En el campamento se 
encontraron varios cuadernos que tenían una lista de personas 
víctimas de secuestros, extorsión y otros crímenes. 
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La operación que terminó con la vida de alias El Paisa, había 
empezado hacía hace cuatro meses. Los organismos de 
inteligencia sabían que Aicardo de Jesús Agudelo permanecía en 
zona selvática entre Antioquia y Chocó. El ministro de Defensa, 
Juan Manuel Santos, dijo que El Paisa no pertenecía ni al 
Secretariado, ni a los jefes guerrilleros, pero si lo consideraban 
como un objetivo de gran valor. Según las autoridades ese 
hombre era responsable de más de 400 secuestros y asesinatos, 
entre ellos los del gobernador de Antioquia, Guillermo Gaviria y el 
exministro Gilberto Echeverri, el 5 mayo 2003, quien murió tras 
un secuestro de un año y quince días, en un intento de rescate 
militar (Noticias RCN TV. 2008, septiembre 22). 

Por otra parte se dio a conocer por el programa La Noche de 
RCN, las declaraciones y actividades de una ONG Danesa, que 
brindaba apoyo económico al grupo armado. Esa organización 
lanzó una colección de camisetas y perfumes con el propósito de 
recoger fondos para apoyar la defensa de los presos de las Farc-
EP. Otras ONG europeas rechazaron esa iniciativa. El director de 
Fighters and Lovers dijo que era un apoyo simbólico para la paz 
y la justicia social. Las ganancias van para el apoyo de los presos 
políticos que son 7.200 en las cárceles colombianas. Con la 
comercialización de los productos buscamos apoyar a las Farc. 
(La Noche de RCN TV. 2008, agosto 29).  

El 31 de agosto de 2008 otro hecho violento sacudiría a la 
ciudad de Cali. A las 12:05 p.m, frente al Palacio de Justicia, 
explotó un carro bomba cargado con 80 kilos de explosivos. El 
impacto destruyó parte del primer piso del edificio donde 
funcionan los despachos judiciales, en el centro de la ciudad.  

A esa hora dos hombres que se movilizaban en un taxi Chevette 
abandonaron el automóvil frente a la sede del edificio de justicia 
de la ciudad. Segundos después el automotor explotó y causó la 
muerte a cuatro indigentes que dormían en los alrededores del 
sector y dejó heridas a otras 26 personas. Una mujer murió horas 
después del hecho tras recibir un impacto de bala en la cabeza 
durante un cruce de disparos entre las autoridades y delincuentes 
que aprovecharon el caos del atentado para intentar saquear los 
almacenes afectados por la onda explosiva. Este fue el segundo 
atentado de gran magnitud que sufrió Cali en los últimos dos 
años.  
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Los móviles de ambos actos tuvieron similitud, llamó la 
atención, que sucedieron justo cuando la Fuerza Pública y la 
justicia habían enfocado su esfuerzo en atacar varias 
organizaciones criminales que operan en la ciudad y en todo el 
departamento del Valle. Este hecho fue catalogado como un duro 
golpe a la Fuerza Pública porque allí en el Palacio se llevaban los 
procesos contra delincuencia común, paramilitares, guerrilleros y 
narcotraficantes. 

Quien de inmediato se atrevió a hablar sobre los autores 
intelectuales del atentado fue el ministro de Defensa, Juan 
Manuel Santos, quien aseguró durante el recorrido a la zona, que 
había claros indicios de que el atentado fue orientado por alias 
Narices o Carlos Hernán Zapata, jefe del Frente Manuel Cepeda 
de las Farc-EP. De acuerdo con información de inteligencia 
militar, Narices es el nuevo comandante de ese Frente tras la 
captura de alias Santiago, quien se encontraba recluido en la 
cárcel de Palmira.  

El 3 de septiembre se dieron a conocer las imágenes del 
atentado. Una cámara de seguridad mostró el momento en el que 
es activado el carro bomba que causó graves daños a las  
instalaciones. Las primeras pistas indicaron que alias Pablo 
Catatumbo, reconocido jefe guerrillero de las Farc-EP, ordenó el 
ataque. También se difundió una grabación interceptada por 
organismos de inteligencia de la Policía donde un guerrillero 
informa que ya se había activado la bomba. Decenas de personas 
se trenzaron en una cadena humana como un acto simbólico de 
rechazo a este acto terrorista (Noticias Caracol TV. 2008, 
septiembre 3).  

En otro ámbito la Ministra de Educación pidió investigar qué 
alcance tuvieron las palabras pronunciadas por la senadora 
Piedad Córdoba en un discurso ante estudiantes en la 
Universidad Nacional. Se buscaba establecer si la invitación a la 
rebeldía implicaba un llamado para ingresar a la guerrilla. El 
Rector de la Universidad deploró lo afirmado por la congresista, 
quien indicó en su discurso: Yo los quiero invitar a la subversión, 
yo les quiero invitar a la rebeldía. (Noticias RCN TV. 2008, 
septiembre 4).  

El Rector dijo que la Senadora estaba equivocada, su posición 
era negativa y en vez de llamar a la convicción estaba llamando 
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a la rebelión. 
La Ministra de Educación sostuvo que los organismos de 

control debían hacer las investigaciones sobre si la Senadora 
estaba incitando a estos muchachos a vincularse con la guerrilla.  

Otra de las marchas que recuerdan los colombianos y que fue 
difundida por los medios fue la del 4 de septiembre de 2008, 
donde catorce policías en silla de ruedas salieron desde Cali 
hacía Bogotá para pedir la liberación de sus compañeros 
secuestrados por las Farc-EP en la selva colombiana. Luis Alberto 
Ninco Sánchez, Presidente de la Fraternidad de Personas con 
Discapacidad de la Policía Nacional, Frapon, declaró que esa 
segunda marcha aspiraba a terminar en la capital colombiana. En 
la marcha denominada Por ustedes compañeros secuestrados 
los discapacitados avanzaron acompañados por cinco civiles, 
entre ellos médicos y escoltados por ambulancias. Si es necesario 
habrá una tercera, una cuarta, una quinta marcha. Y el día que 
ellos estén en libertad nosotros pararemos también, señaló Ninco 
Sánchez (Sánchez, Ninco. (2008, septiembre 13). Noticias RCN 
TV). 

El 10 septiembre de 2008, en Oviedo (España) la 
exsecuestrada Ingrid Betancourt recibió el premio Príncipe de 
Asturias a la Concordia. Este premio lo recibió porque, para los 
jueces de esta distinción, ella personifica a todos aquellos que en 
el mundo están privados de la libertad, por la defensa de los 
derechos humanos y la lucha contra la violencia terrorista, la 
corrupción y el narcotráfico. 

Ingrid Betancourt se convirtió, mundialmente, en la imagen de 
la libertad, de la resistencia, la perseverancia y la esperanza de 
muchos secuestrados de volver a la libertad. A tan sólo dos 
meses de su liberación, la imagen que toda Colombia vio en la 
selva sin ganas de vivir, estaba detrás de un atril como una mujer 
fuerte que representa la valentía de muchos colombianos. Una 
mujer con nuevas ganas de vivir y pensando en una solución para 
los que quedaron en la selva. Por eso hace ese llamado tan 
especial para que a nivel mundial todas las naciones se unan por 
una sola causa, la de pedir por la libertad de todos los 
secuestrados en Colombia: 

Navidad se acerca, para un secuestrado, la Navidad es el peor 
momento, y por eso me siento obligada a compartir con ustedes una 
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ilusión. Algunos amigos en Colombia llaman a que el mundo entero 
marche un día antes de Navidad el 28 noviembre para pedir la libertad 
de todos los secuestrados en Colombia. Desde aquí desde este mundo 
en que lo tenemos todo, les pido a todos ustedes que nos ayuden a 
tenderle la mano a los que lo perdieron todo. Quisiera pensar que todos 
los colombianos salgan a marchar, ríos de gente pidiendo la libertad de 
nuestros hermanos, considero que quien se quede en su casa ese día y 
no marche, para darle un regalo de Navidad merecido a estas almas en 
pena, no puede llegar a festejar su Navidad con la conciencia tranquila. 

El escenario era propicio para que Ingrid Betancourt, como 
imagen de lucha hiciera un nuevo llamado que se escuchara en 
Colombia y en todo el mundo, y para que finalmente se cumpliera 
con el objetivo de producir la última marcha que se realizó en el 
año 2008, con la consigna, por la libertad de todos los 
secuestrados. 

El discurso emotivo de Ingrid Betancourt pretendía sensibilizar 
a todo el mundo, pero sobre todo a la memoria de millones de 
personas, que recordaron la imagen de la secuestrada en la selva 
colombiana como una mujer que había perdido las fuerzas y no 
tenía ganas de vivir. La exsecuestrada también hizo un llamado a 
las Farc para que rectificaran su accionar:  

Las guerrillas de Colombia deben oír desde aquí, las voces de quienes 
reclamamos la libertad de todos los colombianos. En este llamado se 
resumen las grandes reivindicaciones de la humanidad entera, nadie 
puede sacrificar a un ser humano en el altar de su ideología, su religión 
o de su cultura. Si las Farc no quieren ser consideradas como terroristas 
por el resto del mundo, tienen que rectificar su acción repudiando el 
secuestro para siempre. La deshumanización de sus tropas, las tropas 
de la guerrilla, para mantener seres humanos encadenados durante 
largos años es una responsabilidad que recae sobre sus comandantes. 
Los miembros del Secretariado saben que el mundo los señala con 
severidad. Yo pido diálogo, pero pidió también que no haya impunidad 
(Betancourt, I. (2008, septiembre 10). Noticias RCN TV).  

Los medios de comunicación hicieron su respectiva aparición 
difundiendo el mensaje que proponía una nueva movilización en 
Colombia y en el mundo. El Canal Caracol, en su transmisión de 
noticias, inició una campaña desde el día siguiente, para que la 
movilización fuera masiva. El mensaje transmitido fue: ellos no 
están solos, libérenlos a todos, libérenlos ya. Mientras se 
visibilizan las imágenes de secuestrados en la selva encerrados 
en campos de concentración similares a los construidos por Hitler. 
Además las imágenes de algunos secuestrados como el Coronel 
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Mendieta y Pablo Emilio Moncayo.  
El 13 de septiembre en el octavo día de la marcha de los 

policías en silla de ruedas afrontaron una de las pruebas más 
difíciles cuando pasaron la línea y llegaron a Ibagué. Estamos 
algo agotados, pero vamos fuertes. Finalmente lograron llegar a 
Bogotá, el 19 de septiembre, después de pasar quince etapas, 
unos 580 km (Noticias RCN TV.2008, septiembre 13).  

Otro acontecimiento dio una nueva revelación relacionada con 
los estudiantes en las universidades. Las autoridades 
investigaron cómo las Farc-EP se infiltraban en las universidades. 
El DAS reveló que la estrategia se desarrollaba supuestamente 
por medio de los integrantes de dos organismos estudiantiles, la 
Federación de Estudiantes Universitarios, FEU, y la Federación 
de Estudiantes de Secundaria, FES. Según las autoridades no 
sólo las universidades estaban infiltradas. Los medios indicaron 
que el objetivo y el mandato que dieron las Farc a Iván Ríos, fue 
la creación de estas dos federaciones que permitirían la 
infiltración en el movimiento universitario colombiano.  

Según las investigaciones adelantadas por el DAS, en la 
Universidad Nacional, había cuatro grupos y en la Universidad de 
Antioquia aglutinados en la red de semilleros de investigación 
había 70 estudiantes en Bacteriología, 10 en Edufísica, 10 en 
Física, 10 en Zootecnia. El DAS entregó las pruebas a la Fiscalía 
General, una de ellas es un correo con fecha 14 julio 2005, donde 
Iván Márquez anuncia a Raúl Reyes que el grupo estudiantil 
simpatizante en Colombia es la FEU y muestra algunos videos de 
estudiantes encapuchados en las Plazoletas de las universidades 
dando discursos revolucionarios (Noticias RCN TV. 2008, 
septiembre 16).  

Al siguiente día en el Concejo de Bogotá se originó un debate 
encabezado por Felipe Ríos, de Cambio Radical, quien pidió 
explicación al rector de la Universidad Distrital, Carlos Ossa 
Escobar, por la presencia de estudiantes encapuchados de las 
Farc durante un acto de inducción de estudiantes primíparos en 
la Universidad.  

Es un hecho intimidador (se pone la capucha) usted cree que esto es lo 
mismo. El Rector ha dicho que las capuchas no intimidan, por eso me 
puse la capucha, lo que hace la capucha no es crear libertad de 
expresión sino restringir la libertad de expresión, porque hay quince 
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personas que están diciendo lo que quieren y 26 mil que no se atreven 
a decirles nada porque no saben lo que les pueda pasar, dijo el Concejal. 
(Ríos, F. (2008, septiembre 17). Noticias RCN TV). 

Carlos Ossa, por su parte, se defendió diciendo que en la 
Universidad se respetaba la libertad de expresión, y que si 
había muchachos de las Farc, él no se había reunido con ellos, 
sino con unos integrantes que nunca hablaron de las Farc y no 
ofendieron a nadie, solo que hablaron de la Universidad y 
criticaron al Gobierno, respetuosamente. En ese momento más 
de 3.000 estudiantes de la Universidad Distrital marcharon 
hasta el Concejo de Bogotá, muchos de ellos encapuchados 
para respaldar al Rector Carlos Ossa.  

Estamos marchando contra esta campaña difamatoria en contra de los 
universitarios, y para decidirle al país y al mundo que en las 
universidades no están los terroristas que está buscando el Gobierno. 
Los terroristas para nosotros están el Capitolio y en el Palacio.  

Los marchantes estuvieron acompañados por estudiantes de la 
Universidad Pedagógica y la Nacional (Noticias RCN TV. 2008, 
septiembre 17).  

Se produce la captura del presunto jefe del Frente 33 de las 
Farc-EP, en la ciudad de Cúcuta, quien, supuestamente, 
preparaba la compra de armamento en Venezuela. Se presume 
que se estaba reuniendo con venezolanos para comprar material 
de guerra y unos fusiles. Alias Pileto estaba sindicado de cometer 
por lo menos diez atentados terroristas en la zona del Catatumbo. 
Supuestamente ordenaba, planeaba y ejecutaba atentados 
contra las petroleras y torres de energía. El hombre fue sindicado 
por los delitos de homicidio, terrorismo y rebelión, entre otros 
(Noticias RCN TV. 2008, septiembre 17).  

En una reunión entre presidentes, en Nueva York, el 
mandatario Álvaro Uribe Vélez habló con el presidente francés 
Nicolás Sarkozy, quien confirmó su colaboración con la paz y la 
liberación de secuestrados. Según el mandatario colombiano el 
Presidente francés dijo que aquellos integrantes de las Farc que 
llegaran a tomar la decisión de liberar a los rehenes y quisieran 
irse a Francia, él los recibiría en su país (Noticias RCN TV. 2008, 
septiembre 22).  

En un segundo operativo realizado por unidades del Gaula y del 
CTI capturaron a Juan Vera, jefe del Frente 39 las Farc-EP, quien 
actuaba en Mapiripán, Meta. Es acusado de ser el mayor 
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reclutador de menores para formar parte del grupo insurgente. 
Según las autoridades este hombre ha incorporado 1.000 
menores, aproximadamente, a las filas de esta guerrilla, ya sea 
como guerrilleros en armas o para integrar sus milicias. Es 
reconocido como quien supuestamente decidía a quien mataban 
en el grupo, es el líder del partido político clandestino de las Farc-
EP, denunciado por los mismos desmovilizados.  Con esa captura 
se dio un golpe duro a la estructura de las Farc-EP en el oriente 
del país (Noticias Caracol TV. 2008, octubre 4).  

Resurgen los atentados terroristas en dos hoteles de la ciudad 
de Neiva, Huila,  el 13 de octubre de 2008, contra dos hoteles en 
la ciudad que se atribuyen a la Columna Móvil Teófilo Forero. Con 
quince minutos de diferencia fueron activadas las cargas 
explosivas. El pánico y el terror se tomaron el centro de Neiva. 
Las cargas fueron detonadas en las habitaciones. Las víctimas 
indicaron lo horrible del hecho y la desesperación por conocer 
cómo estarían sus familias (Noticias RCN TV. 2008, octubre 13).  

El 25 octubre 2008, otro hecho facilitaría la convocatoria para 
que el 28 noviembre algunos colombianos salieran a marchar. La 
fuga de Óscar Tulio Lizcano, acompañado por Wilson Bueno, 
alias Isaza, significó una vez más un duro golpe contra las Farc-
EP. La desmovilización de un guerrillero y la liberación de un 
secuestrado. Las primeras imágenes mostraron a un hombre 
débil, enfermo, hambriento, triste y cansado. Las pocas palabras 
que pronunció y su apariencia fueron pieza clave como imagen 
movilizadora para la marcha.  

Una imagen que Colombia y el mundo recuerda es la llamada 
de su esposa, La Barquerita, justo antes de dar sus primeros 
testimonios ante los medios. Ese llanto, esas lágrimas al escuchar 
la voz de su esposa, se quedaron congeladas en la mente de los 
colombianos, conmovió a muchas personas, que verificaron una 
vez más las secuelas de un secuestro de casi nueve años. El 
excongresista estuvo tres días en la selva sin poder caminar, con 
hambre, frío, las ropas rasgadas y unas delicadas condiciones de 
salud, pero sobre todo con el miedo de que si era encontrado por 
las Farc, él y su compañero de fuga podrían ser fusilados. 

Perdonen mi incoherencia porque hace mucho tiempo no hablo, la vida 
está por encima de cualquier riqueza guardada (Homero). El 
agradecimiento ante todo de la persona que tuvo la valentía escapar 
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conmigo, yo un viejo enfermo. Agradezco al Gobierno, al Ejército y al 
Ministro de Defensa. Me mantuvo vivo mi Barquerita. La emoción no la 
puedo contener. A los secuestrados les digo que ánimo que ellos van a 
gozar de la libertad, y yo tuve el valor porque sabía que me iban a fusilar. 
(Lizcano, O. (2008, octubre 25). Noticias RCN TV). 

Después de tres días de camino los dos hombres fueron 
encontrados por el Ejército colombiano, después de su secuestro 
el 4 agosto 2000 en Riosucio, Chocó.  

El 28 octubre 2008 las Farc-EP envían un comunicado en 
donde dicen estar dispuestas al intercambio humanitario. El 
documento fue enviado a una comisión de colombianos 
partidarios de la solución política a los problemas de la guerra y 
la paz  

Esta carta es ya el comienzo del intercambio epistolar que nos proponen 
para discutir en torno a la salida política al conflicto, el canje humanitario 
y la paz, participaremos de cara al pueblo en un diálogo con amplitud y 
grandeza sin dogmatismos, sin sectarismos y sin descalificaciones 
sobre los temas que sugieren. Es necesaria la vinculación de la mayor 
cantidad posible de organizaciones políticas, sociales y de personas 
independientes. También se debe tener en cuenta la manifiesta 
disposición de una mayoría de presidentes latinoamericanos para 
contribuir con sus esfuerzos en el proceso del intercambio humanitario 
y la paz (Noticias RCN TV. 2008, octubre 28).  

En la carta no se tocó el tema del despeje de Florida y Pradera 
y dejó claro que están dispuestos de inmediato al tema del 
intercambio humanitario. Pero el documento fue claro también en 
señalar que el intercambio no se haría con el Gobierno del 
presidente Uribe y proponen una comisión neutral para el Acuerdo 
Humanitario.  

El Gobierno, por su parte, responde con un discurso del pago 
de recompensas para la desmovilización dando a conocer un 
documento donde se mostraba cómo eran pagadas las 
recompensas a desmovilizados que dieran información, 
entregaran armamento o delataran a sus compañeros. Las 
recompensas iban desde cinco millones por delatar o declarar 
contra cabecillas, hasta 18 millones por entregar o ayudar a 
decomisar misiles tierra aire. El Gobierno dejó claro que los 
incentivos económicos no son para integrantes de la Fuerza 
Pública (Noticias RCN TV. 2008, octubre 31).  

 El exsecuestrado Óscar Tulio Lizcano envió mensajes de 
aliento para los secuestrados, esa vez era él quien iba a enviar 
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los mensajes y no quien los iba recibir como lo hizo por ocho años. 
En el programa Voces del Secuestro con Herbin Hoyos el 
exsecuestrado dijo: No pueden desfallecer, deben seguir 
adelante que la libertad les llegará así como ocurrió el milagro 
conmigo. Estaré al frente liderando este proceso porque no 
podemos permitir que nuestros compañeros se pudran en la 
selva. Por su parte, Patricia Nieto también envió un mensaje a su 
esposo Sigifredo López diciéndole que lo amaba y que lo 
esperaba, todos los días le pido a Dios porque sigas viviendo. 
Óscar Tulio estaba seguro de que el mensaje llegaría hasta lo 
más profundo de la selva (Hoyos, E. (2008, Noviembre 2). 
Noticias Caracol TV).  

Durante los días previos a la marcha los canales RCN y Caracol 
Televisión transmitieron una campaña publicitaria que motivaba a 
salir a marchar el 28 de noviembre de 2008. La publicidad 
transmitía el  mensaje: ‘Ellos no están solos, libérenlos a todos, 
libérenlos ya’. Las imágenes que se presentaban eran las de los 
secuestrados en la selva, encerrados, alambrados, semejantes a 
lo que ocurrió en los campos de concentración Nazi y otras como 
las del Coronel Mendieta y Pablo Emilio Moncayo (Noticias 
Caracol TV. 2008, Noviembre 5).  
Desarrollo de la marcha 

Después de las grandes marchas del año, se presenta ésta, la 
cuarta y última movilización del 2008, convocada por la 
exsecuestrada Ingrid Betancourt, en su discurso en Oviedo 
España, donde recibió el premio Príncipe de Asturias a la 
Concordia y aprovechó para hacer un llamado a todas las 
naciones del mundo, para marchar por la liberación de todos los 
secuestrados en Colombia. 

Según los medios de comunicación la movilización tuvo la 
participación de más países, por el escenario de la convocatoria 
que hizo mundialmente Ingrid Betancourt desde España. Los 
países, reportados por los medios, que participaron en la marcha 
fueron Nueva Zelanda, Australia, Guinea, Filipinas, Japón, China, 
Corea del Norte, Corea del Sur, Rusia, India, Israel, Mongolia, 
Nepal, Turquía, Alemania, Bélgica, Croacia, Dinamarca, España, 
Francia, Grecia, Holanda, Hungría, Italia, Polonia, Portugal, Reino 
Unido, Suecia, Suiza, Argelia,  Egipto, Kenia, Marruecos, 
Argentina, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Costa Rica, Ecuador, El 
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Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, México, 
Nicaragua, Panamá, Republica Dominicana, Paraguay, Perú, 
Puerto Rico, Uruguay, Venezuela y Colombia. 

Los medios de comunicación fueron una vez más los actores 
principales que mostraron la magnitud de la marcha. En Colombia 
se visibilizaron movilizaciones en las principales calles de cada 
ciudad y que tenían un punto de encuentro.  

Hubo participación de ONG, colegios, empresas, 
organizaciones privadas y públicas, familiares de secuestrados, 
familiares de víctimas de las Autodefensas, desmovilizados, 
partidos políticos, niños, artistas callejeros, y ex secuestrados 
como Óscar Tulio Lizcano, quien envió un mensaje a sus 
compañeros. Les digo a los compañeros que se sientan bien, 
escuchen los gritos de libertad, es para ellos, para ustedes los 
que quedan secuestrados como estuve yo, estamos seguros que 
estarán pronto con nosotros. 

Las pancartas traen nuevos mensajes pero con un solo 
objetivo, la búsqueda de la libertad. Navidad tiempo de paz, 
Unidos por la libertad, Libérenlos ya, Colombia somos todos, 
defendamos juntos la vida, Marcha mundial por la paz y la no 
violencia, Vive por tus ideas, no mates por ellas, Vida y derechos 
humanos, Libertad y reconciliación es el camino de la nación, La 
vida es sagrada, Cada vida es hermana, Luchando por la paz y la 
reconciliación nacional, No soy político, ni militar, soy un 
colombiano más que llevo seis años secuestrado por las Farc,  
Por la libertad de los secuestrados, No mas Farc, Lo más atroz 
de las cosas malas es el silencio, Alan Jara, Libérenlo Ya, 
Colombianos contra el terrorismo y el secuestro, Hasta Cuándo. 
Las camisetas blancas sobresalen en la multitud con mensajes 
como: Enciende una luz por la paz y la reconciliación, otras con 
mensajes como Víctimas, con fotos de secuestrados y 
desaparecidos, mensajes de Libertad, Colombia soy yo, Sin 
Armas, y con imágenes de cadenas rotas. 

La marcha quería enviar un mensaje a todos los secuestrados 
que no han sido olvidados y que se quiere que regresen a sus 
hogares para esta Navidad. Se observaron testimonios de niños 
que pidiendo la liberación de los secuestrados.  

Algunas organizaciones de paz a nivel nacional e internacional, 
también ayudaron a que se conociera el evento por fuera del país 
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e hicieron la publicidad por redes sociales y en videos colgados 
en Internet. 

Como todas las movilizaciones, esta estuvo programada para 
las 10:00 a.m., desde diferentes puntos de las ciudades, que 
terminaban en una Plaza o sitio principal. Artistas como Juan 
Fernando Velasco y Gabino Pampini se unieron en Medellín en 
una presentación.  

Desde las cárceles están unidos también por la libertad los 
excomandantes de guerrilla y Autodefensas, unidos por el clamor 
a la libertad y con el llamado a que las Farc-EP dejen en libertad 
a todos los secuestrados. Los reinsertados envían mensajes para 
que se desmovilicen y puedan vivir una navidad al lado de sus 
familias. Desmovilizados de las AUC marcharon y pidieron perdón 
a las familias de sus víctimas. 

La oposición también marchó por una solución humanitaria en 
Colombia, contra el  secuestro, los desaparecidos, un país 
azotado por la violencia y la necesidad de superar esa crisis.  

Hay presencia de la Policía Metropolita dando el informe que 
todo ha transcurrido en total tranquilidad, no se ha tenido ningún 
incidente que dificulte el desarrollo de las concentraciones y sobre 
todo donde se demuestra que es un acto de paz y solidaridad. 

Ingrid Betancourt, desde Madrid, envía un mensaje a los 
hermanos en el mundo entero que están sufriendo porque están 
secuestrados. 

 Hay gente movilizándose en París, en Bruselas en Viena, en toda 
Europa. Yo quiero agradecer a todos por estar acá y decirles que 
tenemos que mandarle un mensaje a las Farc, es importante que las 
Farc nos oigan, que entiendan y vean el repudio  del mundo entero por 
lo que están haciendo. Yo quiero darle las gracias a un guerrillero 
valiente 'Isaza' que fue capaz de fugarse con Óscar Tulio Lizcano, uno 
de mis hermanos en cautiverio y quien le devolvió la libertad con ese 
acto de valentía y borró el daño que había hecho. 

Imágenes de diferentes lugares en cada una de las ciudades 
de Colombia como la vista desde la Torre Colpatria y la Plaza de 
Bolívar en Bogotá, La Plazoleta de San Francisco en Cali y la 
Plaza de Madrid donde estuvo la exsecuestrada Ingrid 
Betancourt. 

Algunos personajes públicos, deportistas, cantantes, actores y 
exsecuestrados invitaron a toda la gente a marchar por toda 
Colombia y el mundo. Camilo Villegas golfista, dijo que era una 
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forma de demostrar que somos muchísimo más fuertes y 
podíamos sacar este país adelante. El Subintendente Raimundo 
Malagón, afirma que hay que demostrarle al mundo que el 
secuestro debe ser erradicado. El Cabo William Pérez dijo que, 
sé lo importante que es en la selva sentir que Colombia no lo ha 
olvidado, Martha Lucía Ramírez pide a las Farc-EP no más 
secuestros, que no pierdan el tiempo, que no aplacen mas esa 
cita que tienen con la posibilidad de tener un país en paz. Geraldin 
Civic hace una invitación para que todos se comprometan a 
marchar, Jorge Enrique Avello para que devuelvan a los 
secuestrados y puedan volver a ver a sus familias.  

Hay un mensaje constante en la presentación de noticias del 
Canal Caracol con el título de Navidad en Libertad. 
Hechos posteriores a la marcha 

Después de la última marcha masiva que se realiza en el año 
2008, Colombia termina con un panorama cargado con el 
escándalo de las llamadas Pirámides que desestabilizaron la 
economía del país, además del rechazo de muchos colombianos 
al Gobierno por la acción de cierre de las captadoras de dinero. 
Sin embargo el Gobierno defendió la idea de los cierres de las 
captadoras ilegales de dinero, haciendo allanamientos y 
detenciones de los líderes de las organizaciones.  

Algunas de las protestas que se hicieron en varias ciudades del 
país, estuvieron acompañadas de fenómenos de violencia. Los 
manifestantes pedían que se les devolviera el dinero que habían 
invertido en las captadoras. Según la Fuerza Pública en algunas 
de las manifestaciones del sur del país, se encontraban 
vinculadas las Farc, quienes infiltraron las movilizaciones y los 
saqueos a las captadoras ilegales de dinero. Según la Policía con 
ese plan la guerrilla pretendía utilizar a la población civil para 
fortalecer a los insurgentes en esa región. La Policía aseguró que 
los insurgentes obligaron a la población a participar en los 
saqueos y movilizaciones por medio de unos volantes que decían: 
“plazo de 72 horas a todos los sapos para que abandonen el área, 
de lo contrario serán ajusticiados". Presuntamente las Farc-EP 
estaban detrás de las protestas porque pretendían reabastecerse 
de armas, ropa y alimentos ingresándolos por otras rutas que 
habrían quedado descubiertas (Noticias Caracol TV. 2008, 
Diciembre 3). 
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Por otro lado mostrando como un hecho positivo y que estaba 
dando resultado, las Fuerzas Armadas informaron la 
desmovilización de 17 integrantes de la guerrilla del ELN. Los 
insurgentes se entregaron al Ejército en zona rural de Itsmina, 
Chocó, quienes decidieron acogerse al Plan de Reinserción de la 
Presidencia de la República. El ministro de Defensa, Juan Manuel 
Santos dijo que se estaban movilizando a un ritmo de diez cada 
día. “Aquí en el Chocó, hoy se desmovilizaron 17 miembros del 
ELN y eso es bien importante porque nos dice que vienen más en 
camino".  

Para dar cumplimiento con los beneficios que el Gobierno daba 
a los desmovilizados de las Farc-EP, el Presidente colombiano 
dio las garantías para que Wilson Bueno, alias Isaza, guerrillero 
que se fugó con Óscar Tulio Lizcano, pudiera viajar a Francia y 
gozar de su recompensa. 

Mientras tanto la exsecuestrada Ingrid Betancourt dijo, en una 
visita a Bolivia, que las acciones militares contra las Farc-EP eran 
necesarias porque ese grupo se convirtió en un cartel de la droga 
que le da la espalda a Colombia. Ingrid pidió apoyo a Evo Morales 
para la liberación de todos los secuestrados, dijo que el 
Presidente de Bolivia es un ejemplo de cómo la izquierda puede 
llegar al poder, pero por la vía democrática. Morales aseguró que 
se une a los compromisos de acabar con los enfrentamientos 
armados (Noticias RCN TV. 2008, Diciembre 6). 

El 9 de diciembre en una rueda de prensa Wilson Bueno alias 
Isaza, se despidió de Colombia, dio el testimonio de sus vivencias 
en las Farc-EP, por qué tomó la decisión de abandonar la 
organización e hizo un llamado a los guerrilleros para que se 
desmovilizaran: 

El tiempo en las Farc fue perdido. Las Farc tienden a desaparecer. 
Fueron tres días de hambre, sueño, cansancio, arriesgando la vida de 
los dos porque venían persiguiéndonos. El señor Lizcano no podía 
caminar, me tocó cargarlo hasta encontrar al Ejército. No dormíamos, el 
doctor estaba con los pies hinchados. Yo tenía mucho respeto por él 
porque mi madre votaba por él en las elecciones. Me daba mucho pesar 
por su estado de salud y tanta aguantada de hambre, cansancio y la 
presión del Ejército. Decidí preguntarle si quería fugarse y tomé la 
decisión.  
Han sido muy importantes los cercos, los sitios de bloqueo que hace el 

Ejército porque esto hace que los guerrilleros no tengan acceso a las 
cosas que necesitan, hace que haya una moral baja y los lleva a 
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desmovilizarse. Yo iba armado traía un fusil y dos granadas, venía 
preparado porque después de que uno abandona las filas de las Farc 
está dispuesto a salirse o a morirse. Supe que mi novia se había 
desmovilizado hacía seis meses. La orden del superior era fusilar a 
Óscar Tulio Lizcano si se acercaba el Ejército, pero yo le tenía advertido 
que se pegara a mí que yo lo iba proteger si se acercaba el Ejército. 
Para todos mis compañeros un fuerte saludo y pueden ver que es 

mentira lo que dicen los comandantes, estoy vivo, hay mucha solidaridad 
y apoyo, te respetan la vida, les pido desmovilizarse, es el mejor camino 
que uno puede tomar, dense una oportunidad de encontrarse con su 
familia, con la sociedad y volver a vivir (Noticias RCN TV. 2008, 
Diciembre 9). 

 El Gobierno colombiano ultimó todos los detalles del proceso 
jurídico para el viaje de Wilson Bueno, alias Isaza, a Francia. Con 
ayuda de Ingrid Betancourt el exguerrillero Isaza, viajó con su 
compañera sentimental Liliana. En su viaje lo acompañó la 
exsecuestrada Ingrid Betancourt. La Fiscalía informó que no tenía 
ninguna cuenta pendiente, y el Gobierno le entregó $500 millones 
y en Francia le daría los otros 500. Isaza dio las gracias al 
presidente Uribe y al país por perdonar sus delitos. Fue 
beneficiado jurídicamente luego de que la Fiscalía lo exoneró del 
delito de secuestro del representante Óscar Tulio Lizcano. Los 
medios indicaron que ese año iban 2.200 desertores de las Farc-
EP (Noticias RCN TV. 2008, Diciembre 6). 
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Capítulo 8 
         El poder de las imágenes 

y  los discusos  

Las imágenes movilizadoras 
 
Uno de los hallazgos que se considera importante en este 

trabajo, es la comprobación de la existencia de algunas 
regularidades en el manejo de la información y la publicidad que 
realizaron los noticieros de los dos canales analizados en su 
papel de apoyo a los postulados principales de la propuesta de 
Seguridad Democrática del gobierno de Álvaro Uribe Velez, 
traducido en la lucha contra las Farc-EP. Una de estas 
regularidades se refiere al manejo de determinadas imágenes 
que posiblemente logró efectos en la decisión de muchas 
personas de salir a las calles a marchar en contra de la violencia. 
A modo de hipótesis, a este tipo de imágenes las hemos 
designado como “imágenes movilizadoras”.  
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Bajo esta denominación se agruparon todas aquellas 
representaciones relacionadas con el conflicto armado que 
empezaron a difundirse en forma reiterada por los noticieros de 
los canales Caracol y RCN, las cuales siempre estuvieron 
presentes como parte de los recursos mediáticos utilizados para 
lograr que millones de colombianos y personas en el exterior 
salieran a marchar en forma  masiva.  

Como se argumentará más adelante, las imágenes utilizadas 
fueron capaces de comunicar sentimientos y actitudes con mayor 
fuerza que el lenguaje verbal. Tuvieron una carga de 
interpretación mayor que la palabra escrita, la fuerza de sus 
imagenes fueron siempre superiores al peso de las palabras. Por 
esto, en el mundo contemporáneo, para la mayoría de los 
individuos, la información que moviliza llega principalmente a 
través de la imagen. En ese sentido se puede afirmar que la 
imagen tiene poder.  

Sin embargo, la acumulación de imágenes de horror y su 
repetición día tras día puede llegar a trivializar lo inaceptable. La 
costumbre de ver escenas de guerra termina por debilitar la 
sensación de choque. La emoción que no desemboca en un acto 
concreto se convierte en una emoción estéril (Vayrat & Dayan, 
1997). Esto posiblemente marcó la diferencia entre la fuerza que 
demostró la marcha del 4 de febrero en la cual todas las imágenes 
eran frescas y con gran carga simbólica por la incertidumbre 
sobre el estado de salud de la mayoría de los secuestrados, y la 
poca acogida de la movilización del 28 de noviembre, en la que 
ya se había despejado la incógnita sobre la suerte corrida por la 
mayoría de los secuestrados civiles y sólo quedaban los policías 
y militares que no despertaban tanta sensibilidad como los 
primeros. En la campaña de solidaridad en su favor se repetían 
imágenes consideradas ya como “refritos”. Lo único nuevo que se 
argumentó en la publicidad fue marchar por una Navidad en 
libertad.  

De todas maneras, las seis marchas contra la violencia, 
realizadas durante el período, en varias ciudades de Colombia y 
en otros países, especialmente la del 4 de febrero de 2008, que 
movilizó en Colombia a más de un millón de personas, han 
significado para nosotros un motivo especial de reflexión en 
relación con el poder alcanzado por los medios masivos de 
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comunicación, especialmente los noticieros de televisión, al lado 
de las redes sociales, -especialmente el Facebook, que hizo su 
entrada triunfal al país y se posicionó, a finales de la década 
pasada, como la principal red social, en lo cual ayudó el éxito 
alcanzado al convertirse en el primer medio en convocar dicha 
marcha.  

A través de esta red social se inicia la convocatoria, pero es la 
televisión el medio determinante para que dicho evento fuera 
posible. Después la radio y por último la prensa, se suman al 
llamado de “un millón de voces contra las Farc-EP”. Y la televisión 
esgrime su arma más poderosa, las imágenes. En relación con 
esto, se partió del supuesto que, sin este medio, los resultados 
alcanzados no hubieran sido tan contundentes. Pero más aún, sin 
el tipo de imágenes y el manejo oportuno dado a ellas tampoco 
se hubiera alcanzado el resultado. Eso fue lo que demostraron las 
marchas posteriores, del 6 de marzo, del 20 de julio y del 28 de 
noviembre de 2008, las cuales no tuvieron el mismo manejo. 

Entonces, la pregunta que salta a la vista es, ¿qué tuvieron las 
imágenes que jugaron un papel importante en la movilización del 
4 de febrero, a diferencia de las emitidas en las marchas 
posteriores? 

Para responderla debemos asumir que el manejo de 
determinadas imágenes significa un cierto ejercicio del poder que, 
si partimos de los clásicos y lo consideramos como, …la 
probabilidad de imponer la propia voluntad dentro de una relación 
social, aun contra toda resistencia y cualquiera sea el fundamento 
de esa probabilidad; (M. Weber, 1922: 43), necesariamente 
debemos remitirnos a la relación Imagen-poder. Y, si hablamos 
de las relaciones sociales de poder, el poder debe mantenerse 
allí donde está la imagen, una imagen de la que se está siempre 
tentado de obtener su control, si no su monopolio. (Balandier, G. 
1974. Pp. 126 y 127). Pero, en la medida en la que las imágenes 
cada vez se convierten en más y más políticas, Balandier G. 
considera que:  

…en ese sentido, el ejercicio de la democracia requiere una pedagogía 
de la imagen, tan necesaria como lo fuera en su momento, la de la 
lectura y la escritura, sobre la que se fundó la escuela republicana y, con 
ella, la propia república”. (Ídem, Pp. 159-160). 

Miremos en concreto algunas de las construcciones mediáticas 
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que se han considerado como principales imágenes 
movilizadoras, que fueron difundidas por los noticieros analizados 
como una puesta en escena y retomadas por el diario El País de 
Cali en forma de fotografías. Fueron escogidas estas últimas por 
la calidad de las imágenes. En ellas se pueden distinguir tres tipos 
de discursos:  

 
1) El discurso del rechazo al terror. Caso de la bomba 

contra el cuartel central de la Policía Metropolitana de 
Cali, 9 de abril del 2007. 

En las imágenes que mostraron los medios de comunicación 
para visibilizar este atentado por parte de las Farc-EP, se 
desarrollan diversas narrativas acompañadas de las imágenes de 
la máquina del Cuerpo de Bomberos, las ambulancias y los 
pobladores del barrio San Bosco corriendo despavoridos en 
medio del sonido de las sirenas. 

Con este escenario el narrador refuerza en su reporte la idea 
de que el terror cunde entre los vecinos del lugar, en las calles 
aledañas. Se pudo observar a las víctimas con sus heridas 
expuestas y sangrantes y los efectos de la destrucción en los 
edificios. Las personas que corrían para auxiliar a los que habían 
quedado vivos, los muertos y una mezcla de sentimientos de rabia 
y tristeza por la magnitud de la tragedia.  
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(2007A, abril 9). Bomba contra el Cuartel de la Policía. El País. [Sección A10]. Cali, Colombia. 

 
Días después, las cámaras de seguridad que estaban 

instaladas cerca al cuartel, mostraron a los medios los momentos 
previos en los que es dejado y activado el carro bomba y los 
daños que había causado al cuartel y a los sitios aledaños, para 
incentivar el sentimiento de repudio contra las Farc. La reiteración 
de estas imágenes logró concretar la primera movilización de 
estos dos años contra esta guerrilla, aunque la proporción de 
personas que salieron a las calles fue menor en relación con las 
marchas posteriores.  

 
2. Las relaciones familiares como concepto en escena. El 

discurso más complejo y determinante de las 
movilizaciones en contra de las Farc-EP.   

Dado que:  
… Las imágenes no son palabras… pero entre  imágenes y palabras se 

pueden establecer unas relaciones fructíferas e incluso imprescindibles. 
Las imágenes no están formadas por palabras, sino por materia 
estructurada y perceptible estéticamente, por los sentidos y la mente. La 
naturaleza de la imagen desborda las posibilidades de la palabra… Cada 
palabra o conjunto de palabras que se pronuncian sobre una imagen 
contiene una interpretación explícita o implícita de la misma y, la 
multiplicidad de discursos posibles delata la naturaleza parcialmente 
abierta e inestable de las formas icónicas, indefensas en ocasiones ante 
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posibles interpretaciones erróneas. Sin embargo, a pesar del riesgo de 
asignar a las imágenes palabras inadecuadas a su verdadero sentido, el 
concurso de las palabras es imprescindible si desea hacer explícitos y 
poder comunicar tales significados… para hablar de las imágenes son 
imprescindibles los conceptos y su reflejo, las palabras. No se puede 
hablar de las imágenes sin utilizar pautas sonoras o mímicas, en el caso 
de los sordomudos”, (C. García Álvarez, 2003. Pag. 5) 11  

Lo cual nos lleva a la perspectiva de Kress & Leeuwen (2001), 
de la Comunicación Multimodal, en la cual se integran el lenguaje, 
los gestos y la música entre otros.  

… nos movemos hacia un punto de vista de la multimodalidad, en la 
que los principios comunes de la semiótica operan de forma cruzada, y 
en los que, por lo tanto, es muy posible que la música codifique la acción 
o las imágenes codifiquen la emoción. (Kress & Leeuwen. 2001. 
Introducción, Pag. 2).  

Examinemos ocho casos en los cuales la referencia implícita o 
explícita al concepto de la familia como motor de la vida individual 
y colectiva está presente a través de los niños que se encuentran 
con sus padres o abuelos, o que añoran su presencia y de los 
padres o abuelos que reclaman la liberación de los secuestrados 
con el fin de reunir de nuevo ese núcleo primario. En las puestas 
en escena de los actos de liberación de los secuestrados, los 
integrantes más cercanos ocupan el centro de las imágenes.   

2.1. Muerte del niño Andrés Felipe Pérez 
Fue uno de tantos recursos utilizados para construir el pasado 

histórico de hechos violentos protagonizados por las Farc-EP, en 
el que se trataba de mostrar una supuesta incapacidad de este 
grupo armado para condolerse con el dolor ajeno, especialmente 
el dolor de los niños vulnerables que añoran la presencia de sus 
padres. Los noticieros retomaron imágenes del 18 de diciembre 
de 2001 que mostraban al niño Andrés Felipe, hijo de un policía 
secuestrado, quien con lágrimas en los ojos pide que liberen a su 
padre antes de que muera del cáncer que padecía. Los mandos 
de esta guerrilla no se conmueven ante su petición y el niño 
finalmente muere. Al repetir las imágenes del féretro rodeado de 
otros niños daba la impresión de que las Farc-EP fueran las 
causantes indirectas de su muerte.  

 
11 Tomado de, dialnet.unirioja.es/servlet/fichero_articulo?articulo=1104980, 21 de 

octubre de 2009, 1:40 p.m. 
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(2001A, Diciembre 19). Muerte del niño Andrés Felipe. El País. [Sección A4]. Cali, Colombia. 

 
2.2. Liberación de Clara Rojas y Consuelo González de 

Perdomo el 10 de enero de 2008 
Las imágenes mostraron la alegría de los familiares al recibir, 

después de varios años de espera, a las secuestradas. El llanto, 
la alegría y el regocijo dentro de un contexto de familia fueron los 
principales sentimientos que mostraron los medios y que lograron 
trasmitir a través de la imagen a millones de colombianos. 

 

 
(2008, Enero 11). Liberación de Clara y Consuelo. El País. [Sección Orden 4 y 7]. Cali, Colombia. 

 
En esta puesta en escena, doña Clara de Rojas, quien buscó por 
todos los medios la liberación de su hija y de su nieto, a pesar de 
su estado de salud, aparecía siempre en escena utilizando 
suaves modales y hablar pausado, y solía vestirse de color verde 
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esperanza, se convirtió en símbolo de fe y fortaleza del drama de 
los familiares de los secuestrados, lo que le valió para ser 
designada como personaje del año 2007, por la revista Semana. 

El encuentro de los familiares con los (las) liberados(as) permite 
construir un efecto teatral que se repitió en todos los eventos de 
liberación. El primer abrazo con los familiares más cercanos que 
sella el encuentro definitivo, las lágrimas, las flores y los niños en 
brazos esperando con ansiedad ver de nuevo a su ser querido, 
se convirtieron en el símbolo de la ternura como contraposición a 
la representación de la infamia del secuestro que los aleja del 
amor de sus padres, abuelos y familiares.  

Pero también se pudo observar la utilización de los niños para 
fines políticos mucho más evidentes, al aparecer en escenas 
como lo muestra la siguiente imagen, los niños intercambiados. 
Por un lado el presidente venezolano, de entonces, Hugo Chávez, 
con la nieta de Consuelo Perdomo en sus brazos. Y ella con el 
hijo del primero, igualmente en brazos. Los niños fueron utilizados 
para dar a entender supuestas posibilidades de reconciliación con 
la guerrilla, bajo la tutela del Presidente venezolano como su 
intermediario principal y quien jústamente aparece en el centro de 
la imagen como actor principal.  

 

 
(2008, enero 11). Liberación de Clara y Consuelo. El País. [Sección Orden 4 y 7]. Cali, Colombia. 
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2.3. Asesinato de once exdiputados del Valle, el 23 de 
junio de 2007 

Las imágenes mostradas en los noticieros analizados, a nivel 
nacional e internacional, evidenciaban llanto, dolor, angustia, 
impotencia, resignación, rabia y niños huérfanos. Pero la imagen 
que quizá es la más significativa, fue la de los niños que servían 
para mostrar la infamia de la guerrilla. Aparecen en medio de 
informes especiales y crónicas como el caso del exdiputado 
asesinado por las Farc, Juan Carlos Narváez, esposo de Fabiola 
Perdomo. Los medios tomaron como fuente principal a su hija, 
Daniela, quien afirmaba que no entendía por qué las Farc le 
habían arrebatado a su padre y que lo único que pedía era que le 
devolvieran el cuerpo y sus pertenencias. Las imágenes de apoyo 
de la crónica mostraban las fotografías de la niña desde su 
nacimiento y las cartas que le escribió a su padre, más las 
imágenes desgarradoras cuando las familias recibieron la noticia 
del asesinato de sus seres queridos.  

 
 

 
(2007A, junio 29). Asesinato de los once exdiputados. El País. [Sección A4]. Cali, Colombia. 

 

2.4. Marcha del profesor Gustavo Moncayo 
El énfasis aquí, ya no se hace sobre los niños y sus madres o 

abuelas, sino sobre la lucha incansable de un padre de familia, de 
quien se insiste que es profesor y que, para  reclamar la liberación 
de su hijo retenido por las Farc, inicia una caminata el 17 de junio 
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de 2007, desde Sandoná, Nariño, hasta Bogotá, en donde se 
instaló en la Plaza de Bolívar, exigiendo al Gobierno el Acuerdo 
Humanitario. El “caminante por la paz”, se convirtió, desde el 
contexto familiar, en un símbolo de resistencia y de decisión en la 
lucha por la paz y la liberación de los secuestrados en varios 
países. La imagen de un padre implorando al Presidente con voz 
quejumbrosa que no dejara morir a su hijo en la selva, hizo que 
muchos colombianos repudiaran a las Farc, pero por otro lado 
también movió una cierta inconformidad con las políticas del 
presidente Álvaro Uribe que no permitía una mesa de diálogo con 
este grupo armado. Y, si consideramos el contexto de la cultura 
patriarcal, dominante en Colombia, el hecho de mostrar a un 
hombre derramando públicamente lágrimas de impotencia, 
contribuyó a magnificar el dolor causado por la tragedia, si 
tenemos en cuenta que a los varones de nuestro medio se les 
inculca que, “los hombres no lloran”, enfatizado por el hecho de 
que es una mujer en su rol de esposa quien le limpia las lágrimas.  

 

 
 
2.5. Entrega de los cuerpos de los once exdiputados el 

4 septiembre del 2007 
Desde que las Farc-EP dieron las coordenadas donde se 

encontraban los cuerpos de los exdiputados, Colombia entera 
acompañó a través de la pantalla, a los familiares de las víctimas. 
La Comisión Forense Internacional que realizó la extracción de 
los cadáveres, dio los pormenores de dónde se habían 
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encontrado los cuerpos y en qué condiciones, haciendo más 
evidente la atrocidad de la masacre y produciendo sentimientos 
de rabia y repudio en contra del grupo guerrillero.  Muchos 
familiares expresaron a los medios que las Farc no eran 
humanas. Las imágenes de unos familiares destrozados por el 
dolor y algunos que no aguantaron la entrada a la Morgue para 
reconocerlos, continuaron reforzando las emociones desde el día 
en que se anunció el crimen. El balance que mostraron los 
noticieros por varios días era aterrador: Once familias destruidas 
por el asesinato de los padres y muchos hijos, esposas y madres 
agobiados por el dolor que produjo, no sólo la pérdida de sus 
seres queridos, sino, las condiciones en que habían muerto. Esto 
dio un sentido tangible a la imagen de la Bandera de Colombia 
ensangrentada que se multiplicó en la marcha del 4 de febrero, 
con la inscripción de ¡No más Farc! 

 

 
(2007B, Septiembre 10). Entrega de los cuerpos de los  exdiputados. El País. [Sección B4]. Cali, 

Colombia. 
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(2007B, Septiembre 13). Honras fúnebres a los exdiputados. El Pais. [Sección B4]. Cali, Colombia. 

 
 

2.6. Pruebas de supervivencia de Ingrid Betancourt y 
otros 

Entregadas el 30 de noviembre de 2007. Estas imágenes 
mostraron, especialmente a Ingrid Betancur y a Luis Eladio Pérez 
como víctimas en total estado de indefensión. También 
mostraban a los tres norteamericanos, a los policías y a los 
soldados secuestrados. Los medios realizaron un zoom con las 
fotografías para enfatizar detalles importantes de las imágenes; 
trabajaron con fondo musical incidental para reforzar la idea de 
las condiciones infrahumanas en las que se encontraban los 
secuestrados. Le dieron un tratamiento pausado y con efectos 
especiales a la imagen, para dar sensación del paso del tiempo. 

En el caso de la imagen de Luis Eladio Pérez, entregada como 
prueba de supervivencia se mostraba de pie con las manos en los 
bolsillos, la cabeza gacha, inmóvil, sin pronunciar una sola 
palabra. Fue la primera imagen del político después de seis años 
de estar en cautiverio. 

 



IMÁGENES MOVILIZADORAS Y LUCHA CONTRAINSURGENTE. 
Historia y Sociología del Conflicto Armado en Colombia 

 

 
 

 
(2007, Diciembre 1). Pruebas de supervivencia. El País. [Sección Orden 4 y 7]. Cali, Colombia. 

 
Las imágenes del excongresista conmovieron en lo más 

profundo a su esposa. Según Ángela de Pérez  esta imagen en la 
que no dice nada ante las cámaras era la expresión de el grito 
que quiere lanzar, es no me utilicen más, respétenme yo soy un 
hombre con dignidad. 

Alfredo Almeyda, quien fue secuestrado con Luis Eladio Pérez, 
afirmó que la mirada agachada significaba que estaba lanzando 
un mensaje al Gobierno nacional, pero sobre todo a las Farc. Está 
manifestando no más con esta tortura y esta situación tan difícil. 
El paso del tiempo también es evidente en el caso de los tres 
norteamericanos, aunque no se ven tan delgados y demacrados, 
es claro que las duras condiciones en las que se encontraban 
hicieron cambiar su apariencia. 
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(2007, Diciembre 1). Pruebas de supervivencia. El País. [Sección Orden 4 y 7]. Cali, Colombia. 

 

En las pruebas de supervivencia de policías y soldados, el 
militar Raimundo Malagón, secuestrado hacía nueve años en la 
Uribe, Meta, envió un mensaje al Gobierno donde manifestaba las 
condiciones infrahumanas en las que vivían, como realizar las 
necesidades fisiológicas en un hueco, tomar baños en caños no 
aptos para un ser humano, encadenados de día y de noche.  

Los medios mostraron estas imágenes durante todo el día, sin 
sonido por decisión de las autoridades, pero algunas familias 
aceptaron divulgar las voces de los cautivos a los colombianos.  

Desde el 30 de noviembre de 2007, se empieza la campaña 
más fuerte, de desprestigio internacional contra las Farc cuando 
se dan a conocer las imágenes de 16 secuestrados en las selvas 
colombianas, entre ellos la de Ingrid Betancourt cuya fotografía le 
dio la vuelta al mundo y sirvió para conformar redes de apoyo que 
reclamaban su liberación tanto en Colombia como en Francia. 

La imagen mostró a una mujer adolorida, incapaz, triste, 
angustiada, desnutrida, enferma, agobiada. Dicha imagen se 
inscribe en lo que Kress & Leeuwen caracterizan como el estrato 
de los discursos, los cuales,  

…son conocimientos socialmente construidos de (algún aspecto de) la 
realidad. Por ‘socialmente construido’ queremos decir que han sido 
desarrollados en contextos sociales específicos y formas que son 
apropiadas a los intereses de los actores sociales en esos contextos, 
sean contextos muy amplios (‘Europa occidental’) o no (una familia 
particular)…” (Op. Cit. pag. 3).  

La imagen recuerda esos cuadros manieristas donde la 
corporalidad pretende reflejar el dolor. En imágenes semejantes 
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aparece la Virgen María y María Magdalena las cuales sirven para 
crear una empatía espiritual con el espectador, gracias a su 
expresiva corporalidad; una corporalidad lánguida y doliente que 
pretende crear una experiencia mística gracias a la 
representación del dolor. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(2007, Diciembre 1). Pruebas de supervivencia. El País. [Sección Orden 4 y 7]. Cali, Colombia. 

 
La madre de Ingrid Betancourt, Yolanda Pulecio, enfatizaba en 

cada entrevista la tristeza que se veía en la mirada de su hija, 
cabizbaja, delgada, sus manos con cadenas y la larga cabellera 
que indicaba los años que habían pasado.  

A los franceses la imagen de Ingrid Betancourt en cautiverio, 
logró recordarles la representación de su patrona Juana de Arco 
quien luchó junto al Ejército francés y derrotó a los ingleses. Esta 
imagen la relacionaban con Ingrid Betancourt porque siempre fue 
una mujer que se mostró, en las pruebas de supervivencia 
anteriores, como aguerrida y luchadora, que no se dejaba 
amedrentar por sus captores. Pero en la última prueba se 
evidenciaba que esa mujer fuerte se había esfumando por el 
tiempo en cautiverio y las enfermedades que la asechaban. Algo  
muy parecido a la vida de Juana de Arco, quien después de 
traerle un triunfo a su país, fue condenada por la Iglesia y 
quemada viva.  

El discurso implícito en la imagen de Ingrid Betancur, abatida y 
derrotada, logró mover en el inconsciente colectivo uno de los 
sustratos más profundos y antiguos de la memoria colectiva, del 
sustrato religioso católico.  

En correspondencia con esto, desde su rescate el 2 de julio del 
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2008, Ingrid Betancourt ha señalado su especial devoción por la 
Virgen durante su secuestro. No ha dejado, en medio del circo 
mediático que se formó a su alrededor, de consolidar en sus 
numerosos actos públicos esta imagen Mariana, un poco mística, 
mediadora entre el plano material y el divino. 

Estas imágenes que relataban de manera pasiva las terribles 
condiciones del secuestro, transmitidas de manera interminable 
en los canales de televisión, convirtieron a Ingrid en un símbolo 
de la lucha contra el secuestro. 

2.7. Las pruebas de supervivencia de secuestrados 
entregadas por Consuelo González de Perdomo el 
10 de enero de 2008 

A propósito de la liberación de Clara Rojas  y Consuelo 
González de Perdomo, las Farc-EP enviaron con las liberadas, 
pruebas de supervivencia en las que se encontraban Alan Jara, 
Jorge Turbay, Gloria Polanco, Orlando Beltrán, Eduardo Gechem, 
el coronel Luis Mendieta y otros secuestrados; algunas con 
cartas, fotografías y objetos significativos, fabricados por los 
secuestrados, que evidenciaron las condiciones en las que se 
encontraban, su salud y su estado de ánimo. 

 

 
(2008, Enero 15). Pruebas de supervivencia entregadas por Consuelo González. El País. [Sección 

Orden 7]. Cali, Colombia. 

 

En el caso de Claudia Rugeles, en su calidad de esposa de Alan 
Jara, recibió cinco fotografías, muchas cartas y cuerdas para 
hacer manillas que tenían el olor de la selva. En las fotos se veía 
pálido, demacrado y con problemas de salud, tenía una “bola” en 
el cuello y manifestaba que le dolía mucho y había sufrido de 
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paludismo.  
 

 
(2008, Enero 15). Pruebas de supervivencia entregadas por Consuelo González. El País. [Sección 

Orden 7]. Cali, Colombia. 

 
En las cartas del Coronel Mendieta, entregadas como prueba 

de supervivencia, se narran claramente, las precarias condiciones 
de salud y de retención en la que se encontraba y que tenía que 
soportar para poder sobrevivir. Describió los últimos años de su 
cautiverio, refiriéndose a fuertes dolores en sus piernas, huesos 
y articulaciones al extremo de utilizar horquetas para caminar. 
Dentro de su relato la parte más cruda que logró conmover a 
muchos colombianos, fue la forma inhumana de ir al “baño”, ya 
que por su enfermedad, tenía que arrastrarse para realizar sus 
necesidades fisiológicas. A pesar de su enfermedad seguía 
aferrado a Dios y mostrándole a sus familiares que luchaba por 
sobrevivir. 

La familia del Coronel se encargó de mostrar a los medios a 
nivel nacional e internacional, la carta y la descripción milimétrica 
del tiempo en cautiverio, del dolor de su hija Jenny y de su esposa, 
quienes lloraban desconsoladas cuando leían la carta. Esto 
también conmovió a millones de personas, más aún cuando la 
esposa del coronel enfatizó sobre el evidente desinterés de los 
colombianos ante el drama del secuestro. 

En el caso de las pruebas de supervivencia de Gloria Polanco, 
sus hijos prefirieron mostrar una foto en la que su madre está con 
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una mascota. La única imagen que se pudo observar de esta 
familia fue el llanto de sus tres hijos cuando recibieron una carta  
como prueba de supervivencia.  

Por otro lado, la carta de supervivencia de Eduardo Gechem 
fue leída a los medios por Lucy de Gechem en su calidad de 
esposa, denunciando ante la opinión pública nacional e 
internacional la grave situación de su esposo y reiterando el 
angustioso llamado a las Farc para que no lo dejaran en la selva, 
ya que sus múltiples problemas gástricos, una lesión en la 
columna y sobre todo su problema cardiaco no daba espera para 
el Acuerdo Humanitario. La imagen más conmovedora en esta 
prueba de supervivencia fue la de ella, leyendo en medio del 
llanto, dicha carta. 

 

De otro lado, en la carta incluida en las pruebas de 
supervivencia del teniente William Donato, afirmaba que no era el 
dolor físico lo que hería, ni las cadenas que llevaba en el cuello, 
ni las enfermedades, sino la agonía mental por la irracionalidad 
de todo ese conflicto y el enojo que producía la perversidad del 
malo y la indiferencia del bueno, según sus palabras. Creemos 
que este fuerte reclamo por el silencio y la indiferencia preparó en 
forma definitiva la decisión de salir a marchar tres semanas 
después. 

 

2.8. Declaración de Clara Rojas y entrega de 
Emmanuel por parte de Bienestar Familiar 

La imagen construida alrededor del hijo de Clara Rojas permitió 
que se lograra un repudio colectivo contra los integrantes de las 
Farc, quienes de manera evidente aparecían ante la opinión 
pública como mentirosos y manipuladores, pues se trataba de la 
imagen de un niño, con problemas de salud, separado de su 
madre, hecho que se complementó con las declaraciones de su 
madre narrando las condiciones precarias en las que se produjo 
el parto en el que le fracturaron un bracito al niño, atendida por un 
guerrillero, quien hizo las veces de médico. Las enfermedades 
posteriores como la leichmaniasis y el hecho de que, so pretexto 
de curarlo, se lo quitaran de su lado. Y también que las Farc no 
accedieron a la petición de entregarlo a su abuela por intermedio 
de la Cruz Roja. El itinerario de este drama se completa con las 
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primeras imágenes de Clara Rojas con su hijo Emmanuel, el 14 
de enero de 2008, cuando se encontraba en uno de los hogares 
infantiles del Icbf, en compañía de su madre, Clara González, y 
su hermano, Iván Rojas. Imágenes de felicidad con el niño y con 
su familia, compartiendo juntos y libres, el reencuentro, después 
del horror vivido. La noticia trascendió en todos los medios y las 
imágenes se esparcieron por el mundo. 

 

 

(2008, Enero 14). Entrega de Emmanuel a Clara Rojas en presencia del Ministro de Salud. El País. [Sección 
Orden 6]. Cali, Colombia. 

 

(2008, enero 14). Entrega de Emmanuel a Clara Rojas. El País. [Sección Orden 6]. Cali, Colombia 

 

Después de la liberación de Clara Rojas y Consuelo Perdomo, 
los medios realizaron varias crónicas con respecto al hecho 
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noticioso. Una de ellas fue la realizada por el Canal Caracol que, 
en una forma de narrativa acompañada de las imágenes que 
aparecen adjuntas, mostró el regreso de las plagiadas a su hogar 
incluyendo también las imágenes del Subintendente Jhon Frank 
Pinchao y las del niño Andrés Felipe, enfermo de cáncer, 
apareciendo de manera explícita el argumento de “la vida familiar” 
como discurso contra las Farc, las cuales son mostradas como 
contrarias a este sueño que da sentido a la vida de la mayoría de 
los colombianos:  

 

   

 
Con voluntad el retorno a la libertad es digno, sin voluntad la 

desesperación lleva a muchos secuestrados a buscar la fuga y a veces 
la logran pero el camino es desgarrador; con voluntad se derrumban los 
muros de los imposibles, sin voluntad muchos no alcanzan la libertad y 
mueren en cautiverio esperándola; sin voluntad muchos no tienen la 
suerte de recuperar a sus seres queridos que perdieron en la selva, 
como lo que ocurrió con el Capitán Julián Guevara; Sin voluntad ni 
siquiera el dolor de los más vulnerables logra convencer a los captores 
de que un acto humanitario puede ser posible. Con voluntad es posible 
el reencuentro y el sueño de vivir con los seres queridos, con voluntad 
es posible una vida familiar como siempre debió ser.  

 

3. Los discursos del triunfo y la compensación por el 
esfuerzo realizado. 
A. Fuga del subintendente Jhon Frank Pinchao 

Las imágenes de la fuga de este agente de la Policía, quien 
logra escapar de uno de los campamentos de las Farc, el 16 de 
mayo de 2007, denotan rabia y desesperación mediante el uso de 
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palabras soeces, (¡HP guerrilleros, malparidos…!). Los medios 
registraron este lenguaje como una posibilidad pública para 
referirse a los guerrilleros. Estos términos se repitieron también 
contra Piedad Córdoba y Hugo Chávez, en la marcha del 4 de 
febrero de 2008.  Estas palabras, unidas a la imagen de un 
hombre desnutrido y con un llanto incontrolable, que reflejaba en 
su rostro, sus brazos y el resto de su cuerpo, los ocho años y seis 
meses de sufrimiento en cautiverio, movieron la emocionalidad, 
no sólo en los familiares del secuestrado, sino también de las FF. 
AA y de los televidentes por haber logrado escapar de las manos 
de sus captores demostrando que sí se les podía vencer. 
Posiblemente de allí nació la consigna, ¡Sí se puede…! que se 
escuchó en las marchas. Con la llegada de Pinchao se conocieron 
las condiciones en las que tenían a los secuestrados, el uso de 
cadenas metálicas en el cuello, los brazos y las piernas, 
evidenciando la degradación del conflicto armado. 

 
(2007, Mayo 18). Fuga de Jhon Frank Pinchao. El País. [Sección A4]. Cali, Colombia. 

 
B. La Liberación de los excongresistas, el 27 de febrero 

de 2008 
Es percibida claramente como el primer triunfo importante 

producido directamente por la movilización del 4 de febrero. Gloria 
Polanco, Luis Eladio Pérez, Orlando Beltrán y Jorge Géchem 
liberados el 27 de febrero de 2008 como “gesto de buena 
voluntad” para que el Gobierno colombiano accediera a 
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desmilitarizar los municipios de Pradera y Florida para iniciar las 
negociaciones del Acuerdo Humanitario. 

 

 
(2008, Febrero 28). Liberación de excongresistas. El País. [Sección Orden 2]. Cali, Colombia. 

 
Las imágenes conmovedoras de Gloria Polanco, quien lloraba 

en toda la trasmisión de su liberación y la de los hombres que no 
podían contener el llanto, permitieron que los colombianos se 
conmovieran ante las liberaciones.  

Después de cada liberación los medios realizaban una narrativa 
en la que condensaban todas las imágenes del momento. En el 
caso de los cuatro excongresistas, el Canal RCN, difundió la 
siguiente crónica, acompañada de las imágenes que aparecen 
adjuntas: 

Con sus ojos abiertos a la vida, con sus cuerpos dispuestos al abrazo y 
sus manos ansiosas de otras manos estuvieron de vuelta del abismo 
profundo del secuestro; sus rostros emergieron de la tempestad que se 
hizo eterna, que se hizo olvido en seis y siete años infinitos que no 
tuvieron un sentido de lo humano. 
El gesto ajado y aturdido por el miedo, la figura enmudecida por el 

pensamiento recurrente, que no alivia y si tortura, de que un día se 
rompieran las cadenas. 
El pelo cansado y viejo, el seño triste de llorar, callados, con lágrimas 

de sal que arranca el alma por ver que día a día se enterraba un gran 
pedazo de existencia. 
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Aquí ya están de nuevo, pero son otros a Gloria, Orlando, Luis Eladio y 
Jorge Eduardo los abraza la frase triste de Neruda: ‘nosotros los de 
entonces, ya no somos los mismos’. 
Son las caras de quienes muchas noches creyeron que jamás se 

librarían de la más lenta y tortuosa de las muertes de una guerra infernal 
que no termina.  Son los gestos de la dicha que reflejan todo el dolor que 
emana, ahora está dispuesto a otorgar el paso por la vida, en un país 
que aprende lento y a fuerza de dolor, que lo único que importa es la 
integridad y el alma de la gente. (Noticias RCN TV. 2008, Febrero 27). 

 

 

(2008, Febrero 28). Liberación de excongresistas. El País. [Sección Orden 4]. Cali, Colombia. 
 

C. Operación Jaque,  el 2 de julio de 2008 

 
(2008, Julio 3). Operación Jaque. El País. [Sección Orden 2]. Cali, Colombia. 

 

Con esta operación militar, la consigna de “si se puede”, 
encontró su respuesta y su confirmación más contundente. Con 
las imágenes que mostraron los medios, de llanto, alegría, 
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regocijo y agradecimiento a las Fuerzas Armadas, de los 16 
liberados que se abrazaban sin cesar por el éxito de la operación, 
se realizó una campaña mediática constante en favor de las 
Fuerzas Militares por el éxito de la Operación y mostraban a Ingrid 
Betancur como el trofeo mayor. 

 

 
(2008, Julio 3). Operación Jaque. El País. [Sección Orden 4]. Cali, Colombia. 

 
 

D. Fuga de Óscar Tulio Lizcano 
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(2008, octubre 25). Fuga de Óscar Tulio Lizcano. El País [Sección Orden 2]. Cali, Colombia. 

 
El 25 de octubre de 2008, en compañía de Wilson Bueno, alias 

Isaza, el carcelero, quien respondió al llamado del Gobierno sobre 
la desmovilización, se muestra a Óscar Tulio Lizcano, un hombre 
decaído en un estado de salud deplorable, la larga barba y la 
dificultad para caminar unida a la inmensa alegría de la libertad, 
con lágrimas en los ojos y su voz entrecortada, narró a los medios 
de comunicación el horror que vivió durante nueve años. Le pidió 
al Gobierno que buscara, con las Farc, un Acuerdo Humanitario 
para lograr la liberación de todos los secuestrados.  

Con esta fuga la idea de que sí se podía derrotar a la guerrilla 
siguió en aumento hasta el punto de querer intentar una nueva 
movilización para el 28 de noviembre de 2008 que, como se 
analizó atrás, no tuvo los resultados de las anteriores y por el 
contrario fue la más débil de las realizadas durante el período 
analizado.  

 
 
Las marchas del 4 de febrero y del 6 de marzo de 2008. Dos 
caras del mismo conflicto 

 
Finalizada la descripción de las marchas del 4 de febrero y la 

del 6 de marzo se pudo constatar las siguientes diferencias:  
 La preparación de la marcha del 4 de febrero fue divulgada en los 

medios desde un mes antes. Su convocatoria fue masiva y tuvo el 

apoyo del Gobierno y de la empresa privada, quienes permitieron la 

participación de sus empleados en ella. No hubo cortinas de humo 
que desviaran la atención de la opinión pública del objetivo. La 

marcha tuvo gran despliegue informativo antes, durante y después 

del evento.  

 Los cuatro secuestrados que fueron liberados después de la 

movilización –Gloria Polanco, Eduardo Gechen, Orlando Beltrán y 

Luis Eladio Pérez– dijeron que la marcha había sido significativa 
para su liberación, que habían sido liberados como resultado de 

ella.  

 La movilización del 6 de marzo tuvo escasa difusión antes y durante 

la marcha; después de ella, sólo hubo referencias asociándola a 

problemas de orden público protagonizados por algunos 
manifestantes.  

 Para la marcha del 6 de marzo la convocatoria de parte de los 
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medios fue mínima. Se utilizaron diversas cortinas de humo para 

desviar la atención hacia la muerte de Raúl Reyes y el conflicto 

diplomático con Ecuador, Venezuela y Nicaragua, por el bombardeo 

al campamento de este guerrillero, ubicado en territorio 

ecuatoriano.  

 Las Farc-EP publicaron en la página web de Anncol un comunicado 

de apoyo a la marcha del 6 de marzo, lo cual le permitió al Gobierno 

asociarla con los intereses de esta guerrilla. Los funcionarios del 

Gobierno rechazaron la movilización argumentando que era 

convocada por las Farc con el objetivo de hacerle daño al gobierno 

de Álvaro Uribe. El General Óscar Naranjo manifestó, en distintas 
ruedas de prensa, que en los computadores de Raúl Reyes había 

información que aseguraba que esta marcha tenía el apoyo de las 

Farc. El asesor presidencial, José Obdulio Gaviria, sostuvo que la 

movilización era convocada por la guerrilla y los que participarían 

en ella eran opositores del Gobierno, lo que demostraba que no tenía 
el mismo fin que la marcha del 4 de febrero. 

 El escándalo de la Parapolítica, en el que estuvieron involucrados 

casi un centenar de políticos, la mayoría integrantes del Partido de 

la U, con grupos paramilitares, fue otro factor que desvió la atención 

sobre la marcha del 6 de marzo. 

 La presencia de Iván Cepeda vocero oficial del Movimiento de 
Víctimas de Crímenes de Estado, –hijo del congresista por la U.P, 

asesinado, Manuel Cepeda-, le permitió al Gobierno mostrar que la 

marcha era de la izquierda y que iría en contra de las políticas de 

Estado. 

 Los medios de comunicación manipularon la información 
concerniente a la marcha del 6 de marzo –que en sus inicios fue 

promovida contra los crímenes de Estado y el paramilitarismo– 

modificando los mensajes informativos y reduciéndola a una 

movilización ambigua contra la violencia. Mientras en la marcha del 

4 de febrero se señalaba claramente que era una marcha contra las 

Farc, en la del 6 de marzo no se tenía claro el objetivo, por la poca 
difusión de los medios de comunicación que cuidaban los intereses 

del gobierno. 
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Capítulo 9 
Conclusiones y perspectivas  

 
Desde el siglo XIX persisten en Colombia sectores de las élites 

tradicionales que siempre se han opuesto a los procesos de 
modernización del Estado y de la sociedad. Hasta 1930 Colombia 
era realmente una República Señorial que excluía a la mayor 
parte de la población de la participación en los asuntos del 
Estado. A partir de 1936 se permite el voto libre, sin restricciones, 
para los hombres mayores de 21 y desde 1957 se permite la 
participación de las mujeres en las elecciones. Buena parte de los 
intentos modernizadores de la “Revolucion en marcha” de Alfonso 
López Pumarejo, fueron echados atrás con el regreso de los 
conservadores al poder, a partir de 1946 y la violencia liberal-
conservadora desatada a partir de este Gobierno tuvo como 
trasfondo la intención de regresar el país a los años más oscuros 
de esa República Señorial. La Iglesia Católica regresa a las 
entrañas del poder, los niveles de desigualdad social aumentan, 
se mantiene la exclusión de las nuevas expresiones políticas y 
sociales, se bloquea todo intento de reforma agraria y, por el 
contrario, el despojo de las tierras de los campesinos medios y 
pobres por parte de los latifundistas sigue siendo la constante 
hasta hoy. El Estado sigue siendo incapaz de ofrecer justicia 
pronta y cumplida.  

De otro lado, en los dos períodos de violencia generalizada ya 
mencionados, las élites recurren al terror y a la atrocidad como 
arma principal para contener las demandas sociales y bloquear 
todo intento de formación de una ciudadanía activa y participante. 
Esta estrategia ha sido ejecutada, en forma sistemática por 
agentes del Estado pero, especialmente, por grupos para 
institucionales, buena parte de los cuales, han sido financiados, 
en los últimos 36 años, por el narcotráfico. 
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Pero el uso del terror no ha sido la única arma para mantener a 
los pobres en la pasividad y en la indiferencia. La estrategia se ha 
complementado con otros recursos como la negación del acceso 
a una educación pública y gratuita a todos los niveles, y de alta 
calidad. Una población sometida a niveles importantes de 
ignorancia, es una población fácilmente manipulable a través de 
los medios de comunicación o también de las iglesias.  

La otra cara de la moneda está formada por los grupos 
insurgentes, surgidos en los años 60, (Farc-EP y ELN), que 
nacieron como una forma de respuesta al ejercicio hegemónico 
del poder de las élites tradicionales, pero que no escaparon a la 
degradación del conflicto armado, experimentada en las últimas 
décadas. Aunque en menor escala, también perpetraron 
masacres, secuestros y atentados con bombas en las ciudades. 
Pero lo más grave de su accionar, es que justificaron el uso del 
terror ejercido por las élites y frenaron los procesos 
reivindicatorios de amplios sectores populares propiciando la 
penalización de los conflictos sociales y contribuyendo a 
perpetuar la desigualdad y la injusticia. 

 Habiendo fracasado todos los intentos de negociar la paz con 
las Farc-EP, realizados hasta el período analizado, y al no haber 
podido derrotarlas militarmente, el gobierno de Álvaro Uribe Vélez 
busca por todos los medios aumentar su desprestigio en las 
ciudades y por esta vía derrotarlas políticamente. Para esto 
aprovechó los errores y los numerosos atropellos cometidos 
contra la población civil, por esta guerrilla, para avanzar en el 
proceso de desprestigio frente a numerosos sectores de la 
población. Pero esta tarea no era posible realizarla con una 
población civil, aislada, indiferente y desmovilizada. Era necesario 
dejar en evidencia que las Farc ya no eran el “Ejército del Pueblo”. 
Y para eso, había que procurar que ese mismo “pueblo” se 
movilizara en su contra, a pesar del aumento de las 
desigualdades, a pesar de la injusticia social y de los recortes a 
las garantías laborales, a pesar de las reiteradas violaciones a los 
derechos humanos y a pesar de la corrupción galopante. Esta 
tarea de movilización, a ultranza de de todos los males evidentes, 
la cumplieron en forma magistral los medios de comunicación, 
especialmente los canales privados de televisión.      

El papel de los canales de televisión, RCN y Caracol durante 
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los años 2007 y 2008 en el cubrimiento de hechos propios del 
conflicto armado con las Farc-EP, puede resumirse diciendo que 
construyeron dos agendas mediáticas que no encontraron 
coincidencias de causalidad y muy pocas relaciones entre ellas. 
De un lado, la agenda que respondió al combate contra las Farc-
EP, en el terreno militar y en el político. En esta agenda se 
incluyeron los golpes exitosos asestados contra esta organización 
armada, la denuncia de todas las acciones que materializaron la 
degradación del conflicto armado y la puesta en la picota pública 
de todos aquellos dirigentes políticos, líderes sociales nacionales 
y mandatarios extranjeros que propugnaban por el Acuerdo 
Humanitario y la negociación de la paz y que rechazaban la salida 
militar, presentándolos como aliados o como integrantes de esta 
agrupación.  

Y del otro, la agenda de la Parapolítica en la cual se dio 
visibilidad a todos los dirigentes políticos comprometidos o en 
alianza criminal con los intereses de los paramilitares o 
directamente en acciones delictivas como el asesinato o las 
masacres. Pero las dos agendas, que podrían verse como la 
representación de los dos extremos en contienda, la de extrema 
izquierda y la de extrema derecha, sólo aparecieron relacionadas 
en cuanto a la justificación o razón de ser de la lucha armada de 
los paramilitares presentada como una forma de combatir a la 
guerrilla, pero nunca se incluyó en la agenda de la guerrilla la más 
mínima reflexión o mención sobre las causas que han alimentado 
su lucha, muchas de las cuales, como ya se dijo, están referidas, 
precisamente, a las injusticias y a los crímenes protagonizados 
por quienes aparecen en el otro extremo de la balanza, además 
de los agentes del Estado, los actores oportunistas: hacendados, 
ganaderos, políticos y en general, los miembros de las élites 
representados en los parapolíticos.  

Los medios lograron de manera exitosa convertir hechos del 
conflicto armado en imágenes movilizadoras que fueron 
construyendo una realidad que el 4 de febrero se tradujo en 
consignas como: un millón de voces contra las Farc y No más 
Farc, entre otras, ya mencionadas. Con estas consignas 
programadas en la emocionalidad, millones de colombianos, 
salieron a las calles, otorgandole legitimidad a la Política de 
Seguridad Democrática y evidenciando la derrota política de las 
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Farc-EP que, especialmente desde el 4 de febrero, enfrentaron 
muchas dificultades para tratar de mostrarse como supuestos 
representantes del pueblo, pues buena parte de ese pueblo salió 
a las calles a manifestarse en su contra. Buena parte de esa 
derrota política ha sido facilitada por los medios de comunicación. 

Con los hechos ocurridos durante el año 2007 e inicios del 
2008, los medios de comunicación desarrollaron una campaña 
para deslegitimar las acciones de las Farc-EP, relacionadas con 
el secuestro, la tortura, las masacres, la extorsión, el uso de niños 
en la guerra, la violación de derechos humanos y el engaño a los 
colombianos, todos estos fueron detonantes que permitieron a los 
medios construir un discurso para deteriorar la imagen del grupo 
insurgente y, en consecuencia, lograr el rechazo de los 
colombianos hacia ésta organización guerrillera. 

La televisión aparece como el principal medio de transmisión 
de las imágenes que contribuyeron a movilizar a millones de 
personas a la acción y en este sentido se constituyeron en 
herramientas que confirman, una vez más, el poder de la 
televisión en el conflicto armado colombiano.  

Las imágenes construidas por los medios, durante el periodo, 
con sus contenidos implícitos de miedo, de terror, de injusticia con 
las víctimas del secuestro y de rechazo a la violencia, fueron 
instituidas en el imaginario colectivo y en virtud de este fenómeno, 
en el corto plazo, movilizaron a millones de personas para que 
protestaran en las calles contra las Farc-EP y contra la violencia 
en general. Pero en la medida en la que estas imágenes fueron 
asociadas a personas, partidos, países, o procesos, tales como: 
Piedad Córdoba, Gustavo Petro, Hugo Chávez, Polo 
Democrático, Venezuela, Ecuador, Cuba, oposición política, 
críticas a las acciones del Gobierno o intercambio humanitario, 
contribuyeron en el mediano plazo a alinderar políticamente a 
millones de personas en favor de continuar intentando la salida 
militar al conflicto armado interno, lo cual es un factor que 
contribuye a explicar el alto nivel de popularidad que ha gozado 
el expresidente Uribe, a pesar de todos los problemas generados 
o agravados en su gobierno, de aumento del desempleo, la 
corrupción y la violación de los derechos humanos que arrojaron 
como resultado sus dos administraciones. Nueve millones de 
colombianos votaron por la continuidad de un modelo de gobierno 
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cimentado en la lucha contrainsurgente, la intolerancia a la crítica 
y la construcción de una esperanza de paz cifrada en un modelo 
muy cercano al autoritarismo, al gobierno omnímodo que 
gobierna sin control y que rechaza toda posibilidad de 
acercamiento o negociación con la oposición armada. 

Con cada liberación de secuestrados, los medios de 
comunicación transmitieron reiteradamente las pruebas de 
supervivencia de quienes quedaban en la selva; mensajes que 
contenían dolor, angustia y sufrimiento; estas imágenes lograron 
sensibilizar a los colombianos y repudiar la práctica del secuestro 
por parte de este grupo guerrillero. Esto no tuvo su correlato en la 
marcha del 6 de marzo de 2008, en la cual, al no estar dirigida 
claramente contra las Farc-EP, los medios de comunicación y el 
Gobierno crearon una gran cortina de humo para que el pueblo 
colombiano no marchara, pero, además, no hubo el mismo 
despliegue que mostrara la situación de las víctimas de los 
paramilitares y del Estado. Toda la atención de los medios estuvo 
centrada en la crisis diplomática que sufrió Colombia con los 
países vecinos por la muerte en combate de Raúl Reyes.  

Todas las movilizaciones en contra de las Farc-EP fueron 
debilitando la imagen política de este grupo armado, incluso frente 
a su propia militancia. Pues, por un lado, a la presión mediática 
creciente se unió otro factor, la merma considerable, en algunas 
de sus estructuras, de la logística de guerra y el avituallamiento, 
-algunos guerrilleros comenzaron a sentir la escasez de alimentos 
por cercamiento del Ejército-, lo que presionó a muchos de ellos 
a acogerse a los supuestos beneficios que les brindaba el Estado 
si abandonaban la lucha armada, obligando a algunos jefes y 
guerrilleros rasos a entregarse. 

El presente estudio ha posibilitado identificar en detalle todos 
los acontecimientos ocurridos durante los años 2007 y 2008, que 
permiten ver en acción muchos de los factores que evidenciaron 
que ese ‘punto de inflexión’, mencionado anterioremente, 
visualizado por algunos académicos desde el final de la zona de 
distensión, era una tendencia real y estaba en curso. Desde lo 
militar y lo político, estaban dadas las condiciones para que la 
comandancia de las Farc-EP pensara seriamente en abandonar 
la guerra en condiciones dignas, a través de una negociación 
seria que efectivamente pudiera conducir a una paz duradera y 
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estable entre esta guerrilla y el Estado y abriera las posibilidades 
para los primeros de proseguir su lucha en el terreno de la política 
y sin armas. Dos años después, en septiembre de 2010, Henry 
Acosta Patiño, principal mediador entre el recién elegido 
presidente, Juan Manuel Santos, y el Secretariado de las Farc-
EP, entregaba la primera carta del Presidente al entonces 
comandante Alfonso Cano, expresándole su deseo de iniciar 
conversaciones de paz, (Acosta, H. 2016), que culminaron, seis 
años después, con la firma de un Acuerdo de Paz entre el 
Gobierno de Juan Manuel Santos y las Farc-EP, el 26 de 
septiembre de 2016 en Cartagena, en presencia de buena parte 
de la comunidad internacional encabezada por el Secretario de 
las Naciones Unidas, Ban Ki-Moon.  

Finalmente, la hipótesis de las imágenes movilizadoras, surgida 
como hallazgo principal de este estudio, deberá ser 
conceptualizada y demostrada, incluso por otros estudios más 
cercanos al modelo cuantitativo, que permitan medir su posible 
impacto entre la multiplicidad de factores motivacionales que 
pueden impulsar en Colombia a grupos determinados de 
personas a salir a las calles a manifestarse en contra o a favor de 
algo. En este punto, una primera pregunta que debería tratar de 
respoderse es, si el sector de las élites liderado, en su momento, 
por Álvaro Uribe Vélez, con la colaboración fundamental de los 
medios de comunicación, especialmente de los canales RCN y 
Caracol, lograron movilizar a grandes sectores de la opinión 
pública en contra de las Farc-EP, ¿Por qué la nueva coalición 
liderada por el presidente Juan Manuel Santos, no logró una 
movilización semejante a favor de la terminación definitiva del 
conflicto armado interno por la vía de la negociación política? 

Y una segunda pregunta obligada es: ¿Será que las imágenes 
construidas por los medios durante el periodo, con sus contenidos 
implícitos de miedo, de terror, de rechazo a los atropellos 
cometidos contra las víctimas del secuestro y de rechazo en 
general a las guerrillas, fueron instituidas en el imaginario 
colectivo con tal fuerza, que pueden explicar los resultados en 
favor del “No”, en el plebiscito del 2 de octubre de 2016? 
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